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105  35.000 ™ n ™

106  35.000 ™ ™ ™

107 35.000 ™ ™ ™

108 35.000 n n ™

110 35.000 ™ ™ ™

111 35.000 n ™ ™

113 35.000 n n n

114 30.000 ™ ™ ™

115 30.000 ™ ™ ™

117 30.000 N n n

118 30.000 ™ n ™

125  30.000 ™ ™ ™

134 30.000 ™ ™ ™

144 30.000 n n ™

191 30.000 ™ ™ ™

192 30.000 ™ ™ ™

193 30.000 n n n

194 30.000 ™ ™ ™

196  30.000 ™ ™ ™

199 30.000 N n n

403 15.000 ™ ™ ™ m m
404 15.000 ™ ™ ™ ™ n
405 15.000 ™ ™ ™ ™ n
407 35.000 n n ™ ™ m m m
408 35.000 ™ ™ ™ ™ ™ ™ ™
409 35.000 402 ™ ™ ™ ™ n n
414 20.000 401 n n n m n
420  35.000 402 ™ ™ ™ ™ n n
422 20.000 401 ™ ™ ™ ™ ™
4233 20.000 (SC)402 n n N n n
425  20.000 402 ™ ™ ™ m m
426 35.000 402 ™ ™ ™ ™ ™
428 15.000 ™ ™ ™ ™ n
429 20.000 401 n ™ ™ m n
430  35.000 ™ ™ ™ ™ ™ ™ ™
431 35.000 ™ ™ ™ ™ n ™ n
432 35.000 = n n n n n n
438 35.000 ™ ™ ™ ™ n n n
442 15.000 ™ ™ ™ ™ n
443 15.000 n n ™ n n
453 30.000 1453 ™ ™ ™

454 30.000 1453 ™ ™ ™

455  30.000 1453 ™ ™ ™

457 30.000 1453 ™ ™ ™

462 30.000 ™ ™ ™

502 35.000 ™ ™ ™ ™ n ™ n
504  35.000 = n n n n n n
511S  20.000 (SC)402 ™ ™

5125 20.000 (SC)402 ™ ™

516 20.000 ™ ™ ™ m m
520  20.000 ™ ™ ™ ™ ™
530 15.000 ™ ™ ™ n n




IR _IE

N\ B T




Max RPM

<. || &

R

15.000 | | u | |
532 15.000 | | | | |
535 15.000 | |
536 15.000 | |
537 15.000 | |
538 20.000 |
540 35.000 402 | ] u u u u
542 35.000 | |
546 35.000 670 | |
561 35.000 565 [ ] u
562 35.000 566
569 20.000 568
570 20.000 568
612 35.000 231/335 [ ] |
615 35.000 231/335 | |
640 35.000 231/335 | |
650 35.000 231/335 ] u
652 35.000 231/335 | |
654 35.000 231/335 | |
655 35.000 231/335 [ ] u
932 25.000 | | u | |
952 25.000 | | | | |
953 25.000 | | | | |
997 25.000 | | | | |
4485 35.000
4486 35.000
7103 25.000 | | | |
7105 25.000 | | | |
7122 25.000 u u u u
7134 25.000 | | | |
7144 25.000 | | | |
8153 25.000 | | | | |
8193 20.000 | | | | |
8215 20.000 | | | | |
9901 30.000 | | | |
9903 30.000 [ ] | | |
9905 30.000 | | | |
9910 30.000 | | | |
9911 30.000 ] u u u
9931 35.000 | | |
9934 35.000 | | |
9936 35.000 | | |
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 | | | | | |
SC409 35.000 SC402 | | | | | |
SC456 35.000 SC402 | ] u u u u
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 | |
SC545 35.000 SC402
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita
di tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai
relativi documenti: EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (fino al 28.12.2009), 2006/42/EG (a partire
dal 29.12.2009).

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 78 dB(A) ed il livello di potenza acustica 89 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione % m/s? (metodo mano-braccio).
Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobista
odpowiedzialnos¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z nastepujacymi normami
i dokumentami normalizujgcymi: EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi
2006/95/EU, 2004/108/EU, 98/37/EU (do 28.12.2009), 2006/42/EU (od
29.12.2009).

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cidnienie
akustyczne narzedzia wynosi 78 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 89 dB(A)
(poziom odchylenie: 3 dB), za$ wibracje % m/s? (metoda dfor-reka).
Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola
responsabilidad que este producto estd en conformidad con las normas o
documentos normalizados siguientes: EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con las
regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (hasta el 28.12.2009), 2006/42/
CE (a partir del 29.12.2009).

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN 60 745 el nivel de la presion acustica de
esta herramienta se eleva a 78 dB(A) y el nivel de la potencia aclstica 89 dB(A)
(desviacion estandar: 3 dB), y la vibracién a % m/s? (método brazo-mano).
Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&S

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva
responsabilidade que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos
normativos: EN 60 745, EN 55 014, conforme as disposicdes das directivas
2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/CE (até 28.12.2009), 2006/42/CE (a partir de
29.12.2009).

RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de pressdo acustica desta
ferramenta é 78 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 89 dB(A) (espago de erro:

3 dB), e a vibragdo % m/s? (método brago-mao).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AHAQZH XYMBATOTHTAZ AnAwvupe utreuBlvwg 6TI T TT0idv auTo €ival
KATAOKEUAOPEVO GUMQWVA E TOUG EGAG KavoVIOHOUG 1} KATAOKEUOOTIKEG
ouoTdoeig: EN 60 745, EN 55 014, katd 11 diatééelg Twv Kavoviopwy Tng Koivig
Ayopag 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK (¢wg 28.12.2009), 2006/42/EK

(omé 29.12.2009).

OOPYBO/KPAAAIMOYZ Metpnuévn aUuewva pe EN 60 745 n a1dBun
OKOUGTIKAG Trieang autol Tou epyaAeiou avépyetal og 78 dB(A) kai n a1ébun
nXNTIKAG 1ox006 o€ 89 dB(A) (koivA amékhion: 3 dB), kai kpadaopog o€ %k m/s?
(ueBodOG xeIpdG/Bpayiova).

Texvikog pakehog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu {riiniin asagidaki
standartlara veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN 60 745,
EN 55 014, yonetmeligi hikimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG
(28.12.2009 tarihine kadar), 2006/42/EG (29.12.2009 tarihinden itibaren).
GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN 60 745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi
78 dB(A) ve calisma sirasindaki giirtilti 89 dB(A) (standart sapma: 3 dB),

ve titresim % m/s? (el-kol metodu).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD

Breda, NL.

CE STRVZUJiCi PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek
odpovida nésledujicim normam nebo normativnim podkladtim: EN 60 745,

EN 55 014, podle ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES, 98/37/ES

(do 28.12.2009), 2006/42/ES (0d29.12.2009).

HLUCNOSTI/VIBRACI Méfeno podle EN 60 745 ¢ini tlak hlukové viny tohoto
pristroje 78 dB(A)a davka hlucnosti 89 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci
% m/s? (metoda ruka-paze).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBUE [eknapupame Ha 13Usno Hala OTrOBOPHOCT,
Ye TOBa M3genve e cbobpaseHo CbCCreHUTe CTaHAapTV UMK CTaHAAPTU3NpaHu
nokymentn: EN 60 745, EN 55 014, B cb0oTBETCTBME C HOpMaTMBHaTa ypeabda
Ha2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (mo 28.12.2009), 2006/42/EG (ot
29.12.2009).

LIYM/BUBPALIUU VamepeHo B cboTaeTcTBUE ¢ EN 60 745 HMBOTO Ha 3BYKOBO
HansraHe Ha T03u MHCTPyMeHT € 78 dB(A) a HMBOTO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT €

89 dB(A) (ctanpapTHo oTknoHerme: 3 dB), a Bubpayumte ca % m/s? (veTtoq
pbka-pamo).

Moapo6Hu TexHuyecku onucanmsa npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825

BD Breda, NL.

CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes feleldsségiink tudataban kijelentjiik, hogy
jelen termék a kovetkezO szabvanyoknak vagy kotelezé hatdsagi eldirdsoknak
megfelel: EN 60 745, EN 55 014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK, 98/37/EK
(2009.12.28-ig), 2006/42/EK (2009.12.29-t61 kezdve) elbirasoknak megfeleloen.
ZAJ/REZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék
hangnyomas szintje 78 dB(A) a hangteljesitmény szintje 89 dB(A) (normal eltérés:
3 dB), a rezgésszam %k m/s? (kézre-hato érték).

A miiszaki dokumentacié a kdvetkezé helyen talalhato: SKIL Europe BV

(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest
product este conform cu urmatoarele standardesau documente standardizate: EN
60 745, EN 55 014, in conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE, 98/37/
CE (pana la28.12.2009), 2006/42/CE (incepand cu 29.12.2009).
ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune

a sunetului generat de acest instrument este de 78 dB(A) iar nivelul de putere

a sunetului 89 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor % m/s?
(metoda mind - brat).

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

@D

3AABNEHUE O COOTBETCTBUWN Mei ¢ nonHoi 0TBETCTBEHHOCTHIO

3asiBMsieM, 4TO 3TO M3JENne COOTBETCTBYET CreaytoLLMM CTaHaapTam unu

CTaHga pTu3oBaHHbIM AokymeHTam: EN 60 745, EN 55 014, B cooTBeTCyBUM C
uHcTpykumsimu 2006/95/EC, 2004/108/EC, 98/37/EC (mo 28.12.2009), 2006/42/EC
(HaumHas ¢ 29.12.2009).

LUWYMHOCTWU/BUBPALIUU Mpyn n3mepeHnn B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTOM

EN 60 745 ypoBeHb 3BYKOBOTO JABNEHUS AN 3TOTO WHCTPYMEHTa COCTaBnseT

78 b (A) v ypoBeHb 3BykoBON MOWHOCTM - 89 AB (A) (CTaHAAPTHOE OTKMOHEHWE:
3 dB), u BuGpauwm - % m/c? (Mo meTogy ANsi pyk).

TexHuueckas gokymentaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

1ZJAVA 0 USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z
naslednjimi standardi ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu
s predpisi navodil 2006/95/ES, 2004/108/ES, 98/37/ES (do 28.12.2009), 2006/42/
ES (od 29.12.2009).

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega
pritiska za to orodje 78 dB(A) in jakosti zvoka 89 dB(A) (standarden odmik: 3 dB),
in vibracija % m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

Tehniéna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD
Breda, NL.




CE I1ZJAVA 0 USKLA BENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj
proizvod uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN 60 745,
EN 55 014, prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG

(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag zvuénog tlaka ovog
elektricnog alata iznosi 78 dB(A) a jakost zvuka 89 dB(A) (standardna devijacija:

3 dB), a vibracija % m/s? (postupkom na Saci-ruci).

Tehnicka dokumentacija se moZe dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),
4825 BD Breda, NL.

S
»CE“ U3JABA O YCKNABEHOCTW MMog nyHom oarosopHowhy u3jaBrbyjemo ga
je oBaj npousBo ycknafeH ca creaelnum cTaHaapauMa Wnu cTaH4apan30BaHUM
pokymeHTuma: EN 60 745, EN 55 014, y cknapy ca ogpenbama cmepHuua
2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG (mo 28.12.2009. roguHe), 2006/42/EG
(mo 28.12.2009. roguHe).
BYKA/BUBPALIUJE MepeHo y cknagy ca EN 60 745, HuBO nputucka 3Byka oBOT
anata m3Hocu 78 ob (A), a jaunHa 3syka 89 ob (A) (HopmanHo oacTynawe: 3 Ab),
a Bubpaumja % m/c? (MepeHo METOAOM Ha LaLu-pyLm).
TexHuuka pokymeHTaumja kog: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&Y

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na na$u vlastnt zodpovednost prehlasujeme,
Ze tento vyrobok zodpoveda nasledujticim normam alebo normovanym dokumentom:
EN 60 745, EN 55 014, v stlade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG, 98/37/EG
(do 28.12.2009), 2006/42/EG (od 29.12.2009).

HLUKU/VIBRACGIACH Merané podia EN 60 745 je droven akustického tlaku tohto
nastroja 78 dB(A) a Uroven akustického vykonu je 89 dB(A) (Standardna odchylka:
3 dB), a vibracie st % m/s? (metéda ruka - paza).

Stibory technickej dokumentacie sa nachadzaji na adrese: SKIL Europe BV
(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI

SICUREZZA DI PERSONE

RELATIVE AGLI UTENSILI ELETTRICI

LEGGERE TUTTE LE
A ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA E

LE ISTRUZIONI. (FIGURA 1)
La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi /o gravi lesioni.
Conservare le avvertenze e le istruzioni per future
consultazioni,
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a
batteria (senza filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. c.

Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti,

b. Evitare d'impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o

polveri infiammabili. G/i elettroutensili producono scintille d.

che possono far infiammare la polvere o i gas.
c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante I'impiego
dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno comportare

la perdita del controllo sull’elettroutensile. e.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta alla f.
presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche alla spina.
Non impiegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili con
collegamento a terra. Le spine non modificate e le prese adatte

allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche. g.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come
tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste un
maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
corpo é messo a massa.

c. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o dall’'umidita.

a.

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

@ Indossare sempre

equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti
protettivi. Indossare sempre gli occhiali di protezione.
Indossando abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione acustica a seconda
del tipo e dell’'applicazione dell’elettroutensile, si riduce il
rischio di incidenti (FIGURA 2 + 3 + 4).
Evitare I'accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che I'elettroutensile sia spento. Il fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all’alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese prima
di accendere 'utensile. Un utensile oppure una chiave che si
trovi in una parte rotante della macchina puo provocare seri
incidenti.
Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
l'equilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i
guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspirazione
della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli stessi siano
collegati e che vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
tali dispositivi contribuisce a ridurre lo svilupparsi di situazioni
pericolose provocate dalla presenza di polvere.

L'eventuale infiltrazione di acqua in un elettroutensile va ad
aumentare il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti e quindi

non usarlo per trasportare o appendere I'elettroutensile a.

oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano in movimento.
I cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio

d’insorgenza di scosse elettriche. b.

e. Qualora si voglia usare I'elettroutensile all’aperto, impiegare
solo ed esclusivamente cavi di prolunga omologati per

I’'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato c.

per I'impiego all’esterno riduce il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

f.  Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti lenti o
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi

in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi potranno d.

impigliarsi in pezzi in movimento.
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Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pit sicuro nell’ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi. Un
elettroutensile con Iinterruttore rotto é pericoloso e deve
essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa di corrente prima di iniziare

a regolare I'elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio

o di mettere da parte I'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I’elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, conservarli
al di fuori del raggio di accesso di bambini. Non fare

usare I'elettroutensile a persone che non siano abituate

ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli
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elettroutensili sono macchine pericolose quando vengono c.

utilizzati da persone non dotate di sufficiente esperienza.
Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili

dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non d.

s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al
punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile stesso.
Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti danneggiate.
Numerosi incidenti vengono causati da elettroutensili la cui

manutenzione é stata effettuata poco accuratamente. e.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti. G/i

utensili da taglio curati con particolare attenzione e con

taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit

facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in

conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere

sempre presente le condizioni di lavoro e le operazione da f.
esequire. L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Non lavorare mai materiali contenenti
A ATTENZIONE amianto ('amianto & ritenuto materiale

cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati
A ATTENZIONE in caso che durante il lavoro dovessero

svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro la
polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di aspirazione
polvere/aspirazione trucioli.

ASSISTENZA 9.

a.

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente da
personale specializzato e solo impiegando pezzi di ricambio
originali. In tale maniera potra essere salvaguardata la
sicurezza dell’elettroutensile.

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI

PER OPERAZIONI DI MOLATURA,

SABBIATURA, SPAZZOLATURA,
LUCIDATURA 0 OPERAZIONI DI TAGLIO
ABRASIVO h.

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato come
levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola metallica,
lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le avvertenze di

pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati che si ricevono

insieme all’ elettroutensile. In caso di mancata osservanza i.
delle seguenti istruzioni vi é il pericolo di provocare una

scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di provocare seri
incidenti,

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice non

abbia esplicitamente previsto e raccomandato per questo
elettroutensile. /I semplice fatto che un accessorio possa

essere fissato al Vostro elettroutensile non é una garanzia j-
per un impiego sicuro.
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Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di

giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri pitl
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.
Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili ed
accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi siano
scheggiature o crepature, che il platorello non sia soggetto
ad incrinature, crepature o forte usura e che le spazzole
metalliche non abbiano fili metallici allentati oppure rotti.
Se I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato dovesse
sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi che questo non
abbia subito nessun danno oppure utilizzare un accessorio
intatto. Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I’elettroutensile per la durata di
un minuto con il numero massimo di giri avendo cura di
tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone presenti
di avvicinarsi al portautensili 0 accessorio in rotazione. Nella
maggior parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati
si rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure

un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi e il pericolo di
perdere I'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano avvicinarsi
alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona che entra
nella zona di operazione deve indossare un abbigliamento
protettivo personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure provocare
incidenti anche al di fuori della zona diretta di lavoro.
Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi elettrici
nascosti oppure anche il cavo elettrico dell’elettroutensile
stesso, operare con I’elettroutensile afferrandolo sempre
alle superfici di impugnatura isolate. Un contatto con un
cavo elettrico mette sotto tensione anche parti in metallo
dell’elettroutensile provocando quindi una scossa elettrica.
Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano

da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si perde il



controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

k. Mai poggiare I'elettroutensile prima che il portautensili o
I’accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione puo entrare in contatto con la
superficie di appoggio facendo Vi perdere il controllo
sull’elettroutensile

I. Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Atfraverso un contatto casuale
'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

m. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. Il ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

p. Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma attenersi
alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti
oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.

g. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare attenzione
alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per bene oppure
tagliare le cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta.
Cordicelle di fissaggio che girino con la cappa possono far
presa sulle dita dell’operatore oppure rimanere impigliate nel
pezzo in lavorazione.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I’operatore non ¢ pil in grado di controllare I’elettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
0 dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione puo rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo € la
conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.
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a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il proprio
corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta di
compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile, utilizzare
sempre I'impugnatura supplementare in modo da poter avere
sempre il maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante la
fase in cui la macchina raggiunge il regime di pieno carico.
Prendendo appropriate misure di precauzione I'operatore
puo essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il portautensili o
accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
I'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.

Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di spigoli,
spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che portautensili
0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in lavorazione
oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile in rotazione
ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli, spigoli taglienti
oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita del
controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per il
tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente per
le possibilita applicative esplicitamente raccomandate. P. es.:
mai eseguire lavori di levigatura con la superficie laterale di
un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio
diritto sono previste per I'asportazione di materiale con il bordo
del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi utensili
abrasivi vi e il pericolo di romperli.

c. Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il piti possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili pit grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili piti grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.



ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto oppure
di esercitare una pressione troppo alta. Non eseguire tagli
eccessivamente profondi. Softoponendo la mola da taglio
diritto a carico eccessivo se ne aumenta la sollecitazione e

la si rende maggiormente soggefta ad angolature improprie
0 a blocchi venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo
oppure di rottura dell’utensile abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o0 posteriore al disco
abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore manovra

la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in direzione
opposta a quella della propria persona, puo capitare che in
caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare
con violenza I’elettroutensile verso I'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse incepparsi
oppure si dovesse interrompere il lavoro, spegnere
I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il disco si sara
fermato completamente. Non tentare mai di estrarre il disco
abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe provocare
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il blocco.
Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che esso
si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di continuare
ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta attenzione,
attendere che il disco abrasivo da taglio diritto abbia
raggiunto la massima velocita. /n caso contrario é possibile
che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione
oppure provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo da
taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione di
dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre
parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio diritto che inizia
il taglio sul materiale pud provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell’acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a.

Tenere presente che la spazzola metallica perde pezzi di fil
di ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre

i fili metallici a carico troppo elevato esercitando una
pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro scaraventati per
I’aria possono penetrare molto facilmente attraverso indumenti
sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che la
calotta di protezione e la spazzola metallica possano toccarsi.
| diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a tazza
possono essere aumentati attraverso forze di pressione e
tramite I'azione di forze centrifugali.

Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di
spazzole metalliche.
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SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

L\i

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento
Potenza nominale
Velocita (n)
Capacita mandrino

35.000 giri/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Strumenti di costruzione a
doppio isolamento

IEI Costruzione classe
(FIGURA 5)

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE
GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
gamma di accessori e complementi Dremel permette di svolgere
i pit svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e
fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 6
A. Pulsante di blocco albero

B. Comando di accensione/spegnimento
C. Selezione velocita variabile

D. Cavo di alimentazione

E. Gancio

F.  Aperture di aerazione

G. Chiave di serraggio

H. Asta

I.  Cappuccio



J. Ghiera di serraggio
K. Pinza

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

PINZE

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni di-
verse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 7

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
F.  Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze nelle quat-
tro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell’accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 8

Chiave di serraggio
Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio
Allentare

Serrare

moow>

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 8

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell’albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell’albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Per ottenere un lavoro di precisione, & importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un'auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all'accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il
dado del colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe
essere in grado di stabilire I'equilibratura dell'accessorio
ascoltandone il rumore. Continuare a regolare fino ad ottenere
I'equilibratura ottimale.

USo

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda con-
fidenza con I'estremita affusolata dell’utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pill adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell’'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 9

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 10

Impugnatura addizionale

Per eseguire operazioni di precisione, & disponibile
un'impugnatura addizionale. La sua forma schiacciata le
consente di essere afferrata comodamente con il pollice e
I'indice. Il suo profilo liscio consente I'esecuzione dettagliata di
intagli ed incisioni. Tale impugnatura non & contenuta in tutti i
kit. FIGURA 11



VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO

L'utensile si attiva ("ON") facendo scorrere I'interruttore situato
nella parte superiore dell'alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE ("ON"), far scorrere |'interruttore
in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE ("OFF"), far scorrere l'interruttore
indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

FEEDBACK ELETTRONICO

L'utensile & dotato di un sistema di feedback elettronico interno
che fornisce un “soft start”, riducendo le sollecitazioni causate
da un avviamento a coppia elevata. Il sistema contribuisce inoltre
a mantenere virtualmente costante la velocita preselezionata in
condizioni di presenza e assenza di carico.

SELEZIONE VELOCITA VARIABILE

L'utensile & dotato di un selettore di velocita variabile.

La velocita pud essere regolata durante il funzionamento
preimpostando il selettore su un'impostazione o tra alcune delle
impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 12

Impostazioni per numero di giri

Posizione interruttore Gamme velocita
5 5.000 giri-min

10 10.000 giri-min

*15 15.000 giri-min

20 20.000 giri-min

25 25.000 giri-min

30 30.000 giri-min

35 35.000 giri-min

* Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita piu adatta in base al materiale di lavoro e
all’accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min 0 meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
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lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e |a plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

e |l legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio0 significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e [alluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull’utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi in-
terni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo che
l'assistenza sugli utensili sia esequita presso i centri di assistenza
autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio non previ-
sto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla presa di
corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE
A ATTENZIONE SEMPRE L'UTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL'ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA PULIZIA.
L'utensile puo essere pulito in modo pit efficace con aria

compressa. Indossare sempre occhiali di protezione quando si
puliscono gli utensili con aria compressa.

Mantenere le aperture di ventilazione e le leve degli interruttori
pulite e prive di materiale estraneo. Non tentare di pulire
I'utensile inserendo oggetti appuntiti attraverso un'apertura.

ALCUNI TIPI DI DETERGENTI E SOLVENTI
A ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Eccone alcuni: benzina, tetracloruro di carbonio, solventi

clorurati, ammoniaca e detergenti casalinghi che contengono
ammoniaca



ALL'INTERNO NON VI SONO PARTI

A ATTENZIONE MANUTENZIONABILI DALL'UTENTE. La
manutezione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo portare a un errato posizionamento dei fili interni e dei
componenti e creare situazioni pericolose. Si consiglia di far
eseguire l'intera manutenzione dell'utensile presso un centro di
assistenza Dremel Service Centre. TECNICO DI ASSISTENZA:
Scollegare I'utensile/caricabatterie dall'alimentazione prima di
eseguire la manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito secondo le normative
previste dalla legge/specifiche del paese; i danni derivati da
normale usura e lacerazioni, sovraccarichi o uso improprio
saranno esclusi dalla garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore I'utensile non smontato
unitamente alla prova di acquisto.

CONTATTARE DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma dei prodotti Dremel, per
I'assistenza e la hotline, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES

RELATIVAS A HERRAMIENTAS MECANICAS

¥ LEER TODAS LAS

A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES. (IMAGEN 1)
Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan
a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio o se podria infligir lesiones graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia
futura.
El término "herramienta mecanica" que aparece en todas
las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta
mecanica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por
bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.

El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combustibles
liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores. Una
distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.
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SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe en
forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos dotados
con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como

tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El riesgo a
quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren liquidos

en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga eléctri-
ca si penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el

aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Mantenga el cable de
red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles.

. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie uti-

lice solamente cables de prolongacién homologados para su
uso en exteriores. La utilizacion de un cable de prolongacion
adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una
descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar himedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito de
fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica

con prudencia. No utilice el aparato si estuviese cansado,
ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas
0 medicamentos. El no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

@ Utilice un equipo de
\-/J

proteccion y en todo caso

unas gafas de proteccion.
El riesgo a lesionarse se reduce considerablemente si,
dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta
eléctrica empleada, se utiliza un equipo de proteccion
adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de
seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos (IMAGEN 2 + 3 + 4).

. Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Cerciorarse

de que el aparato esté desconectado antes de conectarlo

a la toma de corriente. Si transporta el aparato sujetandolo
por el interruptor de conexion/desconexion, o si introduce el
enchufe en la toma de corriente con el aparato conectado,
ello puede dar lugar a un accidente.

. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el

equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar mejor
el aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.




Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice
vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas mdviles. La vestimenta suelta,
el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las piezas
en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracion

o0 captacion de polvo, asegurese que éstos estén montados a.

y que sean utilizados correctamente. E/ empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

—h

(=]

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista para el b.

trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podrd trabajar
mejor y mds seguro dentro del margen de potencia indicado.
No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las
herramientas que no se puedan conectar o desconectar son

peligrosas y deben hacerse reparar. c.

Saque el enchufe de la red antes de realizar un ajuste en el
aparato, cambiar de accesorio o al guardar el aparato. Esta
medida preventiva reduce el riesgo a conectar accidental-
mente el aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de d.

los nifios. No permita la utilizacién del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o0 que no
hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas

utilizadas por personas inexpertas son peligrosas. e.

Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes moviles del aparato,
y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran afectar
al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herramienta
eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a aparatos con f.
un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Utiles limpios y afilados. Los tiles mantenidos
correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, Utiles, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las condi-
ciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

A No trabaje materiales que contengan
A ATENCION amianto (el amianto es cancerigeno).

' Tome unas medidas de proteccion g.
A ATENCION adecuadas si al trabajar pudiera

generarse polvo combustible, explosivo, 0 nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coldquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexién correspondiente, utilice ademas
un equipo de aspiracion adecuado.

SERVICIO

o

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto

originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del h.

aparato.
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Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.
Observe todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se suministran
con la herramienta eléctrica. En caso de no atenerse a

las instrucciones siguientes, ello puede provocar una
electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente

para esta herramienta eléctrica. E/ mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del Util deberan ser como
minimo iguales a las revoluciones méximas indicadas en

la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a
unas revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.

El diametro exterior y el grosor del Util deberan corresponder
con las medidas indicadas para su herramienta eléctrica.
Los dtiles de dimensiones incorrectas no pueden protegerse
ni controlarse con suficiente seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros Utiles deberan alojar exactamente sobre el
husillo de su herramienta eléctrica. Los dtiles que no ajusten
correctamente sobre el husillo de la herramienta eléctrica,
al girar descentrados, generan unas vibraciones excesivas y
pueden hacerle perder el control sobre el aparato.

No use utiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione el
estado de los Utiles con el fin de detectar, p. €j. , si estan
desportillados o fisurados los utiles de amolar, si esta
agrietado o muy desgastado el plato lijador, o si las puas

de los cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae
la herramienta eléctrica o el dtil, inspeccione si han sufrido
alglin dafio o monte otro util en correctas condiciones.

Una vez controlado y montado el dtil sitliese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del util

y deje funcionar la herramienta eléctrica en vacio, a las
revoluciones maximas, durante un minuto. Por lo regular,
aquellos utiles que estén dafiados suelen romperse al
realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
0jos, 0 unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo

a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefios fragmentos que
pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion deberan
ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo
0 respiratoria debera ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se mantengan
a suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona



que acceda a la zona de trabajo debera utilizar un equipo de
proteccion personal. Podrian ser lesionadas, incluso fuera del
drea de trabajo inmediato, al salir proyectados fragmentos
de la pieza de trabajo o del dtil.

i. Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el Gtil pueda tocar
conductores eléctricos ocultos o el propio cable del aparato.
El contacto con conductores portadores de tension puede
hacer que las partes metalicas del aparato le provoquen una
descarga eléctrica.

j. Mantenga el cable de red alejado del dtil en funcionamiento.
En caso de que Vd. pierda el control sobre la herramienta
eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el cable de red
con el dtil y lesionarle su mano o brazo.

k. Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el Util
se haya detenido por completo. E/ dtil en funcionamiento
puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

I.  No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la

transporta. E/ dtil en funcionamiento podria lesionarle al

engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

Limpie periodicamente las rejillas de refrigeracion de

su herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira

polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una

acumulacion fuerte de polvo metalico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

0. No emplee dtiles que requieran ser refrigerados con liquidos.
La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos puede
comportar una descarga eléctrica.

p. No use hojas lijadoras mas grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didametro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.

q. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, especialmente
el cordén de sujecion. Recoja o corte los cabos del corddn de
sujecion. Los cabos del corddn pueden engancharse con sus
dedos o en la pieza de trabajo.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccién brusca que se produce al atascarse

o engancharse el (til, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el Util en
funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que

ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro
que tenia el util. En el caso de que, p. ej., un disco amolador

se atasque o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder

que el canto del (til que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del dtil o el rechazo del aparato. Segtn el
sentido de giro y la posicion del dtil en el momento de bloquear-
se puede que éste resulte despedido hacia, o en sentido opuesto
al usuario. En estos casos puede suceder que el Util incluso
llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por la aplicacion o
manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo
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ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion se

detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicién propicia para resistir
las fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utilice
siempre la empufiadura adicional para poder soportar mejor
las fuerzas derivadas del rechazo y los pares de reaccion
en la puesta en marcha. El usuario puede controlar la fuerza
de rechazo y de reaccion si toma unas medidas preventivas
oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al util en funcionamiento. En caso
de un rechazo el ttil podria lesionarle la mano.

c. No se sittie dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar rechazada
la herramienta eléctrica saldra despedida desde el punto de
bloqueo en direccidn opuesta al sentido de giro del ditil.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos afila-
dos, etc. Evite que el dtil de amolar rebote contra la pieza de
trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos afilados, o
al rebotar, el dtil en funcionamiento tiende a atascarse. Ello
puede hacerle perder el control o causar un rechazo del dtil.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros dtiles denta-
dos. Estos dtiles son propensos al rechazo y pueden hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente utiles homologados para su herramienta
eléctrica en combinacion con la caperuza protectora prevista.
Los dtiles que no fueron disefiados para esta herramienta
eléctrica pueden quedar insuficientemente protegidos y
suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el Util para aquellos trabajos para los que
fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de los discos
tronzadores para amolar. En los utiles de tronzar el arranque
de material se lleva a cabo con los bordes del disco. Si estos
Utiles son sometidos a un esfuerzo lateral ello puede provocar
Su rotura.

c. Siempre use para el (til seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el util reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden
ser diferentes de aquellas para los discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo didmetro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste. Los
discos amoladores destinados para herramientas eléctricas
grandes no son aptos para soportar las velocidades periféricas
mas altas a las que trabajan las herramientas eléctricas mas
pequerias y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de aplica-
cion excesiva. No intente realizar cortes demasiado profundos.
Al solicitar en exceso el disco tronzador éste es mds propenso
a ladearse, bloquearse, a ser rechazado o a romperse.



b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte. Mientras
que al cortar, el disco tronzador es guiado en sentido opuesto
a su cuerpo, en caso de un rechazo el disco tronzador y la
herramienta eléctrica son impulsados directamente contra Vd.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que interrumpir su
trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y manténgala en
esa posicion, sin moverla, hasta que el disco tronzador se haya
detenido por completo. Jamas intente sacar el disco tronzador
en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria provocar
un rechazo. Investigue y subsane la causa del bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador insertado
en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la herramienta
eléctrica y espere a que el disco tronzador haya alcanzado las
revoluciones maximas y aproximelo entonces con cautela a
la ranura de corte. En caso contrario el disco tronzador podria
bloquearse, salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.

e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes para
reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tronzador. Las
piezas de trabajo extensas tienden a combarse por su propio
peso. La pieza de trabajo deberd apoyarse desde abajo a ambos
lados tanto cerca de la linea de corte como a sus extremos.

f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por inmer-
sion” en paredes o superficies similares. £/ disco tronzador
puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o agua, conducto-
res eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No fuerce las
puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva. Las puas
desprendidas pueden traspasar muy fdcilmente tela delgada
y/0 la piel.

b. En caso de recomendarse el uso de una caperuza protectora,
evite que el cepillo de alambre alcance a rozar contra la
caperuza protectora. Los cepillos de plato y de vaso pueden
aumentar su didmetro por efecto de la presion de aplicacion y
de la fuerza centrifuga.

c. No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de alambre.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tensién nominal

Potencia nominal ............... 175 W

Velocidad nominal (n) ........... 35.000 rpm

Capacidad del portabrocas ....... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IEI Construccion de Clase |l
(IMAGEN 5)

......... Herramientas de
construccion de aislamiento
doble

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE CAM-
BIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA'Y ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir.

IMAGEN 6

Botdn de bloqueo del eje
Interruptor de encendido y apagado
Indicador de velocidad variable
Cable de alimentacion

Gancho

Orificios de ventilacion

Llave de boquilla

Eje

Tapa de la carcasa

Tuerca de retencion

Boquilla

XeTTIeommoo®e

ELIMINACION

BOQUILLAS

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

w——p» iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
X Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
—QO° aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser

sometidas a un reciclaje ecoldgico.
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Los accesorios Dremel disponibles para la multinerramienta pueden
tener vastagos de varios tamafrios. Existen cuatro tamarios de boquilla
apropiados para los distintos tamafios de véstago. El tamafio de la bo-
quilla se identifica mediante los anillos que tiene en la parte de atras.

IMAGEN 7

A. Tuerca de retencion

3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
0,8 mm Boquilla con un anillo (483)
Anillos de identificacion

Mmoo w



NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamafios de boquilla. Los tamarios que falten se pueden
adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vasta-
go en una boquilla de diametro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 8

A. Llave de boquilla

B. Botdn de bloqueo del eje
C Tuerca de retencion

D. Aflojar

E. Apretar

—_

Pulse el boton de bloqueo del eje v, sin soltarlo, gire el eje

a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el botdn

mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva

a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No

apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o

un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 8

1. Pulse el botdn de bloqueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el boton mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de re-
tencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al acceso-
rio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neumaticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio,
afloje suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o

la tuerca un cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de
sujecion y ponga en marcha la herramienta rotativa. Con sélo oir
el sonido y tocarlo deberia poder determinar si el accesorio esta
funcionando bien equilibrado. Continte ajustandolo de la manera
indicada hasta que quede bien equilibrado.
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El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafiarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra-
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejandola
con delicadeza se consigue el maximo control y se reduce la
probabilidad de error.

SOSTENER LA HERRAMIENTA

Para obtener un control dptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 9

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 10

Boquilla

Para llevar a cabo tareas de precision esta disponible una
boquilla independiente. Tiene forma trilobular, lo que permite al
usuario contraerla comodamente entre el pulgar y el indice. Su
forma aerodinamica incluye una excelente linea para realizar
operaciones precisas de grabado y labrado. Esta boquilla no se
incluye en todos los kits. IMAGEN 11

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.

DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el boton del
interruptor hacia delante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el boton del interruptor
hacia atras.



MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta esta equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

REALIMENTACION ELECTRONICA

Su herramienta esta equipada con un sistema de realimentacion
electrénico interno que ofrece un arranque suave y que reduce
la tension presente en arranques de par elevado. El sistema
también permite mantener la velocidad preseleccionada
practicamente constante entre condiciones de carga y sin carga.

INDICADOR DE VELOCIDAD VARIABLE

Su herramienta estd equipada con un indicador de velocidad
variable. La velocidad puede ajustarse mientras la herramienta
esta en uso apretando el indicador o seleccionando alguno de
los diferentes ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. IMAGEN 12

Ajustes para revoluciones aproximadas

Ajuste del interruptor Rango de velocidad

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para determi-
nar la velocidad apropiada para cada material y el accesorio que
se debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la méaxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad
de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en
los que se empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas
las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas para
evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje que el
funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe utilizar
velocidades mas bajas. Las velocidades mds altas son adecuadas
para maderas duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, ta-
llar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15.000 r.p.m. para evitar dafios
en el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.
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e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Si una fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el latén pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectlie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion
adecuada cuando no esta funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con ofra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

LIMPIEZA

A PARA EVITAR ACCIDENTES, DESCONECTE
A ATENCION SIEMPRE LA HERRAMIENTA 0 EL
CARGADOR DEL SUMINISTRO DE ALIMENTACION ANTES DE
REALIZAR LA LIMPIEZA. La herramienta puede lavarse con aire
comprimido seco como forma mds efectiva de limpieza. Lleve

siempre gafas protectoras cuando limpie herramientas con aire
comprimido.

Las oberturas de ventilacion y palancas de interruptor deben
mantenerse limpias y sin materias extrafias. No limpie la
herramienta insertando objetos puntiagudos a través de una

obertura.
A ALGUNOS AGENTES Y DISOLVENTES
A ATENCION LIMPIADORES DANAN LAS PIEZAS DE
PLASTICO. Algunos de ellos son: la gasolina, el tetracloro,
disolventes limpiadores clorados, amoniaco y detergentes
domésticos que contienen amoniaco.

A EL USUARIO NO DEBE REALIZAR EL

A ATENCION MANTENIMIENTO DE PIEZAS INTERNAS. El
mantenimiento preventivo realizado por personal no autorizado
puede dar lugar a que se coloquen mal los cables y
componentes internos, lo que podria provocar una situacion de
peligro grave. Recomendamos que todo el servicio de
mantenimiento de la herramienta lo lleve a cabo un Centro de
servicio Dremel. PERSONAL DE MANTENIMIENTO:desconecte la
herramienta o cargador de la fuente de alimentacion antes de
realizar tareas de mantenimiento.



Este producto DREMEL tiene una garantia conforme con

la normativa legal especifica de pais; no cubre los dafios
ocasionados por su desgaste normal, sobrecarga o manejo
inadecuado.

En caso de reclamacion, envie la herramienta o cargador juntos
sin desmontar, con justificante de compra a su distribuidor.

CONTACTO DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la gama, asistencia y linea
directa Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA

FERRAMENTA ELECTRICA

2 LEIA TODOS 0S AVISOS DE
A ATENGAG SEGURANGA E TODAS AS

INSTRUGOES. (FIGURA 1)
0 nédo cumprimento dos avisos e instrugdes podera resultar em
electrocusséo, incéndio e/ou lesdes graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para posterior consulta.
0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua darea de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

b. Né&o trabalhe com a ferramenta eléctrica em dreas com risco
de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases ou pds
inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que
podem inflamar pds ou vapores.

c. Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da ferramenta
eléctrica durante a utilizacdo. No caso de distracgéo, €
possivel que seja perdido o controlo sobre o aparelho.

SEGURANGA ELECTRICA

a. Aficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptacgdo juntamente com
ferramentas eléctricas protegidas por ligacdo a terra. Fichas
ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
um choque eléctrico.

b. Evite que o corpo possa entrar em contacto com superficies
ligadas a terra, como tubos, radiadores, fogoes e frigorificos.
Hé um risco elevado devido a choque eléctrico, se 0 corpo
estiver ligado a terra.

c. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou
humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

d. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como para, por
exemplo, transportar a ferramenta eléctrica, pendura-la ou
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para puxar a ficha da tomada. Mantenha o cabo afastado

de calor, dleo, arestas afiadas ou partes do aparelho em
movimento. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o
risco de um choque eléctrico.

. Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre, s6

devera utilizar cabos de extensdo homologados para areas
exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensdo apropriado
para dreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferramenta
eléctrica em areas humidas, devera ser utilizado uma
disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo de um disjuntor
de corrente de avaria reduz o risco de um choque eléctrico.

SEGURANCA DE PESSOAS

. Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente ao

trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a ferramenta
eléctrica quando estiver fatigado ou sob a influéncia de
drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de descuido ao
utilizar ferramentas eléctricas pode levar a lesoes graves.

Utilize equipamento de
@ proteccao pessoal e use
.-/ sempre dculos de protecgao.

A utilizagdo de equipamento de protecgdo pessoal, como
mdscara de po e sapatos de seguranga antiderrapantes,
capacete de seguranga ou protecgdo auricular, de acordo
com o tipo e aplicacdo da ferramenta eléctrica reduz o risco
de lesoes (FIGURA 2 + 3 + 4).

. Evite uma colocagéo em funcionamento involuntdria.

Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou se a
ferramenta eléctrica for conectada a alimentagéo de rede
enquanto estiver ligada, poderéo ocorrer acidentes.

. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes

de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou chave
que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica em
movimento pode levar a lesoes.

. Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posigéo firme e

o0 equilibrio. Desta forma é mais facil controlar a ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes em
movimento. Roupas largas, cabelos longos ou jdias podem
ser agarrados por pegas em movimento.

. Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de

recolha, assegure-se de que estdo conectados e sao
utilizados correctamente. A utilizagéo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

. Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para o seu

trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. E melhor e mais
seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apropriada no
regime de poténcia indicado.

. Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor

defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada é perigosa e deve ser reparada.



c. Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta eléctrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta eléctrica. Estas medidas de seguranga evitam o
arranque involuntario da ferramenta eléctrica.

d. Guarde ferramentas eléctricas ndo utilizadas fora do alcance
de criancas. Ndo permita que pessoas que nio estejam
familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou que nao
tenham lido estas instrugdes utilizem a ferramenta eléctrica.
Ferramentas eléctricas sédo perigosas se forem utilizadas por
pessoas inexperientes.

e. Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as
partes mdveis da ferramenta eléctrica estdo em perfeito estado
de funcionamento e ndo emperram, se ha pecas quebradas
ou danificadas que possam prejudicar o funcionamento da
ferramenta eléctrica. Mande reparar as pegas danificadas antes
da utilizagdo. Muitos acidentes tém como causa a manutengéo
insuficiente das ferramentas eléctricas.

f.  Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas

de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem

ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas de

aplicacéo, etc. conforme estas Instrugdes. Considere as

condicdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A utilizagdo
de ferramentas eléctricas para outras tarefas que néo sejam
as aplicagdes previstas pode levar a situacoes perigosas.

F Nao processar material que contenha
A ATENGAG ashesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).

F Tomar medidas de proteccéo, se durante
A ATENGAO o trabalho houver a possibilidade de
serem produzidos pos nocivos a satde, inflamaveis ou
explosivos (alguns pds sao considerados como sendo

cancerigenos); usar uma mascara de protecgdo contra pd e,
se for possivel conectar, uma aspiracéo de p6/de aparas.

«

SERVICOS

S6 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada por
pessoal especializado e qualificado e apenas com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurada a seguranga da
ferramenta eléctrica.

0

AVISOS DE SEGURANGA COMUNS
AS OPERACOES DE ESMERILAR/

RECTIFICAR, LIXAR, ESCOVAR COM
ESCOVA DE ARAME, POLIR OU CORTAR
COM DISCO ABRASIVO

a. Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como lixadeira,
lixadeira com lixa de papel, maquina para polir e maquina
para separar por rectificacdo. Observar todas as indicacoes
de aviso, instrucdes, apresentacoes e dados fornecidos
com a ferramenta eléctrica. O desrespeito das seguintes
instrugdes pode levar a um choque eléctrico, incéndio e/ou
graves lesoes.
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Nao utilizar acessdrios, que ndo foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessorio

a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagéo
segura.

0 numero de rotacdo admissivel da ferramenta de trabalho
deve ser no minimo tdo alto quanto o maximo numero de
rotacdo indicado na ferramenta eléctrica. Acessdrios que
girem mais rdpido do que permitido, podem ser destruidos.
0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicagdes de medida

da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de rectificagédo
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho,

que ndo cabem exactamente no veio de rectificacao

da ferramenta eléctrica, giram irregularmente, vibram
fortemente e podem levar a perda de controlo.

N&o utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes

de cada utilizagao devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhagos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atricao,

se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, deveréa verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apds ter
controlado e introduzido a ferramenta de trabalho, devera
manter a propria pessoa e as pessoas que se encontrem
nas proximidades, fora do nivel de rotacdo da ferramenta

de trabalho e permitir que a ferramenta eléctrica funcione
durante um minuto com 0 maximo nimero de rotagéo. A
maioria das ferramentas de trabalho danificadas quebram
durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de proteccdo pessoal. De acordo
com a aplicagdo, deverd utilizar uma protec¢ao para todo

o rosto, proteccdo para os olhos ou um dculos protector.

Se for necessario, deverd utilizar uma méscara contra po,
proteccéo auricular, luvas de protecc¢éo ou um avental
especial, que mantenha afastadas pequenas particulas de
amoladura e de material. Os olhos devem ser protegidos
contra particulas a voar, produzidas durante as diversas
aplicagées. A mdscara contra po ou a mascara de respiracdo
deve ser capaz de filtrar o pd produzido durante a respectiva
aplicacéo. Se for sujeito durante longo tempo a fortes ruidos,
poderd sofrer a perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham uma distancia
segura em relacdo ao seu local de trabalho. Cada pessoa
que entrar na drea de trabalho, devera usar um equipamento
de proteccéo pessoal. Estilhacos da pega a ser trabalhada
ou ferramentas de trabalho quebradas podem voar e causar
lesdes fora da drea imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais po-dem ser atingidos
cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede devera sempre
segu-rar a ferramenta eléctrica pelas superficies de punho
isoladas. O contacto com um cabo sob tensdo também
coloca pegas de metal da ferramenta eléctrica sob tenséo e
leva a um choque eléctrico.



j- Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de trabalho
em rotacdo. Se perder o controlo sobre a ferramenta
eléctrica, é possivel que o cabo de rede seja cortado ou
enganchado e a sua méo ou brago sejam puxados contra a
ferramenta de trabalho em rotacéo.

k. Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotacdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

I.  Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione enquanto

estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser agarrada

devido a um contacto acidental com a ferramenta de
trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de frabalho
possa ferir 0 seu corpo.

Limpar regularmente as aberturas de ventilagio da sua

ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para

dentro da carcaca, e uma grande quantidade de po de metal
pode causar perigos eléctricos.

n. Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

0. N&o utilizar ferramentas de trabalho que necessitem agentes
de refrigeracao liquidos. A utilizagdo de dgua ou de outros
agentes de refrigeragao liquidos pode provocar um choque
eléctrico.

p. Nao utilize lixas de papel demasiado grandes, mas siga
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho correcto
das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem dos cantos
do prato abrasivo, podem causar lesées, assim como bloquear
e rasgar as lixas de papel ou levar a um contragolpe.

g. Nao permita que hajam partes soltas da boina de polimento,
principalmente corddes de fixacdo. Os corddes de fixacdo
devem ser bem arrumados ou cortados. Corddes de fixacdo
soltos e em rotacdo podem agarrar 0s seus dedos ou
prender-se na pega a ser trabalhada.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reaccéo devido a um acessorio

travado ou blogueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessério em
rotacdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de bloqueio, em sentido contrario ao da

rotagdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloguear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na pega a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entio no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotagéo do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagéo
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione o seu
corpo e 0s bracos de modo a que possa resistir as forcas
de um contragolpe. Utilize sempre o punho adicional, se
existente, para assegurar o0 maximo controlo possivel sobre

25

as forgas de um contragolpe ou sobre momentos de reacgao
durante o arranque. O operador pode controlar as forgas de
contragolpe e de reaccao através de medidas de cuidado
apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto de
acessorios em rotacdo. No caso de um contragolpe, 0 acessorio
poderd passar sobre a sua mao.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de um
contragolpe. O contragolpe forca a ferramenta eléctrica no
sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local de
bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios sejam
ricocheteados e travados pela peca a ser trabalhada. 0
acessdrio em rotacdo tende a travar em esquinas, em arestas
afiadas ou se for ricocheteada. Isto causa uma perda de
controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize 1dminas de serra de corrente ou dentadas. Estes
acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICACAO

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados para
a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccao prevista
para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos néo previstos
para a ferramenta eléctrica ndo podem ser suficientemente
protegidos e portanto ndo sdo seguros.

b. Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para aplicacdes
recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a superficie lateral
de um disco de corte. Discos de corte sdo destinados para
0 desbaste de material com o rebordo do disco. Uma forca
lateral sobre estes corpos abrasivos pode quebra-los.

c. Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho e
forma correctos para o disco abrasivo seleccionado. Flanges
apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem assim o
perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges para discos
de corte podem diferenciar-se de flanges para outros discos
abrasivos.

d. Nao utilize discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas
eléctricas maiores ndo sao apropriados para 0s numeros
de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas menores e
podem quebrar,

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICACAO

a. Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forga de pressédo
demasiado alta. Nao efectuar cortes excessivamente profundos.
Uma sobrecarga do disco de corte aumenta o desgaste e
a predisposigédo para emperrrar e bloquear e, portanto, a
possibilidade de um contragolpe ou uma ruptura do corpo
abrasivo.

b. Evite a drea que se encontra a frente ou atras do disco de
corte em rotacdo. Se o disco de corte for conduzido na pega a
ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo, € possivel
que no caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto



com o disco em rotagéo, seja atirada directamente na direccdo
da pessoa a operar o aparelho.

c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica e manté-
la imével, até o disco parar completamente. Jamais tentar
puxar o disco de corte para fora do corte enquanto ainda
estiver em rotacdo; caso contrario, podera ser provocado um
contragolpe. Verificar e eliminar a causa do emperramento.

d. N&o ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto ainda
estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o disco de
corte alcance a sua velocidade maxima, antes de continuar
cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, € possivel que o
disco emperre, salte para fora da peca a ser trabalhada ou
cause um contragolpe.

e. Apoie placas ou pegas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pecas
grandes podem flectir-se devido ao proprio peso. A peca a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos 0s lados, tanto
nas proximidades do corte como também nas extremidades.

f.  Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de bolso"
em paredes existentes ou em outras superficies, onde néo é
possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de corte pode
causar um contragoipe se cortar acidentalmente tubagens de
g4s ou de dgua, cabos eléctricos ou outros objectos.

DADOS GERAIS

Regime de tenséo

Poténcia nominal ............... 175W

Velocidade nominal (n) .......... 35.000 rpm

Capacidade dabucha ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IEI Fabrico de Classe Il. . ........
(FIGURA 5)

Ferramentas com
isolamento duplo

EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensoes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL DA
CORRENTE, ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR
BUCHAS OU EFECTUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAO
NA FERRAMENTA.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagdo normal. No
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de presséo
excessiva. Pedagos de arame projectados podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendavel uma capa de proteccao, devera evitar que
a escova de arame entre em contacto com a capa de proteccéo.
0 didmetro das escovas em forma de prato ou de tacho pode
aumentar devido a forga de presséo e as forcas centrifugas.

c. Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de
arame.

ELIMINAGAQ

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PAISES EU

.

I
—Q

Nao deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementacdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que no servem mais para a
utilizacédo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecolégica.

4
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GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inimeros acessorios e pegas de
montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 6

Botdo de bloqueio do veio
Interruptor de ligar/desligar
Botdo de variacdo da velocidade
Cabo

Suspensdo

Aberturas de ventilacdo
Chave de aperto

Veio

Tampa da carcaca

Porca de aperto

Mandril

XeTTIeomMmoo®e

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com varios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estdo identificados pelos
anéis na parte de tras da bucha.

FIGURA 7

A. Porca de aperto

B. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

C. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)



D. Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
E Mandril de 0,8 mm com um anel (483)
F. Anéis de indentificacao

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
nao incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um diametro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 8

Chave de aperto

Botdo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moows

—_

Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio & méo, até 0 mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Nao accione o botéo de bloqueio

do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em

funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire 0 mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente

dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao

aperte completamente a porca se nao existir nenhuma
aplicacdo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 8

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do
veio. Ndo accione o botao de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca @ mao, até a aplicacdo ou encabadouro do acessorio
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esqueca de ler as instrugbes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel, para mais informagdo sobre a sua
utilizagéo.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.
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ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de precisdo, é importante que todos os acessorios
estejam bem alinhados (parecido com os pneus do seu carro).
Para ajustar ou alinhar um acessorio, desaperte ligeiramente

a porca de aperto e rode 0 acessorio ou a chave 1/4 de volta.
Volte a apertar a porca e coloque a Ferramenta Rotativa a
funcionar. Pelo som produzido e pelo tacto é possivel dizer se 0
seu acessorio esta correctamente alinhado. Continue a ajustar
desta forma até conseguir o melhor alinhamento.

UTILIZAGAQ

0 primeiro passo na utilizacdo da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir 0 seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragdo cdnica do seu corpo. Esta configuragéo
conica permitir-lne-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessdrios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua mao quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua funcéo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessdrio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizacio. Aproxime 0 acessorio em rotacdo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comecar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma pressao muito ligeira com a méo.
Deixe que o acessdrio faca o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operacéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma sd vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipdtese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o0 polegar e o indicador. FIGURA 9

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 10

Ponteira

Para executar tarefas de precisdo, encontra-se disponivel uma
ponteira em separado. Tem uma forma trilobular que permite ao
utilizador apertar comodamente a ponteira entre o polegar e o
dedo indicador. A sua forma lisa tem uma excelente linha de visdo
para executar os mais variados trabalhos detalhados de gravagéo.
Esta ponteira ndo vem incluida em todos os kits. FIGURA 11



VELOCIDADES DE OPERAGAO

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca o teste
num pedago de material.

BOTAO "LIGAR/DESLIGAR" DESLIZANTE

A ferramenta liga-se ("ON") no botdo deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA LIGAR A FERRAMENTA, empurre 0 botao para a frente.
PARA DESLIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para tras.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta esta equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir accionar um maior nimero de acessorios
Dremel.

REALIMENTAGAO ELECTRONICA

Esta ferramenta esta equipada com um sistema interno de
realimentac@o electronica que proporciona um “arranque suave”,
0 qual reduz o esforgo provocado por um arranque de alto
binario. 0 sistema também ajuda a manter a velocidade pré-
seleccionada virtualmente constante entre situagoes de carga e
sem carga.

BOTAO DE VARIAGAO DA VELOCIDADE

Esta ferramenta esta equipada com um botao rotativo de
variacéo da velocidade. A velocidade de rotagéo pode ser
regulada enquanto trabalha ao predefinir o botdo numa ou entre
qualquer uma das definicdes de ajuste.

A velocidade da Ferramenta Rotativa é controlada através
da definicao seleccionada neste botdo no corpo da maquina.
FIGURA 12

Definicdes das rotacdes aproximadas

Indicag&o no botéo Rotacoes

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-7
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessdrio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posi¢do mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operacéo de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operagoes
de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
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0 desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servico quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e ( plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000 r.p.m., para ndo danificar a escova.

e A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 aco deverd ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de ago rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que estd a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sa0 materiais, que poderdo ser cortados a varias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo agua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo € a solu¢do quando
nao esta a funcionar correctamente. Experimente um acessorio
diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutengéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que € potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalacoes da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutencéo ou limpeza.

LIMPEZA
PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE SEMPRE

A ATENGAO A FERRAMENTA E/OU O CARREGADOR DA
TOMADA ELECTRICA ANTES DE LIMPAR. A ferramenta pode ser
limpa com maior eficdcia utilizando ar comprimido. Use sempre
dculos de protecgdo quando limpa ferramentas com ar comprimido.

Os respiros, o gatilho e a patilha devem permanecer limpos e
sem residuos. Nao tente limpar a ferramenta enfiando objectos

pontiagudos pelas aberturas.
A HA CERTOS AGENTES E SOLVENTES DE
A ATENGAO LIMPEZA QUE DANIFICAM 0S PLASTICOS.
Alguns destes sdo: a gasolina, tetracloreto de carbono, solventes
de limpeza clorados, aménia e detergentes para o lar que
contém amonia.



- NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATENGAO FERRAMENTA. Os trabalhos de
manutenc¢do preventiva executados por pessoal ndo autorizado
pode resultar na troca de fios internos e na montagem deficiente
de componentes, 0 que podera representar um verdadeiro
perigo. Recomendamos que todos 0s servicos de assisténcia
sejam executados por um Centro de Assisténcia Dremel. AO
TECNICO: Desligue primeiro a ferramenta e/ou carregador da
tomada eléctrica antes de iniciar a manutencgao.

Este produto da DREMEL tem a garantia que se encontra
regulamentada pela legislacdo de cada pais. As avarias
provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizacao
indevida ndo sdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamagcéo, envie a ferramenta ou o carregador
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente
autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informagdes sobre os produtos Dremel, o0 apoio
ao cliente e o ndmero da linha directa, va a www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ

A HAEKTPIKA EPTAAEIA

AIABALTE OAEZ TIX

MPOEIAONOIHZEIZ
AXQAAEIAZ KAl OAEL TIZ OAHTIEX (EIKONA 1).
Edv Oev akoAoubraere 6Aeg TiS TPOEIDOTTOINTEIS Kal TIC 00NYiES,
umopeil va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/i coBapds
TOQUUQTIOMOC.
PuAdire 6Aeg Tic MpoeidomoInoeiS Kai TiS odnyieg yia
ueAdovrikn avagopd.
O 0po¢ “nAektpikd epyaleio” oe 6Ae¢ Tic TPoEIGOTTOINTEIC
avagéperal o NAEKTPIKG epyaleia mou TpopodoTolval e peUUa
amé 10 OikTuo peduarog (evalpuara) ) 0€ NAEKTPIKG epyaleia Tou
TpopodoTouvTal g peUpa amd umrarapies (aolpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

a. Aiamnpeite 10 XWpo epyaaiag kaBapd Kal TAKTOTTOINPEVO.
H araéia kai o1 oKoTEIVES TTEPIOXES TTPOKAAOUV aTlynua.

b. Mnv epydleaTe pe 10 nAekTpIKS epyaleio oe TepIBGAAOV
ETMIKivOUVO YIa €kpnen, OTTWG eKEl TTOU UTTAPYOUV EUPAEKTA
uypd, aépio 1 okOves. Ta nAekTpikd epyaleia dnuioupyouv
omIvenpes, o ommoiol umopolv va avagAé€ouv T akévn 1 Tic
avabuuidoeig.

c. Orav xpnoiyomoicite éva nAEKTPIKO €pyaAEio KpaTaTe pakpId
10 TaIdI& kai Ta GAAa TTapeupIoKduEva ATola. e mepimTwan
amooTacng ¢ mMPOCOXS 0as UTTOPEI va XGOETE Tov €Ay 0
TOU pyaleiou.
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HAEKTPIKH AZQAAEIA

Ta @I TwV NAEKTPIKWY EPYOAEiwV TTPETTEI VA TaIPIALOUV aTNV
TpiCa. Xe Kapia TepITTwon dev EMITPETETAI I JETATPOTA

TOU QIG. Mn XPNOIUOTIOIEITE TIPOCAPUOVEIG PIC HE YEIWUEVA
NAEKTPIKG epyaheia. Ta un ueramoinuéva Qis Kai of
Kar@AnAeg mpiec ueidvouv Tov kivduvo nAektpomAnéiag.
ATTOQEUYETE TNV ETTAQPH TOU GWUATOG WE YEIWMEVES ETTIQAVEIEG,
OTTWG CWAAVEG, BeppavTikG owuara, NAEKTPIKEG Kouliveg

Kal yuyeia. Orav 10 owua oag givai yelwuévo, auédveral o
kivduvoc nAekrpomAnéiag.

Mnv ekBETeTe Ta NAeKTPIKA Epyaleia aTn BpoxA A otV
uypaaia. H dieiobuon vepou o€ éva nAeKTpIKG Epyaleio
auéavei Tov kivéuvo nAektpomAnéiag.

Xpnaipotoieite T0 KaAwdIo evoedeEIyuEVa. Mn xpnaipoTTolEiTe
70 NAEKTPIKG KOAWBIO VIO VO PETAPEPETE 1) VO AVAPTATETE TO
NAEKTPIKG €pyaAeio 1 yia va Byakete 1o @I amd v Tpila.
Kpatare 10 nAekTpikd KaAwdio pakpid améd Bépuavan, Add!,
KOQTEPEG aKPES 1) KIvoupeva efapthuara. Ta xaAaouéva

Ta umepdepéva nAekpikd kaAwdia auédvouv Tov Kivouvo
nAektpomAnéiac.

Orav epyddeate pe éva nAekTpIkO epyaAeio atnv UTraibpo,
XPNOIHOTIOIEITE NAEKTPIKG KaAWDIO eTEKTAONG (MTTAAQVTECQ),
katdAAnAo yia xpAon atnv UtraiBpo. H xpAon evog
nAektpikoU kaAwdiou kardAAnAou yia v Omai6po ueiwver Tov
Kkivduvo nAektpomAnéiag.

Otav n xpron Tou nAekTpikoU epyaeiou ae uypd Tepifaiiov
gival avamoQeukTn, TOTE XPNOIMOTIOIRCTE Evav TTPOCTATEUTIKO
dlakotn diappons. H xprion evoc mpoatareutikou SIaKOTT
d1apporic eAartwver Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

AXOQAAEIA MPOZQNAQN

Na €ioTe TTAVTOTE TTPOTEKTIKOI, Vo BiveTe TTPOTOXA OTNV
€PYQOia TTOU KAVETE Kal VO XEIPI(ETTE e TTEQITKEWN TO
NAEKTPIKG €pyaAeio. Mn XpnoIUOTIOIEITE éva NAEKTPIKG
epyaheio, 6Tav igTe koupaapévol 1 6Tav BpickeaTe UTIO
TNV ETTIPPONA VOPKWTIKWY, OIVOTIVEUHATOS A GAPUAKWY.
Mia emijpeia ampooeéiac kard 10 XEIITUG TOU NAEKTPIKOU
epyakeiou umopei va odnyriogl ag coBapols TpauaTIoUOUS
TOU XEIPIOTH.

@ aoaAeiag. XpnaiyoTolgite
.- mavToTE TTPOCTATEUTIKA

yuahid. O eéomhiouds aopaAciag, 6mwe udoka mpoaraciac
amo 1 akévn, avrioAiobnrikd umrodhara acpdAciac,
TTPOCTATEUTIKG KPAVOS, 1) WTAOTTIOES, TTOU XPNOIIOTTOIETal
kardAAnAa, peiwver Tov Kivouvo ToauUATICHWV.

(EIKONA 2 + 3 + 4)

Amo@euyete TNV aB¢ANTN ekkivnon. BefaiwBeite 611 0
d1akoTTNG Ppioketar atn B¢an OFF, mpotol va guvdéoete
10 epyaAeio aTo pelpa. Orav uerapépere 1a NAEKTIKA
epyaheia e 1o dAKTUAG oag aTo d1akOTTIN 1) OTaV OUVOETETE
Ta nAekTpIKG gpyaleia, ue 1o diakdmn evepyoroinuévo (ON),
UTTapxel Kivouvog aruxfiuarog.

AmopakpUvete KGBe KAeIdi pUBPIONG 1) KAEIBI TOOK, TTPOTOU
BEaete 10 NAekTPIKG epyaAeio ae Aeimoupyia. Eva kAgidi ook
1 éva kA€IOi pUBLIONS, TTPOTAPTNEVO O Eva TIEQICTPEPOLIEVO
e€aprnua Tou nAekTpIkoU epyaAgiou umopei va odnynael o€
TPQUUIQATICOUG.

Xpnolpotoieite e€OTTAITUO



Mnv utrepekTIpdTe Tov eautd oag. laipvere owarh atdon
Kai kpardre mavrore v igopporria aag. Autd Bonbd orov
KaAUTepo €Aeyxo TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou O€ TrepimTwon
ampoodOKNTWY KATAoTATEWV.

®opare owoTn evdupacia. Mn gopdre papdia polxa

1 koounuara. Kparare ta uaAAid oag, ra pouxa kai ta
yavria oag pakpid amé 1a kivolueva pépn. XaAapd pouxa,
KoouAuara i akpid parAid umopouv va eumAakouv ata
KIvouueva iépn.

Orav um@pyouv dlatageig yia alvdean ae avappdenan Kal
ouMoyn okévng, Bepalwbeite, OTI gival cuVOESEUEVES Kall
Xpnaoipotololvial owaTd. H xprion aurwv twv dlardéewv
MTTOPEl va UEIOEl ToV KivOUVO TTOU TTPOKaAEiTal amd 1 akovn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv uTTEPQOPTWVETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio. XpnaiIuoTTolEiTe
70 OWOTO NAEKTPIKG €pyaAeio yia v epyacia oag. To oword
nAektpikd epyaleio kabiara Ty epyacia oag KaAutepn Kai
acakéorepn, orav pydleral otnv TaxuTnIa yia v omoia
KATAOKEUAOTNKE.

Mn xpnaiyotrolgite T0 NAeKTPIKS epyaleio, edv 0 HIAKOTITNG
Oev uTropei va evepyotroinBei kai va atmevepyotroinBei. Eva
nAekTpIKO €pyaAeio, 10 omoio Oev umopel va eAeyxBei e T0
OlaKOTTTN €ival EMIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUAOTE.

Mpiv poPeite e pia pUBuian, atnv alayr eEapTApaTog f
aTn QUAAgN Twv NAEKTPIKWY epyaleiwv TPaBrETE TO QIG aTTO
v TIpida Tou peluarog. Ta mpoAnTTikG LETpa aopaAciag
MEIWVOUV TOV KiVOUVO uIa¢ akouoiag EKKivnong Tou
nAekTpIKOU epyaAgiou.

Quhdre Ta nAekTpIkG epyaleia Tou de xpnaipoTololvTal
HaKpIG atmd Ta TaIdIA KAl Pnv ETITPEWETE TN XPAON TOU
NAEKTPIKOU epyaAeiou ae GTopa TTou dev €ival ECOIKEIWMEVA LE
auTd T0 NAeKTPIKG epyaAeio A pe auTég TIG odnyieg Asitoupyiag
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. Ta nAektpika epyaleia givai
emikivbuva, 6Tav ypnoidomololdvral amo ameipa dropa.
Zuvtnpeite Ta NAeKTPIKA epyaheia. EAEYXETE, €AV TA KIVOUpEVa
pépn Acitoupyouv AavBacpéva R gival JTTAoKapIauéva,

edv £xouv omrdoel KaBwg kal kibe dMn katdoTtaaor, TTou
eTNPEEAdel apvnTIKA Tn AsIToupyia Twv NAEKTPIKWY EPYOAEIWV.
Edv umdpyouv {nuiEg, dWoTe To NAEKTPIKG epyaAeio yia
ETMOKEUN, TIPIV TO XPNOIUOTIOINOETE. H Kakh auvripnon Twv
nAektpikwv epyaleiwv amoreAei aitia moAwv aruxnudrwv.
Alatnpeite Ta epyakeia KoTAG ko@TEPA Kl KaBapd. Ta oword
OuVINPNUEVa EPYAAEIQ KOTTHG |IE KOYTEPES AKIIES KOTTHC
Haykwvouv duoKoAGTEpa Kai EAEyxovTal EUKOAGTERA.
XpnoiyoToigite 10 NAEKTPIKG epyaAEio Kal Ta e¢apTAuaTd

TOU, OUMQWVa WE auTég TIG 0dnyies ac@aleiag kar Tov TpATTo
TT0U TIPOBAETTETAN VIO QUTO TOV {EXWPIATO TUTTO NAEKTPIKOU
epyaheiou, TTpoaExovVTaS TIG GUVONKES Epyaaiag kai To
emeCepyadopevo KouudT Trou TpEmel va diapopewei. H
Xpron 1ou nAEKTpIKOU gpyaleiou yia epyacies mou Oev
mpoBAETovTal yia quté TTOPET Va dNIoUPYHOE! ETTIKIVOUVES

KaTaoTAoEIC.
A"P OEIAOMOIHEH Mnv ’KGTEpYC(('EO'Tﬁ UAIKG '!TOU ’
mEPIEXOUV apiavTo (TO apiavTo Bewpeital

oav KapKIvoyovo UAIKO).
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A\ NPOEIAONOIHZH

Noa AapBaveTe TPOOTATEUTIKA PETPO
OTaV KOTA TNV €PYOCia GG UTTAPXE! N
mepiTTwon va dnuioupyndel avBuyieiviy, e0QAEKTN 1
EKPNKTIKA OKOVN (HEPIKA €idn akdvng BewpolvTal
KapKivoydva) - va gopdte udoka TpoaTadiag akévng kai va
Xpnaipotoleite avappdenan okovng/pokavidIwv/ypediwv.

ZEPBIZ

AwaTe 10 NAeKTPIKO €pyaleio aag yia aépPis o’ éva
€1I0IKEUPEVO OTIC ETTIOKEVEG ATOUO, XPNOILOTTIOIWVTAG PdvVo
yvhola aviaAAakTiké e€aptiuata. Erar eéaopaliferar n
orarripnaon ¢ acedAsiag Tou nAekTpIKoU epyaAeiou.

MPOEIAOMNOIHZEIZ AZQAAEIAZ
KOINEZ 'lA AEIANZH,

F'YAAOXAPTIZMA, TPI¥IMO ME
2YPMATOBOYPTZA, N'YAAIZMA,
H KOMHZ

AuTO6 T0 NAEKTPIKG Epyaheio TTPOBAETTETaN YIa EpyaTieg
Agiavang, TpIyilaTog, Epyaaics pe gupuaTtofoupTaa, epyaaieg
oTiABwang A wg epyakeio KoTG. Aappavete udyn oag OAeg
TIG TTPOEIBOTIOINCEIG ATPaAEiag, TIG 0dnyies, TIC ATTEIKOVIOEIS
Kai TIG Tpodiaypa@ég TTou TTapadidovTal Ue autd TO NAEKTPIKG
epyaheio. H un ouuubpowaon e 1i¢ mo Kdtw urrodeiteis
umopei va odnynoer ae nAektpomAnéia, pwrid kai/ij o€
00fapd TpauuaTiauo.

Mn xpnoiyoTrolgite eapTAuaTa, Ta otoia dev TPoRAETOVTal
Kal O€ GUVIOTOUVTAI OTTO TOV KOTOOKEUAOTH TOU £pyaAgiou.

H éiamiorwon 6 éva e€dprnua mopei va mpoaaptnBei aro
NAekTpIKO Tag epyaleio, bev eyyudral Tnv acaln Acitoupyia.
O emTpeTTOG aPIBUAS OTPOPWV TOU €EAPTAUATOS TTIPETTEI Va
gival 1o Aiydtepo i00G e TO PEYIOTO ApIBUS OTPOPWY TTOU
avagépeTal aTo NAEKTPIKG epyaleio. Ta eéaprriuara mou
TTEPIOTPEQOVTAI YPNYyOPOTERA AT’ AUTO TOV ETTITPETTO QPIBUO
OTPOQPWY UTTOPOUV VA KATaaTpa@ouv.

H ewrepikn dIGUETPOG Kal TO TTAXO0G TOU EEAPTAUATOG TTPETTEI
va TaIpIael OTIC avTioTOIKEG DIOOTACTEIG TOU NAEKTPIKOU GO
epyaheiou. Ta eéapriuara e AdBoc LiéyeBog Oev umopoUV va
kaAugBouv 1 va eAeyxBolv mapKu.

O1 diokol Asiavong/kotmAg, oI PAGvTeg, o1 diokor oTAPIENG

i dMa eaptipata Tpémel va pooappdlovial cwaTd aTov
agova Tou nAekTpIKOU epyaleiou. Ta eéaprijara e oTrég,
mmou O¢v Taipiddouv akpiBws atov déova Tou NAEKTPIKOU
EpYaAgiou, TTEPICTPEPOVTQI QVOLIOIOOPQA, TTPOKAAOUV
10XUPOUS KpadaaIoUs Kai Uiropouv va odnyrnoouv artnv
amwAegia Tou eAEyxou Tou NAEKTPIKOU gpyagiou.

Mn xpnaiuotroigite xahaouéva efaptiuara. EAEyxete piv

™ xprion kébe e¢hpTnua, 6Twg Toug digkoug Aciavang yia
TUXOV aTragiyaTa Kai pwypés, 1o digko aThAPIENG yia pwyES
f pey@Aeg @BopEg kar T aupparoBouptaa yia xahapd 1
KoMMéva olpuaTa. Ze TEPITITWON TToU TO NAEKTPIKG £pyaAeio
f 10 e€apTNUa TTETEl KATW, EAEYEETE yia TUXOV {NuId 1y
xpnaoipotoiRaTte éva Ao dyoyo egdpTnua. MeTa Tov éAeyxo
Kail Tnv ToToBéTNGN Tou EEOPTANATOG, ATTONAKPUVOEITE £a€ic
ol idlo1 Kal Ta TTapeupIokOpEVa dTopa até TV TEPIOXA

TOU TTEPIOTPEPOLEVOU ECAPTANATOS KaI BEOTE TO NAEKTPIKG



epyaheio ae Aeimoupyia pe 1o PEYIOTO APIBUO GTPOPWY XWPIG
@opTio yia éva Aetrto. Ta yaAaouéva eéapriuara omave
KavoVvIKd kard 1n di1Gpkela aurol Tou Xpovou OOKIUAC.
XpnaolyoToieiTe Tov TTPOCWTTIKG EEOTTAICUS TTpooTaciag.
Avahoya e Tnv epyaaia XpnOIUOTIOIEITE YAOKES TTPOCWTTOU,
TTPOCTATEUTIKEG OIATACEIS UOTIWV 1) TIPOCTATEUTIKA YUOAIQ.
Orav ¢ival amapaitnTo, QopéaTe Wia udoka TTpoaTagiag amo
N OKOVN, WTAOTTIOES, YaAvTIa Kal Wia KAaTAAAnAn TTodId, TTou
Ba gag mpoaTatelel amod Ta EKOPEVOOVIOUEVA OwHaTidIa
Aeiavong 1) amd Ta Bpatouara Tou emeCepyaldpevou
KoupaTioU. Ta mpoaTareuTikG yuaAid mpémel va givai
KaraAnAa yia tnv mpoaracia amé 1a aiwpoUuEva

owparidia mou dnioupyolvIal Kard Ty EKTEAEaN Twv
Olapdpwv gpyaaiwv. H udoka mpoaraagiac amd m okovn

1 N avamveuoTIky UAoKa TPETel va eival kartdAAnAn va
@IATodpouv Ta iKpoowaridia mou dnuioupyouvral Kard
mv epyacia oag. H maparerauévn ékbean o€ B6pufo uwnAng
évraong umopei va odnynaoel oty amwAgia e akong.
Kparare 1a TTapeupiokéyeva dropa ae amoéaTacn acealeiag
ato 10 Xwpo epyaaia. K&be atopo tou €1gépyeTal aTo

XWPO epyaaciag TPETTEl va GEPEI TTPOCWTTIKG €EOTTAITUO
TpooTaciag. Ta Bpavouara Tou emeéepyalouevou
KouuarioU 1 vo¢ amaguévou eEapTHaTos [ITTopouV va
EKTQPEVOOVIOTOUV Kal vVa TTPOKAAETOUY ToQUATIOOUS, aKOUa
Kal EKTOC TNG TEPIOXNAS Epyaaiag.

Kpardte 10 nAekTpIKG epyaAeio pdvo amd Tig NAEKTPIKG
Hovwuéves TAIVEG XeIPOAABEG, OTaV EKTEAEITE Wi epyaaia,
omou To €apTNUa KOTMG uTTopei va £pbel ae eagn pe
KoAuppéva oUppara fi pe 70 8IKO Tou KaAwdio. H emagr evoc
eCaprriuaroc korrA¢ W’ éva “peuparopopo” aupua KabiaTd

Ta akdAutrTa uETaAAIKG iépn Tou nAekTpIKOU Epyaleiou
“oeuparopopa” kai TTopei va mpokaAéael Thv nAekrpomAnéia
TOU XEIPIOTH.

TotoBeteite TO NAEKTPIKO KAAWSIO EeXwpIoTA aTTd TO
TEPIOTPEQONEVO e€GPTNA. 2€ TTEQITITWAN TTOU XATETE TOV
éAeyxo, 10 nAeKTPIKO KaAwdio TTopEi va Kotrel 1 va eumAakel
Kai 10 xépi 1) T0 UTmPATao oag va tpaBnyTel mdvw ato
TTEPIOTPEPOEVD €GpTNIA.

Mnv akoupTraTe 10 NAEKTPIKG epyaAeio TToTE KaTW, WaTTOU

VO OTOPATAGEN EVIEAWS TO €EAPTNUA. TO TTEQIOTPEPOIEVO
e€dptnua pmopei va “apmdler” v emipaveia evamobeons Kai
va B¢ael 10 NAEKTPIKO Epyaleio ekTo¢ Tou EAEyyou.

Mnv a@rivete 10 NAeKTPIKO EpyaAeio va AsiToupyei, katd

T O1épKela TG PETaQopdS. Ta polxa aag UITopouv va
TuAixTodv abéAnta aro mepiaTpepduEvo EGpTa Kai va
TpaBriéouv 1o g€dptnua oo owua aag.

. KaBapilete TaKTIKG TIG OXIONEG AEPITHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou. O aveuioTipag Tou Kivntipa avappod 1 okovn
uéaa aro mepiBAnua kai n umepBoAIKA auyKEVTPWAN TS
METAAIKAC OKOVNG UTTOPET va TTPOKaAEOEI NAEKTPIKOUC
Kivouvoug.

Mn xpnoIUoTIOIETE TO NAEKTPIKO €pYaAEio KOVTA O€ EUPAEKTA
Uhik@. Or amiveripec utmopouv va avagAééouv autd 1o UAIKG.
Mn xpnolidotrolite eapTipara, Tou amaitolv Yugn pe
WUKTIKA uypd. H xpran vepoU fi GAAwv WUKTIKWY uypwv
uTopei va odnynaer o€ nAekrpomAnéia.

Kara 1n Aeiavon un xpnoiyoTroleite utrepueyEOn
OpUPIPOQUANa Biokwv Aciavang. AkoAouBroTe TIG OUOTATEIG
TOU KATOOKEUAOTH, OTaV ETIAEYETE OPUPIPOQUANQ. Ta ueydAa
ouUpIpdpuUAAa Tou Tpoeééyouv amo 1o bioko athpiéng
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EUTTEPIEXOUV TOV KivVOUVO OXICIUATOS KAl JITTOPOUV Va
mpokaAéaouv utAokdpioua, axiciuo tou diokou 1 kKAGTonua.
g. O okol@og yuahiopartog dev EMTPETETAI Va Eival XaAapdg
Kal Ta Kopddvia TTpocapTNoNG OV EMITPETETAI VOl
TepIaTpéPovTal Ae0BEPA. KOAUTITETE 1} KOVTUVETE Ta XaAapd
Kopdovia TpoadpTtnong. Ta xaAapd kai mepIoTPEQOUEVT
Kopdovia mpoadpTnong MTTopouV va umepdeuToly ara
OaxTuAG oa¢ i va eumAakouv ato emeéepyalOluevo KoUUdT!.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

H avadpaon (khdtonua) ival pia ampooddkntn avribpacn oTto
OQigINO /| HAYKWHA EVOG TTEPIOTPEPOLEVOU BioKou, £vOG BioKou
oTAPIENG, Miag BoupToag A evog aAlou egaptiparog. To aigiuo f
MAYKwpa TTPOKAAET TO LOQVIKO OTAUATNUA TOU TIEQICTPEPOEVOU
€CapTAUATOC, TIPAYMA TTOU £XEI WG ATTOTEAETA TO Wn eAeyXdpEvO
NAEKTPIKG epyaheio va TivadeTal otnv avtiBetn kateuBuvan g
TEPIOTPOQAG Tou EEapTAATOS 0TO anueio eutrhokng. Otav Y.
¢vag diokog Asiavang aenvwael i PTTAOKAPEI OTO €TTECEPYACOUEVO
KOppATI, T6TE N akury Tou digkou Trou Bubiletal aTo onueio
EUTTAOKAG UTTOPET va “okdwel” aTnv em@AvEId ToU UAIKOU Kal va
TTPOKOAETEI TNV KTiVaEn TTPOG Ta £¢w A TO KAGTONUA TOu dioKou.
O diokog utmopei va TivayTei Tpog Tnv KateuBuvan 1 avTiBeta
aTnv kareuBuvan Tou XEIPIOTH, avaAoya pe TN @opda TTEPITTPOPNS
TOU OIOKOU GTO ONUEIO EUTTAOKAG. Z€ TETOIEC TTEPITITWOEIG
pTTopoUV ol digkol Agiavong va otrdgouv. To “kKAGTonua” gival 1o
amotéAeapa AGBog XpARang Tou NAeKTPIKOU epyaleiou kai/ij AaBog
diadikaagiag XeIpIopoU i GUVONKWY Kal PTTopei va amopeuyOei

e TN AMwn CwaTWV TTPOANTITIKWY PETPWY, WG TIEPIYPAPOVTA

aKoAoUBwg.

a. Kparare atabepd 10 nAekTpIk epyaleio kal ToTTOBETAGTE
TO OWWA Kal Ta XEPIa 0ag €101, WOTE VA UTTOPEITE VOl
avTioTaBeite aTig duvapels avadpaang (KAOTaruaTog).
Xpnoiyotoigite Tavrote T BonBnTikr Aapr, €dv uTrdpxel,
yla va egac@ahioeTe 0 WEYIOTO €AeyX0 TG avadpaang A TG
avTiBeTNG POTTAG KaTd TO Egkivnua. Or avriBerec potrég 1 ol
Ouvaueic e avadpaons (kKA6tonua) umopouv va eAeyxBoiv
amo 10 xeipiath, €dv Angpbolv ta owatd mpoAnmTiKa éTpa.

b. Mn Badete ToTé Ta ¥éPIO GAG KOVIG OTO TIEPIOTPEPOHEVO
ekapmua. To eédptnua umopei o€ mepIMTwan kAotoruarog
va mepdoel Tdvw armmé 10 P! 0ag.

c.  Mnv TomoBeTeite T0 CWPA 0Aag 0TV TEPIOYY|, TNV OTIoid
10 NAekTPIKS EpyaAEio ptTopei va KivnBei, ge TepiTTwan
khotonuatog. Kard 1o kAdtanua 1o nAektpikd epyaAsio
Kiveitar ue kareuBuvan avriBern amd 1 gopd mepIoTPOPNS
TOU OIOKOU OTO ONUEIO EUTTAOKIS.

d. Mpoaéxete 1diaitepa, dtav epyaleoTe ae ywvies, KOPTEPES
OKWEG KTA. ATTOQUYETE TNV avaTTRdNON Kal TO GYVWHA Tou
e€apTAaTOG. To TMEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA OPNVWVEI EUKOA
O€ YWVIES KAl KOQPTEPES QKUES, UE amToTéAeTIa amwAela
eAéyxou 1 kAGTONLA.

e. Mn xpnaipotolgite éva aAugotpiovo yia akaAigua UAou A
pia odovTwtA TplovoAapa. Autéc o Adues mpokaAouv auxva
KAGTONUa Kal amwAegia Tou eAEyyou.

EIAIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAZ A
EPIAZIEZ AEIANZHZ KAl KOMHZ

a. Xpnaipotolgite povo TUTTOUG BiTKWY TTOU GUVICTOUVTAl yid
T0 NAeKTPIKG Oag epyaAeio Kal Toug €181k0oUG TTPOPUAAKTAPES,



TT0U TIPOBAETTOVTAI YIa TOUG ETTIAEyEVOUG diakoug. Or

oiokor mou Oev TpoBAETTovTal yia 10 nAekTPIKG Epyaleio bev
MTTOPOUV VA KaAUQTOUV ETTAPKWS Kai Eival avaopaAgic.

O1 diokol TpEmel va xpnoiuoTrololvTal uévo yia Tig
TpoPAeTOpeveG epyaaieg. Tia TTapaderyua: Mn AeiGvete e Tnv
TAeUpG evog diokou kotmg. O diokor kotrhi¢ mpoopilovral
yIa TOOXIOUQ JUE TV TIEPIPEPEIQ, 1 EPAPLIOYH TTAEUDIKWY
Ouvduewy g€ autou¢ Toug OIOKOUC UTTOPOUV Va TTPOKAAEoOUV
10 OTT40IMG TOUC.

Xpnolpotoieite Tavrote Ayoyes AAVTI(EG aUTPICNG, TTOU
£Youv 10 owaTd pEyEBOC Kal T CwoTH JopYr| yia ToV
emeyuévo dioko. H owatr pAdvila atnpiler 1o dioko
Agiavang kai peiwver tov kivéuvo amaaiuarog tou diokou. Oi
@AGvrec yia Touc BioKoUS KOTTAG UTTopoUV va d1apépouV armo
TI¢ QAdviec yia diokouc Agiavan.

Mn xpnoipotrolgite Bappévoug diokoug amod peyaliTtepa
nAekTpika epyaAeia. Or diokor Asiavang yia Ta eyairepa
nAektpikd epyaeia dev eivar kardAAnAor yia v uwnAr
TaxuTnTa Twv UIKOWY EpYaAEiwy Kai UTTopEl va ammaoouv.

EIAIKEZ NMPOZOETEZ NPOEIAOMOIHZEIZ
AXOAAEIAZ A EPTAZIEZ KOMHZ

Atopuyete TO “pTTAOKAPIOHA” TOU BigKOU KOTIAG ) TV
e@appoyn utepPoAIKAG Tieang. Mnv ekTteAeite TOEG pe
umrepPoAiké BabBog. H peydAn mican tou diokou auéaver v
emBdpuvan kai Tov kivouvo oTpéBAwang 1 umAokapiouarog
Tou diokou atnv Toun Kai v mbavérnTa kAoranuarog 1
omaaiuarog rou dioKou.

ATToQUYETE pE TO WA GOG TV TIEPIOXN| UTTPOCTA Kall

oW amoé ToV TEPITTPEPOUEVO dioko. Orav OTmPwWyVETE TO
0ioKo TTPO¢ Ta EUTTPOC OTO ONWEIo Epyaadiag, ae mepITTIwon
KAOTGRUATOS UTTOPET Va TIVAXTEI O TTEPIOTPEPOLIEVOS BIOKOC
Kai 10 NAekTpIKG gpyaleio kareubeiav emdvw aag.

Otav paykwael o digkog A 61av SIaKOTTEN TO KOYINO YIa
otrolovdrToTe Adyo, ATTEVEPYOTTOIRATE TO NAEKTPIKG €pYaAEio
KQI KPATAGTE TO aKivnTo, WEXPIS BTOU Va aKivnToTroINOEi
evieAws o 8iokog. Mnv TTpoaTraBAoETE TTOTE VA AQIPECETE
70 digKo KOTG amrd TV Topr, 6Tav 0 BICOKOG KIVETAI AKOWA,
dla@opeTIkG UTTApPYXEl Kivouvog yia kAdTonua. EéakpiBwore
Kai 6lopBwate v Qitia TOU TTPOKAAEI TO UdyKwUa TOoU
oiokou.

Mnv apxioete gava to kOYIpo, 6Tav o digkog Ppiokeral

aTo emegepyalduevo koupdri. ApriaTe To dioko va @Baatel
0TO WEYIOTO apIBUS OTPOPWY KAl CUVEXITTE TIPOTEKTIKA

10 KOWIYo. O diokog utopei dIaYOPETIK va UayKwatel,

va merayrel €éw 1 va mpokaAéael kAdtanua, érav 1o
nAekTpikd epyaleio emavaéekivijoer e 10 dioko éoa aTo
emeéepyalOuEVo KOUUATI.

YmooTnpidete Tig TAGKES 1} Ta GAAa peydAou peyéBoug
emeCepyalOUeEVa KOPPATIA, YIa TNV EAAXIGTOTIOINGT TOU
KIvVOUvou va PTTAOKApEl 0 BioKog kal va KAOTOHTEL.

Ta ueyaha emeéepyaloueva kouudria égouv v 140N

va Avyidouv kdrw amd 10 id10 Toug 10 BEPOS TOUG.

Ta atnpiyuara mpémel va 101106TnO00V KATW aTmo T0
emeéepyalouevo Kouudn atic 0U0 TTAEUPES KovTd atn ypauun
TOU KOWiarTog Kai Kovid atnv akpn Tou emeéepyalouevou
Koupariou.

Mpoaéxete 181aiTEPQ, OTAV KAVETE €va “KOWIUO avoiyuaTog”
o€ UTdpyovTeg Toixoug i o€ AMeS TUQAEG TTepioxég. O
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mpoeéxovtag diokog UTTopEl va KOwel owAnves ykadiou i
VEPOU, NAEKTPIKES KAAWOIWOEIS 1 QVTIKEILIEVA, TTOU UTTOPET Va
mpokaAéaouv kAGTanua.

EIAIKEZ NPOEIAOIMOIHZEIZ AZQAAEIAZ A
EPIAZIEZ ME 2YPMATOBOYPTZA

a. NayPavere mavrote umrodyn, 0TI 0 UPUATOROUPTTES XAVOUV
oUpuaTa aKOUA Kal KATd T OIAPKEID MG KAVOVIKAG
Aertoupyiag. Mnv e€aokeite utrepBoAikn iean atn BolpToa,
yla va pnv empapivovtal TTOAU Ta oUpparta. Ta kouuéva
oUpuara UTTopolv va €10ywpioouv eUKoAa ora Aemrrd pouya
Kai/fj aro dépua oag.

b. Otav yia 1 oupuatdfouptoa cuviaTaral n xpAon evog
TTPOQUACKTAPA, OeV ETTITPETIETAI N ETTAPH TOU GUPUATOdITKOU
| NG ouppaTOBoupTOag He ToV TTPOQUAAKTHPA. H diduerpog
ToU aUpuar6diokou i Tn¢ oupuaréfouproag UTopEl va
ueyaAwaer Abyw Tn¢ mieons epyaciag Kai Twv QUYOKEVIPIKWY
OUVALIEWV.

¢.  Mnv umrepBaivete Tig 15.000 oTpo@ég/AeTTTO OTAV
XPNOIPOTIOIEITE GUPHATOBOUPTOES.

ANOXYPZH

Ta nAekTpika epyaleia, Ta eEOPTAPATA KAl OI CUCKEUATIEG TIPETTEN
va avakukAwvovTal he TpoTmo @IAIkG Tpog To TEpIBAMov.

MONO I'A XQPEZX TIX EE

Mnv pixvete T NAEKTPIKA €pyaleia oTa amoppiyuaTa
ToU ool oag! Z0ugwva pe TV Koivotikh Odnyia
2002/96/EK oyeTika pe TIg TaAQIEG NAEKTPIKEG Kal
NAEKTPOVIKEC CUOKEUEG Kl TN METOQOPA TNG 0dnyiag
auTig o€ €BvIKO Bikaio dev €ival TTAEOV UTTOXPEWTIKG Ta
dypnaTa nAekTpIKa epyaleia va culéyovtal EExwpIoTd
Y0 va avakukAwBoUv pe 1pdtmo @IAIKG TTpog 10
TePIBAMoV.

L\i

FENIKEZ NMPOAIATPAQEX

Taon ..o 230-240 V, 50-60 Hz

OvopaoTik loxig .............. 175 W

OvopaaoTikf Taxitnra (n) ......... 35.000 gaA

MéyeBog TOOK . ..ot 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

@ Karaokeur) Khaong |l
(EIKONA 5)

Epyoheia Kataokeuwv pe
ArmAf Mévwon

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MMAAANTEZA)

Xpnoiyotoigite evieAwg EeTUNypéva kal ag@air KaAwdia
EMEKTAONG (UTTOAQVTECES) e XwpnTIKOTNTA 5 Amps.



2YNAPMOAOIHZH

AMOZYNAEETE MANTOTE TO NMOAYEPTAAEIO AMO TO
PEYMA TMPIN THN AAAATH EZAPTHMATQN, AAAATH
ZOIFKTHPQON H TH LYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaAeio Tn¢ Dremel gival éva uynAig moidTnTag epyaisio
akpIPeiag, To oTroio UTTOPE va XpnaIhoTIoINBE yia TNV eKTEAEDT
AetrTopepwy Kal S0okoAwv epyaciwy. H mAoloia guloyh
eaptnuaTtwy Kal Tpooaptnudrwy g Dremel oag emTpémel va
eKTEAEITE Eva Peyaho apiBuo epyaciwv. Autd oupTepiAauBdvel
epyaaieg, dmwg Aciavan, okdANiopa Kal Xapayua kabwg kal
@peCapiopa, Koyiyo, kaBdpiopa kal yudAioua.

EIKONA 6

Kouptri kAe1dwparog Tou a¢ova
Aiakdtrtng On/Off

Kouptri pubuiong Taxurntag
HAekTpIkd kaAwdio
AvapThpag

Avoiyuara agpiouou

KAe1di puwAidg

Atovag

Kamaki mepiBAfpaTtog
ZQIYKTAPOG

dwhia

AeTIEMMOOW®

OQAIEZ

Ta e¢aptiuara Dremel ou eivar diabéaiua yia 1o ToAuepyaAeio
UTTApPXOUV € DIaPOPETIKG PeyEDn aTeAéxoug. Téoaepa peyedn
QWAIGG ivar dlaBéaiya yia TNV TTpogapioyr Twv diagdpwy
peyeBwv aTeAéxoug. To péyeBog TG ewAIGS avayvwpiletar pe
TOUG daKTUAMIOUG OTO TTIOW AKPO TNG PWAIGG.

EIKONA 7

ZQIYKTAPOAS

Gwhid 3,2 mm xwpig daktUAIo (480)
®whid 2,4 mm pe Tpeig dakTuMioug (481)
®whid 1,6 mm pe duo dakTUuAioug (482)
®whid 0,8 mm pe éva dakTUAio (483)
AaktUNioI avayvwpiong

mTmo o w >

YMNOAEI=H: Mepixd oet moAuepyaleiwy umopei va unv
mepiAauBdvouy kai Ta téooepa eyEdN pwAids. Or pwhiés givai
Olabéaiueg Eexwpiord.

Xpnoiyotoigite mavTote T GwAId, TTou Taipiddel aTo pPéyebog

TOU OTEAEXOUG TOU E0PTANATOG TTOU BEAETE VO XPNOIUOTTOINCETE.
Mnv oTrpwEeTe Eva OTEAEXOG WE pEYaAUTEPN BIAUETPO PETT O€ Pia
MIKPOTEPN QWAIG.

AAAATH OQAION

EIKONA 8
A, Kheidi pwhidg
B. Koupri kAeidwparog Tou dEova

C. Zoiykthpag
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D. Ta Aigipo
E. Ta ogigpo

1. TMarAoTe 10 KoupTTi KAEIdWWATOS Tou Gova, KPaTAGTE TO
TTaTNUEVO Kal TTEPIOTREWTE ToV GEova e TO XEpPI, MEXPIG GTOU
eutmAakei o Ggovag. Mnv TraTdre 10 TTARKTPO KAEIBWHATOG TOU
agova kara T diGpkela TTou To TToAuepyaAeio Bpiokeral ae
AeiToupyia.

2. Me mramnpuévo 1o TARKTPO KAeIdwuaTog Tou GEova, AUCTE Kal
apaipéaTe TO OQIYKTAPA. XPNOIUOTIOIRATE TO KAEIDI QWAIAG,
v eival amapaitnto.

3. AgaipéaTe TN wAIG, TpapwvTag Ty amod Tov agova.

4. TomoBethoTe TN wAIG Kat@AAnAou WeyEBoug evieAwg Tavw
oTov a¢ova kal EavarotroBETAOTE TO TQIYKTAPA, OQiYYOVTAG
TOV pe 10 Xépl. Mnv 0Qitete evieAdwg 10 aQIyKTAPA, OTAV BEV
eival TomoBeTnuévo Kavéva Aciavtiko 1 dhho eGapTnua.

AAANATH EEAPTHMATQN

EIKONA 8

1. TMatAoTe 10 KOUpTTi KAEIBWATOG TOU Gfova Kal TIEPIOTPEWTE
Tov &Eova pe 1o XépI, PEXPIG OTou KAEIdwOET 0 d¢ovag. Mnv
TaTdaTe 70 TARKTPO KAEIBWHATOG TOU Ggova Katd T dIGpKEIa
TT0U TO TTOAUEPYaAeio BpiokeTal o€ AciToupyia.

2. Mg mampévo 1o TARKTPO KAEIBWUaTOS Tou Ggova, AUaTe (Unv
aQaIpEaTE) T0 aPIYKTAPA. XpnaidotroInaTe 10 KAEIDi QwAIdg,
edv ival amapaitnro.

3. TepaoTte TARpwWG T0 AclavTikd fi To OTEAEXOG TOU ECOPTAUATOG
pEoa aTn GWAIQ.

4. Me Tov afova kAeIdwpévo, aQicTe We Ta dAKTUAA TO GQIYKTAPA,
WaTToU To AEIaVTIKG 1} TO OTEAEXOG TOU ECAPTANATOG VO OQIXTE
aTn ewAIQ.

YMNOAEI=H: Aiafdate omwadnore Tig 0dnyies mou
ouvodetouv To eédprnua e Dremel yia Tepioadrepec

TTANPOYOPIES TXETIKA L€ TN XpHoN

Xpnolpotroieite ubvo dokiyaopéva egapThuaTa uPnAic amodoang
G Dremel.

ZYTOXTAOMIZH EEAPTHMATQN

lNa epyacieg akpifeiag, 6Aa Ta eCaptipara TPETEN va gival
owoTa (uyooTaBuIouéva (TTepiTTou 6TTWS Ta AACTIXA TOU
auTokIvATou aag). Na va euBuypauioete 1 va {uyooTaduioeTe
éva e€aptnua, xahapwaoTe eAagpd 10 oQIKTAPA Kal yupioTe

10 €§ApTNUA 1) TN QWAIG KaTd 1/4 NG OTPOPAS. ZYigTe Cavd TO
oQIKTAPA Kal BEOTE TO epyaleio o€ AciToupyia. Oa katahdpere
v 1o ¢apTnua ival {uyoaTabuiopévo ) 6x1 oo Tov AX0
I0U TrapdyETal Kal v aioBnan mou oag divel. ZuveyioTe TIg
puBpiceig W' autd Tov TPOTTO PEXP! VA ETTITUXETE T BEATIOTN
CuyoaTabuian.

XPHZH

To mpwrto BrAua ot XprAon Tou TToAuepyaAeiou gival n amokTnan
piag “aioBnang” yi' autd. KpatiaTe 1o epyaieio aTo XEpI 0ag



kar aigBavBeite 10 Bapog kar v {uyoaTaduion Tou. WnAagioTe
TNV KWVIKA Hop@r} Tou TEPIBAAUATOG. AUTH N KWVIKF HOP@PR 0ag
EMITPETEI va TAVETE TO pYOAEio OTTWG £va TIvEAO 1} HOAUI.
Kpardre mavrore 10 epyaAgio pakpid amd 1o mpéowd oag. Ta
eCapriuara umopei va éxouv umrooTei (nNUId Kal TTopouV va
ekToéeuTouv, OTaV amoKTAGOUV uEydAn Taydmnra.

Orav kparare 10 gpyaigio, unv KAAUTTTETE Ta avoiyuara agpioou
e 10 Xépi aac. To umAokdpIoua Twv avolyudTwy agpiouou
MTTOPET va xel WS amoTéAeaua Tnv umepBépuavan Tou Kivathpa.
ZHMANTIKO! AokiudoTe Tpwta @’ éva axpnaTo UAIKO, yia va
Oeite wg epyadletal 1o epyaleio uwnAng TaxutnTag. Mpémel va
yvwpilete, 0TI T0 TOAUEPYaAeio oag Tpoopépel KaAUTEPN epyaaia,
otav Aeitoupyei pe Ty Tax0TnTa, TTOU AVTIOTOIXE OTO OWATO
e¢aptnua kai mpoadptnua TG Dremel. Otav eivar duvardy,

pnv e¢aokeite Tieon Tavw oTo epyaleio katd Tn GidpkeIa TNG
xpAong. Avti autol KateBAoTe T0 ypriyopa TEPIOTPEQOHEVO
e¢aptnua ehagpd aTnv MQAvEIa Tou £TeCepyalOpeEVoU KoPpaTIoU
KOl 0QroTE TO EPYAAEI0 VO OKOUNTIRTEI TO ONEio, e TO OTToi0
BéAeTe va apyioete TV epyaaia. ZuykevipwOeite aTnv 0dynan
TOU €pyaAgiou TTAvw 01O €TTECEPYACOUEVO KOPUATI, EQapUOlovTag
H6vo TTOAU pIKpN TTiean We To xépi oag. Emmpéyrte aTo efdptnua
va ekTEAETEl TV epyaaia. ZuvABwg ival KaADTEpP va KAVETE
TEPIOTOTEP BAATA PE TO EPYAAEIO avTi va TTPAYUATOTIOIEITE
6An v epyaaia ae éva Pripa. H amaAr emagr Tpooeépel Tov

TIEPITTPOQIKOU epyaAeiou, odnywvrag Tpoabeta E¢aptiuara
Dremel.

HAEKTPONIKH ANAAPAZH

To epyaAeio cag diabETel éva owTePIKG NAEKTPOVIKG GUGTNUA
avadpaong T0 OTToI0 TTOPEXE! “OHAAr EKKIVON KAl UEILWVEI

TNV Katamdvnaon TTou TTPOKAAEi n ekkivnon pe uynAf potm. To
oloTnua oupPdAer emmiong otn dlatApnan TG TTPOETTIAEYUEVNG
TAXUTNTAG TTPAKTIKA OTABEPAS, €iTE XWwpi¢ PopTio, €iTe Pe Poprio.

KOYMIMI PYOMIZHX TAXYTHTAL

To epyakeio aag diabETel Eva koupTri pUBMIONG TNG TaXUTNTAG.
Mropeite va pooapuolete v Tax0ThTa Katé@ Thv £pyacia oag
yupiCovtag €¢ apxng To KouuTtri g€ otroladrmote Béan, f petagy
TwV d1dpopwv BEGEWVY.

H tayUtnra Tou MepiaTpoikol Epyaleiou eAéyxetal
TEPIOTPEPOVTAG AUTO TO KoupTri oTo TrepifAnua. EIKONA 12

PubBpioeig yia Katd Mpooéyyion ApiBuéd Lrpopwv

PUBuion diakotn Emimedo Taxutnrag
5 5.000 oTpo@ég/AeTITO

10

10.000 oTpo@ég/AeTTTd

KOAUTEPO EAEYXO KOI PEIWVEI TOV KivOUVO GQAAUATOG. *15 15.000 aTpo@ég/AeTTTO
20 20.000 oTpo@ég/heTtd

KPATHMA TOY EPTAAEIOY 25 25.000 oTpogég/AeTTo

l'a Tov KOAUTEPO €AEyXO € KAEIOTA eTeCepyaldueva Koupdria, 30 30.000 OTpO(p?g/)‘mT(’)
MAoTe 10 TTOAUEPYaAEio 0TO XEPI g, OTIWG Eva HOAUBI UETaED 35 35.000 atpogég/Aemrd

TOU avTixelpa kai Tou deikt oag. EIKONA 9
H AaBn “ykoAg” xpnaoipotroigital yia dUOKOAEG epyaaieg, OTIwWG N
Agiavon 1 10 kOwipo. EIKONA 10

E¢aptnua MoTtng

la v ekTéAean epyaciwv akpiBeiag, eival dlaBéaipo éva
EexwpiaTd e¢hptnua puTng. Exel TpidoBo oxnua 1o oTToio
EMTPETTEI GTO XPAOTN va Idvel AveTa To eEAPTNUA PUTNG WETAEU
TOU avTixelpa Kal Tou deiktn. To YeAeTNUEVO OXANA TOU TTAPEXE!
€CaIPETIKA 0paTOTNTA VI EKTEAEDT EPYACIWV XApagngs, OliAeuang
kal okaAioparog. Autd 1o e€dptnua uiTng dev TrepIAauBaveTal o€
6Aa 1a kiT. EIKONA 11

TAXYTHTA EPTAZIAZ

lMNa va emAégeTe TN owaTh Tax0TnTa yia KGBe epyacia, KAvTe
dokIpég @' Eva aypnaTo KopudT UAikoU.

OAIZOAINQN AIAKONTHE "ON/OFF"

To epyaleio TiBetal oe Acitoupyia ("ON") peTakivwvTag Tov
oMigBaivovta B1aKOTITN TToU BpioKeTal aTnV £mAvw TAEUpd Tou
KOAUPPOTOG TOU KIVATAPA.

A NA OEZETE TO EPTAAEIO ZE AEITOYPTIA, TommoBetioTe 10
dlakdémTn otV eutmpdg BEan.

A NA AIAKOWETE TH AEITOYPIIA TOY EPTAAEIQY,
TOTToBeTAOTE TO SIOKOTITN OTNV Tiow B€an.

KINHTHPAZ YWHAHZ ANOAOZHZ
To epyaAeio oag diabETel TIEPIOTPOPIK KIvATAPA UYNARG
amédoang. Autdg o KivnTApag emaugaver Ty eueAiCia Tou
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* Mnv utrepBaivere Ti¢ 15.000 aTpo@ég/AeTITO dTOV XPNTIUOTIOIEITE
OUPHATOROUPTOES.

Avarpére aTo Oiaypapua “Pubuioeig Taxutntag” aTig aeAideg 4-7,
TToU 0ag BonBouv aTov TPoadiopiaud NG CWATAG TaxUTNTAS YIa
70 €TMECEPYACOUEVO UAIKO Kal TO XpnOIUOTIOIoUEVO EEAPTNHAL.

01 TepIoadTEPES Epyaaieg propolv va TpayuaTotoindoly,
XPNOIMOTIOIWVTAG TO £pyaAEio aTnv uwnAGTEPN PUBHUION.
Maviwg opIouéva UAIKA (TTwg TTAAOTIKG Kail UETOANA) WTTOpET
va utroaTouV {nuiég atnv uwnAr Taxutnta, Adyw Bépuavong,
Kl TTPETTEI v £TTECEPYATOVTAI O€ [Ia OXETIKA XaunAr taxitnTa.
H epyaaia otn xaunAf Taxutnta (15.000 oTpo@ég ava AeTTo A
xaunAdtepa) eivar auvhBwg KaAlTepn yia Tig pyaaies oTiNwang,
XpnoipoToIwvTag 1o £¢hpTnUa Ta0xag aTiABwaong. OAeg ol
€pyaaoieg Bouptoioparog amaiTouv XaunAf TaxutnTa yia va pn
@eUyouv Ta gUppara amd 1o oThplypa. AQACTE To epyaAeio

va kavel T douAeld yia oag, dtav xpnaiyoTtroleite pubyioeig
XaunAng Taxutntag. Or upnAég TaxuTnteS eival KaAUTEPES yia
okANPo6 EUAo, pétalha kar yuaAi Kai yia TpUTTNUa, OKAAIGUG,
kOWIpo, PpelapIopa, akdVIoUa Kal KOWIHO aPHOKAAUTITWY Kal
Euhappoywv ag E0Ao.

MepikéG kateuBuvTAPIES YPAUKES yia TV Tax0TnTa TOU £pyaAEiou:

«  Ta mhaoTika Kai Ta GAAa UNIKA TToU Aiwvouv o€ XaunAég
Beppokpaaicg TpETel va kOBovTal O€ XAUNAEG TaXUTNTEG.

«  To yuaAioya, oTiABwya kar kabapiopa pe pia
ouppaTOBoUPTOQ TIPETTEN VA YiVETAI E TAXUTNTEG KATW aTTd
15.000 aTpo@ég/AeTTTd, yia TRV amoguyn {nuidg otn Bolptoa
Kal 070 UAIKO 00,



+  To {Uho mpémel va kdBeTal g€ uynAf TaxunTa.

+ O oidnpog A 0 xaAuBag va koBetar ae uwnAn TaxiTnTa.

+ Orav éva xaAURdIvVo koTTikd uwnAng TaxUTnTag TTapPoUalalel
KpadaouoUg, auTd KAVOVIKA anuaivel 0TI 10 Epyaeio
TEPIOTPEPETAI TTOAU apyd.

+. To ahoupivio, Ta KpapaTa XaAkoU kai poAUBdou, Ta Kpduara
weudapylpou Kal 0 ToiYKOG PTTOPOUV VA KOTTOUV O€ dIAQOPES
TAXUTNTEG, avVAAOya pE TO €id0C TNG EKTEAOUMEVNG KOTTAG.
Xpnalpotroicite apaivn (6x1 vepo) f GAAo katAAnAo
NiTTavTiké aTov K&@TN, yia va eutrodiceTe T0 UAIKG KOTTAG va
EI0XWPNOEI aTa BOVTIA TOU KOPTN.

YMNOAEI=H: H adénon ¢ micons mévw ato epyaleio dev eivar n
Auan atv mepimrwaon mou dev epydleral owartd. poomabhaore e
éva dMo eédprnua n ue uia diapopetikh pUBLIoN NS TaxuTnTag,
yia v emiteuén tou emBuunToU amoreAéouarog.

H mpoAnTimiki auvthpnan, Tou ekteAeiTal amd pn e¢ouaiodotnpévo
TTPOCWTTIKG, UTTOpEi va odnyAaoel ae ecalpévn TomoBEéTon

TWV ECWTEPIKWY KAAWSIWV Kal aToIXEiwY, Pe aTroTéAETA Va
TTpokAnBoUv cofapég CnuiEg. Epeic guviaTolpe Tnv avabdean Tng
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GENEL ELEKTRIKLIi EL ALETI

EMNIYET UYARILARI

TUM EMNIYET UYARILARINI
A UYARI VE TOM TALIMATLARINI
OKUYUN (RESIM 1).
Uyarilara ve talimatlara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma meydana gelebilir.
Gelecekte bagvurabilmek igin tiim uyarilari ve talimatiari
saklayin.

Uyarilarda sozii gegen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle calisan
(kablolu) el aleti veya pille ¢calisan (kablosuz) el aletini ifade eder.

GALISMA ALANI EMNIYETI

a. CGalistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve karanlk
alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan patlama
tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi kullanmayin.
Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden
olabilecek Kivilcimlar ¢ikarirlar,

c. Elekirikii el aletiniz ile calisirken gocuklari ve baskalarini uzak tutun.
Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIiGi

a. Aletin fisi prize uymalidir. Figi higbir zaman degigtirmeyin.
Topraklanmis aletlerle birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azalt,

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari gibi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temastan kaginin. Bedeniniz
topraklandigi anda biiyiik bir elektrik carpma tehlikesi ortaya
cikar.




. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun
elektrikli el aletinin igine sizmasi elektrik ¢arpma tehlikesini
ylikseltir.

. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak
tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya fisi kablodan
cekerek cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarli
cisimlerden veya aletin hareketli parcalarindan uzak tutun.
Hasarli veya dolanmis kablo elektrik carpma tehlikesini
ylikseltir,

. Bir elektrikli el aleti ile acik havada calisirken, mutlaka agik
havada kullanlmaya miisaadeli uzatma kablosu kullanin. Agik
havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun kullaniimasi
elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda ¢aligtiriimasi sartsa,
mutlaka toprak kacagi devre kesicisi kullanin. Toprak kagagi
devre kesicisi kullammi elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGI

. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el aleti ile
isinizi makul bir tempo ve yontemle y(r(itin. Yorgunsaniz,
aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin etkisinde iseniz
aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir anki dikkatsizlik
onemli yaralanmalara neden olabilir.

®

Kisisel koruyucu donanim
@ kullanimi. Her zaman g6z
- Kkoruyucu takin. Elektrikli el
aletinin tiirii ve kullanimina uygun olarak; toz maskesi,
kaymayan ig ayakkabilari, koruyucu kask veya Koruyucu
Kulaklik gibi koruyucu donamm kullanimi yaralanma
tehlikesini azaltir RESIM 2 + 3 + 4).
. Aletin yanhiglikla ¢alistirmaktan kaginin. Figi prize takmadan
once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti tasirken
parmaginiz salter lizerinde durursa ve alet acikken figi prize
sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.
. Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlari
aletten cikarin. Aletin dénen parcalari icinde bulunabilecek bir
yardimci alet yaralanmalara neden olabilir.
. Cok fazla yaklagsmayin. Her zaman arada uygun bir mesafe
birakin. Calisirken dugunuz gtivenli olsun ve dengenizi her
zaman saglayn.
Uygun is elbiseleri giyin. Genig giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
veya takilar aletin hareketli parcalari tarafindan tutulabilir.
. Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullanilmasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERINiN OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

. Aleti asini dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun elektrikli
el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli el aleti ile,
belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve glivenli ¢aligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip
kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir,
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c. Alette bir ayarlama iglemine baglamadan dnce, herhangi bir
aksesuari degistirirken veya aleti elinizden birakirken figi
prizden cekin. Bu énlem, aletin yanhglikla ¢alismasini énler.

d. Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacadi bir yerde saklayin. Aleti kullanmayi bilmeyen
veya bu kullamm kilavuzunu okumayan kisilerin aletle
galismasina izin vermeyin.

e. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak islev
gormesini engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli parcalarin kusursuz olarak islev gériip gormediklerini
ve sikisip sikismadiklarini, parcalarin hasarli olup olmadigini
kontrol edin. Aleti kullanmaya baglamadan once hasarli
parcalari onartin. Birgok is kazasi aletin kdtii bakimindan
kaynaklanir,

f. Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullamim olanagi
saglarlar.

g. Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini, bu 6zel

tip alet igin dngdrilen talimata gore kullanin. Bu sirada
calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin. Elektrikli
el aletlerinin kullamm alanlan diginda kullaniimalan tehlikeli

durumiara neden olabilir.
Elektrikli el aletinizle ashest iceren

A UYARI maddeleri igslemeyin (asbest kanserojen

bir madde olarak kabul edilir).
A UYARI Gahisma sirasinda saghga zararl, yalmcl
veya patlayici tozlarin ¢cikma olasilig
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar
kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger
aletinize takilabiliyorsa bir toz/talag emme tertibati baglayin.

AKULU ALETIN OZENLI BAKIMI VE KULLANIMI

a. Akiyi yerini yerlestirmeden once aletin kapal oldugundan
emin olun. Acik bulunan bir elektrik el aletine akiiniin
yerlestirilmesi kazalara neden olabilir.

a. Bu elekirikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagid ile
zimparalama, polisaj ve kesici taglama olarak kullaniimak
tizere geligtirilmistir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim edilen
biitiin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere uyun hareket
edin. Asadidaki talimat hiikiimlerine uymadiginiz takdirde
elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi ile
Kkargilagabilirsiniz.

b. Uretici tarafindan bu alet icin dngdriilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayin. Cinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.

c. Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir sayilari
en azindan alet (izerinde belirtilen en yilksek devir sayisi



kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek devir sayisi
ile calisan uglar hasar gérebilir.

Uclanin dis caplan ve kalinliklan elekirikli el aletinizin
olctilerine uymaldir. Yanhg digiilere sahip uglar yeterli dlgiide
kontrol edilemez.

Taglama diskleri, flanglar, zimpara tablalar veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam olarak
uymalidir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam olarak
uymayan uclar diizensiz déner, yliksek oranda titresim yapar
ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden olabilir.

Hasarli uglar kullanmayin. Her kullanimdan once taglama
disklerini soyulma ve ¢izik, zimpara tablalarini ¢izik, asinma
ve yipranma, tel fircalar gevsek ve kopuk tel agisindan
kontrol edin. Elekirikli el aleti veya ug yere diisecek

olursa, hasar goriip gormediklerini kontrol edin veya hasar
gormemis bir ug kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra
cevrede bulunanlari uzaklastirin ve elekirikli el aletini
denemek lizere bir dakika kadar en yiiksek devir sayisinda
calistirin. Hasarli uglar genellikle bu test ¢calismasinda kirilir.
Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise uygun
olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya koruyucu
gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigiik taglama
ve malzeme parcaciklarini sizden uzak tutacak olan toz
maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is eldiveni veya

ozel calisma 6nligi kullanin. Gozler, cesitli galisma tiirleri
sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye savrulan nesnelerden
korunmalidir. Toz veya soluma maskesi ¢alisma sirasinda
ortaya ¢ikan tozu filtre eder. Uzun siire asiri ve ¢ok yiiksek
gliriilti alfinda kalirsaniz isitme kaybina ugrayabilirsiniz.
Baskalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Caligma alaniniza giren herkes Kisisel koruyucu donanim
kullanmalidir. /s pargasindan kopan parcalar veya

Kinilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaninizin diginda da
yaralanmalara neden olabilir.

Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya kendi
baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan isleri yaparken
aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan tutun. Akim ileten
elektrik kablolariyla temas aletin metal parcalarinin da
elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik carpmalarina
neden olabilir.

Sebeke baglanti kablosunu donen uctan uzak tutun. Elektrikli
el aletinin kontrollinii kaybederseniz sebeke kablosu ug
tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz veya kolunuz
dénmekte olan uca temas edebilir.

Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini highir zaman
elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontrollinii
kaybedebilirsiniz.

Elektrikli el aletini tagirken calistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli olarak

temizleyin. Motor fani tozlan aletin gévdesine ceker ve
biriken metal tozlari elektrik carpmasina neden olabilir,
Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutugturabilir.

Sivi sogutucu madde gerektiren uglari kullanmayin. Su veya
diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik carpmasina
neden olabilir.
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p. Olciileri gerektiginden biiyiik olan zimpara kagitlar
kullanmayin. Zimpara kagidi treticilerinin bu konudaki
biyiklik olcilerine uyun. Zimpara tablasinin digina tasan
zimpara kagitlar yaralanmalara, blokaja, yirtilmaya, cizilmeye
veya geri tepme kuvvetlerine neden olabilir.

q. Ozellikle tespit ipi olmak (izere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
veya ig parcasina sarilabilir,

GERi TEPME VE BUNA iLiSKiN UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma donmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniinin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taglama diski is parcas iginde takilir
veya bloke olursa, ig pargasi igine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olusabilir.
Taglama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullaniciya
dogdru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanlig veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen 6nlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi geri
tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin. Yiiksek
devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini
kontrol edebilmek icin varsa daima ek tutamagi kullanin.
Kullanicr Kisi uygun énlemler alarak geri tepme kuvvetlerinin
veya reaksiyon momentlerinin (istesinden gelebilir.

b. Elinizi hichir zaman dénmekte olan ucun yakinina getirmeyin.
Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize dogiru hareket edebilir.

c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme kuvveti
blokaj yerinde elektrikli el aletini taglama diskinin doniig
yoniiniin tersine dogru hareket ettirin.

d. Ozellikle kdseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri yerlerde
cok dikkatli ¢aligin. Ucun is pargasina carpip geri gikmasini
ve sikismasini nleyin. Dénmekte olan ug kdgelerde, keskin
kenarlarda veya carpma durumunda sikismaya egilimlidir.

Bu durum kontrol kaybina veya geri tepme kuvvetlerinin
olugsmasina neden olur.

e. Zincirli veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uglar sik
stk geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el aletinin
Kkontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESICi TASLAMA DiSKLERI
iGiN OZEL UYARILAR

a. Daima taslama malzemesi igin dngortilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin éngédriilmeyen taglama
uglan yeterli dlgiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.

b. Taglama uglar sadece tavsiye edilen iglerde kullanilabilir.
Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan tarafi ile taglama
yapmayin. Kesici taglama uglan diskin kenari ile malzeme
kazima igin geligtirilmigtir. Bu taglama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca kinlabilir,



Daima sectiginiz taglama diskine uygun biy(ikliikte ve
bicimde hasarsiz baglama flans! kullanin. Uygun flanglar
taslama disklerini destekler ve kinlmalarini énler. Kesici
taglama disklerine ait flanglar diger taglama diskleri igin
kullanilan flanslardan farklik gésterebilir.

Bliyiik elektrikli el aletlerine ait asinmig taslama diskleri
kullanmayin. Bliyiik elektrikli el aletlerine ait taslama
diskleri kiigiik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gére
tasarlanmarg olup, Kirilabilirler.

KESiCi TASLAMA iGiN OZEL UYARILAR

Kesici taglama diskinin bloke olmasini dnleyin ve yliksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Cok derin kesme islemleri
yapmayin. Kesici taslama diskine asiri yiik binecek olursa
kdselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kirilma tehlikesi ortaya gikar.

Donmekte olan kesici taglama diskinin arkasina gegmeyin. s
pargasi igindeki kesici taglama diskini kendi yéniiniiziin tersine
hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme durumunda
dénmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir.

Kesici taglama diski sikisirsa veya siz ise ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen dénmekte olan kesici taglama
diskini higbir zaman kesme hattindan gikarmayi denemeyin,
aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri gikabilir. Sikismanin
nedenlerini tespit edin ve bunlar ortadan kaldirin.

Elekirikli el aletini is parcasi iginde bulundugu stirece tekrar
calistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek devre ulagsmasini
bekleyin ve sonra kesme islemine dikkatli bicimde devam edin.
Aksi takdirde disk agilanma yapabilir, is parcasindan disar
firlayabilir veya geri tepme kuvvetine neden olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya ¢ikabilecek
geri tepme kuvvetlerini diisiirmek icin levhalari veya biiyik
is parcalarini destekleyin. Bliyiik is parcalari kendi agirliklari
nedeniyle biikilebilir. Bu gibi is parcalari her iki taraftan da
desteklenmelidir; hem Kesici taslama diskinin yanindan hem
de kenardan.

Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep kesimli
icten kesme" iglerinde Ozellikle dikkatli olun. Malzeme igine
dalan kesici taglama diski gaz, su veya elektrik kablolarini veya
bagska nesneleri keserse geri tepme kuvvetleri olugur.

KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi gevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek iizere geri doniisiim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AB UYESI ULKELER iGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek tek iilkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim émriini tamamlamig elektrikli el
aletleri ayri ayr toplanmak ve cevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek iizere yeniden kazanim
merkezlerine gonderilmek zorundadir.

s
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GENEL SPESIFIKASYONLAR

Voltaj Orani
Anma Gicl. ...................
Nominal hiz (n)
Ayna kapasitesi

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
@ Sinif Il konstriksiyon ... ... .. Gift Yalitimh Konstriiksiyon
(RESIM 5) aletleri
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen aciimig, giivenli uzatma kablolar
kullanin.

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

TEL FIRCALARLA GALISMAYA AiT 0ZEL
UYARILAR

Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere gok yiiksek bastirma
giicti uygulamayin. Firlayan tel pargalarn kolaylikla ince giysiler
ve/veya cilt igine girebilir.

Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel firga

ile temasa gegmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz. Tablalarin ve
ganak firgalarin ¢aplar bastirma kuvveti ve merkezkag kuvveti
sonucu bliydiyebilir.

Tel firgalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini asmayin.
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GENEL

Dremel multi el aleti, girintili cikintili yiizeylerdeki detayl isleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar segenekleri
sayesinde, ¢ok sayida iglemi gerceklestirmeniz mimkiindir. Bu
islemler arasinda taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM 6

Mil Kilitteme Butonu

Acma kapama diigmesi
Degisken hiz déner diigmesi
Elekirik kablosu

Asabilmek igin aski
Havalandirma kanallari

TMo o w >



Yiiksiik Anahtar
Saft

Koruyucu kapak
Mandren

Penset

AET T @

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkl
govde boyutlar mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullamim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 7

Mandren

3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
2,4 mm'lik U¢ halkall penset (481)
1,6 mm'lik iki halkali penset (482)
0,8 mm'lik Bir halkali penset (483)
Tespit halkalari

TMoO O w >

NOT: Bazi multi setlerinde bu dért farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayr ayri da mevcuttur.

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin govde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISIMi

RESIM 8

Yiiksiik Anahtari

Mil Kilittleme Butonu
Mandren
Gevsetmek icin
Sikmak icin

moows>

—_

Mil kilitteme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili

oturana kadar el ile dondiiriin. Multi ¢alisiyorken mil kilitleme

butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden ¢ekerek ¢ikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar

yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok

sikmayin.

AKSESUAR DEGiSimi

RESIM 8

1. Mil kilitteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el ile
donddiriin. Multi calistyorken mil kilitleme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya aksesuarin
ortas! penset tarafindan kavranana kadar elle sikigtirin.
NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatiari mutlaka okuyun.
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Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas calisma icin, tiim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok dnemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogdrultmak veya dengelemek icin, yiiksiik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuari veya ylikstigl 1/4 tur cevirin. Yiiksiik
somununu tekrar sikin ve Déner El Aletini calistirin. Dinleyerek
ve hissederek aksesuarin dengelip caligip ¢calismadigini fark
edebilmeniz gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
islemleri yapmaya devam edin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullamiminda ilk adim, yaratti§i "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirhdini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu gikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yliziiniizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayn.
Havalandirma agikliklarinin tkanmasi motorun agiri isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elekirikli el aletinin yiiksek devrini dncelikle kullaniimayan
hurda parcalar (izerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yliksek
devrinin en iyi sonuclarini Dremel aksesuarlari ve baglanti
aksesuarlan ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti lizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuari ¢alisma ylizeyine yaklastirin ve isleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza
az miktarda basing uygulayarak, iizerinde calismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
kac hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunus
ile en milkemmel kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol icin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 9

"Golf" tipi kavrama yontemi, taslama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 10

Burun Parcasi

Hassas gorevleri yiriitmek igin ayr bir burun pargasi bulunur.
Kullanicinin burun parcasini bag parmakla isaret parmagi
arasinda rahatca tutabilecegi bir Trilobular bicimine sahiptir. ince
bicimi, ayrnintill kazima, yontma ve gravir isleri icin mikemmel
bir gorls ¢izgisi sunar. Bu burun pargasi her kitle birlikte
verilmez. RESIM 11



CALISMA DEVIRLERI

Her is icin dogru hizi segmek igin, bir malzeme parcasi tizerinde
pratik yapin.

"ON/OFF" DUGMESINi KAYDIRIN

El aleti, motor gdvdesinin (stiindeki kayar anahtar kaydirilarak
acilr.

EL ALETINi ACMAK iGIN, diigmeyi dne dogru kaydirin.

EL ALETiNi KAPATMAK iCIN, diigmeyi geriye dogru kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansl doner el aleti motoruyla
donatiimistir. Bu motor, Dremel ek parcalarini siirerek doner el
aletinin cok yonliligind artirr.

ELEKTRONIK GERI BESLEME

El aletiniz, yilksek torklu baglatmalarda olusan zorlanmalari
azaltan "yumusak baglatma" saglayan bir dahili elektronik geri
besleme sistemiyle donatilmigtir. Bu sistem ayni zamanda yiiks(iz
ve yikli kosullar arasinda dnceden segilmis hizin nerdeyse sabit
tutulmasina yardimci olur.

DEGISKEN HIZ DONER DUGMESI

El aletiniz bir degisken hiz doner diigmesiyle donatiimigtir. Hiz,
calisma sirasinda doner diigme 6n ayarh ayarlardan birine veya
bunlarin arasindaki bir ayara getirilerek ayarlanabilir.

Doner El Aletinin hizi gévdedeki bu doner diigme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 12

Uygun Devir Sayilar icin Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Araligi

5 5.000 dev/dak

10 10.000 dev/dak

*15 15.000 dev/dak

20 20.000 dev/dak

25 25.000 dev/dak

30 30.000 dev/dak

35 35.000 dev/dak

* Tel fircalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini agmayin.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak caligan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Birgok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olusan i1siya bagh olarak zarar gorebilir;

buna bagh olarak uygun bir diisiik devirde calisiimaldir. Dligiik
devirde igletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) dzellikle polisaj
aksesuarlar ile gergeklegtirilen islemleri i¢in uygundur. Tim
firgalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek igin
digik devirde gergeklestiriimelidir. Daha diisiik devir ayarlarinda
kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap igine oluk ya da yiv
acma iglemleri igin uygundur.
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Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri diisiik isilarda eriyen malzemeler, diistik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
fircanin ve malzemenin zarar gérmemesi icin 15.000 DEV/
DAK'dan daha diisiik devirlerde yapiimalidir.

e Ahgap, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yliksek devirde kesilmelidir.

e Yiiksek devirli bir celik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle cok diislik devirde calistigini gosterir.

e Alliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ¢inko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme igleminin tiiriine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini dnlemek icin, parafin (su degil)
veya baska uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢aligmiyorsa, alet lizerindeki
baskiyi arttirmak dogru bir hareket dedildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek igin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

énleyici bakimin yetkisiz kigiler tarafindan yapiimasi, dahili kablo
ve bilegenlerin yanhg yerlegtiriimesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis Isletmesi
tarafindan yapiimasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen ¢alisma veya
elektrik carpmasina bagh yaralanmalari Gnlemek icin, servis
veya temizlik islemleri éncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

TEMIZLEME

A UYARI KAZALARI QNLEMEK iCIN, TEMiZLEMEDEN
ONCE ALETI VE/VEYA SARJ CIHAZINI HER
ZAMAN GUG KAYNAGINDAN CIKARIN. Alet en verimli sekilde
sikigtinlmig kuru hava ile temizlenebilir. Aletleri sikigtinimis hava
ile temizlerken her zaman emniyet gozliikleri takin.

Havalandirma delikleri ve diigme kollarinin temiz tutulmasi ve
bunlarin iizerinde yabanci maddelerin birikmesinin dnlenmesi
gerekir. Deliklere sivri uclu nesneler sokarak aleti temizlemeyi

denemeyin.
A UYARI BELIRLI TEMIZLEYiCi MADDELER VE
COZUCULER PLASTIK PARGALARA ZARAR
VEREBILIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid, klorlu
temizleme ¢oziiciileri, amonyak ve amonyak igeren ev deterjanlar.

A UYARI ALETIN IGINDE KULLANICININ SERVIS
UYGULAYABILECEGI HERHANGI BIR PARCA
YOKTUR. Yetkisiz personel tarafindan koruyucu dnlem
uygulanmasi, i¢ kisimdaki tellerin ve bilesenlerin yanls
yerlestiriimesine ve dolayisiyla ciddi tehlikelere yol acabilir. Tiim
alet servisinin bir Dremel Servis Merkezi tarafindan yapiimasini



dneririz. SERVIS GOREVLISI: Servis uygulamadan dénce aleti ve/
veya sarj cihazini glic kaynagindan ¢ikarin

Bu DREMEL {iriinii, yasaya/iilkeye 6zgii yonetmeliklere uygun
olarak garantilidir; normal aginma ve yipranma nedeniyle hasar
olugmasi, asir yiikklenme veya yanlis kullanim garanti kapsami
diginda tutulacaktr.

Sikayet olmasi durumunda, satin alim evrakiyla birlikte aleti veya
sarj cihazini sékmeden tek parca olarak saticiniza gonderin.

DREMEL'E BASVURUN

Dremel (riin cegitleri, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi icin, www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

OBECNA BEZPEGNOSTNi UPOZORNENI K

ELEKTRICKEMU PRISTROJI

AR PRECTETE SI VSECHNA

A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
A VESKERE POKYNY (OBRAZEK 1).
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasazeni elektrickym proudem, k poZaru a/nebo k vdznému
zraneni.
Vsechna upozornéni a pokyny si ulozZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.
Termin , elektricky pristroj“, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pfistroji napdjenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNI OBLASTI

a. Udrzujte VaSe pracovni misto Gisté a uklizené. Neporddek a
neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.

b. Se strojem nepracujte v prostfedich ohrozenych explozi,
kde se nachazeji horlavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary
zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi daleko
od Vaseho pracovniho mista. Pri rozptyleni miiZete ztratit
Kkontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Chraiite stroj pred deStém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického uderu.
Dbeijte na Ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni i zavéSeni
stroje nebo vytazeni zastrCky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych

dilG stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko
elektrického dderu.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou schvaleny i pro
venkovni pouZiti. PouZiti prodiuZovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZiti venku, sniZuje riziko elektrického tderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte ochranny jisti€. Nasazeni ochranného
jistice sniZuje riziko uderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0SOB

Buite pozorni, davejte pozor na to, co délate a pfistupujte k
préci s elektronaradim rozumné. Stroj nepouzivejte pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iékd.
Moment nepozornosti pfi pouZiti elektrondradi miZe vést k
vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné
@ pom(cky a vzdy ochranné
.-/ bryle. Noseni osobnich
ochrannych pomiicek jako maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrdZzkou, ochranna pfilba nebo
sluchdtka, podle druhu nasazeni elektrondradi, sniZuji riziko
poranéni (OBRAZEK 2 + 3 + 4).
Zabrante nelmysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se
jesté nez zastréite zastrCku do zasuvky, Ze je elektronaradi
vypnuté. Mate-li pfi noSeni stroje prst na spinaci nebo pokud
stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, pak to miZe vést k
tdrazdm.
Nez stroj zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachdzi v otacivém
dilu stroje, miize vést k poraneni.
Nepfecefiujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vzdy udrZujte
rovnovahu. Tim muiZete stroj v neocekadvanych situacich lépe
kontrolovat,
Noste vhodny odév. Nenoste Zddny volny odév nebo sperky.
Viasy, odév a rukavice udrZujte daleko od pohybujicich
se dilii. Volny odev, sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li namontovat odsévaci €i zachycuijici pfipravky,
presvédcte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti
téchto pripravki sniZuje ohroZeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZiVANi
ELEKTRONARADI

a. Pripojovaci zéstrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastrcka nesmi byt zadnym zplsobem upravena. Spolecné
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptérové zastréky. Neupravené zdstrcky a vhodné zasuvky
sniZuji riziko elektrického tderu.

b. Zabrarite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napf.
potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase télo
uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu.
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Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréeny
stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu Iépe a bezpecneji.

NepouZivejte Zzadné elektronafadi, jehoz spinac je vadny.
Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
a musi se opravit.

NeZ provedete sefizeni stroje, vymeénu dili prislusenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky. Toto
preventivni opatfeni zabrani neumysinému zapnuti stroje.




—h
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Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou
zlomené nebo poSkozené tak, Ze je omezena funkce stroje.
PoSkozené dily nechte pfed nasazenim stroje opravit. Mnoho
tirazii ma pricinu ve spatné udrZovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé osetfované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a
daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nasazovaci

nastroje apod. podle téchto pokynil a tak. Respektujte
pfitom pracovni podminky a provadénou ¢innost. PouZiti
elektrondradi pro jiné nez urcujici pouZiti miZe vést k
nebezpecnym situacim.

AWl Neopracovavajte zadny material
A VAROVANI obsahujici azbest (azbest je karcinogenni).

¥ Uciiite ochranna opatieni, pokud pfi
A VAROVANI praci miize vzniknout zdravi $kodlivy,

hoflavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsavani prachu &i tfisek.

SERVIS

0

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
persondlem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim bude
zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska brusnym
papirem, kartacovacka, lesticka, délici bruska. Dbejte vSech
varovnych upozornéni, pokynd, zobrazeni a (daju, jeZ jste s
elektronaradim obdrzeli. Pokud nasledujici pokyny nedodrZite,
miiZe to vést k tderu elektrickym proudem, poZaru nebo
t6zkym poranénim.

Nepouzivejte zadné pfisluSenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektronaradi specidlné uréeno a doporuceno. Pouze

to, Ze miizete prislusenstvi na Vase elektrondradi upevnit,
nezarucuje bezpec¢né pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné
tak vysoké jako nejvySsi otacky uvedené na elektronaradi.
Prislusenstvi, jeZ se otdci rychleji nez je dovoleno, miiZe byt
zniceno.

VnéjSi rozmeér a tlouStka nasazovaciho ndstroje musi
odpovidat rozmérovym Udajim Vaseho elektronafadi. Spatné
dimenzované nasazovaci nastroje nemohou byt dostatecné
stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné pfisluSenstvi
musi presné licovat na brusné vieteno VaSeho elektronaradi.
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Nasazovaci ndstroje, které presné nelicuji na brusné vieteno
VaSeho elektronadradi, se nerovnomérné toci, velmi silné
vibruji a mohou vést ke ztrate kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontrolujte pfed kazdym pouzitim nasazovaci nastroje

jako brusné kotouce na odStépky a trhliny, brusné talife

na trhliny, otér nebo silné opotiebeni, draténé kartace na
uvolnéné nebo zlomené draty. Spadne-li elektronaradi nebo
nasazovaci nastroj z vysky, zkontrolujte zda neni poSkozeny
nebo pouZijte nepoSkozeny nasazovaci néstroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se Vy a

v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu rotujiciho
nasazovaciho nastroje a nechte elektrondradi bézet jednu
minutu s nejvySSimi otdCkami. PoSkozené nasazovaci
nastroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obliceje, ochranu o€i nebo ochranné bryle.
TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti prachu,
ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specidlni zastéru,
jez Vas ochrani pfed malymi ¢asticemi brusiva a materialu.
0¢i maji byt chranény pred odletujicimi cizimi télisky, jeZ
vznikaji pfi riiznych nasazenich. Protiprachovd maska ci
respirdtor museji pfi nasazeni vznikajici prach odfiltrovat.
Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku, miiZete utrpét
ztrdtu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpecnou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni oblasti,
musi nosit osobni ochranné vybaveni. Ulomky obrobku nebo
Zlomené nasazovaci nastroje mohou odlétnout a zpisobit
poranéni i mimo pfimou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich plochach.
Kontakt s vedenim pod napétim pfivadi napéti i na kovové
dily stroje a vede k uderu elektrickym proudem.

Drzte sitovy kabel daleko od otaCejicich se nasazovacich
nastrojli. Kdyz ztratite kontrolu nad elektrondradim, mize byt
prerusen nebo zachycen sitovy kabel a VaSe paze nebo ruka
se miiZe dostat do otdcejiciho se nasazovaciho nastroje.
Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici se nasazovaci
ndstroj se miiZe dostat do kontaktu s odkladaci plochou,
¢imZ muZete ztratit kontrolu nad elektrondradim.

Nenechte elektronaradi béZet po dobu, co jej nesete. Vds
odév miiZe byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim nastrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
miZe zavrtat do Vaseho téla.

. Cistéte pravidelng vétraci otvory Vaseho elektronaradi.

Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadeni kovového prachu miize zpisobit elektrickd
rizika.

Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych materiald.
Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

NepouZivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyZaduiji
kapalné chladici prosttedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostfedki miiZe vést k tderu
elektrickym proudem.

NepouZivejte Zzadné predimenzované brusné listy, ale
dodrzujte idaje vyrobce k velikosti brusného listu. Brusné
listy, které vycnivaji pres brusny tali, mohou zpisobit



poranéni a téz vést k blokovdni, roztrZeni brusnych listii
nebo ke zpétnému razu.

g. Nepfipustte Zadné uvolnéné Casti na leSticim potahu, zvlasté
upeviiovaci provazek. Upeviovaci provazky dobfe urovnejte
nebo zkratte. Volné, spolu se otacejici upevriovaci provazky
mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do obrobku.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENi

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotou¢, brusny talif, dratény kartac atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaCeni nasazovaciho nastroje. Pokud se
napf. piici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, milZze se hrana
brusného kotouce, kterd se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaCeni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je dlisledek nespravného
nebo chybného pouZiti elektronaradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dobfe pevné a dejte VaSe télo a paze do
polohy, ve které mliZete zachytit sily zpétného razu. Je-li k
dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet, abyste méli co
nejvétsi moznost kontroly nad silami zpétného razu nebo
reakénich moment( pfi rozbéhu. Obsluhujici osoba miiZe
vhodnymi preventivnimi opatrenimi zviddnout sily zpétného
rdzu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte VaSi ruku do blizkosti otacejicich se nasazovacich
nastrojl. Nasazovaci ndstroj se pii zpétném razu miize
pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se VaSim télem oblasti, kam se bude elektronaradi
pfi zpétném razu pohybovat. Zpéiny rdz vhani elektrondradi
v misté zablokovani do opacného sméru k pohybu brusného
kotouce.

d. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohd, ostrych hran apod.
Zabrarite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od obrobku a
vzpficil. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohd, ostrych hran
a pokud se odrazindchyiny na vzpriceni se. Toto zplisobi
Ztratukontroly nebo zpétny rdz.

e. Nepouzivejte zadny Elankovy nebo ozubeny pilovy kotoug.
Takovéto nasazovaci ndstroje zpiisobuji ¢asto zpétny raz nebo
ztratu kontroly nad elektronaradim.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENi
K BROUSENI A DELENi

a. Pouzivejte vyhradné pro VaSe elektronaradi schvalena brusna
télesa a pro tato brusna télesa uréeny ochranny kryt. Brusnd
télesa, kterd nejsou urcena pro toto elektrondradi, nemohou
byt dostatecné stinéna a jsou nespolehliva.

b. Brusnd télesa sméji byt pouZita pouze pro doporuc¢ené moznosti
nasazeni. Napr. nikdy nebruste bocni plochou déliciho kotouce.
Délici kotouce jsou urceny k ubéru materidlu hranou kotouce.
Bocni pisobeni sily na tato brusna télesa je miiZe rozlimat.

c. PouZivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné velikosti
a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotouc. Vhodné priruby

podpiraji brusny kotou¢ a zmirriuji tak nebezpeci prasknuti
brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se mohou
odliSovat od prirub pro jiné brusné kotouce.

d. NepouZivejte Zadné opotrebované brusné kotouce od vétsiho
elektronaradi. Brusné kotouce pro vetsi elektronaradi nejsou
konstruovany pro vySsi otacky mensich elektrondradi a mohou
prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENI

a. Zabrarite blokovani déliciho kotouce nebo pfilis vysokému
pfitlaku. Neprovadéjte Zzadné nadmérné hluboké fezy. Pretizeni
déliciho kotouce zvysSuje jeho namahani a ndchyinost ke
vzpriceni nebo zablokovani a tim moZnost zpétného razu nebo
prasknuti brusného télesa.

b. Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim kotoucem.
Pokud pohybujete deélicim kotoucem v obrobku pryc od sebe,
miiZe byt v pripadé zpétného razu elektronaradi s otacejicim se
kotou¢em vymrsténo pfimo na Vas.

c. Jestlize se délici kotoud pfici nebo praci prerusite, elektronaradi
vypnéte a vydrzte v Klidu nez se kotou¢ zastavi. Nikdy se
nepokousSejte jeSté bézici délici kotoud vytahnout z fezu, jinak
miize nasledovat zpétny raz. Zjistéte a odstrarite pricinu uviznuti

d. Elektronafadi opét nezapinejte, dokud se nachazi v obrobku.
Nechte délici kotou€ nejprve dosahnout svych pinych otacek,
neZ budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak se miize kotouc
vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo zpuisobit zpétny raz.

e. Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo riziku
zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké obrobky
se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout. Obrobek
musi byt podepfen na obou strandch a to jak v blizkosti
déliciho fezu tak i na okraji.

f.  Budte obzviast opatrni u ,kapsovitych fezli“ do stavajicich stén
nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanorujici se délici kotouc
miZe pri zariznuti do plynovych, vodovodnich ¢i elektrickych
vedeni nebo jinych objekt zplsobit zpétny raz.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTAGI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bézného uzivani
ztraci kousky dratu. NepretéZujte draty pfili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

b. Je-li doporuSen ochranny kryt, zabrarite, aby se ochranny kryt
a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové kartace
mohou diky pritlaku a odstredivym sildm zvétsit sviij pramer.

c¢. Pfi kartaGovani nepresahujte 15 000 otaek za minutu.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektronaradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni nepoSkozujicimu Zivotni prostedi.




POUZE PRO ZEME EU
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Sitova naradi nevyhazujte do komunalniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt
vyfazena sitova naradi shirana oddélené a likvidovana
zplGsobem neposkozujicim Zivotni prostiedi.
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OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ............... 230-240 V, 50-60 Hz
Jmenovity pfikon ............... 175 W
Jmenovité otacky ............... 35.000 ot/min

Prdimér upinani ve sklicidle ....... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IEI Konstrukce tfidy Il .......... Dvojité izolované

(OBRAZEK 5) konstrukéni

PRODLUZOVACI SITOVE KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatizitelnosti 5-A
pouZzivejte plné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRiSLU SENSTVI, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALNi
NARADI 0D SITE.

OBECNE

Univerzalni naradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné nafadi na
jemnou, sloitou praci. Siroky rozsah pfislusenstvi a nastavci
Dremel vam umozriuje provadét velmi rozmanité tlohy. Tyto tlohy
zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti a frézovani, fezani, Cisténi a
leténi.

OBRAZEK 6

Tlacitko blokovani hfidele
Spina¢ Zap-Vyp

Voli¢ proménlivé rychlosti
Sitovy kabel

Zavés

VentilaCni otvory

Upinaci kli¢

Hridel

Zaslepovaci krytka
Upinaci matice

Upinaci pouzdro

XeTTIeommoo®®

UPINACi POUZDRA

Pro univerzélni nafadi je k dispozici pfisluSenstvi Dremel s rliznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych rozméri jsou k
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dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznaCena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 7

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)
Identifikacni krouzky

TMoO O w>

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho néradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
doddvaji i samostatné.

VZdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priiméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 8
A. Upinaci kli¢

B. Tlacitko blokovani hfidele
C. Upinaci matice
D

E

Uvoliovani
Utahovani

1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlagitko blokovani
hfidele netisknéte, dokud je univerzaini naradi v chodu.

2. Kdyz je hfidel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci kIic.

3. \VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasufte upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
naSroubuijte a rukou lehce utahnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno zadné pfislusenstvi.

VYMENA PRIiSLU SENSTVi

OBRAZEK 8

1. Stisknéte tladitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini naradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo pfisluSenstvi zasuite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalSi informace o jeho
pouZiti.

PouZivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.



SERIZENI PRISLUSENSTVIi

Pro pfesnou praci je dlezité, aby veskeré prisluSenstvi bylo
dobfe sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li spravné
nastavit nebo sefidit pfisluSenstvi, povolte mirné upinaci matici

a otoCte prisluSenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky. Dotahnéte

znovu matici a spustte rotacni nastroj. Podle sluchu a hmatu
byste méli byt schopni urcit, zda je pfisluSenstvi dobfe sefizené.
Stejnym zplisobem pokracuijte v nastavovani, dokud nedoséhnete
nejlepSiho sefizeni.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzalni nafadi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite z(izené misto na pouzdru nastroje. Toto zlzeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Naradi nikdy nepfiblizujte k obliceji. Pii manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni pfislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.

Kdyz naradi drzite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilaénich otvor(i by mohlo zpdsobit prehidti motoru.

DULEZITE! Psobeni vysokootackového naradi si nejprve vyzkousejte
nanecisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stale na paméti, Ze
univerzalni naradi, vybavené spravnymi nastavci a prisluSenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pii praci netlacte. Rotujici prisluSenstvi
namisto toho lehce pfiblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se
ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Sousteite se na vedeni
nastroje podél obrobku s pouZitim velmi malého tlaku ruky. A na
prisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou praci.

Byva zpravidla lepSi délat praci postupné fadou opakovanych
pohybli nastroje, nez se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehké dotyky nastroje umozriuiji lepsi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Pfi jemné praci ziskate nejlepSi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 9

Golfové drzeni se pouziva na hrubSi prace, jako je drceni,
brou$eni nebo Fezani. OBRAZEK 10

Predni nastavec

Pro pfesnou préci je k dispozici samostatny pfedni nastavec.

Ma zploStély tvar, ktery uzivateli umoziuje sevfit pfedni nastavec
pohodiné mezi palec a ukazovacek. Prakticky tvar poskytuje
vynikajici viditelnost pro podrobné leptani, vyfezavani a ryti.
Pfedni nastavec neni soucasti kazdé sady. OBRAZEK 11

PROVOZNi OTACKY

Chcete-li pro jednotlivé Cinnosti vybrat spravnou rychlost,
pouZijte testovaci kousek materialu.
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POSUVNY VYPINAC

Pfistroj zapnete posuvnym vypinacem, ktery se nachdazi na vrchni
strané krytu motoru.

CHCETE-LI PRISTROJ ZAPNOUT, posuiite vypina¢ dopfedu.
CHCETE-LI PRISTROJ VYPNOUT, posufite vypina¢ dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pfistroj je vybaveny rotatnim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozSifuje univerzalnost tohoto rotacniho nastroje tim,
Ze umoziuje pohanét dalSi nastavce Dremel.

ELEKTRONICKA ZPETNA VAZBA

Pfistroj je vybaveny internim systémem pro elektronickou
zpétnou vazbu, ktery poskytuje ,mirné zapnuti“, a snizuje tak
zatéz pfi zapnuti vysokych otacek. Systém také pomaha udrzet
prakticky konstantni rychlost pfi provozu v zatézi i bez zatéze.

VOLIC PROMENLIVE RYCHLOSTI

Pfistroj je vybaveny volicem proménlivé rychlosti. Rychlost Ize
pfi provozu upravit nastavenim volice na jednu z pfedvoleb nebo
mezi predvolby.

Rychlost rotacniho néstroje je fizena nastavenim tohoto voliCe na
plasti pistroje. OBRAZEK 12

Nastaveni pfibliznych otacek

Nastaveni prepinace Rozsah otacek

5 5.000 otacek za minutu

10 10.000 otacek za minutu

*15 15.000 otacek za minutu

20 20.000 otacek za minutu

25 25.000 otacek za minutu

30 30.000 otacek za minutu

35 35.000 otacek za minutu

* Pii kartacovani nepfesahujte 15 000 otacek za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany material a
volbu pfisluSenstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 4-7.

Vétsinu Uloh Ize provadét pii nejvysSich otackach nastrojd. U
nékterych materiald (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
posSkozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély by
se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké otacky
(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepSi na lesténi
plsténym leSticim prisluSenstvim. VeSkeré aplikace kartaGovani
drzéku. Pfi pouziti nizSich nastaveni otaCek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. VySSi otacky jsou lepSi na tvrdé drevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obkladd a drazek do dfeva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o Lesténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartatem se musi provadét pfi otackach ne vysSich nez 15
000 ot/min, aby se predeslo poskozeni kartace a materialu.

e Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.



e 7Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych otackach.

e ZacCne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfilis nizkeé.

e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouzijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materialu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
pfislusenstvi nebo jiné nastaveni otdcek.

Preventivni tdrzba provddena nepovolanymi osobami mize zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodicli a umisteni soucasti a zpusobit
tak vdznou nehodu. Doporucujeme vdm, abyste veskerou udrzbu
svérovali servisnim strediskiim Dremel. Abyste se vyhnuli trazu
zplsobenému neocekdvanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred cisténim nebo pred provddénim udrzby
vytahnéte zdstrcku ze sité.

CISTENI

¥ ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VAROVANI CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Pfistroj Ize nejefektivnéji
vycistit stlacenym suchym vzduchem. VZdy si nasadte ochranné
bryle pfi Cisténi stlacenym vzduchem.

Ventilaéni otvory a packy vypinact musi byt udrZovany cisté
a bez pfitomnosti cizi hmoty. NepokousSejte se Gistit pfistroj
vkladanim zahrocenych predmétli otvorem.

URCITE CISTICi PROSTREDKY A

A VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJi DILY Z UMELE

HMOTY. Nékteré z nich jsou: benzin, tetrachlormethan,
chlorovana Cistici rozpou$tédla, amoniak a domaci prostredky
obsahujici amoniak.

7@ DILY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Udrzba
provedend nepovolanym persondlem mize mit za nasledek
$patné umisténi dratl a dili, coz miZze pfedstavovat vazné
nebezpedi. Doporucujeme provddét veskery servis pfistroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Pred provddénim servisu
odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napdjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zéruka podle nafizeni
platnych v pfislu$né zemi. Na poSkozeni v diisledku bézného
opotfebeni, nadmérného zatizeni nebo nespravného zachazeni se
zaruka nevztahuje.

V pripadé reklamace zaSlete pfistroj nebo nabijeCku vcelku spolu
s dokladem o koupi vaSemu prodejci.
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KONTAKTUJTE SPOLEGNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpofe a lince hotline spolecnosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE UZYTKOWANIA

ELEKTRONARZEDZIA
NALEZY PRZECZYTAG

A\ OSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY

DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.
(RYSUNEK 1)

Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia
ciala.

Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do
wykorzystania w przysziosci.

Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzeZeniach
odnosi sig do elektronarzeazi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajagcym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone miejsce pracy
moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach zagrozonych
wybuchem, w ktorych znajduja sie na przyktad tatwopalne
ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktdre
moga podpalic pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka od dzieci i
innych o0sob. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic kontrole
nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi muszg pasowac do gniazda. Nie
wolno zmieniaé¢ wtyczki w jakikolwiek sposdb. Nie nalezy
uzywaé wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wiyczki i pasujgce gniazda
zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unikaé¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Istnieje zwigkszone
ryzyko porazenia pradem, gdy ciafo jest uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocig. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia prgdem.

d. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciggania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymaé z daleka od
wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko
porazenia pradem.




. W przypadku, gdy elektronarzedzie uzywane jest na

Swiezym powietrzu, nalezy uzywac kabla przedtuzajgcego
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz. Uzycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

Jezeli nie da sig unikna¢ zastosowania elektronarzedzia w
wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytgcznika ochronnego
rdznicowo-prgdowego. Zastosowanie wytgcznika ochronnego
roznicowo-prgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

. Nalezy zachowac ostroznosé, kierowac sig rozsgdkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do

powaznych obrazen ciafa.
ochronnego. Nalezy zawsze

; nosi¢ okulary ochronne.

Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub
wyposazenie chronigce stuch, stosowane w odpowiednich
warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciata (RYSUNEK 2 + 3
+ 4).

. Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wtozeniem
wtyczki nalezy upewnic sig, czy przetgcznik jest wytgczony.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem pofozonym na
przetgczniku lub podtgczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.

. Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy usung¢ narzedzie
nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
ruchomej czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

. Przez caty czas nalezy utrzymywac odpowiednie

podparcie i rownowage. To umozliwia lepszg Kontrole nad
elektronarzeaziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nie nalezy nosic luZnego ubrania ani bizuterii. Wiosy, ubranie
i rekawice nalezy trzymac z daleka od ruchomych czesci.
LuZne ubranie, bizuteria lub dtugie wiosy moga zostac
pochwycone przez ruchome czgsci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podigczenia odciggu

i odbioru pytéw, to nalezy dopilnowaé aby zostaty one
podtgczone i byty odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzgdzen moze zmnigjszyc zagrozenia zwigzane z pytami.

Stosowanie wyposazenia

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

. Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktdrego wigcznik/
wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigezyc lub wyltgczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

. Przed regulacjg, wymiang wyposazenia dodatkowego i
odiozeniem elektronarzedzi na miejsce przechowywania
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nalezy odtgczy¢ wtyczke od zrodta zasilania. Takie srodki
zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzeazia.

Nalezy przechowywac nie uzywane elektronarzedzia poza
zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby elektronarzedzie
uruchamiaty osoby nie znajace tego elektronarzedzia

i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane przez osoby
nieprzeszkolone sg niebezpieczne.

0 elektronarzedzia nalezy dba¢. Nalezy kontrolowaé, czy

nie nastgpito przestawienie lub zacigcie ruchomych czesci,
uszkodzenie cze$ci lub inny stan, ktdry moze wptywac

na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia
elekironarzedzie nalezy oddac¢ do naprawy. Wiele wypadkow
spowodowanych jest przez niewtasciwg konserwacje
elektronarzedzi.

Narzedzia tngce powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidtowo przechowywane narzedzia tngce z ostrymi
krawedziami tnacymi rzaaziej sie blokujg i fatwiej sig je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposdb okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajgc warunki pracy oraz
prace jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia do
innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azbest (azbest jest
rakotworczy).

W przypadku, gdy podczas pracy
elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowaé odpowiednie srodki ochronne (na przyktad
niektdre pyty sg rakotworcze); zaleca sie uzywanie maski
przeciwpylowej, a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i
widrow.

SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecaé tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko oryginalnych
czesci zamiennych. To gwarantuje, ze bezpieczenstwo
zostanie zachowane.

Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki z
uzyciem oktadziny $ciernej, szczotki drucianej, maszyny do
polerowania i przecinania Sciernicg. Nalezy przestrzegac
wszystkich wskazowek ostrzegawczych, przepiséw, opisow
i danych, ktdre otrzymali Pafistwo wraz z elektronarzedziem.
Jesli nie beda przestrzegane nastgpujgce przepisy, moze



dojsc do porazenia pradem, pozaru i/lub ciezkich obrazen
ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktory nie jest przewidziany i
polecany przez producenta do tego elektronarzedzia. 7o,

Ze mozna zamocowac osprzet do elektronarzedzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkosé obrotowa uzywanego osprzetu musi
by¢ tak wysoka jak najwigksza predko$¢ obrotowa podana
na elektronarzedziu. Osprzet, ktory obraca sie szybciej niz
jest to dopuszczalne, moze zostac zniszczony.

Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego osprzetu musza
odpowiada¢ danym wymiarom Panstwa elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewtasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajgco ostonic lub kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
muszg doktadnie pasowac na wrzeciono elektronarzedzia.
Uzywane koricowki osprzetowe, ktdre nie pasujg dokiadnie
na wrzeciono Sciernicy elektronarzedzia, obracajg sie
nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i mogg doprowadzic
do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywac zadnych koncowek, ktére sg uszkodzone.
Nalezy skontrolowac przed kazdym uzyciem uzywane
koricowki takie jak Sciernice pod wzgledem odpryskdw

i peknigé, talerze szlifierskie pod wzgledem peknigc,
starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod
wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W przypadku,
gdy elektronarzedzie lub uzywany osprzet upadnie,

nalezy skontrolowac, czy nie sg uszkodzone, lub uzy¢
osprzetu, ktéry jest petnowartosciowy. Jesli osprzet zostat
sprawdzony i zamocowany, powinni przebywac Panstwo i
osoby znajdujace sie w poblizu w bezpiecznej odlegtosci w
stosunku do obracajgcego sie osprzetu, a elekironarzedzie
nalezy pozostawié¢ witgczone przez minute na najwyzszych
obrotach. Uszkodzony osprzet tamie sie w czasie probnym.
Nalezy nosi¢ ubranie ochronne, maske ochronng
pokrywajgcg catg twarz i okulary ochronne. Gdy jest to
stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowg, ochrong
stuchu, rekawice ochronne lub specjalny fartuch, ktéry
zabezpiecza przed malymi czgsteczkami $cieranego
materiatu. Oczy muszg byc chronione przed powstajgcymi
przy pracy pytami. Maska przeciwpytowa chroni

drogi oddechowe przed pytem, a stuchawki ochronne
zabezpieczajg przed utratg stuchupod wplywem hatasu.
Nalezy uwazac, by inne osoby znajdowaly sie w bezpieczne;
odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto jest w zasiggu

pola pracy musi nosi¢ ubranie ochronne. Odfamki
obrabianego przedmiotu lub ztamanych koricowek moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia rownieZ poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza sie prace,

przy ktérych zamocowany osprzet moze natrafi¢ na ukryte
przewody elekiryczne lub na wiasny kabel zasilajgcy. Kontakt
Z przewodem znajdujgcym sie pod napigciem doprowadza
rowniez do tego, Ze metalowe czesci elektronarzedzia znajdg
sig pod napieciem i doprowadzi do porazenia pradem.

Kabel zasilajgcy nalezy trzymac z dala od obracajgcego

sie osprzetu. Jesli straci sig kontrole nad narzedziem,

kabel zasilajgcy moze zostac przecigty i reka moze zostac
uszkodzona przez obracajgcg sie koricowke.
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k. Nie wolno odktadaé elektronarzedzia zanim korcowka
zupetnie nie zatrzyma sig. Obracajgca sie koricowka moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktorg jest odfoZona,
przez co mozna stracic kontrole nad elektronarzedziem.

[ Nie wolno pozostawiac¢ elektronarzedzia wigczonego podczas
przenoszenia. Ubranie moze zostac uszkodzone przez
przypadkowy kontakt z obracajgcg sie koricowkg, i moze
zostac uszkodzone ciato.

. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wcigga pyt do obudowy,
a duze nagromadzenie pytu metalowego moze spowodowac
zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow

tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

0. Nie nalezy uzywaé osprzetu, ktory wymaga ptynnych
srodkéw chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych
Srodkdw chtodzgcych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

p. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac oktadzin $ciernych
0 zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania oktadzin
Sciernych nalezy przestrzegaé zalecen producenta.

Okiadziny Scierne, ktdre wystajg poza talerz szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzi¢ do zablokowania,
rozerwania oktadziny sciernej lub do odprysku.

g. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy koricéwce polerskiej
znajdowaty sie luzne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujgce. Sznurki mocujgce nalezy schowac lub skrdcic.
LuZne, krecgce sig razem sznurki mocujgce mogg uchwycic
Panstwa palce lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajgce sie lub zablokowane
obracajace sie narzedzie, takie jak Sciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania sie obracajgcej sie koncowki.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu koricéwki. Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig

w obrabianym przedmiocie, krawedz $ciernicy, ktéra wgtebia sie

w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez to Sciernica

moze sie wytamag i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sie

wtedy w kierunku osoby obstugujgcej lub od niej, w zaleznoSci
od kierunku obrotow $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym

Sciernice mogg sig rowniez ztamac. Odrzut jest nastgpstwem

niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go

unikng¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymad, a ciato i rece
ustawié¢ w pozycji, w ktdrej mozna ztagodzi¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby miec jak najwigksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obstugujgca
urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich Srodkow 0stroznosci.

b. Nigdy nie nalezy trzymac rgk w poblizu obracajacych sie
konicowek. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie uderzyc
w reke.




C.

Nalezy zachowaé ostroznos¢, pamietajac , ze odrzut
powoduje przemieszczenie elektronarzedzia. W kierunku
przeciwnym do ruchu Sciernicy w miejscu Zablokowania.
Nalezy pracowac szczegolnie ostroznie w zakresach katow,
ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, by uzywane koncowki
mogty zostac odrzucone od obrabianego przedmiotu i mogty
sie zablokowac. Obracajgca sie koricwka moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut,

Nie nalezy uzywac brzeszczotu taricuchowego lub zgbatego.
Takie narzedzia czgsto powoduja odrzut lub utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy uzywac wytgcznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sg przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajgco ostonigte i moga stanowic
zagrozenie.

Koricowek szlifierskich mozna uzywac tylko do zalecanych
projektow, prac. Np: nie wolno nigdy szlifowac¢ boczng
powierzchnig $ciernicy do ciecia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu kraweazig. Dziatanie
sify bocznej moe doprowadzi do zamania osprzetu do
szlifowania.

Nalezy uzywac zawsze nieuszkodzonych tulei o wtasciwej
wielkosci dla wybranej Sciernicy. Tuleje mocujg Sciernice i

w ten sposob zmniejszajg niebezpieczeristwo zlamania sig
sciernicy. Tuleje przeznaczone do Sciernic do cigcia moga sie
réznic od tulei przeznaczonych do innych sciernic.

Nie nalezy uzywac zuzytych Sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sg zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotow mnigjszych
elektronarzedzi i moga sie ztamac.

DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy unikac zablokowania sie Sciernicy do ciecia i za duzego
nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie gtebokich cigé.
Przecigzenie Sciernicy do ciecia podwyzsza jej obcigzenie i
sktonnosc do zahaczenia sie lub zablokowania i tym samym
moZliwosc odrzutu lub ztamania sig Srednicy.

Nalezy unika¢ zakresu przed i za obracajgcg sig Sciernica.
Jezeli przesuwa sig sciernicg tarczowg w przedmiocie
obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze odskoczy¢ w
razie odrzutu wraz z obracajgca sie sciernicg bezposrednio w
Paristwa kierunku.

Jezeli Sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig¢ lub praca
zostaje przerwana, nalezy wylgczy¢ elektronarzedzie i trzymac
je spokojnie az Sciernica sie zatrzyma. Nigdy nie nalezy
prébowac wyciggac poruszajgcej si¢ jeszcze sciernicy tarczowej
do cigcia z miejsca cigcia, w przeciwnym razie moze nastgpic¢
odrzut. Nalezy wykryc i usungc przyczyne Zakleszczenia sig.
Nie wolno wigcza¢ ponownie elektronarzedzia dopoki

znajduje sig ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy najpierw
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pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiggniecie peinej predkosci
obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie kontynuowac

ciecie. W przypadku ponownego wigczenia elektronarzedzia
znajdujgcego sie w obrabianym przedmiocie Sciernica moze sig
zaczepic, wyskoczyc z przedmiotu lub spowodowac odrzut.
Piyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzec¢, aby
zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane $cisnigtg
sciernicg. Duze obrabiane przedmioty moga Sie przegiac

pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi zostac
podparty z obydwu stron Sciernicy, zarowno w poblizu linii
ciecia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegolnie ostroznym przy cigciach wgtgbnych

w istniejgcych Scianach lub innych niewidocznych miejscach.
Wolebiajaca sig sciernica do cigcia moze przy przecigciu
przewoddw gazowych, wodociggowych, elektrycznych lub
innych przedmiotow spowodowac odrzut.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI O0STRZEGAWGZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a.

b.

C.

Nalezy zwrdci¢ uwage na to, ze szczotka druciana gubi

kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania. Nie nalezy
przecigzac drutéw przez zbyt duzy nacisk. Odskakujgce
kawatki drutu mogag bardzo fatwo przenikngc przez cienkie
ubranie i/lub skore.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe i
garnkowe mogag zwiekszyc swojg Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15,000 obr/min.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzic
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

L\i

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadéw
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elekirycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbierac
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony Srodowiska.



PARAMETRY 0GOLNE
Napiecie znamionowe ........... 230-240 V, 50-60 Hz
Moc znamionowa .............. 300 W

Predkos¢ znamionowa (n)
Srednica tulei ................. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Podwadjnie izolowana
konstrukcja narzedzia

IEI Konstrukcja klasy Il. . ........
(RYSUNEK 5)

KABLE PRZEDLUZENIOWE

Nalezy stosowaé catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
przedtuzeniowe odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODLACZYC WTYCZKE.

INFORMACJE OGOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktdrego mozna uzywac do wykonywania precyzyjnych i
skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie okfadzing $cierng, rzezbienie, grawerowanie,
Zlobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 6

Przycisk blokady watka
Wiacznik-Wytgcznik
Pokretto zmiany predkosci
Kabel zasilajacy

Zaczep

Otwory odpowietrzajgce
Klucz do tulei zaciskowe;j
Wat

Nasadka obudowy
Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa

Xe~TTIomMmoow®

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostgpny dla narzedzia moze mie¢ rézne rozmiary
trzpienia. Dostgpne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujgce
do réznych rozmiardw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych
mozna rozpoznac po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei
zaciskowej.

RYSUNEK 7

Nakretka tulei zaciskowej

3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia (480)

2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami (481)
1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami (482)
0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)
Pierscienie identyfikacyjne

Mmoo w>

50

UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostegpne sa oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na site
weiskac trzpienia o wigkszej srednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 8

Klucz do tulei zaciskowej
Przycisk blokady watka
Nakretka tulei zaciskowej
Aby poluzowac

Aby dokreci¢

moowm>

1. Nacisngc przycisk blokady watka, przytrzymac go i obracac
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjaé
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowag $ciggajac ja z watka.

4, Zamontowac na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrgca¢ do konca, jezeli nie
zostata przymocowana koncowka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 8

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek rekg, dopdki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowaé (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzyé klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzonek kofcowki lub osprzetu do korca do tulei
zaciskowe;j.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koricowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOQSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byty zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnac lub
wywazy¢ element wyposazenia dodatkowego, nalezy nieznacznie




poluzowac nakretke tulei zaciskowej i przekrecic element lub
tuleje o 1/4 obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei
zaciskowej i uruchomic narzedzie obrotowe. Na podstawie
dzwigku i odczu¢ uzytkownik powinien mdc okreslic, czy element
wyposazenia dodatkowego jest wywazony. Catg procedure nalezy
powtarza¢ do momentu osiggnigcia najlepszego wywazenia
elementu.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczuc jego
ciezar i rownowage. Wyczué stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak pidro czy
ofdwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajgc narzedzie nie nalezy zakrywac rekg otworow
odpowietrzajgcych. Zatkanie otwordw odpowietrzajgcych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy pamietac, ze
narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predkos¢, razem z odpowiednim osprzetem i przystawkg Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywierac¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajgcy sie osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwolic, aby dotkngt on miejsca, w ktdrym chcemy
rozpoczgc prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwolic,

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednig dla danej pracy predkos¢, uzyj do prob
niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,0N/OFF*

Narzedzie jest wigczane przesunigciem na pozycje ,,ON“
przetacznika suwakowego, znajdujgcego sie na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WEACZYC NARZEDZIE, przesun przetacznik do przodu.
ABY WYLACZYC NARZEDZIE, przesuri przetacznik do tytu.

SILNIK 0 WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o0 wysokiej
wydajnosci. Dzieki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie

ELEKTRONICZNE SPRZEZENIE ZWROTNE

Narzedzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny system
sprzezenia zwrotnego zapewniajgcy ,migkki start”, ktory
zmniejsza sity oddziatywujace podczas startu z wysokim
momentem obrotowym. System pomaga réwniez utrzymywac
wybrang predkos¢ na statym, pozornym poziomie w warunkach
bez obcigzenia i z obcigzeniem.

POKRETLO ZMIANY PREDKOSCI

Narzedzie wyposazono w pokretto zmiany predkosci. Predkosc
mozna dopasowacé podczas pracy ustawieniem pokretta na
konkretng wartos¢ lub pomigdzy wartosciami.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujgcego sie na obudowie. RYSUNEK 12

Przyblizone ustawienia obrotow

aby prace v.vyklonaio narzgd,zie i.osprzgt.. ) o Ustawienie przefgcznika Zakres predkosci
Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegow przy uzyciu 5 5000 obr/mi

narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego - oor. mfn

przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrolg i 10 10.000 obr/min

zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia btedu. *15 15.000 obr/min

20 20.000 obr/min

TRZYMANIE NARZEDZIA 25 25.000 obr/min

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy 30 30.000 obr/mfn

chwycié narzedzie uniwersalne tak jak otowek pomiedzy kciukiem 35 35.000 obr/min

a palcem wskazujgcym. RYSUNEK 9

Metoda wykorzystujgca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy cigzszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 10

Koncowka

Do wykonywania pracy precyzyjnej dostepna jest osobna
koricdwka. Jej ergonomiczny ksztatt pozwala uzytkownikowi
wygodnie uchwyci¢ kocowke kciukiem i palcem wskazujgcym.
Dzigki foremnemu ksztattu zapewnia ona idealny obszar
obserwacji materiatu obrabianego podczas wykonywania
szlifowania, grawerowania i rytowania elementdw wymagajgcych
precyzji. Koncowka nie jest czescig kazdego zestawu.

RYSUNEK 11
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* Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczac¢ 15.000 obr/min.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednig predko$c dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wiekszo$¢ prac mozna wykona¢ uzywajgc narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektore materiaty (niektore tworzywa sztuczne i
metale) moga zosta¢ uszkodzone przez ciepto powstajgce w wyniku
wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢ wykorzystujgc wzglednie

mate predkosci. Praca przy matej predkosci (15.000 obr/min lub
mniej) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzetu do polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze
szczotkowaniem wymagajg mniejszych predkosci, aby uniknagé
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych



ustawien predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za
nas. Wigksze predkosci sg lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, cigcia, ztobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustow lub Ztobien w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topig sie
w niskich temperaturach, nalezy cigé¢ uzywajgc matych
predkosci.

e \Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie wigkszych
niz 15.000 obr/min, aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i
materiatu.

e Drewno nalezy cig¢ przy duzej predkosci.

e 7elazo i stal nalezy cig przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy ndz do stali zaczyna drgag, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac roznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie wode)
lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zgbow ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W celu
osiggniecia pozadanego rezultatu, nalezy wyprébowac inny osprzet
lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez 0soby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych
przewodow i komponentéw, co moze byc przyczyng powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi
wykonywane byty przez Dziat Serwisu Dremel. Aby unikngc
obrazen ciata spowodowanych przez nieoczekiwane wigczenie
lub porazenie pradem, przed przystgpieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wyciggngc wtyczke z gniazdka.

CZYSZCZENIE
ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY PRZED

CZYSZCZENIEM ZAWSZE WYLACZYC
URZADZENIE I/LUB tADOWARKE ZE ZRODEA ZASILANIA.
Narzedzie najlepiej czysci sie skompresowanym suchym
powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym powietrzem
nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetgczniki nalezy utrzymywac
w czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy prébowac czyscié
narzedzia poprzez wkitadanie ostrych przedmiotéw w otwory.
: NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |
AOSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZKODZIC
PLASTIKOWE CZES'Cl. Niektdre z nich to: benzyna, czterochlorek

wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i
detergenty gospodarstwa domowego, ktdre zawierajg amoniak.
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> NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC
AOSTRZEZENIE NARZEDZIA. Profilaktyczna konserwacja
przeprowadzona przez nieupowazniong do tego osobe moze
doprowadzi¢ do zmian w potgczeniach wewngtrznych
przewodéw lub komponentéw a to moze stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo. Zalecamy, aby serwis narzedzia odbywat sig
tylko w centrach serwisowych Dremel. SERWISANT: Nalezy
odtgczyc narzedzie i/lub tadowarke od Zrodta zasilania przed
konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancjg zgodng z przepisami
migdzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementow,
przecigzenia lub nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie lub fadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wiecej informacji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sig na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

OBLLX NPEAYNPEXAEHWUA, CBBP3AHU
C BE3OMACHOCTTA MPU PABOTA C

MEXAHU3WPAHU UHCTPYMEHTU
MPOYETETE BCUYKHN

@ NPEAYNPEXOEHUA,

CBBHP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYKN UHCTPYKLIUMW.

(PUTYPA 1)

HecnasBaHeTo Ha NocoYeHUTe Mo-4oNy NpeaynpexaeHus 1

NHCTPYKLMM MOXE [a Npeau3BuKa enekTpudeckn yaap, noxap u/

WM CEpUO3HO HapaHsiBaHe.

3anaseTe BCMYKM NpeaynpexneHns U MHCTPYKLMM 3a Gbaelum

CnpaBku.

TepMUHBT “MexaHU3MpaH MHCTPYMEHT" B NpefynpexaeHnsTa

Ce OTHacs 3a BaluWs 3axpaHBaH OT MpexaTa (C kaben) unm 3a
paborell Ha B6aTepum (6e3 kaben) MexaHU3npaH UHCTPYMEHT.

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA

a. MMopabpxaiite paboTHOTO CU MACTO YNCTO M NOZPEAEHO.
be3nopadbkbm u Hedocmamb4YHOMO ocgemeHue mozam 0a
npedusgukam mpydosu 3110N0yKU.

6. He paboteTte ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOONACHA
cpeaa, Npu Hanmnume Ha necHo3ananumi TEYHOCTM, ra3oBe
UK npaxoobpasHu MaTepuani. EnekmpouHcmpyMmeRmume
mMo2zam Oa omdenisim UCKpU, Koumo Mozam 0a 8b3nnaMmeHsim
npaxoobpasHu Mamepuanu uau napu.



[pbXTe feua v CTpaHNYHN n1ua Aaney OT eneKkTPOUHCTPYMEHTa
no Bpeme Ha pabota. OmKIoHseaHe Ha 8HUMaHUemo Moxe 0a
0osede 0o 3az2yba Ha KOHMPOIT 8BPXY EIEKMPOUHCMPYMEHMA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C
ENEKTPUYECKU TOK

LLlencermbT Ha eNeKTPOMHCTPyMeHTa TpsibBa Ja CbOTBETCTBA

Ha W3MON3BaHNs eNEeKTPUYECKN KOHTaKT. B HUKaKbB cryyain He
MPOMEHSITE KOHCTpyKUUsiTa Ha Lwencena. Korato paboTute cbe
3a3eMEeHM (3aHYMEHW. eNEKTPOMHCTPYMEHTH He 13nonaBaiTe
ajanTepu 3a Lwencena. Tosi3gaHemo Ha opueUHamHU wencenu u
KOHMaKmu Hamarsiga pucka om mokog ydap.

N3bsreaiite gonupa Ha TANOTO By g0 3a3eMeHn unv 3aHyneHu
MOBBPXHOCTH, HaNp. TPLOW, paguaTopu, NeYKN 1 XMagumHULA.
Koeamo msnomo Bu e 3a3eMeHO unu 3aHymeHo, pUckbm om
8b3HUKBaHe Ha MOK0s ydap e No-20/IsiM.

MpepnassaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT AbXZ WM BRara.
lMpoHukgaHemo Ha 800a 8 eneKmpPoOUHCMPyMeHma nosuwiasa
onacHocmma om mokos yoap.

M3non3gaiite kabena camo no npegHasHaveHue. He
nonagalTe kabena 3a HOCEHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA,

3a TerfieHe WKW 3a U3BaxaaHe Ha Luencena oT KOHTaKTa.
MaseTe kabena OT HarpsiBaHe, OMacnsBaHe, ocTpu pbboBe
Unn gBUXELM ce vacTu. flospedeHu unu ycykaHu kabemu
yeenu4yagam pucka om mokos ydap.

Korato paboTuTe C enekTpOMHCTPYMEHTA Ha OTKPUTO,
W3ron3eaiiTe camo YAbITKUTENHN kabenu, npegHasHaueHu

3a paboTa Ha OTKpUTO. M3non3eaHemo Ha yobimkumern,
npedHasHayeH 3a paboma Ha OMKpPUMO, Hamassea pucka om
mokog ydap.

AKo ce Hamara W3non3BaHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa BbB
BNaXHa cpefa, 13non3BsanTe npeanaseH npekbceay 3a
YTEYHM TOKOBE. M3non3saHemo Ha npednaseH npekbeeay 3a
YMeYHU MoKoge HaMarisea onacHoOCMma Om 8b3HUK8aHE Ha
mokos ydap.

NWYHW NPEAQNA3HN CPECTBA

Bbaete BHMMaTENHW, CnefeTe BHUMATENHO AeiCTBUsATa

cu 1 paboTeTe NpeanasnnBo C eNEeKTPOMHCTpYMeHTa. He
W3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHM
WNW NOZ, BMUSIHUETO HA HAPKOTWUYHM BELLECTBA, ankoxon unu
ynomnBaluun nekapctea. EQuH Mue pascesHocm npu paboma
C ennlekmpouHcmpymeHma moxe da dogede 30 cepuo3HU

HapaHs8aHUs.
/3non3BaiiTe npeanasHa
ekunupoBka. HoceTe BrHarm

-/ npennasuu ounna. HoceHemo

®

Ha nodxodsuwu npednasHu cpedcmea kamo OuxamenHa
macka, 30pasu niTbmMHO 3ameopeHU CbC cmaburneH epaligep
0bysKu, kacka, unu aHmugoHU Hamasnsiea pucka om
HapaHsagaHus (PUIYPA 2 + 3 + 4).

/3bsirBaite BKMOYBAHETO HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA MO
HeBHUMaHMe. Mpean ga BKMOYMTE LUEncena B 3axpaHBallaTa
Mpexa ce yBepeTe, Ye NyCKOBUST NPeKbCcBaY € B MONOXeHUe
"U3KNIOYEeHo". AKO npu HOCEHe Ha eflekKmpoUHCMpyMeHma
ObpXxume npbCcMa CU 8bPXY NYCKOBUST NPEKbCBAY

unu ako no0agame 3axpaHgauwio HanpexeHue Ha
€/IeKMPOUHCMPYMEHMa, K02amo € BKIIYEH, 8b3HUK8a
onacHocm om 3/0nosyka.
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Mpean fa BKMHOYMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA OTCTPaHETE
BCUYKM MOMOLLHW MHCTPYMEHTM M Fag4HN KIKYOBE OT HEro.
[aeyeH ko4 umu NoMoweH UHCmpymeHm, 3abpageH 3akayeH
Ha 8bpmsWa ce Yyacm Ha elekmpouHCmpyMeHma Moxe 0a
NPUYUHU HapaHsi8aHusl.

He ce nportsraiite ¢ ycunue. Pabomeme & cmabunHo
nosoxeHue Ha manomo cu u noddbpxalime pagHogecue
npe3 usimomo epeme. Taka we Moxeme no-0obpe 0a
KOHmponupame efeKmpouHCMPyMeHma, ako 8b3HUKHE
HeoyYakeaHa cumyauyusi.

HoceTe noaxoasio obnekno. He pabomeme ¢ wupoku
dpexu unu buxyma. [Jpvxme kocama cu, dpexume u
pbkasuyume cu Ha 6e30nacHo pa3cmosiHue om 8bpmAUY
ce yacmu. LLlupokume Opexu, 6uxyma unu Obf2ume Kocu
Moeam da ce 3akayam om 8bpmAULME ce Yyacmu.

AKo ce npefBukaa M3NON3BAHETO Ha acnUpaLyMOHHa
ypenba, ce yBepeTe, Ye T4 € BKMOYeHa U paboTi HopmarHo.
U3nonseaHemo Ha makasa ypedba Hamasnsiea onacHocmma
3a 30pasemo cebp3aHa CbC 3anpaliagaHe.

N3NON3BAHE U MOOABPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npetoBapBalite enekTpoMHCTpyMeHTa. V3nonssarite
€NEKTPOMHCTPYMEHTa CaMo Mo HEroBOTO NpefHasHaveHue. Lle
pabomume no-0obpe u no-be3onacHo, Koeamo u3non3game
nodxodswus enekmpouHcmpymeHm e 3a0adeHus om
npoussodumens uanasoH Ha HamogapgaHe.

He u3nonssaiTe enekTpOMHCTPYMEHT, YUITO NYCKOB
npekbCBay € noBpefeH. EnekmpouHcmpymerm, kolimo He
Moxe Oa Ce 8KTY8a U U3KIY8a C NPeKbceaya e onaceH U
mpsibea 0a 6b0e PEMOHMUPAH.

/3BapeTe Lencena OT KOHTaKTa Npeayn 4a npaBuTe BCAKAKBM
HaCTPOWKKM, CMEHW Ha Npucnocobnenus, unu npubupate
€NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Takuga npednasHu MepKU Hamasnsgam
pucka om ek/YeaHe Ha eneKmpoUHcmMpyMeHma no
HegHUMaHUe.

KoraTo He u3nonsBsate eNeKTPOUHCTPYMEHTA 0 CbXpaHsiBaiiTe
13BbH obcera Ha Jela u He NO3BoNsBaNTe Ha Nuua
He3ano3HaTV ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ui C Te3n MHCTPYKLMK
Aa paboTsiT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume ca onacHu 8
pbueme Ha HeobyyeHu nompebumenu.

Moaapbxka Ha enekTpoUHCTPYMeHTUTe. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHETO UMK 3aTAraHeTO Ha NOABWKHUTE YacTy,
OTHYMEHW YacTW WU BCUYKM Lpyri1 06CTOATENCTBA, KOUTO
MoraT [a BnuasaT Ha paboTtaTta Ha enekTpoMHCTPYMEHTa.
Ako e noBpefeH, NonpaBseTe enekTPOUHCTPYMEHTa Npeau Aa
ro uanonssare. MH020 3/10n0M1yKU ca NPUYUHEHU OM JIOWO
noddbpxaHu eneKmpOUHCMPYMEHMU.

[MaseTe pexeLLuTe UHCTPYMEHT OCTPU U YnCTW. [TpagusiHo
noddbpx)aHUme pexewyu UHCMPYMEHMU C 0OCMPU PEXEU
pbbo8e ce 3aKuHeam no-psdko U ca NO-IECHU 3a ynpaeieHue.
3non3BaiiTe enekTpOMHCTPYMEHTa, KOHCYyMaTUBUTE

1 HaKpalHWLMTE KbM HEro Copes Te3n UHCTPYKLMM 1
npeaHasHaueHNeTo Ha OTAEMHUS TN ENEKTPOUHCTPYMEHT,
B3eMaliki Mo BHUMaHWe ycrioBusiTa Ha paboTa u Buga
pabota, KonTO TpsibBa Aa Ce W3BbPLLUK. M3non3eaHemo Ha
eflekmpouHcmpyMeHma 3a pabomu, pasnuyHu om meau, 3a
koumo e npedHa3HayeH, Mozam da dogedam Ao onacHocmu.



A\ BHUMAHUE

He obpaboTBaiTe a3becTochbabpxaLy
matepuan (a3becTbT € KaHLEepOreHeH).

A BHUMAHUE AK? BCneacTBMe Ha U3BBbPLIBaHaTa
OEUHOCT MOXe Aa ce oTAenu BpeneH 3a

3ApaBeTo, NlecHO3ananuM Uy B3pUBOONaceH npax,
npeaBapuTeNIHO B3UMaiTe MOAXOAAWM NpeAnasHu MepKu
(HsiKoM MpaxoBe ca KaHLEeporeHHu); paboTeTe ¢ AnxaTenHa
Macka 1, ako € Bb3MOXHO, BKITIOYETe acnupaLmorHa ypeaoa.

NOAAPBXKA

o

PemoHTVpainTe Balwms enekTponHCTPYMEHT camo OT

KBanucuLuMpaH nepcoHan WUanonaeall camo opuruHamHm X

pe3epBHN HacTu. Tosa we Bu eapaHmupa, 4ye ce 3ana3ea
6esonacHocmma Ha €J/1IeKMPOUHCMpPyMeHma.

NPEAYNPEXAEHUA, CBbP3AHU C
BE3OMNACHOCTTA, KOUTO CA OBLLN
3A OMEPALIUA NO LWWNAUDAHE,

IUKYPEHE, MOYUCTBAHE C
TENEHA YETKA, NOJNIMPAHE UIN
ABPA3NBHO PA3AHE

To3n enekTPOMHCTPYMEHT MOXe Aa Ce U3non3ga 3a
wnudosaHe ¢ abpasnBeH ANCK W C LUKYpKa, NOYUCTBaHE
C TerneHa YeTka, NonMpaHe 1 psisaHe ¢ abpasnBeH
auck. CnasBaliTe BCUYKW YKasaHUs U NpeaynpexaeHus,

cbobpassBaiiTe ce ¢ NPUBEAEHUTE TEXHUYECKM NapameTpu n.

1 n3obpaxeHns. Ako He cnassame nocoyeHume no-0omy
ykasaHus, nocnedcmeusma mozam da 6bdam mokoe ydap,
noxap U/unu mexku mpasmu.

He n3nonasaiiTe JOMbIHUTENHN NPUCTIOCOBNEHNS, KOUTO

He Ce NpenopbYBaT OT NPOW3BOAMTENS CMELManHoO 3a TO3u
VHCTPYMeHT. @akmbm, Yye Moxeme Oa 3akpenume KbM
UHCmpymeHma onpedenieHo npucnocobneHue unu pabomeH
UHCMpyMeHm, He 2apaHmupa 6e3onacHa paboma ¢ Heeo.
JonycTtumata CkopoCT Ha BbPTEHE Ha paboTHUS MHCTPYMEHT
TpsibBa fa e He no-Marnka oT u3nucaHaTa Ha Tabenkara Ha
€NEKTPOUHCTPYMEHTA MaKCUMasHa CKOPOCT Ha BbPTEHE.
VHCmpymMeHmu, Koumo ce 8bpmsm C NO-8UCOKa CKOPOCM om
makcumanHo donycmumama, Mozam da ce paspywiam.
BoHWHWAT guameTsp u gebenuHata Ha paboTHus K.
WHCTPYMEHT TpsibBa i@ CbOTBETCTBAT Ha JaHHUTE,

MOCOYEHMN B TEXHUYECKUTE XapaKTePUCTUKN Ha Balums
€NEKTPOUHCTPYMEHT. PabomHU UHCMpPyMeHmU ¢

Henooxodsawu pasmepu He mozam da 6b0am exkpaHupaHu

no Heobxodumus HayuH unu da 6b0am KOHMPOUpPaHU n.

docmambyHo dobpe.

LUnudoBalumTe Anckose, naHuu, NOANOXHUTE AUCKOBE UMK
ApYrvTe NPUMOoXHN MHCTPYMEHTU TpsbBa Aa nacsaT TOYHO
Ha Bana Ha Bawms uHcTpymeHT. PabomHu uHcmpymeHmu,

Koumo He naceam mOYHO Ha g8alia Ha UHCmpyMeHma, ce M.

8bPMAM HEPaBHOMEPHO, 8UBPUPaM CUNHO U Mo2am da
0ogedam 00 3azyba Ha KOHMPOI Had UHCMPYMeHMa.

He u3nonasaiite noBpeeHn paboTHu MHCTPYMeHTU. Mpean
BCsika ynoTpeba npoBepsBaiTe paboTHUTE UHCTPYMEHTH,
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Hanp. abpasuBHUTE OWUCKOBE 3a MyKHATUHW MU OTKbPTEHN
pb0yeTa, NOANOXKHATE ANCKOBE 3a MYKHATUHU UMW CUMHO
M3HOCBaHe, TENEHWTE YeTkM 3a Hefobpe 3axBaHaTh unu
CYyneHu TenyeTa. AKO U3TbPBETE ENEKTPOMHCTPYMEHTA U
pabOTHWS MHCTPYMEHT, M NPOBEPSIBANTE BHUMATENHO 3a
YBPEXAAHWs UMK U3NON3BaATE HOBM HENOBPELEHN PabOTHY
WHCTPYMeHTW. Cref, KaTo CTe NPOBEpUNM BHUMATENHO

1 CTe MOHTWUpanu paboTHWS MHCTPYMEHT, ocTaBeTe
€reKTPOMHCTPYMeHTa Aa paboTu Ha MakcumanHu obopoTtu B
NPOABLITKEHWE HA eiHA MUHYTA; CTOMTE U APBXTE HaMUpaLLy
ce Habnu3o nuua BCTpaHW OT paBHWHATaA Ha BbpTeHe. Hall-
yecmo nospedeHu pabomHu UHCMPYMEHMU ce Y4ynsm npes
mo3u mecmos nepuod.

PaboTeTe ¢ nuyHK NpeanasHu cpeacTea. B 3aBucumMocT ot
NpUNoXeHneTo paboTeTe ¢ Lana Macka 3a nuue, 3alwuTa 3a
04MTE WNK NpegnasHu oumna. Ako e Heobxogumo, paboTeTe
C guxaTefiHa Macka, LWymo3arnywmtenm (aHTudoHm),
paboTHM 00YBKM UMK CeyuanmavpaHa npecTunka, kosTo Bu
npeanasea oT Mankv OTKbPTEHU NMpu paboTaTa YacTUYKM.
Ovume Bu mpsibea da ca 3awumeHu om 1emsiuyume 8
30Hama Ha paboma yacmuuyku. [lpomugonpaxosama unu
OuxamefiHama Macka hunmpupam 8b3HUKsawus npu
paboma npax. Ako npodB/IXUMENHO 8peMe cme U3/I0XeHU
Ha curneH wym, mosa Moxe da dosede 00 3a2yba Ha CryX.
BHumaBaitTe apyrv nvua Aa 6baat Ha Ge3onacHo pascTosiHue
OT 30HaTa Ha paboTa. Bceku, koiTo ce Hamupa B 30HaTa

Ha pabota, TpsibBa Aa HOCW NMUYHKM NPeAnasHu CpeLCTBa.
OmkbpmeHu napyeHua om obpabomearus demalin unu
pabomHusi UHCMpPYMeHm Mo2am 8 pesysimam Ha CUiTHOmo
yckopeHue 0a omnemsam Hadaneye u da npedussukam
HapaHsa8aHuUs CbWO U U38bH 30Hama Ha paboma.

AKO U3nbHABaTE AEMHOCTH, NPU KOUTO CbLUECTBYBA
OnacHoOCT paboTHUAT UHCTPYMEHT Aa nonagHe Ha

CKPUTU MPOBOAHULM MOA HANPEXeHUe Unn fa 3acerHe
3axpaHBalLus kaben, gonupanTte enekTPOUHCTPYMEHTa
CaMO [0 ENeKTPON3onMpaHnTe pbkoxsatku. [lpu enu3aHe
Ha pabomHusi UHCMPYMeHM 8 KOHmakm ¢ npo8odHuyu nod
HanpexeHue mo ce npedasa no memanHume demalnu Ha
e/leKmpouHcmpymeHma u moga moxe Oa dosede o mokos
ydap.

[pbxTe 3axpaHBalLus kaben Ha GesonacHo pa3cTosHWE oT
BbPTALWMS Ce paboTeH MHCTPYMeHT. AKo u3aybume KOHmposn
Had eflekmpouHcmpymeHma, kabemsm Moxe Oa 6b0e
npeps3aH unu yeneyeH om pabomHus UHCMPYMeHm U mosa
0a npedu3suKa HapaHsiaHUsi, Hanp. Ha pbkama Bu.

Hwkora He oCTaBsiiTE eNEKTPOMHCTPYMEHTA, Npean
pabOTHWAT UHCTPYMEHT [ia CMPe HaMbHO BLPTEHETO CH.
Bupmsawuam ce uHcmpymeHm moxe da donpe do npedmem,
8 pesynmam Ha koemo da 3agybume KoHMpon Had
e/1eKMpPOUHCMpPYMeHmMa.

[lokaTto npeHacsiTe eneKkTPOMHCTPYMEHTA, He ro ocTaBsiTe
BKItoueH. Jpexume unu kocume Bu mozam da 6v0am
3aKa4yeHu om pabomHUsi UHCMPYMEHM 8 pe3yimam Ha
HegoneH donup, 8 peynmam Ha koemo pabomHusm
UHCMpymMeHm moxe Oa ce epexe 8 manomo Bu.

PenoBHo nouncTeanTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha Balims
€NEKTPOMHCTPYMEHT. TypbuHama Ha enekmpodsuzamens
3acMykea npax 8 Kopnyca, a HampyngaHemo Ha MemarsneH
npax ysenu4yaga onacHoCmma om Mmokos yoap.



H. He u3nonseaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa B Bin3ocT Ao
necHo3ananumn matepuanu. Jlemsawu uckpu mozam da
npedu3gukam eb3niaMeHs8aHemo Ha makusa Mamepuanu.

0. He usnonagaiite paboTHWN MHCTPYMEHTM, KOUTO M3UCKBAT
npunaraHeTo Ha oxNaxaally TeYHOCTU. M3non3eaHemo
Ha 800a unu dpyau oxnaxdawju meyHocmu Moxe 0a
npedussuka mokog ydap.

n. He usnonseaTe MHOro ronemu nucTose LUKypka. CnaseaiTe
yKa3aHusATa Ha NPOM3BOANTENS 33 pa3MEPUTE Ha LUKypKaTa.
Jlucmose wkypka, koumo ce nodagam U38bH NOOOKHUS
duck, Mozam 0a npedussukam HapaHs8aHUus, kakmo U Oa
0dosedam 0o brioKupaHe U paskbCeaHe Ha WKypkama unu 0o
8Bb3HUK8aHe Ha omkam.

p. He ocTaBsitTe BUCALYM YacTy unu npegMeTy Mo NonMpaLLms
JUCK, HanpyMep BpbB 3a Oka4BaHe. AKO AMCKbT UMa BPbB
33 OKa4BaHe, NMPEABaAPUTENHO S BPb3BaNTE UNK OTpsi3BaliTe.
Bvpmauwa ce HezaxgaHama epb8 Moxe 0a ysneye npbcmume
8u unu da ce ycyde okono obpabomearusi demalin.

Ha paboTHWUTE MHCTPYMEHTW B 0BpaboTBaHus getann. llpu
obpabomeare Ha banu umu ocmpu prbose unu npu PA3Ko
omckayaHe Ha 8bpMmsAWUS ce pabomeH UHCMPYMEHM
cbujecmsysa noguLieHa onacHoCm om 3akiuHeaHe, moea
npedussuksa 3azyba Ha KOHMPON Had MawuHama uau omkam.
He u3nonssaiite BEPUKHW TPUOHN UN Ha3bOEHM AMCKOBE

3a umpkynap. Takuga pabomHu UHCMpPyMeHmMU 4ecmo
npedusgukeam omkam unu 3a2yba Ha KOHMPOs Had
e/1eKmpoOUHCMPYMeHma.

CNEUUANHU YKASAHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NPU TPYBO WJTMOOBAHE UIK
PA3AHE C PEXELLW AUCKOBE

OTKAT U CbBETWU 3A U3BATBAHETO MY

OtkaT e BHe3anHaTa peakuus Ha MallmHaTa BCreacTBne

Ha 3aKnuHBaHe unu BriokupaHe Ha BLPTALWMS ce paboTeH

WHCTPYMEHT, Hanpumep abpaauBeH AWUCK, TyMeH NOAMNOXEH AMUCK,

TeneHa yeTka unu apyru paboTHU MHCTPYMEHTU. 3aknMHBAHETO

Unm BNoKMpaHeTo BOAW A0 PSI3KOTO CrMpaHe Ha BbPTEHETO Ha

paboTHWUS MHCTPYMEHT, BCNEACTBUE Ha TOBA ENEKTPOMHCTPYMEHTa

nony4aBa CUIHO YCKOPEHWe B NOCoka, obpaTHa Ha nocokaTta Ha

ABWXEHMe Ha WHCTPYMEHTa B ToYKaTa Ha b6rokupaHe, 1 cTasa

HeynpaBnsieM. AKO Hanpumep abpasuBeH AMCK CE 3aKNnHU WMn

Brokupa B 0bpaboTBaHNs AeTann, ppbbT Ha AucKa, KOWTO Aonupa

[eTaiina, MoXe Aa Ce OrbHE W B Pe3ynTaT AUCKBLT Aa Ce cyymnu

WNW Aa Bb3HWKHE OTKaT. B TakbB cryyail AMCKBT Ce yCKopsiBa KbM

paboTeLyns ¢ MalwnHaTa unm B obpaTHa Nocoka, B 3aBUCUMOCT

OT MocoKaTa Ha BbpTEHe Ha [ycka M MSCTOTO Ha 3aKn1HBaHe.

B takuBa cnyyan abpasvBHWTE OUCKOBE MOraT U [a ce CyynsT.

OTkaT Bb3HWKBA B pe3ynTaT Ha HEMPaBUIHO WIW NOTPELLHO

W13non3BaHe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA, Bb3HUKBAHETO My MOXe Aa

Ob/ie NpefoTBpaTeHO Ype3 CNa3BaHETO Ha NOAXOASALLM NPeLnasHu

MepKy, KaKTO e On1caHo no-gony.

a. [pbXTe eneKkTPOMHCTPYMEHTA 3[paBo M APLXKTE PbLETE U
TANOTO CU B TAKOBA NONOXeEHWeE, Ye fia MPOTMBOCTOUTE Ha
€BEHTYaIHO Bb3HWKBALL, OTKAT. AKO €MEKTPOUHCTPYMEHTHLT
“Ma cromaratenHa pbKoxBaTka, BUHarM s 13nonaeaiTe, 3a fa
ro KoHTponupate no-gobpe npu OTKaT UMK NP Bb3HUKBALLUTE
MOMEHTY Ha YCyKBaHe NO BpeMe Ha BKMiouBaHe. AKO
npedgapumesnHo gzememe nodxodawu npednasHu MepKu,

Npu 8b3HUKBAHE HA OMKam Uu CUTHU MOMEHMU Ha YCyKeaHe
moxeme 0a osnadeeme MawuHama.

6. Hukora He nocTaBsiiTe pbLieTe cv B 6rM30CT [0 BHPTALLMSA CE
paboTeH MHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmMKam, UHCMPYMEHMbM
moxe Oa HapaHu pbkama Bu.

B. He 3acTaBaiiTe B 30HaTa, B KOATO O1 OTCKOUMIT
ENeKTPOUHCTPYMEHTA MPK Bb3HUKBAHE Ha oTkaT. Omkambm
npemecmea MaluHama 8 nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha 0BUXeHUe Ha pabomHUS UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupaHe.

r. PaboteTe ocobeHo npennasnu1eo B 30HUTE Ha bIMK, OCTPH
pbboBe 1 ap. V3bareanTte oTckavaHeTo 1 3aKMHBAHETO

V3nonsgainTte camo npeasuaeHuTe 3a Balwms
€NEKTPOMHCTPYMEHT abpasunBHM AUCKOBE U NpeaHas3Ha4YeHus!
3a 13MOM3BaHMs PeXeLL, AMCK NPeanaseH KoxyX.

Pexewu duckose, Koumo He ca npedHasHa4yeHu 3a
eneKmpouHcmpyMeHmu, He Mo2zam O0a 6b0am 3awumenu
0obpe u He eapaHmupam be3onacHa paboma.

[onycka ce M3non3BaHETO Ha PEXELLM AUCKOBE CaMo 3a
LenuTe, 3a KOUTO Te ca NpefBuaeHU. Hanpumep: Hukora

He WNKoBaiTe CbC CTPaHUYHATa NMOBBLPXHOCT Ha AMCK

3a psizaHe. Juckoseme 3a ps3aHe ca npedHasHa4yeHu 3a
OMHeMaHe Ha Mamepuars ¢ prba cu, CmpaHUYHOMO npunazaHe
Ha cuna Moxe 0a au cyynu.

BuHaru nsnonseaiTe 3actonopssallym raHuy, KouTo ca B
Oe3ynpeyHo CbCTOSIHWE U CLOTBETCTBAT MO pasmepu U opma
Ha 13NOn3BaHNs pexeLy AuCK. M3nonssaHemo Ha nodxodaw
¢hnaHey npednassa Aucka U NO MO3U Ha4YuUH HaMarsea
onacHocmma om c4yneaHemo My. 3acmonopsisawume
¢hnaHyu 3a pexewju Ouckose Mozam 0a ce pasnuyagam om
me3u 3a Quckoge 3a WIugosaHe.

He v3nonagaiTe U3HOCEHM PEXELLM AMCKOBE OT MO-ToNemMu
€NEKTPOMHCTPYMEHTW. [uckoseme 3a no-2ofiemMu MalluHu
He ca npedHas3Ha4yeHU 3a 8bpmeHe ¢ 8UCOKUme obopomu, ¢
KOUmo ce ebpmsam no-masnkume, U Mozam 0a ce cdynsim.

CNEUUANHU YKASAHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA C PEXELLW AUCKOBE

/36sirealiTe BrokmpaHe Ha pexeLnst AUCK UMk CUMHOTO My
npuTUCKaHe. He n3mbnHsBaiiTe TBbpAE AbNOOKN Cpe3oBe.
[pemosapeaHemo Ha pexewjus AucK ysenudasa onacHocmma
0m 3aknuHeaHemo My unu boKupaHemo My, a ¢ moea u om
8b3HUK8AHEMO Ha OmKam unu c4yngaHemo My, dokamo ce
8bpMu.

N3bsireaitTe aa 3acTaBate B 30HaTa Mpef W 334 BLPTALWMS Ce
pexell, anck. Koeamo pexeuwjusim Ouck e 8 e0Ha pasHuUHa ¢
msI0mo 8u, 8 cryyall Ha omKam enekmpOUHCMPYMEHMbM C
ebpmAwus ce OUCK Moxe da omcKoYU HenocpedCmeeHo KbM
8ac u 0a 8u HapaHU.

AKO pexeLLmsT ONCK Ce 3aKMHM UMK aKo MO HAKaKea MpuymMHa
npekbCcHeTe paboTa, U3KIYBaliTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA 1 T0
OCTaBsAlTe €Ba CMef OKOHYATENHOTO CMUPaHE Ha BLPTEHETO
Ha gucka. Hukora He onuTBaliTe Aa U3BaaUTe BHPTALWMS Ce
JMCK OT MeXAMHaTa Ha psidaHe, B MPOTVBEH Clyyall MOXe fa
Bb3HUKHe oTkaT. Onpedeneme u omecmpaHeme npuduHama 3a
3aKrnuHeaHemo.



r. He BKkntouBaiiTe NOBTOPHO ENEKTPOMHCTPYMEHTA, akO UCKBT
ce Hamupa B paspsa3BaHus getann. MNpean BHUMATENHO
[a NpOLObIKUTE PS3AHETO, N34aKanTe PEXeLmaT aucK aa
JOCTUTHe MbfiHaTa Ci CKOPOCT Ha BbpTeHe. B npomuseH
cnyyall duckbm Moxe 0a ce 3akuHuU, 0a OMCKoYU om
obpabomeaHust 0emaliin unu da npedussuka omkam.

4. lMopnupaiiTe NNOCKOCTY UM FONEMM pa3psiaBaHu AETannmM no
NMOAXOASLL, HAuYMH, 33 1a OrpaHNYMTE pUCKa OT Bb3HUKBAHE
Ha OTKaT B Pe3ynTaT Ha 3aKNMHeH pexeLy anck. 1o epeme
Ha ps3aHe eoiemume Oemalinu Mozam Oa ce ogbHam
nod delicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHoOmo cu meario.
Lemalinbm mpsb6ea da uma onopa om dseme cmpaHu, Kakmo
8 6nuzocm 00 IUHUSIMa Ha psidaHe, maka u e Opyaus cu kpall.

e. bbaete ocobeHo npeanasn ey Npy NPopsiaBaHe Ha kaHarnm
B CTEHW MIW APYIW 30HMW, KOUTO MOTaT fa KpUSIT U3HEHaau.
Pexeuwusm duck moxe da npedu3suka omkam Ha MaliuHama
npu donup 0o 2a3o- unu 8o00NPo8odU, eekmponpPogodU umu
Opyau obekmu.

CNEUUANHU YKA3SAHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NPU NOYNCTBAHE C TENEHU
YETKW

a. He 3abpassiiTe, Ye npu HopmanHa paboTa OT TeneHaTa YeTka
nagat Tenyeta. He npetoBapaaiiTe TeneHata YeTka, kato s
npuTUCKaTe TBbPLAE CUMHO. M3xgbpyawiume om meneHama
yemka meniyema mMo2am fecHo da NPOHUKHam npe3s dpexume
u/unu koxama eu.

6. Ako Ce mpenopbyBa M3MON3BAHETO HA MPEANA3eH KOXYX,
NpesBapuUTENHO ce yBepsiBaiiTe, Ye TeneHaTta YeTka He ce
Jonupa fo Hero. [Juckosume U YawKkoguOHUMe meseHu Yemku
mozam Qa ysenudam duamembpa Cu 8 pe3ysimam Ha cuniama
Ha npumuckaHe U YeHmpobexHume cusu.

B. He npeeuwasainTte15.000 06./MWH. npu M3non3saHe Ha
TENEHMN YeTKU.

OKOJIHA CPEJIA

BPAKYBAHE

C orneq onassaHe Ha OkonHaTa cpena eneKkTPOUHCTPYMEHTDT,
[OMbITHUTENHUTE ﬂpVICI'IOCOGJ'IeHVIﬂ 1 onakoBKaTa Tpﬂ6Ba na
Obaat NoAnoXeHN Ha noaxopsila npepa60TKa 3a NOBTOPHOTO
13noni3BaHe Ha CbAbpXallnTe ce B TAX CYypPOBUHN.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

w——, He n3xBbpnsiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Npu BuTOBUTE
X oTnaabLm!

—0> CuvrnacHo [upektusata Ha EC 2002/96/EC oTHocHO
OpakyBaHM eneKTPUYECKN 1 ENEKTPOHHU YCTPOMCTBA U
YTBbPXKAABAHETO i1 KaTO HaLMOHANEH 3aKOH
€NTeKTPONHCTPYMEHTUTE, KOUTO HE MoraT Aa ce 13nonasar
noeeye, TpsibBa Aa ce cbOMpaT 0TAENHO U Aa 6baaT noanaraHu
Ha nogxogsila npepaboTka 3a ONonN3oTBOPsIBaHE Ha
CbabpXalluTe ce B TSX BTOPUYHI CYPOBMHN,
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CNELUDOUKALINK

OobLWK CNEUNPUKALIUK

230-240 V, 50-60 Hz
175 W

35.000 06./MuH.

0,8 mm, 1,6 mm,

2,4 mm, 3,2 mm
WHCTpymMeHTH ¢
ABOMHO M30MMpaHa
KOHCTPYKLMSI

HomuHanHo HanpexeHue
HomuHarnHa moLyHocT

HomuHanHa ckopoct (n)
MakcumaneH auameTbp Ha CBPeanoTo . . .

@ KoncTpykuwms ot knac |l
(PUTYPA 5)

YOBIDKUTEJIHU KABEIU

W3nonagaiite 13usno passuTh 1 34paBu yobmKUTENHU Kabenu ¢
MoLYHoCT 5 A.

MOHTAX

BVHATW U3BAXIAVTE LEMNCENA OT KOHTAKTA HA
YHWBEPCAJIHUA ENEKTPOMHCTPYMEHT MPEQN CMAHA
HA KOHCYMATWBW, CMAHA HA LIAHTWA, WA PEMOHT HA
NHCTPYMEHTA

OBLUX OAHHU

YHUBEPCANHUAT eNnekTPONHCTPYMEHT Dremel e BUCOKOKaYeCcTBEHa
MaluMHa 3a npeuusHa paboTa, KOSTO MOXe Aa Ce 13nonaea 3a
13BbpLUBAHE Ha 0bUYaltHM 1 no-cnoxHnu pabotu. LLUnpokata rama
KOHCymaTuBm 1 npucriocobneqns Bu no3sonsisa ga u3sbpLUBaTe
Halt-pasHoobpasHn BugoBe paboTu, kaTo WwnmndosaHe, gbpeopesda
11 rpaBupaHe 1 NpounHo (pe3oBaHe, psiaHe, NOYNCTBaHe U
nonmpaxe.

OUTYPA 6

ByToH 3a 6nokupaHe Ha WNUHaena
Kntou 3a BKouBaHe/M3KINOYBaHe
PerynaTop 3a npoMeHnBa CKOpoCT
3axpaHBaly, kaben

Ckoba 3a 3aka4BaHe
BeHTunauuoHH1 0TBOpM

aeyeH KoY 3a NaTpoHa

Ban

Kanak Ha kopnyca

3ardrawya raika Ha LaHrata

LlaHra

AeTIEMMUO®>

LAHIU

KoHcymaTusuTe Ha Dremel, kouTo ce npeanarat 3a yHUBEPCAmnHus
€NEKTPOMHCTPYMEHT, UMAT PasnuyHM pasmMepi Ha onalukarta.
YeTupm pasmepy LiaHr1 ce npefnarar 3a 3axsallaHe Ha
pa3NuYHUTE pa3Mepu onallku. Pasmepute Ha LiaHMTe MoraT fja ce
YCTAHOBAT MO KaHanuTe Ha 3agHaTa CTpaHa Ha LiaHraTa.




OUTYPA 7

3arqrawa raiika Ha LaHraTa

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-0Ba LiaHra ¢ Tpu kaHana (481)
1,6 mm-oBa LaHra ¢ [Ba kaHana (482)
0,8 mm-oBa LaHra ¢ eauH kaHan (483)
VaeHTUdMKaLMOHHN NPBCTEHM

mTMmo o w»

3ABEJIEXXKA: Hskou 0KoMnieKmogKu Ha yHuUsepcasnHus
e/1eKmpOUHCMPYMEHM Mo2am da He 8KITY8am 8CuYKUme Yyemupu
pasmepa yaHeu. LjaHaume ce npednazam omaesHo.

BuHaru uanon3BaiiTe nogxoasiiata LiaHra 3a pasMepa Ha onalukaTa
Ha KOHCyMaTVBa, KOWTO Bb3HamepsiBaTe Aa uanonssare. He
MoCTaBsiATe CbC CUra onallka ¢ Mo-rofam aameTbp B No-Maska
LiaHra.

CMAHA HA UAHTUTE

OUIYPA 8

laeyeH KoY 3a NaTpoHa

ByToH 3a 6nokupaHe Ha WNuHAena
3ardrauya rainka Ha LaHrata
OcBoboxaaBaHe

3aTtaraHe

moow>»

1. HatucHete 6yToHa 3a GnokupaHe Ha WNUHAENa, 3afpbXTe
Haflony 1 3aBbpTeTe LWNMHAENa Ha pbka [oKaTo He ce
3apewncTea briokupoBkaTta. He HaTuckaiTe ByToHa 3a
BriokmpaHe Ha WNMHAENa [OKaTO YHUBEPCANHUSAT MHCTPYMEHT
paboTu.

2. C HatucHat ByToH 3a GrokupaHe Ha WnuHAena pasxnabeTe
W cBaneTe 3aTdraliaTa raiika Ha LaHrata. Ako e Heobxoaumo
W13MON3BaiTe raeyYHMAT KMk,

3. CearnerTe LaHraTa KaTo s u3gbpnate OT LUNUHAENa.

4. TlocTaBeTe NOAXOASALMAT pasmep LiaHra 13LAno B LUNWHAena
W 3aTerHeTe C NpbCTU 3aTAraljata raka Ha LaHrata.

He 3aTaraitTe HambiHO raiikaTta, koraTto He € NocTaBeH
HaKpalHWK UM KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

OUr'YPA 8

1. HatucHete GyToHa 3a GnokvpaHe Ha WnuHAena 1 3aBbpTeTe
WNUHAena Ha pbka A0KaTO He ce BKMouK 6nokuposkata. He
Hamuckatime 6ymoHa 3a b6riokupaHe Ha wnuHdena dokamo
YHUBepcanHusm uHcmpymeHm pabomu.

2. Cue 3ageiicTBaHeTo Ha ByToHa 3a BrokupaHe Ha WwnuHaena,
pasxnabeTe (HO He cBansnTe) 3aTArallaTa railka Ha LiaHraTta.
M3non3BaiiTe ragyeH Koy ako e Heobxoammo.

3. BkapaiTe onallkaTta Ha HakpalHWKa UM KOHCyMaTtuBa
[OKpai B LaHraTa.

4. Tlpu HaTucHaT BYTOH 3a BrokMpaHe Ha LWNWHAENa 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTdrallaTa raka Ha LaHrata [okaTo LaHrata He
3axBaHe onallkata Ha HakpalHuKa UK KOHCymaTuBa.
3ABEJIEXKA: Mpoyememe uHcmpykyuume KoM 8awius
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogeye uHgopmayus 3a
u3nos3eaHe Ha KOHCyMamueume KbM He20..
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/3nonsBaiTe camo U3nUTaHN BUCOKOE(EKTUBHI KOHCYMaTUBM Ha
Dremel.

BANNAHCUPAHE HA AKCECOAPUTE

3a fa ce ocurypw npeumsHa paboTa, e BaXHO BCUYKM akcecoapw
Aa ca fobpe H6anaHcupaH (N0 ChLUMS HAYWH KakKTO rymuTe Ha
aBTomobuna Bw). 3a Aa perynupate unu GanaHcuparte eauH
akcecoap, pa3xnabeTe fneko raikata Ha naTpoHa 1 3aBbpTeTe
akcecoapa unu natpoHa ¢ 1/4 obopoT. 3aTerHeTe OTHOBO raiikaTta
Ha maTpoHa W BKIMKYETE BbPTALMA Ce MHCTPYMEHT. TpsabBa aa
MOXETe Aa NpeLeHnTe Mo 3BYKa W YCELLaHETO Janu akcecoapbT e
GanaHcupaH. MpoabikaBaiTe fa ro perynmparte no T031 HauwH,
[0KaTo NOCTUrHeTe Hal-gobpus BanaHc.

NPUNOXEHUE

MbpBaTa CTbKa B M3MOM3BAHETO HA YHUBEPCANHUS UHCTPYMEHT
e [a ro "noyysctaate". XBaHeTe ro B pbKa, 3a a CBUKHETE C
TernoTo u 6anaxca my. MouyyBCTBaMTE CKOCSBAHETO Ha kopnyca.
BnarogapeHue Ha HEro MHCTPYMEHTBLT MOXE Aa Ce XBalla NouTy
KaTo nucarka unu MonwB.

BuHazu dpbxme uHcmpymeHma Oanede om nuyemo cu.
KoHcymamugume mozam da ce nospedsam no epeme Ha paboma
u da ce pasnalHam ¢ ygenuyasaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHmuIayUOHHUMe 0mMeopu, Ko2amo
Obp)ume uHcmpymeHma. [jgueamensim moxe 0a npeepee, ako
8EHMUITAUUOHHUME 0MeOopU ca 3anyweHu.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HSKaKbB OTMagbyeH Matepuan,
3a [la BUAOMTE KaK Ce ObPXM UHCTPYMEHTa NMpu BUCOKM CKOPOCTM.
He 3abpaBsiiTe, Ye BaLLMAT YHUBEPCANEH NHCTPYMEHT Lye ce
npescTaBm Han-4obpe, ako 0CTaBUTE CKOpOCTTa, 3aedHO C
noaxoasLums koHcymatus Ha Dremel wnm gpyro npucnocobnexme
Ja cebplat pabotata BMecTo Bac. 1pu Bb3MOXHOCT n3bsrsaiiTe
yNpaxHsBaHETO Ha HaTUCK BbPXy MHCTPYMEHTa Mo Bpeme Ha
paboTta. BmecTo TOBa npubnukeTe BLPTALLMS KOHCYMaTUB

nexo Jo paboTHaTa NOBBLPXHOCT M 0 OCTABETE [a AOKOCHE
TOYKaTa, B KOSITO UckaTe Aa 3anovHeTe. CTpemeTe ce fa BoguTte
WHCTPYMEHTA NO BpeMe Ha paboTa ¢ MHOrO Masbk HaTUCK C pbka.
OcraBeTe KoHCymaTuBa cam fa paboty.

OBukHOBEHO € Han-gobpe fa paboTUTE Ha HSAKONKO CTHIKK

C MHCTPYMEHTa, a He Aa u3BbpLUBaTe UsnaTa paboTta ¢ eauH
xog. Mpu BHUMaTenHa pabota MMaTe Hail-ronsiM KOHTPON u ce
HamarnsBa OnacHOCTTa OT IPELLKH.

3AXBALLAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Han-gobpo ynpasneHue npu pabota XBaHeTe MHCTPYMEHTa
KaTo MONMMB MexXzy naneua u nokasaneua cu. OUTYPA 9
"Tong"-HaunHa Ha XBallaHe ce 13nonaesa npu no-Texku pabotu
kaTo rpy6o wnudosaHe unum psasaHe. GUCYPA 10

MpeunseH HaKpanHUK

3a 13BbPLIBAHE Ha NPELM3HU 3afjauu € NpeaBuaEeH oTaeneH
npeLun3eH HakpanHuk. ToM MMa KOHycoBuaHa popma, KosTo
no3BonsBa Ha NoTpebuTens Aa ro xeaHe yAOOHO Mexay naneua
W nokasaneua cu. EneraHtHata My popma npegnara oTnmyHa



BMAMMOCT MpU U3BBLPLUBAHE Ha NPELM3HO Cb3faBaHe Ha
Mukpopened, pesba u rpaBupaHe. To3u NpeLun3eH HakpalHuK He
€ BKIT0YeH BbB BCeku komnnekt. OUMYPA 11

PABOTHU CKOPOCTH

3a Aa n3bepeTe npaBuHaTa CKOpOCT 3a Beska paboTa,
n3nonaeaiTe NPoBHO napye oT MaTepuara.

NNb3HETE NPEBKNIOYBATENA "BKN./M3KN."
MHCTpYyMeHTBT ce noctaes B cbeTosiHe "BKI." upes nnbarava,
pas3nonoXeH OT ropHaTa cTpaHa Ha Kopnyca Ha MoTopa.

3A 0A NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHWE "BKI.",
NITb3HETE NPEBKIYBATENS HaNpe.

3A OA NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHUE "U3KI.",
NITb3HETE NPEBKMIOYBATENS Ha3ag,

BMCOKOE®EKTMBEH MOTOP

VHCTPYMeHTLT BU e CHabeH C BUCOKOEEKTUBEH MOTOP 3a
BbPTSALM CE MHCTPYMEHTHW. Toil yBENMYaBa YHUBEPCAMHOCTTA Ha
BBbPTALLMS Ce MHCTPYMEHT, ThI KaTO NO3BONSBA 3aABUXBaHE Ha
[OMbAHUTENHU npucTasku oT Dremel

ENEKTPOHHA OBPATHA BPB3KA

VHCTpyMeHTBT BM € 0BopyaBaH CbC CMCTEMA 33 BbTPELLHA
eneKTPOHHa obpaTHa Bpb3ka, KOSTO OCUrypsiBa “nnaseH cTapt”
C Lien HamarnsBaHe Ha HaToBapBaHETO, KOETO Ce NMonyvasa
Mpu BKITIOYBAHE C BUCOK BbPTALL MOMEHT. Cuctemara cnomara
1 3a 3ana3BaHe Ha MpUBMM3NTENHO MOCTOSIHHA CTOMHOCT Ha
npenBapuTenHo n3bpaHarta ckopocT npu ycrnosus 6es u ¢
HaToBapBaHe.

PErYNATOP 3A NPOMEHJIMBA CKOPOCT

WHCTpyMeHTLT BM € 060pyaBaH ¢ perynaTtop Ha NpoMeHn1Ba
ckopocT. CkopocTTa Moxe Aa Obae perynvpaHa no Bpeme Ha
paboTa ype3 NpeBapUTeNHO HacTpOiiBaHe Ha perynatopa Ha
onpefeneHo MonoXeHne UM Mexay [Be NONOXeHMS.

CKopoCTTa Ha BbPTALLMA CE MHCTPYMEHT Ce YNpaBnsisa ypes
HacTpoiiBaHe Ha TO3u perynaTtop, pasnosoxeH BbpXy kopnyca.
OUTIYPA 12

HacTpoiiku Ha npubnusutenHusa 6poit 06opotu

Hactpoitka Ha ObxeaT Ha ckopocTTa
npeBKYBaTENs

5 5.000 06./MuH.

10 10.000 06./mMuH.

*15 15.000 0b./muH.

20 20.000 06./mMuH.

25 25.000 06./muH.

30 30.000 06./mMuH.

35 35.000 06./mMuH.

* He npesnwaeainte15.000 06./M1H. Npu 13non3eaHe Ha TeNeHn
yeTKm.

BuxTe rpacdmkaTa ,HacTpomnku Ha ckopocTTa“ Ha CTp. 4-7,
KOSITO LLie BM MOMOTHaT Aa n3bepeTe npaBuriHaTa ckopocT 3a
00paboTBaHMs MaTepuan 1 KOHCyMaTuBa, KOMTO 13non3Bare.
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B noBeyeTo cnyyan Moxe Aa ce MOCTUTHAT YCMELHU pe3ynTaTy
npu Halt-B1COKaTa CKOpOCT. HO HAKOM MaTepuanm (Hskom
nnactMacu 1 MeTanu) MoraT Aa ce YBPeasT OT TOnfuHaTa,
KOSITO Ce 0TAens Npu BUCOKMTe 060poTH, U 3aToBa TpsibBa

Aa ce 06paboTBaT Npu CPaBHUTENHO MO-HUCKK 06OPOTH.
Huckute o6opoty (15.000 1/min unn no-Huckm) 0BMKHOBEHO

Cca Hal-NoAXOLSALLM 3a NOMMpaHe C M3nonaBaHe Ha UnLoBMTE
nonvpaLuy koHcymatveu. Ipn NouMCTBaHETO C YeTka BUHar ce
WN3MCKBaT Mo-HNUCKM 0BOpOTH, 3a Aa ce N3berHe U3XBLPMSHETO
oT gbpxava. OcTaBeTe ABWXEHNETO HA CaMUst MIHCTPYMEHT aa
n3BbpLUBa paboTa Ha no-Hucku obopoTu. Mo-Bucoknte 060poOTH
ca No-MOAXOAALLM 33 TBbPAO 4bPBO, MeTan U CTHKIO, KakTo 1
3a npobuBaHe, AbpBope3sba, pssaHe, NPounHo dpe3oBaHxe,
npocbunmpaxe v Hanpasa Ha yrv UNK kaHanu B AbpBo.

Hsikon npenopbKkM N0 OTHOLLEHWE Ha CKOPOCTTa Ha WHCTPYMEHTa:

« [lnactmacu v gpyru matepuanu, KoUTo ce TONST NPK HUCKK
Temneparypu, Tpsbaa 4a Ce pexarT Ha HUCKM CKOpPOCTM.

+ [lonupaHe, M3MbCKBaHE M NOYUCTBAHE C TeneHa YeTka Tpsbea
[a Ce M3BbPLUBA NpuM CKOPOCT He no-Bucoka ot 15.000 1/min,
3a Aa ce u3berHe noBpeda Ha YeTkaTa M Balums maTtepuan.

+ [bpBoTO TpsibBa Ja ce pexe Ha BUCOKa CKOPOCT.

«  Xensso unu ctomaHa TpsibBa [a ce pexar Ha BUCOKa CKOpOCT.

*  AKO BMCOKOOBOPOTHUAT peXeLy MHCTPYMEHT 3arnoyHe aa
BMOpKpa, 06MKHOBEHO TOBa MOKa3ea, Ye Ton paboTh MHOro
6aBHo.

¢ ANyMUHUIA, MEOHW, ONMOBHM, LMHKOBW CMNaBu U Kanaw morat
[a Ce pexar C pasfuyHN CKOPOCTH, B 3aBMCUMOCT OT TUNa
Ha pexeLLns MHCTPYMEHT, KOWTO e ro npaswu. /3nonasaite
napacuH (He Boaa) unu Apyra noaxoasila cMaska 3a
pexeLuns MHCTPYMEHT, 3a Ja npeanasunTe norensaHe Ha
0TPsI3aHMs MaTepuan no 3bOUTe Ha PeXeLLns MHCTPYMEHT.

SABAJIEXKKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpyMeHma
He 0asa 0M2080p Ha 8bNPOCa, Koeamo moli He pabomu Kakmo
mpsbea. Onumealime pa3nu4yHU KOHCYMamusu unu HacmpolKu Ha
cKopocmma 3a nocmu2aHe Ha XenaHus pesynmam.

Moddpwxkama, ussbpuieHa Om HenpPagocnocobHU fuya, MoXe
0a dosede Ao pasmecmeaHe Ha 8bmpelwHume npogodHUYU

U KOMNnOHeHmU, koemo npedcmagsisiea cepuo3Ha onacHoCm.
[Mpenopbyeame uHcmpymeHmbm Oa ce 0bcryxea camo om
cepsus Ha Dremel. 3a da ce usbeaHe HapaHsisaHe om criy4aliHo
8K/IOY8aHe LU MoKos yodap, 8uHaeu u3krtoysalime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMPYMEHMa UsTU NOYUCMBaHe.

NOYUCTBAHE
3A JIA MPEJJOTBPATUTE Bb3HWKBAHE

HA WHUWOEHTW, MPEOM MOYNCTBAHE
BUHATW U3KMIOYBANTE MHCTPYMEHTA WM 3APAAHOTO
YCTPOWCTBO. MHcmpymeHmsm ce noyucmea Haii-0obpe che
cyx cebcmeH 6b30yX. [1pu TakoBa NOYNCTBAHE BMHArW HOCETe
npeanasH1 ouuna.

BeHTuUnaLMoHHUTE 0TBOPM U NocTYeTaTa 3a NPEBKIOYBaHE
TpsibBa Ja ce nofabpkaT YACTU W 6e3 Hanmume Ha Yyxau Tena.



He ce onuTBaiTe fa NOYMCTBATE WHCTPYMEHTA Ype3 NoCTaBsHe
Ha YyXau npegMeTy B OTBOPUTE MY.

A BHUMAHVE HAKOW MOYNCTBALLM NPEMAPATU U
PA3TBOPUTENM NOBPEXOAT
MMACTMACOBUTE YACTW. Mexay Tsix ca: DeH3uH, BbrnepogeH
TETPaxNopu, NOYMCTBALLM PA3TBOPUTENM, KOUTO ChabpXaT Xnop,

dMOHAK U JOMaKMHCKM NOYnCTBaLLK npenapaTtu, KOUTO CbabpxaT
dMOHSAK.

WHCTPYMEHTBT HE CbABPXA YACTH,
KOUTO U3NCKBAT OBCITYXXBAHE OT
MOTPEBWUTENA. MNMpeBaHTMBHATa nogapbxKa, U3BbpLUBAHA OT
HeYMbMHOMOLLEH NepcoHan, MoXe Aa Npeau3Buka pasmMecTBaHe
Ha BbTPeLLHUTe kabenn u KOMMOHEHTU, KOeTo Aa [oBefe A0
Bb3HMKBaHE Ha Cepro3Ha onacHocT. Mpenopbygame 8u da
ussbpwigame Ysiomo obcnyxeaHe Ha UHCMPYMeHma 8
cepsusHus ueHmnbp Ha Dremel. 3A CEPBU3HUTE TEXHWLIN:
Mpedu ussbpieaHe Ha 0bCIyX8aHe U3KIOYeme UHCMpyMeHma
u/unu 3apsAGHOMO ycmpolicmeo om 3axpaHealjust U3MOYHUK.

Toau npoaykt Ha DREMEL ce npegnara ¢ rapaHums,
CbOTBETCTBALLA Ha 3aKOHOBO OMpeAeneHnTe/KOHKPEeTHM 3a
CTpaHaTta pasnopendu; noBpeau, MPUYNHEHU OT HOPMarHO
N3HOCBaHe U 13xabsiBaHe, NPeTOBapBaHe UM HempaBusIHa
ekcnnoarauus He ce BKMOYBAT B rapaHumsTa.

B cnyyait Ha peknamauus U3npaTteTe Ha npoaasaya MHCTPYMEHTa
WMnv 3apsiBHOTO YCTPOICTBO 8 HepasenobeH 8ud 3aefHO C
[10Ka3aTencTBO 3a MokymnkaTa.

3A BPB3KA C DREMEL

3a noeye MHOPMALMS OTHOCHO acopTUMeEHTa, NoaapbXKaTa u
ropewlata nuHusa Ha Dremel nocetete www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, The Netherlands

ALTALANOS BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETESEK A SZERSZAMGEPHEZ

@ m OLVASSA EL AZ 0SSZES
BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST! (ABRA 1)
Ha nem tartja magat a figyelmeztetésekhez €s az eldirdsokhoz,az
dramiitéshez, tiizhdz és/vagy stlyos személyi sériiléshez vezethet.
Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirisokat, hogy
késdbb sziikség esetén eld tudja venni.
A “szerszamgeép” kifejezés az aldbbi figyelmeztetések
mindegyikében az On dramelldtd héldzatrol meghajtott (hdldzati
z8indros) szerszamat vagy az akkumuldtoros (vezeték nélkiili)
szerszdamat jelenti.
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A MUNKATERULET BIZTONSAGA

Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A rendetlenség
és a megvildgitatlan munkateriilet balesetekhez vezethet.

Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbandsveszélyes
kornyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat keltenek,
amelyek a port vagy a gozoket meggyujthatiak.

Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a
munkahelyt6l, ha az elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Ha elvonjdk a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

A késziilék csatlakozd dugdjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoldaljzatha. A csatlakoz6 dugdét semmilyen maodon
sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznéljon csatlakozo
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozd dugok €s a
megfeleld dugaszolo aljzatok csdkkentik az dramiités
kockdzatdt.

Kerilie el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiit6testek,

kalyhak és hiitégépek megérintését. Az dramiitési veszély
megnavekszik, ha a teste le van foldelve.

Tartsa tdvol az elektromos kéziszerszamot az es6tdl

vagy nedvességtél. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszdmba, ez megnéveli az dramiités veszélyét.

Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre az nem
valo. Ne hasznalja a kdbelt a rendeltetésétdl eltéré célokra,
vagyis a szerszamot soha ne hordozza vagy akassza fel a
kabelnél fogva, és sohase hlzza ki a halézati csatlakozo
dugdt a kabelnél fogva. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktdl,
olajtol, éles élektdl és sarkaktdl és mozgd gépalkatrészektdl.
Egy megrongalddott vagy csomokkal teli kabel megnéveli az
dramiités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad ég alatt dolgozik,
csak szabadban val6 hasznalatra engedélyezett hosszabbitot
haszndljon. A szabadban valo haszndlatra engedélyezett
hosszabbito haszndlata csékkenti az dramiités veszelyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elekiromos kéziszerszam nedves
kdrnyezetben vald haszndlatat, alkalmazzon egy féldzarlat
megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito alkalmazdsa
cslkkenti az dramiités kockdzatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kézben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit csindl és
meggondoltan dolgozzon az elekiromos kéziszerszammal.
Ha féaradt, ha kdbitdszerek vagy alkohol hatdsa alatt all,
vagy orvossagokat vett be, ne haszndlja a berendezést. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam hasznalata kdzben
komoly sériilésekhez vezethet.

véddfelszerelést és mindig

; viseljen véddszemiiveget.

A személyi véddfelszerelések, mint porvédd dlarc, cstszasbiztos
védGcipd, véddsapka és fiilvédd hasznalata az elektromos
kéziszerszdm haszndlata jellegének megfeleléen csokkenti a
személyes sériilések kockdzatat (ABRA 2 + 3 + 4).

Viselien személyi




Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gy6z6djon meg arrol, hogy az elektromos kéziszerszam

ki van kapcsolva, miel6tt bedugna a csatlakozo dugét

a dugaszoldaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsoldsa el6tt okvetlendil
tavolitsa el a beallitoszerszamokat vagy csavarkulcsokat.
Az elektromos kéziszerszam forgo részeiben felejtett
bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sértiléseket okozhat.
Ne becsiilje tul onmagat. Keriilje el a normalistol eltéro
testtartdst, ligyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és
az eqgyenstlyat megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszam
felett vdratlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bd ruhdt vagy
6kszereket. Tartsa tavol a hajdt, a ruhdjat és a kesztydjét
a mozgo részektdl. A bd ruhdt, az ékszereket €s a hosszii
hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld mddon
hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és rendeltetésiiknek
megfeleléen mikddnek. Ezen berendezések hasznalata
csokkenti a munka soran keletkezd por veszélyes hatasat.

g.

vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni €s irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen eldirasoknak és az

adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési utasitasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket
és a kivitelezendé munka sajatossagait. Az elektromos
kéziszerszam eredeti rendeltetésetdl eltérd célokra valo
alkalmazasa veszélyes helyzetekhez vezethet.

Ne munkaljon meg a berendezéssel
A FIGYELEM azhesztet tartalmazoé anyagokat (az

azbesztnek rakkeltd hatasa van).

Hozza meg a sziikséges
A FIGYELEM védointézkedéseket, ha a munkak soran

egészségkarosito hatasu, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkeltd hatastak);
viseljen porvédd alarcot és haszndljon, ha hozza lehet
csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivd
berendezést.

SZERViZ-ELLENORZES

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje til a berendezést. A munkajahoz csak az

arra szolgdlo elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban €és biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne haszndljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek
a kapcsoloja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és
meg kell javittatni.

Hizza ki a csatlakozd dugodt a dugaszoldaljzathdl, miel6tt
az elektromos kéziszerszamon beallitasi munkakat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot tarolasra elteszi. Ez
az elévigydzatossdgi intézkedés meggatolja a szerszam
akaratlan tizembe helyezését.

A hasznalaton Kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek hozza.
Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljék az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem
olvastak el ezt az Utmutatdt. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan dpolja. Ellenérizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanul mikodnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltorve vagy megrongalddva
olyan alkatrészek, amelyek hatdssal lehetnek az elektromos
kéziszerszam miikodésére. A berendezés megrongalddott
részeit a késziilék haszndlata el6tt javittassa meg. Sok olyan
baleset tdrténik, amelyet az elektromos kéziszerszam nem
kielégitd karbantartasdra lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészerszamokat.

Az éles vdgoélekkel rendelkezd €s gondosan apolt

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet
csak eredeti pétalkatrészek felhaszndlasaval javithatja. £z
biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsdgos
szerszam maradjon.

Ez az elektromos kéziszerszam csiszoldgépként,
csiszolopapiros csiszoldgépként, drotkefeként,
polirozdgépkeént és darabold csiszoldgépként hasznalhato.
Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre, el6irasra, abrara
és adatra, amelyet az elektromos kéziszerszammal egyiitt
megkapott. Ha nem tartja be a kivetkezd eldirdsokat,
akkor ez dramiitéshez, tiizhz és/vagy stlyos személyi
Sériilésekhez vezethet.

Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyartd
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott el
és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rogziteni
tudja az elektromos kéziszerszdmra, nem garantdlja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak legalabb
akkoranak kell lennie, mint az elekiromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedetinél
gyorsabban forgo tartozékok széttorhetnek.

A betétszerszam kiilsé atmér6jének és vastagsaganak meg
kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman megadott
méreteknek. A hibdsan méretezett betétszerszamokat nem
lehet megfelelGen eltakarni, vagy irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszold tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell illeszkedniiik az



On elektromos kéziszerszamanak a csiszolotengelyére. Az
olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos keéziszerszam csiszoldtengelyéhez, egyenletlendil
forognak, erdsen berezegnek és a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne haszndljon megrongalddott betétszerszamokat. Vizsgdlja
meg minden egyes hasznalat el6tt a betétszerszamokat:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg a
csiszolokorong, nincs-e eltérve, megrepedve, vagy nagy
mértékben elhasznalddva a csiszold tanyér, nincsenek-e a
drotkefében kilazult, vagy eltorott drotok. Ha az elektromos
kéziszerszam vagy a betétszerszam leesik, vizsgalja fell,
nem rongalddott-e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan
betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte a
késziilékbe a betétszerszamot, tartézkodjon On sajatmaga
és minden mas a kozelben talalhaté személy is a forgd
betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongalodott betétszerszdmok ezalatt a probaidd alatt
dltalaban mdr széttornek.

Viselien személyi védéfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédot

vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerdi, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédét, védd kesztyiit vagy
kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a csiszoldszerszam- és
anyagrészecskéket. Mindenképpen védje meg a szemét

a kireplilo idegen anyagoktdl, amelyek a kiilénbozd
alkalmazasok sordn keletkeznek. A porvagy véddalarcnak meg
kell sziirnie a hasznalat soran keletkezd port. Ha hosszu ideig
ki van téve az erds zaj hatdsdnak, elvesztheti a halldsat.
Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos tavolsagban
maradjon az On munkateriiletétsl. Minden olyan személynek,
aki belép a munkateriiletre, személyi védéfelszerelést

kell viselnie. A munkadarab letort részei vagy a

széttort betétszerszamok Kireplilhetnek és a kdzvetlen
munkateriileten kiviil is személyi sériilést okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantydfeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat végez,
amelyek sordn a betétszerszam kiviilr6l nem lathato,
fesziiltség alatt allé vezetékeket, vagy a sajat halozati
vezetékét is atvdghatja. Ha a berendezés egy fesziiltség alatt
allo vezetékhez ér, az elekiromos kéziszerszam fémrészei
szintén fesziiltség ald keriilnek és dramiitéshez vezetnek.
Tartsa tavol a halézati csatlakozo kabelt a forgd
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a
hélézati csatlakozo kébelt és az On keze vagy karja is a
forgd betétszerszamhoz érhet.

Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt

a betétszerszam teljesen ledlina. A forgdsban lévé
betétszerszam megérintheti a tdmaszto feliiletet, és On
ennek kovetkeztében kénnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos kéziszerszam felett,

Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikozben azt

a kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam
belefirddhat a testébe.

. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szell6zényilasait. A motor ventillatora beszivja a port a
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hdzba, és nagyobb mennyiségii fémpor felhalmozdddsa
elektromos veszélyekhez vezethet.

n. Ne haszndlja az elektromos kéziszerszamot éghetd anyagok
kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat meggyujthatjak.

0. Ne hasznaljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

p. Ne hasznaljon tul nagy csiszoldlapokat, hanem kizardlag
a gyarto altal el6irt méretet. A csiszold tanyéron tul kilogo
csiszololapok személyi sériilést okozhatnak, valamint a
visszartigashoz vezethetnek.

q. Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekeldtt rogzité zsindrok legyenek. Megfelelden
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsindrokat. A géppel
egyiitt forgd laza régzitd zsindrok bekaphatjdk a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

VISSZARUGAS ES MEGFELELQ
FIGYELMEZTETOTAJEKOZTATOK

A visszartgas a beékelddd vagy leblokkold forgé betétszerszam,
példaul csiszoldkorong, csiszold tanyér, drétkefe sth. hirtelen
reakcidja. A beékelddés vagy leblokkolas a forgd betétszerszam
hirtelen ledllasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkoldsi ponton fennallg
forgasi iranyaval szembeni iranyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékel6dik, vagy leblokkol a megmunkalasra ker(ild
munkadarabban, a csiszoldkorongnak a munkadarabba bemeriild
éle ledll és igy a csiszolokorong kiugorhat vagy egy visszarligast
okozhat. A csiszol6korong ekkor a korongnak a leblokkolasi
pontban fennalld forgasiranyatol fiiggden a kezeld személy felé,
vagy attol tavolodva mozog. A csiszoldkorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarugas az elektromos kéziszerszam hibas vagy
helytelen hasznalatanak kovetkezménye. Ezt az alabbiakban leirdsra
ker(il6 megfeleld dvatossagi intézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot, és
hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben fel tudja
venni a visszalitd er6ket. Hasznalja mindig a pétfogantyit,
amennyiben létezik, hogy a lehet6 legjobban tudjon uralkodni
a visszarugasi erdk, illetve felfutaskor a reakcids nyomaték
felett. A kezeld személy megfelels dvatossdgi intézkedésekkel
uralkodni tud a visszartgdsi és reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgd betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszartgds esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova egy visszartgas
az elektromos kéziszerszamot mozgatja. A visszarigds az
elektromos kéziszerszamot a csiszolokorongnak a leblokkoldsi
pontban fenndlld forgdsirdnyaval ellentétes irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kdzelében kiilondsen Gvatosan dolgozzon,
akadalyozza meg, hogy a betétszerszam lepattanjon a
munkadarabrol, vagy beékel6djon a munkadarabba. A
forgo betétszerszam a sarkoknal, €leknél €s lepattands
esetén konnyen beékelddik. Ez a késziilék feletti uralom
elvesztéséhez, vagy egy visszartigdshoz vezet.

e. Ne hasznaljon faf(irészlapot, vagy fogazott flirészlapot. Az
ilyen betétszerszamok gyakran visszarigashoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.




KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

a. Kizardlag az On elektromos kéziszerszamahoz engedélyezett
csiszolotesteket és az ezen csiszolotestekhez eldiranyzott
véddburakat hasznalja. A nem az elektromos kéziszerszamhoz
szolgdlo csiszolotesteket nem lehet kielégitd mdodon letakarni
6s ezért ezek nem biztonsagosak.

b. A csiszolotesteket csak az azok szamara javasolt célokra
szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy hasitdkorong
oldalso feliiletével. A hasitdkorongok arra vannak méretezve,
hogy az anyagot a korong élével munkaljak le. Az ilyen
csiszolotestekre hatd oldaliranyu erd a csiszolotest toréséhez
vezethet.

c. Haszndljon mindig hibatlan, az On &ltal vélasztott
csiszolokorongnak megfeleld méret(i és alaku befogokarimat.
A megfeleld karimdk megtdmasztjak a csiszolokorongot
6s gy csokkentik a csiszolokorong eltdrésének veszelyet.

A hasitdkorongokhoz szolgald karimak kiilonbozhetnek a
csiszolokorongok szamdra szolgalo karimaktdl.

d. Ne haszndljon nagyobb elekiromos kéziszerszamokhoz
szolgalé elhaszndlddott csiszoldtesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgald csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszamdra méretezve és széttdrhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTET(
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

a. Keriilie el a hasitékorong leblokkoldsat, és ne gyakoroljon
tal er6s nyomast a késziilékre. Ne végezzen til mély vagast.

A tulterhelés megnaveli a csiszolotest igénybeveételét és
beékelddesi vagy leblokkoldsi hajlamat és visszarigashoz vagy
a csiszoldtest t6résehez vezethet.

b. Keriilie el a forgd hasitékorong el6tti és mogétti tartomanyt.
Ha a hasitokorongot a munkadarabban magatol eltavolodva
mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a forgo koronggal
visszartgas esetén kizvetleniil On felé pattan.

c. Ha a hasitkorong beékelddik, vagy ha On megszakitja a
munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot és tartsa
azt nyugodtan, amig a korong teljesen ledll. Sohase probalja
meg kihlzni a még forgd hasitokorongot a vagasbdl, mert
ez visszarligashoz vezethet. Hatdrozza meg és héritsa el a
be€kelddés okat.

d. Addig ne kapcsolja ismét be az elekiromos kéziszerszamot,

amig az még benne van a munkadarabban. Varja meg, amig

a hasitdkorong eléri a teljes fordulatszamat, miel6tt 6vatosan

folytatna a vagast. A korong ellenkezd esetben beékelddhet,

kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarigdshoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,

hogy csokkentse egy beékelddd hasitokorong kévetkeztében

fellép6 visszarlgas kockazatat. A nagyobb munkadarabok
sajat stlyuk alatt meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét
oldaldn, és mind a vdgasi vonal kdzelében, mind a szélénél
ald kell tamasztani.

f) Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato teriileten
hoz Iétre tska alaku beszurast, jarjon el kiilonds 6vatossaggal.
Az anyagba behatold hasitokorong gdz-vagy vizvezetékbe,
elektromos vezetékekbe vagy mas targyakba Litkdzhet, amelyek
visszarugast okozhatnak.
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a. \Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kdzben is kirepiilnek egyes drétdarabok. Ne terhelje tul a
berendezésre gyakorolt til nagy nyomassal a drétokat. A
kireplild drdtdarabok igen kénnyen dthatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon vagy az emberi béron.

b. Ha egy véddburat célszer(i alkalmazni, akadalyozza meg, hogy
a véddbara és a drotkefe megérintse egymast. A tanyér-
6s csésze alaku kefék dtmérdje a berendezésre gyakorolt
nyomads és a centrifugalis er6k hatdsdra megnévekedhet.

c. Droétkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15 000 percenkénti
fordulatszamot.

ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell ujrafelhasznéldsra el6késziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

—
X haztartasi szeméthe!

—O" A hasznalt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozo 2002/96/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és ennek a
megfeleld orszagok jogharmonizaciojanak megfeleléen a mar
hasznalhatatlan elektromos kéziszerszamokat kiilén dssze kell
gy(ijteni és a kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld Ujra
felhasznalasra le kell adni.

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség

Névleges teljesitmény ...........

Névleges sebesség (n) . .......... 35.000 rpm

Tokmany kapacitdsa ............ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IEI Il. osztalya késziilék ......... Ketts szigetelésii

(ABRA 5) szerszamok

HOSSZABBITO KABELEK

Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhet6ségli, biztonsdgos
hosszabbitd kdbeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELOTT MINDIG HUZZA KI A TOBBFUNKCIOS
SZERSZAM CSATLAKOZODUGOJAT A HALOZATBOL.



ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkcids szerszam egy kivalé minGségii precizios
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a homokszoras,
vésés, metszés és hornyolas, vagas, tisztitas és polirozas.

6. ABRA

Tengelybiztositd gomb
Be-Ki kapcsolo
Valtoztathatd sebességet allitd tarcsa
Halozati kabel
Akasztd
Szell6zényilasok
Befogd kulcsa
Tengely

Burkoldsapka
Befogohiively-anya
Befogohiively

XeTTIeommoow®

BEFOGOHUVELYEK

A t6bbfunkcios szerszamhoz rendelkezésre allé tartozékok
killonboz6 szarméretekkel rendelkeznek. A kiilénbozé
szarméretekhez négy befogohiively-méret all rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levd gyiiriikkel
azonosithato.

7. ABRA

Befogohiively-anya

3,2 mm-es befogohiively (480
2,4 mm-es befogohiively (481
1,6 mm-es befogohiively (482
0,8 mm-es befogohiively (483
Azonosito gyiriik

gy(rd nélkl
harom gydirdivel
két gydirdivel
egy gy(rdvel

TMmo O w >

MEGJEGYZES: Egyes tobbfunkcids szerszamkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogdhiivelyek
kiilon allnak rendelkezésre.

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé méret(
befogohiivelyt hasznaljon. Ne er6ltessen be nagyobb atmérdjii szarat
kisebb befogdhiivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

8. ABRA

Befogd kulcsa
Tengelybiztosité gomb
Befogohiively-anya
Kilazitas

Megszoritas

moow>

—_

Nyomja meg a tengelybiztositd gombot és kézzel forgassa meg
a tengelyt amig a biztositd bekattan. A tobbfunkcids szerszam
miikodése kozben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.
2. Benyomott tengelyrdgzité gomb mellett csavarja le

a befogohiively-anyat. Sziikség esetén hasznadlja a
befogohiively-kulcsot.

63

3. Atengelyrdl lehdzva tavolitsa el a befogohivelyt.

4. Szerelie fel a megfeleld méretii befogdhiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hizza meg teljesen az anyat, ha a
befogdhiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

8. ABRA

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztosito gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan. A
tobbfunkcids szerszam miikodése kézben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzité gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogohiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogdhiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szérat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.
MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyiitt szallitott utasitisokat a hasznalattal kapcsolatos
tovabbi informdcickert.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményii tartozékait hasznalja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A precizids munkahoz fontos, hogy a tartozékok egyenstlyban
legyenek (hasonléan, mint az On aut6jdnak kerekei). Egy tartozék
centirozasahoz vagy kiegyenstlyozasahoz kissé lazitsa meg a
befogdanyat, és forgassa el a tartozékot vagy a befogot 1/4
fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogdanyat, és kapcsolja be

a forgdszerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megallapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék. Addig
folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a leheté
legkiegyensulyozottabb miikddést.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam hasznalatanak elsé l1épése megtanulni
»érezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyensulyat. Erezze a burkolat kupos kiképzését. Ez a kiipossag
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot Ugy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcdtdl. A kezelés soran

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgasi
sebességet, kirepiilhetnek.

A gép megfogdsanal tigyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szelldzonyildsokat! A szelldzbnyildsok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! El6szor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazasa esetén nyuitja a legjobb teljesitményt.
Haszndlat kdzben lehetdleg ne gyakoroljon nyomadst a szerszamra.




Ehelyett, finoman eressze ra a forgd tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomadssal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat tobb fogassal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkak esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatoujja
kdzott, ceruza médjara tartva tudja a legjobban iranyitani. 9. ABRA
A ,golf”-0s megfogasi mddszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy vagashoz hasznaljak. 10. ABRA

Orr-rész

A preciziés munkakhoz egy kiilon orr-részt lehet hasznaini.
Ennek haromosztatl kialakitasa van, amelyet hiivelykujjal és
mutatéujjal kényelmesen meg lehet fogni. Ennek sima feliilete
kivald ralatast biztosit az aprélékos gravirozashoz, fafaragashoz
€s marashoz. Ez az orr-rész nem mindegyik készletnek
tartozéka. 11. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Az egyes munkalatokhoz tartozé sebesség kivalasztasahoz
hasznaljon egy prébaanyagot.

CSUSZTATHATO "BE/KI" KAPCSOLO

A szerszamot a motor hazanak tetején lévd csusztathatd
kapcsoloval lehet "BE" allasha kapcsolni.

A SZERSZAM "BE"-KAPCSOLASAHOZ csusztassa elére a
kapcsoldgombot.

A SZERSZAM "KI"-KAPCSOLASAHOZ csiisztassa hatrafelé a
kapcsolégombot.

NAGY TELJESITMENY( MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitményii forgdmotorral rendelkezik.
Ez a motor tovabb néveli a forgdszerszam sokoldalisagat azzal,
hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

ELEKTRONIKUS VISSZACSATOLAS

A szerszam egy bels6 elektronikus visszacsatolasi rendszerrel
rendelkezik, amely “fokozatos inditast” biztosit, ami csokkenti a
nagy forgatonyomatékkal vald induldsnal keletkezd igénybevételt.
A rendszer abban is segit, hogy a kivalasztott sebesség
virtudlisan azonos maradjon a terheletlen és a terhelt haszndlat
kdzben.

VALTOZTATHATO SEBESSEGET ALLITO TARCSA

A szerszam egy sebességallitd tarcsaval is rendelkezik. A
sebesség a tarcsa barmely jel6lt dllasha vagy azok kozé
forgatasaval hasznalat kozben is allithato.

A forgdszerszam sebessége ezzel - a késziilék hazan talalhato -
tarcsaval szabalyozhato. 12. ABRA
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A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsolo allasa Sebességtartomany
5 5.000 ford/perc

10 10.000 ford/perc

*15 15.000 ford/perc

20 20.000 ford/perc

25 25.000 ford/perc

30 30.000 ford/perc

35 35.000 ford/perc

* Drétkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15.000 percenkeénti
fordulatszamot.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfeleld
sebesség kivalasztasa a 4-7. oldalakon talalhatd fordulatszam-
bedllitasi diagramok alapjan végezhetd.

A legtobb munka elvégezhet6 a szerszam legmagasabhb
fordulatszamu bedllitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
mianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejlédé hétdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 ford/
perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filcbevonatl polirozd tartozékok alkalmazasa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lassubb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhetd legyen a drotok kiszabaduldsa a
tartdbol. Alacsonyabb sebességbeallitdsok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és iiveghez, illetve flrashoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, formazashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszam sebességére vonatkozoan:

e Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

e A drotkefével végzett fényezés, csiszolas és tisztitas esetén
ne dllitsa a sebességet 15.000 ford/perc érték folé, hogy
elkeriilie a kefe és az anyag megrongalédasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e A vas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagatarcsa elkezd vibrdini - ez &ltaldban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézétvozetek, 6lomotvozetek, cinkdtvozetek és
badog vagasa kiilonbdz6 sebességeken végezhetd, a végzett
vagastdl fliggben. Paraffin (nem viz) vagy mas megfeleld
kenGanyag hasznalatdval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds névelése
a helyes megoldds. A kivant eredmény eléréseéhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbeallitds hasznalataval.

A nem hozzdértd személyek altal végzett karbantartas a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jdrhat

s komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartdsi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A



vdratlan elindulds és a villamos dramiités elkertilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése eldtt huzza ki a szerszam
csatlakozddugdjdt a fali csatlakozoaljzatbol.

TISZTITAS

A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN
A FIGYELEM TISZTITAS ELGTT MINDIG SZUNTESSE
MEG A SZERSZAM ES/VAGY A TOLTO CSATLAKOZASAT AZ
ARAMFORRASHOZ. A szerszamot a leghatékonyabban stiritett

szdraz levegdvel lehet megtisztitani. Mindig viseljen
védszemiiveget, amikor a szerszamot siiritett levegGvel tisztitja.

A szell6zényilasokat, a kapcsolokat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktdl mentesen. Ne probalja meg a
szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.

EGYES TISZTITOSZEREK ES OLDOSZEREK
A FIGYELEM KART OKOZHATNAK A MUANYAG
ALKATRESZEKBEN. Ilyenek példaul a kévetkezok: benzin, szén

tetraklorid, klort tartalmazo tisztitd olddszerek, ammonia és
ammoniat tartalmazo haztartasi tisztitoszerek.

m FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO. A
jogosulatlan személy altal végzett
megel6z6 karbantartds a belsd vezetékek és alkatrészek rossz
helyre keriilésével komoly veszélyt okozhat. Azt ajdnljuk, hogy a
szerszam mindenféle szereléset bizza egy Dremel

szervizkdzpontra. SZERVIZESEKNEK: A szervizelés eldtt sziintesse
meg a szerszam és/vagy a toltd csatlakozdsdt az daramforrdshoz.

Ennek a DREMEL terméknek a garancidja megfelel a torvényi,
illetve orszagspecifikus eldirasoknak; a normalis hasznalatbol
eredd kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés
miatt bekovetkez6 karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t
szeétszerelés nélkiil a vasarlast igazold dokumentumokkal egyiitt
a kereskeddhoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel valasztékaval, tAmogatasaval és barmilyen kérdéssel
kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal informaciot.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

PENTRU UNELTE ELECTRICE

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
A ATENTIE DE SIGURANTA $I DE
UTILIZARE. (FIGURA 1)

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referinfe ulterioare.

Termenul “unealta electrica” din aceste instructiuni se refera la
unealta electrica alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)
sau acumulatori (fard cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca. Dezordinea
si sectoarele de lucru neluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu magina in mediu cu pericol de explozie, in care
exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele electrice
genereaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Daca va este distrasa atentia puteti
pierde controlul asupra maginii.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul maginii trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este n nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la maginile legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca tevi,
instalatii de incdlzire, sobe si frigidere. Exista un risc crescut
de electrocutare atunci cand corpul va este legat la pamant.

c. Feriti magina de ploaie sau umezeald. Pafrunderea apei intr-o
sculd electrica mareste riscul de electrocutare.

d. Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea masginii ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in migcare. Cablurile
deteriorate sau incurcate maresc riscul de electrocutare.

e. Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber, folositi
numai cabluri prelungitoare admise si pentru mediul exterior.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

f.  Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupdtor de circuit cu
impamantare. Folosirea unui infrerupator de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

a. Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rational
atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi masina
cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii maginii poate duce la raniri grave.

@ Purtati echipament personal
\-/

de protectie si intotdeauna

ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incalfaminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
(FIGURA 2 + 3 + 4)

c. Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de a

introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electrica
este opritd. Dacd atunci cand transportati unealta electrica




tineti degetul pe intrerupétor sau daca porniti unealta
electrica inainte de a o racorda la refeaua de curent, puteti
provoca accidente.

d. nainte de pornirea uneltei electrice indepértati dispozitivele
de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv sau o
cheie Idsata intr-o componenta a uneltei electrice care se
roteste poate duce la raniri.

e. Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
unealta electrica in situatii neasteptate.

f. Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracdamintea si manugile
de piesele aflate in miscare. Imbracamintea largd, parul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g. Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si folosite
in mod corect. Folosirea acestor echipamente diminueaza
poluarea cu praf.

UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

a. Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui scop.
Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine $i mai sigur in
domeniul de putere indicat.

b. Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupdtorul defect.
0 scula electrica, care nu mai poate fi pornitd sau oprita, este
periculoasa i trebuie reparata.

c. Scoateti stecherul afara din priza, inainte de a executa
reglaje la unealta electricd, a schimba accesorii sau de
a pune unealta electrica la o parte. Aceasta masura de
prevedere impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil copiilor.
Nu Iésati sa lucreze cu magsina persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni,

e. Intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista piese
rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze functionarea
uneltei. Inainte de utilizare dati la reparat piesele deteriorate.
Cauza multor accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

f. Mentineti bine ascutite gi curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intrefinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai mica masurd si pot fi conduse mai ugor.

g. Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni si in asa fel cum este
prevazut pentru acest tip special de unealta electrica. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care trebuie
desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat
pentru utilizarile prevézute, poate duce la situatii periculoase.

m Nu prelucrati materiale care contin azbest

(azbestul este considerat a fi cancerigen).

m Luati mésuri de protectie daca in timpul
lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate a
fi cancerigene); purtati o mascd de protectie impotriva prafului si
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folositi o instalatie de aspirare a prafului/ agchiilor, in situatia in
care exista posibilitatea racordarii acesteia.

SERVICE

a.

Incredintati unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat Tnh acest scop, repararea
facandu-se numai cu piese de schimb originale. Astfel veti fi
siguri ca este mentinuta siguranta uneltei.

Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, perie de
sérma si unealta speciala de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentdrile
si datele primite impreund cu scula electrica. In cazul in
care nu veli respecta urmatoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute i
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceastd scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul respectiv
poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica, nu
garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie

cel putin egalé cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru

trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficienta
masura.

Disurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de
utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca discurile de
slefuit nu sunt sparte sau fisurate, dacd discurile abrazive
nu sunt fisurate, uzate sau tocite puternic, daca periile de
sarma nu prezinta fire desprinse sau rupte. Daca scula
electrica sau dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca
nu cumva s-a deteriorat sau folositi un dispozitiv de lucru
nedeteriorat. Dupa ce ati controlat si montat dispozitivul de
lucru, tineti persoanele aflate in preajma in afara planulului
de rotatie al dispozitivului de lucru, si lasati scula electrica
sa functioneze un minut la turatia nominald. De cele mai
multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate se rup in aceasta
perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie pentru
ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditiva, manusi



de protectie sau sort special care sa va fereasca de micile
aschii si particule de material. Ochii trebuie protejati de
corpurile straine aflate in zbor, aparute in cursul diferitelor
aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului sau masca
de protectie a respiratiei trebuie s filtreze praful degajat
in timpul utilizarii. Daca sunteti expusi timp indelungat
zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.

h. Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigura fata de sectorul dumneavoastra de lucru. Oricine
patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte echipament
personal de protectie. Fragmente din piesa de lucru sau
dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat si provoca
raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati unealta electrica numai de ménerele izolate atunci
cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere ar putea
nimeri conductori ascungi sau propriul cablu de alimentare
al masginii. Contactul cu un conductor sub tensiune
determina punerea sub tensiune a componentelor metalice
ale uneltei electrice si duce la electrocutare.

j- Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra uneltei
electrice cablul de alimentare poate fi taiat sau prins
iar mana sau braful dumneavoastra poate nimeri sub
dispozitivul de luru care se rotegte.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca dispozitivul
de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de lucru care
se roteste poate ajunge in contact cu suprafata de sprijin,
fapt care va poate face sa pierdeti controlul asupra sculei
electrice.

I.  Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o
transportati. n urma unui contact accidental cu dispozitivul
de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

m. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei dumneavoastra
electrice. Ventilatorul motorului atrage praf in carcasa iar
acumularea puternica de pulberi metalice poate provoca
pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesitd agenti de racire
lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi
poate duce la electrocutare.

p. Nu intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depasesc marginile discului
abraziv, pot cauza raniri precum si agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

g. Nu ldsati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special snururile de prindere ale acestuia. indepértati sau
scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agata in piesa de lucru.

RECUL SI AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca aparuta la agatarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de sarm4, etc. Agatarea sau

blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care

se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie

acceleratd in punctul de blocare, in sens contrar directiei de

rotatie a dispozitivului de lucru. Dacd, de exemplu, un disc de
slefuit se agata sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator

sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a

discului in punctul de blocare. In aceasta situatie discurile de

slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un méner suplimentar, in caz cd acesta
exista, pentru a avea un control maxim asupra fortelor de
recul sau a momentelor de reactie la turatii inalte. Operatorul
poate stapani fortele de recul gi de reactie prin masuri
preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodatd ména de dispozitivele de lucru in
miscare de rotatie. In caz de recul dispozitivul de lucru se poate
deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de miscare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa miscarii discului de glefuit din punctul
de blocare.

d. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor ascutite,
etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sé ricoseze dupa izbirea
de piesa de lucru si s se blocheze. Dispozitivul de lucru
aflat in miscare de rotatie are tendinta sé se blocheze in
colturi, pe muchii ascutite sau cand ricoseaza in urma izbirii.
Aceasta duce la pierderea controlului sau la recul.

e. Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze dintate.
Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent recul sau
duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA Sl TAIEREA

a. Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile abrazive
care nu sunt prevazute pentru aceasta scula electrica nu pot
fi acoperite si protejate suficient, fiind nesigure.

b. Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru posibilitatile
de utilizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata
cu partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepartrii de material cu marginea discului,
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

c. Folosti intotdeauna flanse de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni si forme corespunzatoare discului de slefuit ales
de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind discul de slefuit
diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia. Flansele pentru
discuri de taiere pot fi diferite fata de flangele pentru alte
discuri de glefuit.

d. Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la scule
electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele electrice




mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai ridicate ale
sculelelor electrice mai mici i se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

a. Evitati blocarea discului de tdiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinfa acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, apardnd astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

b. Evitati zona din fata si din spatele discului de tdiere care se
roteste. Daca deplasati discul de taiere in piesa de lucru in
directie opusa dumneavoastra, in caz de recul, scula electrica
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

c. Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti lucrul,
deconectati scula electrica si nu o miscati pAnd cand discul
se opreste complet. Nu incercati niciodata sd extrageti discul
de taiere in migcare din tdietura, altfel se poate produce un

d. Nu reporniti niciodata scula electrica cét timp aceasta se mai
afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de tdiere sa atinga
turatia nominald si numai dupa aceea continuati sa taiati cu
precautie. in caz contrar discul se poate agéta, séri afara din
piesa de lucru sau provoca recul.

e. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere. Piesele
mari se pot incovoia sub propria greutate. De aceea piesa
de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in apropierea
liniei de taiere cat si pe margine.

f.  Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitdti in pereti deja
existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La penetrarea
in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza un recul daca
nimeregte in conducte de gaz sau de apa, conductori electrici
sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati de
sarma chiar Tn timpul utilizarii obignuite. Nu suprasolicitati
firele de s&rma printr-o apasare prea puternica. Bucdtile de
sarma desprinse pot patrunde cu usurinta prin imbracamintea
subtire si/sau in piele.

b. Daca se recomanda o aparatoare de protectie, impiedicati
contactul dintre apdratoarea de protectie si peria de sarma.
Periile disc si periile oald isi pot méri diametrul sub actiunea
presiunii de apasare si a fortelor centrifuge.

c. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sarma.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE UE

m——=» Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
\ | Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
—QO" masinile si aparatele electrice si electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationala, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate cétre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala .. ......... 230-240 V, 50-60 Hz

Putere nominald ............ 175 W

Viteza nominala (n)........... 35.000 rot/min

Dimensiuni penseta .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Clasa a ll-a de constructie.. Unelte cu izolatie dubla
(FIGURA 5)

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealtd de precizie de

nalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate, cu
detalii fine. Gama largad de accesorii si dispozitive Dremel permite
efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea includ
slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea, curatirea si lustruirea.

FIGURA 6

Buton de blocare arbore
Intrerupator Pornit-Oprit
Rozeta de control a turatiei
Cablu de alimentare
Agdtatoare

Fante de aerisire

Cheie mandrina

Ax

Capac de protectie
Piulita de prindere
Penseta
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PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala sunt
construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile patru



pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor. Dimensiunea
pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza patronului.

FIGURA 7

A. Piulita de prindere

B. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

C. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
D. 1,6 mm Penseta cu doud inele (482)
E. 0,8 mm Penseta cu un inel (483)

F. Inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot sd nu includé
toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt disponibile
separat,

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-| utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare intr-o pensetd mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 8

Cheie mandrina

Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

moowm>

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheazd. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. Indepértati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pana nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemanator cu
necesitatea echilibréarii rotilor de la unealta electrica). Pentru a
ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei

si rotiti mandrina cu 1/4 de tura. Strangeti piulita mandrinei i
puteti utiliza unealta electrica. Ar trebui sa va dati seama dupa
sunet si sa simtiti daca un accesoriu functioneaza echilibrat.
Continuati in modul descris pana ce reusiti o echilibrare perfecta.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in mand, sa simtiti greutatea i balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite ca sa
prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Totdeauna tinefi unealta astfel, ca sd aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Céand tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincalzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca scula
dumneavoastra va produce rezultate optime daca permiteti ca turatia,
in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator

sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functionarii. In schimb, lasati scula in rotatie usor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti sa incepeti lucrul.
Concentrati-va la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte usoard
apasare cu mana. Lasati ca accesoriul sa va faca lucrul.

In general, este mai convenabil sa efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asiguréd un control mai bun si reduce sansele unei erori.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

PRINDEREA UNELTEI

FIGURA 8

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu méana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins Tn penseta.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.
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Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula electrica
intre degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 9
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau téierea. FIGURA 10

Partea de prindere

Pentru efectuarea unor lucrari de precizie este disponibila o
piesa de prindere separata. Are o forma trilobulara care permite
utilizatorului sa prinda unealta confortabil, intre degetul mare

si ardtator. Forma ingustatd permite executarea unor operatii
detaliate de sculptare si gravare. Aceasta piesa de prindere nu
este inclusa in fiecare set de accesorii. IMAGINEA nr. 11

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvaté pentru fiecare lucrare faceti mai
intai o proba pe o bucatd de material.



ACTIONAREA COMUTATORULUI "ON/OFF"

Unealta se comuta pe "ON" prin impingerea comutatorului aflat
pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU A PORNI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "ON",
impingeti butonul comutatorului in fata.

PENTRU A OPRI MOTORUL, deci a-1 pune in pozitia "OFF",
impingeti butonul comutatorului in spate.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipata cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor mareste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atasamente Dremel
suplimentare

CONTROL ELECTRONIC

Unealta este echipata cu un sistem electronic intern de control
care asigura o “pornire ugoara”, prin reducerea tensiunii care
apare la pornirea la un cuplu de torsiune Tnalt. Acest sistem
ajutd si la pastrarea turatiei selectate intre mersul in gol si in
conditii de lucru.

ROZETA DE CONTROL A TURATIEI

Unealta dumneavoastra este prevazutd cu o rozeta pentru
controlul turatiei. Turatia poate fi reglata prin rotirea prealabila a
rozetei sau in timpul oricdrui alt reglaj.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. IMAGINEA nr. 12

Reglajul aproximativ al turatiei

Reglare intrerupato Limite de viteza

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de caldura generata la turatia
inaltd si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15.000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasld. Toate operatiile utilizind perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei s lucreze pentru dumneavoastra, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale i sticla si pentru gaurire, gravura,
taiere, frezare, formare gi pentru taierea falturilor sau soclurilor
in lemn.
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Céateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazuta, se vor prelucra la turatie scazuta.

e Lustruirea, slefuirea si curdtirea cu peria de sdrma se va face
la turatii care nu depasesc 15.000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

e Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazuta.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc i staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafina (nu apa) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat
sd se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este masura adecvati cand

scula nu functioneaza corespunzétor. Incercati un accesoriu diferit

sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventivé executatd de o persoand neautorizatd
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca toate
operatiile de service sa le executati la un punct de service Dremel.
Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentald sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din prizd, inainte de-a
executa lucréri de service sau curatare.

CURATARE
PENTRU A EVITA ACCIDENTELE, LA

m CURATARE INTOTDEAUNA DECUPLATI DE
LA RETEA SCULA ELECTRICA / INCARCATORUL. Scula electrica
poate fi curatatd cel mai eficient cu aer comprimat uscat. La
curatarea sculelor cu aer comprimat, intotdeauna purtati ochelari
de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie
mentinute curate, fara existenta unor corpuri straine. Nu
incercati curatirea sculei electrice prin introducerea in orificii a

unor obiecte cu varf ascutit.
UNII AGENTI DE CURATARE SI SOLVENTII
A ATENTIE POT DISTRUGE COMPONENTELE DIN
PLASTIC. Unii dintre acestia sunt: gazolina, tetraclorura de
carbon, solventii de curatat cu continut de clor, amoniacul si
detergentii casnici cu continut de amoniac.

m IN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CE
POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. in urma
lucrarilor de intretinere preventive executate de persoane
neautorizate conductorii si componentele interioarefsi pot
schimba locul, ce poate duce la accidente serioase.
Recomandam ca toate lucrarile la scula electrica sa fie executate
la un Centru Service Dremel.PERSONAL SERVICE: Inaintea



executarii unor lucréri de reparatii la scula electrica / incarcétor, 8UIKU U NOOX00sLUE WMencenbHble PO3EMKU CHUXAKM PUCK

intrerupeti alimentarea de la refea. nopaxeHus: AMEKMPOMOKOM.
b. TpegoTBpallainTe TENECHbIN KOHTAKT C 3a3eMIIEHHBIMM
Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilitd in MOBEPXHOCTAMM, KaK HanpuMep, Tpybamu, anemeHTamu
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei tari; nu OTOMNMEHUS, KYXOHHBIMW MAIMTAMKU W XonogunbHukamu. [lpu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala, 3asemeHuu Baweao mena nogbiwiaemcs pucKk NopaxeHus
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcata sau 371€KMPOMOKOM.
utilizata necorespunzator. c. 3awuLianTte aneKTPOMHCTPYMEHT OT AOXAS W cbipocTu. [Tpu
nonadaHuu 800bI 8 31EKMPOUHCMPYMEHM NOBbILIAEMCS PUCK
In cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula sau incarcatorul NOpaxeHUs AMeKmpUYEeCKUM MOKOM.
nedemenontat impreund cu bonul ce confirma achizitionarea d. He ponyckaeTcs ucnonb3oBatb anekTpokabenb He no
acestora de la furnizor. Ha3HauYeHMIo, Hanpumep, AN HOLUEHMS UK NOABECKM
3NEKTPOMHCTPYMEHTA UMK /151 BbITATVBAHWS BUMKM 13
CONTACT DREMEL LUTENCEnNbHOM po3eTku. 3awuilanTte kabenb 0T BO3AENCTBUS
BbICOKWX TeMnepaTyp, Macna, OCTpbIX KPOMOK Ui
Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, suport MOABWKHbIX YaCTEN 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. [108peXAeHHbIL
si telefon suport clienti, vizitati pagina www.dremel.com. unu cxnecmHymell kabesb nogbiluaem PUck NopaxeHus
371EKMPUYECKUM MOKOM.
Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda e. [lpu paboTe ¢ aNEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHMI

ucnonb3yiTe kabenu-yanuHUTENu, NoAXoAswme ans
paboTbl Ha OTKPLITOM BO3AyXe. Mcnonb3o8aHue kaberss, m

OELUME I'IPEHYI'I PE)KHEHM;' no nodxodsweao dns pabombl Ha OMKPLIMOM 8030yXe,
BE3ONACHOCTU NPU UCNONb3OBAHUNA CHUXaem PUCK NOPaXEHUSs SIEKMPUYECKUM MOKOM.
3”EKTPML‘|ECKOFO MHCTPyMEHTA f.  Ecnn HeBO3MOXHO 13bexaTb NPUMEHEHUS

ONEKTPOUHCTPYMEHTa B CbIPOM NOMELLIEHUN, TO
yCTaHaBJ'II/IBaVITe yCTpOVICTBO 3aLUNTbI OT YTEYKU B 3EMITIO0.

NPOYTHUTE BCE Mcnonb3oeanue yempoiicmea 3ayumei Om ymeyKU 8 3emiTio
A BHUMAHME MHCTPYKLIY 1 CHUXaem PUCK 371eKMPUYEcKo20 NOPaXeHUs.
NMPEQYNPEXAEHUA MO BE30OMNACHOCTMW. (PUC. 1) _
HecobriodeHue npusedeHHsIx UHCMpYKUUL U npedynpexdeHul] BE3OMNACHOCTb NIOOEU

MOXem npugecmu K NOPaxXeHU MOKOM, 803HUKHOBEHUK noxapa
W/Unu NOMyYeHUK Cepbe3HbIX Mpasm.

CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexdeHusi ons
nocnedyrouw,e2o UCNoNbL308aHusl.

TepMuH «anekmpuyecKkull UHCMPyMeHmMy 80 8CeX

a. bymbTe BHAMATeNbHbIMY, CrieauTe 3a TeM, YTo Bl Aenaete u
NpoayMaHHO HaunHaiTe paBoTy C 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM. He
pa0oTaiiTe C SMEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTANOM COCTOSHUM
1N, ecni Bbl HaxoauTeCh NOA BNUSHUEM HAPKOTUKOB,

NPedynpexOeHuUsX OMHOCUMCS K 3IIeKMPUYECKUM UHCMPYMeHMaM, CMMPTHbIX HAMUTKOB Uk nexapcTs. O0HO MeHoerue

pabomaroLyum om arexkmpocemu (MPogodHbIM) unu om 6amapel HesHUMamebHocmu npu pabome ¢ 31EKMPOUHCMPYMEHMOM
(6ecnpoeodHbim) MOXem npueecmu K cepbesHbIM mpagmam.

b. Wcnonb3ayiTe cpefctea
BE30MACHOCTb PABOYEIO MECTA UHMBURYNEHOM SaLUTS
\-./) Bcerna Hapesailte

a. Paboyee mecTo crepyeT copepxatb B YACTOTE U NMOPSAKE. 3aluTHbIE oukK. Cpedcmea uHOUBUAyanbHOU 3aWumbl, Kak
Becnopsidok Ha pabodyem Mecme U €20 NoXoe oceeleHue mo npomueonkinesble Pechupamopbl, HECKONMb3AWas
MOo2ym npueecmu K HecyacmHbIM Cr1yyasm. 3awjumnas 0byeb, 3aWumHbIl wiem unu cpedcmesa

b. 3anpelyaeTcs Nonb3oBaTbCH ANEKTPOUHCTPYMEHTAMN 3awumel opeaHos cryxa, 8 3agucumocmu om pabombi U
BO B3pbIBOOMACHON CPefe, B KOTOPON HaxoasTcs NPUMEHSIEMO20 3IeKMPOUHCMPYMEHMa, CHUXalom puck
BOCMNaMEHSIOLLMECS KUAKOCTY, Fasbl UK Mbiflb. nony4eHus mpasm. (PUC. 2 + 3 + 4)
OnekmpouHcmpyMeHmbI UCKpSM, Ymo Moxem npugecmu K c. [pepoTBpallaiite HENPOM3BONLHOE BKMKOYEHME
80CNIaMEeHEHUI0 NbIuU Uu Napos. 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. Mepen Tem Kak BCTaBUTb BUMKY B

c. [lpu pabote ¢ aneKTPOMHCTPYMEHTOM He noanyckanTte 6nm3ko LTencenbHyto po3eTky ybeauTech, YTO ANeKTPOUHCTPYMEHT
[eTeln U NOCTOPOHHUX Ny, [Tpu omeneyeHuu 80 gpems HaXoaWUTCS B BbIKMOYEHHOM COCTOSIHUU. Ecriu Bbi npu
pabombi MOXHO nomepsimb KOHMPOb Had UHCMPYMEHMOM. mpaHcnopme 3nekmpouHcmpymenma Oepxume naney, Ha

8bIKII0Yamene Unu 8KMYEHHbIU 31eKmpoUHCMPyMeHm
3ANEKTPOBE3OMNACHOCTb nodknryaeme K cemu nUMaxus, mo 3mo Moxem npusecmu
K HECYaCmHOMY Cryqaro.

a. lltencenbHas BUNKa aNeKTPOMHCTPYMEHTa [OIKHA d. Y6upaiTe MHCTPYMEHT NSt HACTPOWKA W FraeyHble Koyu
NOAXOANTb K LUTENCenbHOM po3eTke. Hu B koem cryyae He B0 BKIMIOYEHNS AMEKTPOMHCTPYMEHTA. MHCmpymeHm
W3MEHATb LUTENCENbHYIO BUIKY. 3anpeLlaeTcs NpUMeHsTb Unu KoY, Haxodawuticss 8o spawarowelica yacmu
aganTepbl 41151 WTENCenbHbIX BUOK AMEKTPOMHCTPYMEHTOB 3716eKMPOUHCMPYMEHMa, MOXem nNpusecmu K mpasmam.

C 3alUNTHbIM 3a3eMIIeHNEM. HeusmeHeHHble wmencesbHble
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e.

He nepeoueHwvBaiiTe cBon cunel. Becezda 3aHumatime
ycmodliyugoe nonoxeHue u 0epxume pasHoBecue.
briaeo0aps amomy Bbi Moxeme nyqwie KOHMPOUpogams
371EKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOXUOAHHbIX CUmyayusx.
Hapegalite nogxoasiyto oaexay. He Hocume wupokyto
00exdy U ykpaweHusi. Jepxume 80510Cbl, 00ex0y U nepyamku
Ha paccmosiHuu om dsueatowjuxcs yacmed. LLlupokas o0exda,
ONMUHHbIE 80710ChI UMU YKpaWEHUST MO2ym Bbimb 3amsiHymb|
8palaloWUMUCS Yacmsmu 31EKMPOUHCMPYMERMa.

Mpy HanMuMKM BO3MOXHOCTH YCTAHOBKM MbINe0TCACHIBAOLLMX
1 NblnecBopHbIX YCTPOUCTB NPOBEPSIATE WX NPUCOEAUHEHNE
11 NpaBUNbHOE MCMONb30BaHWe. VIcnob3ogaHue 3mux
ycmpolicme CHuxXaem onacHocmb 6030elicmeust Nbinu.

IKCMNYATAUUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U

yXop[ 3A HUM

He neperpyxaite anekTpouHCTpyMeHT. Acnonb3yiTte

ans Baweit paboTbl npegHasHayeHHbIR ans

3TOr0 ANEKTPOUHCTPYMEHT. C nodxodsawum
anekmpouHcmpymeHmom Bei pabomaeme nyywe u
HadexHee 8 yka3aHHOM Quana3oHe MOWHOCMU.

He pabortaiite ¢ 3aneKTPOMHCTPYMEHTOM C HEMCMPaBHBIM
BbIKMKOYaTENEM. JNIEKMPOUHCMPYMEHM, KOMOPbIU HE
noddaemcsi 8KIOYEHUIO UMU 8bIKITIOYEHUIO, OnaceH U O0MmKeH
ObImb OMPEMOHMUPOBaH.

[lo Havana Hanagku SNEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHbI
NPUHALNEXHOCTEN UMK NpekpaLLeHns paboTbl OTKMYanTe
LUTencenbHyto BUMKY OT po3eTkn ceTn Oma mepa
npedocmopoxHocmu npedomgpawiaem cryyaliHoe
BKITIOYEHUE 3/TEKMPOUHCMPYMEHMA.

XpaHuTe Hencnonb3yemble 3MEKTPOUHCTPYMEHTbI
HeJOCTYNHO Ans AeTel. He paspeluante nonb3oBaThCs
3MEKTPOMHCTPYMEHTOM NULiAM, KOTOPbIE HE3HAKOMbI

C HUM WM HEe YUTanW HaCTOSILLMX MHCTPYKLMA.
OreKkmpouHCMpPyMeHMbI 0NacHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX UL,
TwaTenbHO yXaxuBaiTe 3a NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
MpoBepsiiTe 6e3ynpeyHyto YHKLMIO 1 XOL NOABUKHbBIX
yacTel 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, OTCYTCTBME MOMOMOK M
NMOBPEXAEHMIA, OTPULLATENBHO BAMSIOLLMX Ha (DYHKLMIO
3NEKTPOMHCTPYMEHTA. MoBpeXAEHHbIE YacTV JOMKHbI ObiTb
OTPEMOHTUPOBaHbI 10 UCTOMNb30BAHUS SMEKTPOUHCTPYMEHTA.
HeydosnemeopumernsHoe obcryxusaHue anekmpou-
HCMpyMeHmos si8f1isemcs npuquHol 60ombwioeo vucna
HecyacmHbIX cryyaes.

[epxute pexyLinin MUHCTPYMEHT 3aTOYEHHBIM U YUCTBIM.
[MpagurbHO yXOXeHHbIE PEXYWUE UHCMPYMEHMbI C 0CMPbIMU
PEXYUWUMU KPOMKaMU Pexe 3akmuHUBatomes U UX feaqe
secmu.

[pUMEHSNTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHALMNEXHOCTH,
pabounii UHCTPYMEHT U T. A. B COOTBETCTBUM C HACTOSLLMMM
VHCTPYKLMSIMI W TaK, KaK 3TO NPeAn1caHo A4S cneunanbHoro
TUNa MHCTPYMEHTa. YuuTbiBanTe npu aToM paboune
YCIIOBWS U BbINONHAEMY0 paboTy. Vcnonb3oeaHue
371eKMPOUHCMPYMEHmog 0511 HenpedyCMOMpPEHHbIX pabom
MOXem npugecmu K 603HUKHOBEHUIO ONacHbIX cumyayud.

He obpabatbiBaiTe maTepuansi ¢
A BHAMAHWE copepxaHuem acbecrta (acbect cumtaeTcs

KaHLepOreHom).
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MpumuTe MepbI 3aWUThI, €CNKU BO BPeMs
A BHUMAHUE ’

paboTbl BO3MOXHO BO3HUKHOBEHUE
BPeAHOW ANs 300POBbA, rOPYei MM B3pbIBOONACHON NbINK
(HekoTOpbIe BUABI MbIIM CYATAKOTCS KAHLEPOTEHHbIMM);

I'IOJ'Ib3yl7ITer NpOTUBOMNbINEBbIM PECnMpaTopom u I'IpI/IMeHFII7ITe
0TCOC I'IbIﬂVI/Cpr)KKVI npun Hanu4nm BO3MOXHOCTU NPUCOEANHEHUA.

CEPBUC

a. PemoHT Ballero anekTpouHCTpyMeHTa nopyyaiite TOMbKo
KBANMMLMPOBAHHOMY MEpCoHary 1 TONbKO C MPUMEHEHIEM
OpUrVHanbHbIX 3anacHbIX YacTen. dmum obecnedusaemcesi
COXpaHHOCMb 6630NacHOCMU 37IeKMPOUHCMPYMEHMa.

OBLUWUE NPEAYNPEXAEHUA
Mo BE3ONACHOCTHU ANA

3ATOYKHU, WIN®OBKKN, OHUCTKHK
NMPOBOTIOYHOMU LLETKOW,
NOJNINPOBKN U ABPA3UBHOW PE3KU

a. Hacrosiumin anekTpOMHCTPYMEHT NpefHasHaveH Ans
NPUMEHEHNS B KaYeCTBE LUNMEOBANbHON MaLLWHBI,
WNdoBanbHON MallMHbI C Haxaa4yHon bymaroi,
MPOBONOYHON LLETKM W OTPE3HOW MaLUMHbI. YUuTbIBaNTe BCE
npeaynpexaatoLLme ykasaHus, MHCTPYKLMM, UAMOCTpaLum 1
[aHHble, KoTopble Bbl Mony4nTe ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
[Mpu HecobmodeHuu Huxecnedyrwux yka3aHuli 803MOXHO
NOpaXeHuUs: 3MIeKMPOMOKOM, 803HUKHOBEHUE noxapa u/unu
NOITy4YeHUe Cepbe3HbIX MPasMm.

b. He npumeHsiTe npuHaanexHoOCTH, KOTOPbIE He
npeaycMOTPEHbI M3rOTOBUTENEM CheLmranbHo Ans
HaCTOALLEro aneKTPOUHCTPYMEHTA U He PEKOMEHAYHTCS
UM. TOMIbKO BO3MOXHOCMb KpenieHus npuHadnexHocmel 8
Bauwem anekmpouHcmpymMeHme He 2apaHmupyem ewje e20
HadexH020 NPUMEHEHUSI.

c. [Jonyctumoe uncno o60poToB paboyero MHCTPYMeHTa
BOIMKHO ObITb He MeHee YKa3aHHOTO Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTE
MakcuMarnbHoro Yucna 0bopoTos. [puHadnexHocmu,
gpawatoujuecs ¢ bonbwed, 4em AonycmuMo CKOPOCMbIO,
Mo2ym pa3opsambCsl.

d. HapyxHblit guameTp 1 TonLmMHa paboyero MHCTPYMEHTa
JOMKHbI COOTBETCTBOBATL pasmepam Baluero
ANEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpagurbHO copasmepeHHble
paboyue uHcmpymeHmsi He Mo2ym 6bimb 8 docmamoyHoU
cmenexu 3aluLyeHb! U KOHMPOonuposamsCs.

e. LUrnucosarnbHble Kpyru, dnaHLbl, WAngoBanbHbIe Tapenku
Unu pyrue NPUHaAnexHoCTU AOMKHbI TOYHO CUAETb
Ha wnuHaene Balwero anekTpouHcTpymeHTa. Paboyue
UHCMPYMEHMbI, He MOYHO cudsiwjue Ha wnuHdene
971EKMPOUHCMPYMEHMa, 8pawarmcsi ¢ 6UeHUEM, CUTbHO
gubpupytom u Mogym npusecmu K nomepe KOHMpOJIS.

f.  He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboume MHCTPYMEHTI.
lpoBepsiiTe Kaxablit pa3 nepes UCMonb3oBaHnem paboune
WHCTPYMEHTBI, KaK TO, WUcoBanbHbIe KPYru Ha CKOMbl
U TPeLYWHbI, WNUQOBabHbIE TAPENKN Ha TPeLWHbI,

PUCKW WA CUMbHBIA U3HOC, NPOBOMOYHBIE LETKW Ha
HesaKpenneHHble UK NoroMaHHbIe NPOBOSIOKM. [locne
NafeHNsl ANEKTPOMHCTPYMEHTa UMK paboyero MHCTPYMEHTa



NpOoBEPSANTE MOCMEAHUIA Ha MOBPEXAEHNS 1 Npu Hago6HOCTY
YCTaHOBMTE HENoBpeXaeHHbI pabouen nHCTpymeHT. Mocne
KOHTPONS U 3aKpenneHns paboyero MHCTPYMEHTA, 3aiMuTe
camu, 1 BCe Haxogslmecs BONM3M nnua, nonoxeHue 3a
npegenamu nnockoCTU BpaLleHnst paboyero MHCTPyMeHTa

W BKITKOYNTE SNEKTPOMHCTPYMEHT Ha OFHY MMHYTY Ha
MakcumanbHoe 4ncrno 06opoToB. [TogpexdeHHble paboyue
UHCMPYMEHMbI pa3pbisaomcs, 8 60MbWUHCMSE Clly4aes, 3a
3mo 8pemsi KOHMPOJIA.

MpuMeHsiTe cpeacTBa MHAMBMAYANLHON 3alnThl. B
3aBMCUMOCTU OT BbINONHAEMON paboThbl NpUMEHsITe
3aLUMTHBIA LWMTOK 4N1S Nuua, 3alyUTHOE CPeACTBO NS rnas
WNK 3aLMTHBIE OYKM. HacKombKo YMECTHO, MPUMEHSIATE
NpOTVBOMNbINEBOIA PECNUPaTOP, CPELCTBA 3aLMUThI OPraHoB
cryxa, 3aluTHble MepyaTki UK cneumranbHbIi dhapTyk,
KoTOpble 3awmialoT Bac oT abpasnBHbIX YacTuL, U YacTuy
maTepuana. [n1asa domkHbl 6bimb 3aUULEHb! OM femarouiux
8 8030yXe NOCMOPOHHUX Merl, KOmMopble 803HUKaOM

npu 8bINOIHEHUU pa3nuyHbix pabom. [lpomugonbinesol
pecnupamop unu 3awumHas Macka op2aHo8 ObixaHus
00mKHbI 3a0epxusamb 803HUKaIOWy npu pabome nbib.
[podomxumensHoe go3delicmeue CUTbHOZ0 Wyma Moxem
npusecmu K nomepe cryxa.

CnenuTe 3a Tem, 4T0Obl BCE ML@ HAXO4NMUCh Ha
BesonacHom pacctosHum k Bawwemy pabouemy yyacTky.
Kaxgoe nuuo B npegenax paboyero yyactka JOMKHO UMETb
cpeacTBa HAnBMAYyansHon 3awuTtbl. Ockonku demanu unu
pa3opsaHHbix paboyux UHCMPYMEHMOo8 Mo2ym omiiemems 8
CMOPOHY U cmame NPUYUHOU mpasM makxe U 3a npedenamu
HenocpedcmeeHHo20 paboyezo yyacmka.

[epxuTe aneKTPOMHCTPYMEHT TONBKO 3a M30NMPOBaHHbIE
MOBEPXHOCTU PYKOSATOK, ecniv Bbl BbinonHsieTe paboTsl,

MpW KOTOPbIX Paboynii NHCTPYMEHT MOXET MoMacTb Ha
CKPbITYIO 3MNEKTPONPOBOAKY MM Ha COBCTBEHHBIA LUHYP
NOAKMoYeHUs NuTaHus. KoHmakm ¢ mokosedywum
nposodom cmagum nod HanpsXKeHUe makxe Memasnsuyeckue
yacmu 371eKmpoUHCMpyMeHma u 6e0em K NOPaXEHUI0
371EKMPUYECKUM MOKOM.

[epxuTe WHYP NOAKMIOYEHUS NUTAHUS B CTOPOHE OT
BpaLLatoLierocs paboyero UHCTpyMeHTa. Eciu Bbi
nomepsieme KOHMPO/b Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKMIYEHUST NUMaHus Moxem bbimb nepepesaH unu
3axeayeH epawjaroujelicss yacmbio U Bawa kucms unu pyka
Moxem nonacmb hod epawjaroujulicss paboyuli uHCmpyMeHm.
Hukorga He BbinyckainTe aneKTPOUHCTPYMEHT U3 PYK,

noka pabouuit MHCTPYMEHT MOMHOCTBIO HE OCTAHOBUTCS.
Bpauwatowuticss paboyuti uHcmpyMeHm Moxem 3auenumscs
3a ONOPHYK NOBEPXHOCMb U Bbi Moxeme nomepsimb
KOHMPO/b Had 3MeKMPOUHCMPYMEHMOM.

BbikntovaliTe 3aneKkTpOMHCTPYMEHT NpU TPaHCMOPTMPOBaHNM.
Bawa odex0a moxem 6bimb cryyaliHoO 3axeayeHa
apawarouumcs paboyum UHCMPYMEHMOM U NOCEeOHUL
moxem HaHecmu Bam mpasmy.

PerynsipHo ouuwiaiTe BEHTUAALMOHHBIE NMPOPE3M

Balwuero anekTpounHcTpymeHTa. BeHmunsimop dsuzamerns
3amseugaem nbiib 8 KOpNyc U 60MIbUWOE CKoneHue
mMemarnnuyeckoll Nbuiu MOXem npusecmu K anekmpuyeckol
onacHocmu.

He nonb3ayiTech aNeKTPONHCTPYMEHTOM BOMM3N TOPHOYMX
MaTepuarnoB. VIckpsI Mo2ym eocnnaMeHUmb 3mu Mamepuarbl.

73

0. He npumeHsiiTe paboune MHCTPYMEHTI, TpebytoLre
MPUMEHEHWNE XUOKNX OXMaXAAIoLLMX CPEACTB. [IpumeHeHue
800b1 unnu dpyaux Xudkux oxnaxdarnwux cpedcme Moxem
npusecmu K NOpaxeHuUto 371eKMpPOMOKOM.

p. He npumensiiTe WnndoBanbHble NNCTbI C 3aBbILIEHHBIMY
pasmepamu, a CneaynTe LaHHbIM U3rOTOBUTENS MO
pa3smepam LunudoBarbHbIX MUCTOB. LUnughosanbHbie nuUCMbI,
ebicmynarowjue 3a Kpali wiugoganbHOU mapenku, Mogym
cmamb npuyuHol mpagm u 610KUpOBaHUs, peambCs Uu
npusecmu K obpamHomy ydapy.

g. Y6upaliTe He3akpenneHHble YacTu Konnaka nonmpoBanbHOro
TamrnoHa, 0COOEHHO TeCceMKW Kpennerus. CnpsaybTe i
YKOPOTUTE TECEMKM Kpennenus. Bucsawjue, epawarowuecs
meceMKU KpensieHusi Mo2ym 3axgamums Bawu nanbypbi unu
HaMomambcsi Ha 0emarib.

OBPATHbIA YAAP U COOTBETCTBYIOLLME
NPEAYNPEXOAIOLWME YKASAHUA

O6paTHblit yaap 310 BHe3anHast peakuus B pe3ynbTate 3aefjaHus

Unm GroKMpoBaHus BpalLaloLLerocs pabodero MHCTPyMeEHTa,

KaK TO, WNNoBanbHOro Kpyra, LWnudoBanbHoON Tapenku,

NPOBOMOYHOM LETKW W T. A. 3aefaHue unu BriokupoBaHue

BEAET K PE3KOMY 0CTaHOBY paboyero MHCTpymeHTa. pu aTom

HEKOHTPOMUPYEMbII SMEKTPOUHCTPYMEHT MPUXOANT B ABUXKEHWE

B HanpaBMneHuu, NPOTUBOMONOXHOM HanpaBMeHWIO BPaLLEHUs

paboyero MHCTPyMeHTa B MecTe GrokupoBaHus. Hanpumep,

ecnu WnnoBasbHbIA Kpyr 3aecT unu 3abrokmpyeT B geTamm,

TO KPOMKa LUNMEOBANBHOTO Kpyra, KoTopast morpyxaeTcs B

JeTanb, MOXET Bpe3aTbCsl B AeTarnb, Kpyr OyAeT 3aTOPMOXEH 1

B pe3ynbTaTe BbICKAKMBAET U3 A€TanM UMK BO3HMKAET 0OpaTHbIN

yaap. Mpu 3TOM WnNgoBanbHbIA KPYr ABKETCS Ha onepaTtopa

WNK OT Hero, B 3aBUCMMOCTY OT HampaBieHUs BpaLleHus Kpyra

Ha mecTe brokpoBaHms. Mpu 3TOM WNGOBanbHbIA Kpyr

MOXeET pasnomatbcst. OBpaTHbIi yaap SABNSETCS CNeACTBUEM

HEMpaBWIIbHOMO MCMONb30BaHUS AMEKTPOUHCTPYMEHTA MM

owwnbku onepatopa. Ero MoxHo npegoTBpatuTh NOAXOAALLMMM

Mepamu NpesoCTOPOXHOCTY, OMUCAHHBIMU HIXKE.

a. Kpenko pepxute anekTpOMHCTPYMEHT 1 3aitmuTe Bawium
TENOM W pyKamu NONOXEHNe, B KOTOpOM Bbi MoxeTe
NpoTUBOAENACTBOBaTL 06paTHLIM cunam. Mpu Hanuyuw,
BCerga NPUMEHANTE LOMONHUTENBHYK PYKOSITKY, YTOObI Kak
MOXHO yyLle NPOTMBOAEACTBOBATL 0OpaTHLIM Ciam unu
peakLMOHHbIM MOMEHTaM npu Habope ob6opoTos. Onepamop
Moxem nodxodsawumu Mepamu hpedocmopoxXxHoCmu
npomusodelicmeosams 06pamHbIM U PeaKUUOHHbIM Cuam.

b. Bawa pyka Hukorga He gomxkHa GbiTb BONM3K BpaLlaroLierocs
pabouero UHCTpymeHTa. lpu obpamHom ydape paboyuli
UHCmMpymeHm moxem notimu no Bawel pyke.

c. [lepxuTecb B CTOPOHE OT y4yacTka, B KOTOPOM Npu 06paTHOM
yaape byget ABuratbCs ANeKTPOUHCTPyMeHT. ObpamHabi
ydap eedem 3neKMpPOUHCMPYMEHM 8 NPOMUBONOIOKHOM
HanpagneHuu K OBUXKEHUIO WUghoB8anbHO20 Kpyaa 8 Mecme
6710KUpoBaHUS.

d.  OcobeHHo 0CTOPOXHO paboTanTe Ha yrmax, OCTPbIX KpOMKax
v 7. o. NpepoTBpalyaiTe oTckok paboyero MHCTPyMeHTa
OT [eTanv U ero 3aknuHuBaHue. Bpawarowuticss paboyud
UHCMPYMEHM CKITOHEH Ha yanax, 0CMpbIX KpOMKax u
npu OMCKOKe K 3aKIuHUBaHut0. Imo 8bi3bisaem nomepto
KOHMpons unu obpamHbili yoap.



He npumeHsinTe LenHble Muibl uan 3ybuatble numbHble
nonotHa. Takue pabo4ue UHCMPYMEHMbI Yacmo
CmaHo8simcs npuyuHoU 0bpamHoz20 ydapa unu nomepu
KOHMpPOs Had 3MeKMPOUHCMPYMEHMOM.

CNEUWANBHBIE MPEQYNPEXOAIOLWIKWE
YKA3AHUA NO LWINOOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

lMpuMeHsiTe SONyLIEHHbIE UCKIIOYUTENBHO ANs Balwero
3NEKTPOMHCTPYMEHTa abpasnBHbIE MHCTPYMEHTBI U
NpeaycMOTPeHHble AN HUX 3alyuTHbIE Konnaku. Abpa3ugHbie
UHCMPYMeHMbI, He npedycMompeHHble An1si 3mo2o
3M1eKMPOUHCMpPyMeHma, He moaym bbimb docmamoyHo
3KpaHUposaHb! U He 6e3onacHs!.

ABpa3nBHble MHCTPYMEHTbI JONYCKAETCs NPUMEHSTD
TOMbKO ANs pekoMeHayeMbix paboT. Hanpumep: Hukorga
He WnudyiTe BOKOBON NOBEPXHOCTbIO OTPE3HOrO ANCKa.
Ompe3Hble ducku npedHa3HayeHb! 015 cbema Mamepuana
KpomkoUl. bokogble cumbl Ha 3mom abpa3susHblil
UHCMPYMeHm Mogym criomame €20.

Bcerga npumensiTe HenoBpexaeHHbIe naHLeBble ravikv ¢
npaBuUnbHbIMK pa3vepamy 1 PopMot Ans BelbpaHHoro Bamu
wndoBansHoro kpyra. fpasurbHbie raHybl Aensomes
onopou Ons winugh0eansHOE0 Kpyea U yMeHbLIaKM 0NacHoCMb
€20 noromKku. ®naHyb! Onig ompe3HbIX OUCKO8 Mo2ym
omnu4amscs om cpriaHyes 0ns wiiugdosabHbIX Kpy2os.

He npumeHsinTe M3HOLIEHHbIE LWNUGOBanbHbIE KPYru
OONbLUMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. LLinughosarnbHble Kpyau
05151 60MIbWUX 371EKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8JIEHb!

He 0759 8bICOKUX CKopocmeliepauieHusi ManeHbKUX
3M1eKMPOUHCMPYMEHMO8 U UX MOXem pa3opeams.

cobcmeeHHbIM 8ecom. [emarb 00mKHa fiexame Ha onopax ¢
06eux CmMopoH, Kak 86/U3U pe3a, mak U no Kpasm.

ByabTe 0cO6EHHO OCTOPOXHBI MPK BbINOMHEHN PE30B C
MOrPYKEHNEM B CTEHbI MMM HA APYIUX HEMPOCMATPUBAEMbIX
yyacTkax. Moepyxarowyutics ompe3Hol OUCK MOXem npu pesaHuu
2a30nposoda uru 8000npo8oAa, AIeKMPUYECKUX NPosodos Uru
Opyeux 0bbekmos npusecmu Kk obpamHomy yoapy.

OCOBbIE MPEAYNPEXOAILIUE YKASAHUA
ANA PABOT C NMPOBOJIOYHbIMU LWETKAMHU

a.

YyuTbIBaMTE, YTO NPOBOIOYHBIE LIETKM TEPSIOT NPOBOJIOKM
Takke W Npu HopmanbHoi paboTe. He neperpyxaiite
NPOBOMOKK Ype3MepPHbLIM yeunuem npwxatus. Omaemarowjue
KYCKU NpOoBOJIOKU MO2yYm 162K NPOHUKHYMb 4epe3 MOHKYI0
00eX0y u/unu Koxy.

Ecnn anst paboTbl pekoMeHayeTcs UCMonb30BaTh 3aLLMTHbINA
Konnak, TO UCKMoYaiiTe BO3MOXHOCTb COMPUKOCHOBEHMS
NPOBOMOYHOI LETKU C KONNaKoM. Tapenbyamble U YauwleyHble
wemku mMogym ysenuyums cgoll duamemp nod delicmeuem
yeunusi npuxamus U YeHmpugbyaanbHbIX Curl.

Mpwn paboTe C NPOBONOYHBIMU LETKAMW HE MPEBbILIaNTe
ckopocTb BpalleHus B 15000 o6/MuH.

YTUITN3ALKUA

OTCnyXMBLUME CBOW CPOK SMEKTPOMHCTPYMEHTbI, NPUHALNEXHOCT

n

YNakoBKKW crieayeT caaBaTb Ha 3KONIOrMYECKU YUCTYHO

PELMPKYTIALMIO OTXOLOB.

OOMNMONHUTENbHbLIE CNELUWAIBHbIE
NPEAYNPEXOAILWME YKASAHUA

MpepoTBpaLLaiiTe 6MOKMPOBaHNE OTPE3HOrO AMcka

W 3aBbllIEHHOE ycunue npuxaTtus. He BbINONHANTE

cnuwkom rnybokue pesbl. [lepespyska ompesHoeo ducka
noeblwaem Hagpy3Ky U CKITOHHOCMb K nepeKawusaHuto unu
610KuposaHuI ducka U 3MUM 803MOXHOCMb 06pamHo20
ydapa unu nofoMKu abpa3ugHo20 UHCMPYMEHMa.

ByabTe 0CTOpOXHbI Nepes ¥ 3a BpallalowMcs 0TPe3HbIM
anckoM. Ecnu Bl sedeme ompesHoli duck 8 demanu om
cebs, mo e cryyae obpamHoeo ydapa 3neKmpouUHCmpyMeHm
MOXem ¢ epawjarolumes OUCKOM omeKko4umb npsamo Ha Bac.
[Mpu 3aKNWHMBAHWM OTPE3HOrO AWCKa UMW NpU nepepbise

B paboTe BbIKMoYailTe ANEKTPOUHCTPYMEHT W JailTe AUCKY
CMOKOWHO OCTaHOBUTCS. HMKOrAa He MbiTalTech BbIHYTH eLle
BpaLLaIoLWNACS OTPE3HOM AUCK U3 pe3a, Tak Kak 3TO MOXET
npuBecTu k obpaTHOMY ydapy. YemaHosume u ycmpaHume
NPUYUHY 3aKMUHUBAHUS.

He BKntoyaiTe NOBTOPHO SNEKTPOUHCTPYMEHT, Moka abpasvBHbIN
WHCTPYMEHT HaxoauTcs B aeTanu. [lanTte oTpesHoMy ancKy
pa3Bu1Tb MOITHOE YMCO 0BOPOTOB, NEpe TeM Kak Bbl OCTOPOXHO
NPOJOITKUTE pesaHne. B npomusHom criydae OucK Moxem
3a6CMb, 8bICKOYUMb U3 Oemarnu unu 8bi3eams 0bpamHbIl yoap.
MrmTbl v GonbLUMe [eTanm JOIMKHbI HAGEXHO NexaTb Ha onope
[ANS CHUXEHWS! OMAcHOCT 0BpaTHOro yaapa npy 3aKn1H1BaHWA
OTpesHOro avcka. bonbuiue demaiu mMoaym npoeubamecs nod
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TONbKO ANnA CTPAH-YJIEHOB EC

KoMMyHanbHbIA Mycopll!

? He BbiGpacbiBaitTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTLI B

n

—O® CornactHo Esponeiickon fupektuae 2002/96/E3C o
CTapbIX 3NEKTPUYECKMX U 3MEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaX
npubopax, a Takke O NPETBOPEHUN STOI ANPEKTMBLI B

HaLMOHanbHOe NPaBo, OTCIYXKUBLLME CBOW CPOK ANEKTPOUHCTPY-
MEHTbI [IOMKHbI OTAENBHO coBMpaThes U CAABaThLCs Ha
9KOMOTMYECKI YNCTYIO YTUNM3ALMIO.

OBLWMWE TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Hanpﬂx(eHme NUTaHnA
HomuHanbHas MOLLHOCTb

230-240 B, 50-60 '
175 Bt

PacyeTHas yacToTa Bpatenus (n) .. 35.000 o6/MuH

[unameTp uaHrm

@ KoHcTpykums knacca Il
(PUC. 5)

0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM,
3,2 Mm

CTPOUTENbBHBIA UHCTPYMEHT
C [IBOVHOMN u3onsmen

YOANUHUTENN

VcnonbayiiTe NOMHOCTbIO pa3BepHyThIE U Ge3onacHble
YOSMHUTENK, paccunTaHHble Ha TOK He MeHee 5 A.



MEPEQ CEPBMCHbLIM OBCIY>KMBAHWEM, 3SAMEHOW MPY-
CTABOK, MPUHALNEXHOCTEM W LIAHIM BCEFJA OTKIIO-
YAUTE MHOTO®YHKLIMOHANBHBIA UHCTPYMEHT OT CETMW.

OBLIME OAHHbIE

MHorodyHKLMOHaNbHbIA MHCTPYMEHT Dremel npefcTaensieT coboi
BbICOKOKA4ECTBEHHbI TOYHbIA MHCTPYMEHT, KOTOpbIN MOXET
MCMONb30BaTLCA AN BbINOMHEHNS pasnuyHbix paboT. Lnpokas
ravma NpyHaaneXHoCTen u npuctaBok Dremel no3BonsieT BbINOMHATL
MHOXXECTBO pa3HbIX paboT, cpeam KOTopbIX LinndoBaHme, pessba,
rpaBupoBka, hpe3epoBaHie, OTpe3aHie, YNCTKA U NOMMpOBKa.

PUC. 6

KHonka 610kupoBkM Bana
Bbikntouatens

Perynsatop ckopocTi BpalleHns
LLUHyp nuTaHus

PemeHb

BeHTunAUMOHHbIE 0TBEPCTMS
Kriioy LaHru

Ban

KpblLlka CTaHuHbI

Llanrosas ravka

LlaHra

AeTIEMMOUO®®

LAHIN

IMpuHaanexHocT Dremel Ans MHOrOMYHKLMOHABHBIX
WHCTPYMEHTOB MOCTaBMAKTCS C pasnuyHbIMU pasMepamm
XBOCTOBWKOB. [Insi TOro 4T0Bbl MCMONBb30BaTh BCE MPUHAANEKHOCTH,
LiaHr1 BbINYCKaKTCS YeTbIPEX TUMopasmMepoB. Pasmep LiaHrm
0603Ha4eH KonbLiami, pacrofoXeHHbIMIU N03aau LiaHru.

PUC. 7

LlaHroBas raika

Llanra 3,2 mm 6e3 konbua (480)

LlaHra 2,4 mm ¢ Tpems konblamu (481)
LlaHra 1,6 mm ¢ aByms konbLamm (482)
LlaHra 0,8 mm ¢ ogHum KonbLiom (483)
VaeHTudmnKaLMoHHbIE KonbLia

Mmoo w >

MPUMEYAHWE: Hekomopble MHO20QhYHKUUOHasbHbIE
UHCMPYMeHMbI NOCMABSoMCs He CO 8CEMU YembIpbMS yaHeamu
pasHbix pasmepos. LiaHau nocmaensiomes omAesbHo.

Bcerga vcnonbayiTe LiaHry, COOTBETCTBYHOLLYIO pa3Mepy XBOCTOBMKA
MCrONb3yemMoi NpUHAANEXHOCTW. BCTaBnsTh XBOCTOBMK GoMbLLero
pa3Mepa B LiaHry MeHbLLero pasmepa anpeLiaeTcs.

3AMEHA LAHI'U
PUC. 8
A. Krioy LaHru
B. Knonka Gnokuposku Bana
C. LUaHrosas raitka
D. Ocnabutb
E. 3aranyts
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1. Haxmute kHOMKy BriokMpoBKu Bana, YAepXvBanTe ee B
Ha)XaTOM MOMOXEHWM U BpaLLaiTe WNWHAENb PYKOW, MOKa OH
He 3advkcupyeTcs. He HaxumaliTe KHOMKY 6MOKMPOBKM Bana,
€CINY MHOTO(YHKLMOHABHBIN MHCTPYMEHT paboTaer.

2. YpepxmBas KHomMKy GriokMpoBKM Bana Haxatom, ocrnabbTte
1 CHUMWTE LiaHroByHo raiiky. B cnyyae HeobxogumocTy
1CNonb3ynTe LaHroBbIN KoY.

3. BbITAHWTE LaHry CO LWNUHAENS.

4. BcrasbTe LaHry Tpebyemoro TUnopa3Mepa B LWNMHAENb,
YCTaHOBMTE LIHrOBY!IO raiky W 3aTsHuTe OT pyku. He
3aTarMBanTe railky 4o KOHUa, eCnn He ycTaHaBnMBaeTcs
npucTaBka Un NpUHaANEXHOCT.

CMEHA NMPUHARNEXHOCTEW

PUC. 8

1. Haxmute KHomKy 6MOKMPOBKM Barna, YAEPXMBaANTE ee B HaXKaToM
MOMOXEHWUM W BpaLLanTe LWNMHAENb PYKOW, Noka He cpaboTaet
chukcaTop LnuHaens. He HaxumaliTte KHOMKy GrioKMPOBKM Bana,
€CI MHOrOMYHKLIMOHANbHbI MHCTPYMEHT paboTaeT.

2. YpepxuBas kHOMKy GriokMpoBku Bana HaxaTtom, ocnabbte (HO
He CHUMailTe) LiaHroBylo ranky. B cnyvae HeobxogumocTtu
UCNOonb3ynTe LaHroBbIN K.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTABKW UMW NPUHALIEXHOCTW B
LiaHry o ynopa.

4. Tlpu 3ab6noKMpOBaHHOM Barne 3aTSHUTE LiaHroBYHO
raiiky nanbLamu Tak, 4ToObl XBOCTOBWK MPUCTABKM UK
MPUHALTIEXHOCTN HAZIEXHO YAEPXKMBANCS LIaHIoM.
[TPUMEYAHWE: neped ucnonb3ogaHuem npuHadnexHocmel
Dremel gHuMamersibHO npoymume npunazaembie K HUM
UHCMPYKYUU no 3Kkchiyamayuu.

VicnonbayiiTe TONMbKO MPOBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOAUTESbHbIE
npuHagnexHocty Dremel.

BEANAHCUPOBKA NPUHALJIEXHOCTEMN

[ns ToyHon paboTbl BaXHO, YTOObI BCE NPUHAANEXHOCTA UMENU
XOpoLuuiA BanaHc (aHanornyHo WirHam aBToMobuns). [ns
PEryNNpOoBKM UK HanaHCUpOBKM MPUHAANEXHOCTH ocnabbTe
raviky LaHr v NoBepHUTE NPUHAANEXHOCTb MK LaHry Ha 1/4
obopoTa. 3aTsHMTE LaHry W BKNKYMTE BpaLLatoLmMil MIHCTPYMEHT.
Mo 3BYKY M OLLYLLEHWNSIM MOXHO OnpefenuTh, 0TbanaHcypoBaHa
N1 NpUHAZNEXHOCTb. [ns LOCTVKEHNs Hannyywero 6anaHca
NpOLOKaiiTe AaHHyo NpoLeaypy.

PABOTA C UHCTPYMEHTOM

Mepen paboTon ¢ MHOrOMYHKLMOHAMBHBIM UHCTPYMEHTOM CheayeT
NPUBLIKHYTb K HEMY 1 "noyyBCTBOBaTL" ero. BosbmuTe ero B

PYKY, NOYYBCTBYMTE €ro BEC W HaANUTe paBHOBECHOE MOMOXEHNE.
MpuHopoBsuTeCk K hopme kopnyca. OHa no3BonseT aepxaTtb
WHCTPYMEHT MPUMEPHO TaK Xe, Kak KapaHaaLll Ui aBTopyuKy.
Bcezda Oepxume UHCMPYMEHM Ha paccmosiHuu om uya.
[MpuradnexHocmu mozgym bbimb NOBPEXAeHsI U MO2ym ebiiemams
U3 UHCMPYMeHMa Npu y8enuyeHuu cKopocmu.



He 3akpbigalime 8eHMUNAUUOHHbIE OMBEPCMUST 80 BPEMS
pabomsi. briokuposka amux omeepcmuti eedem K nepeepesy
dsuzamensi UHCMpyMeHma.

BAXHO! Mepepn Hayanom paboTbl NONPaKTUKyTECh Ha

HEHYXHbIX 00peskax matepuana, Ytobbl NOHSTh, Kak BeaeT

cebs1 BbICOKOCKOPOCTHO UHCTPYMEHT. He 3abbiBalite, uTo
MHOrOGYHKLMOHAIBHBIA MHCTPYMEHT paboTaeT fnyulle ¢ BEPHO
BblOpaHHON CKOPOCTBIO U OPUTMHANBHBIMI MPUHAAEXHOCTAMM U
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiTe WHCTPYMEHT BO BpeMS
paboTbl. HanpoTviB, NOABOANUTE MHCTPYMEHT K 0bpabaTbiBaeMoil
MOBEPXHOCTI aKKypaTHO, YTOObI MOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOMKOM, C
KOTOpOW HayHeTCs paboTa. AKKypaTHO MPOBEAUTE MHCTPYMEHTOM MO
3aroToBKe, Npuraras pykoi o4eHb HebonbLuoe ycunme. Mo3sonbTe
NpUHaanNexHoCTH paboTaTth 3a Bac.

Nyywe caenatb HECKONMbKO MPOXOAOB MHCTPYMEHTOM, YEM MbITaThCS
BbINOMHUTL BCHO paboTy 3a 0AuH npoxoa. JenukaTHbii Noaxos K
paboTe - 3TO 3aror NONHOrO KOHTPOMS WU TOYHOTO pesynbTata.

KAK NPABWUIIbHO AEPXATb UHCTPYMEHT

[ns nyywero KOHTPONS Npu TOHKOA paboTe BO3bMUTE
MHOTOChYHKLMOHAbHBIA MHCTPYMEHT, Kak kapaHaall, Bombwmm 1
ykasaTenbHbiM nansuamu. PUC. 9

MeTog 4BYCTOPOHHErO 3axBaTa NPUMEHSETCS ANS BbIMOMHEHNS
CNOXHbIX paboT, Takux Kak, Hanpumep, LWAMGOBaHME UK
oTpe3sanve. PUC. 10

HakoHeu4HuK

[ins npoBefeHNs TOYHbIX PaboT MOXHO MCMOMb30BATL OTAENbHbIN
HakoHeYHUK. OH UMeeT TpexmoNbHyto hopMy, kKoTopas No3BonseT
yAo6HO 3aXaTb HAaKOHEYHWK Mexay DOMbLUMM U yKa3aTenbHbIM
nanblamu. Ero obTekaemas opma umeet nuHuo 063opa ans
BbIMOMHEHUSI Pa3NNYHbIX BUAOB rPaBMPOBKM. [JaHHbIA HAKOHEYHWK
He BXxoguT BO Bce komnnekTbl. PUC. 11

CKOPOCTb

Y06kl BbIGPATL NPaBUIbHYKO CKOPOCTb BPALLEHUs ANs Kaxnok
paboTbl, MCToNb3yiiTe 06IOMOK MaTepuana.

NMON3YHKOBbIW NEPEKMIOYATEND

VIHCTpYMEHT BKItOYeEH, Korfa nepeknioyaTeNb HaxoauTcs B
BEpXHEN YacTu kopnyca.

YTOBbI BKINMKOYNATE NHCTPYMEHT, nepeasuHbTe
nepeknoyaTenb Brepea.

YTOBbI BbIKMKOYATE MHCTPYMEHT, nepeasuHbTe
nepeknioyaTenb Hasaf.

BbICOKO3®®EKTUBHbIN ANEKTPOABUIATEND
VHCTpYMEHT OCHalLLEH BbICOKOMPOU3BOAMTENbHBIM BpaLLAoLLMM
anekTpoaBuratenem. [laHHbIi anekTpoaBuraTenb fenaet
BpaLLaloLLMiA MHCTPYMEHT YHUBEPCAmbHLIM U AaET BOIMOXHOCTb
CMONb30BaTh AONONHNTENbHbIE NPUHaANexHocTM Dremel

QNEKTPOHHAA OTBETHASA PEAKLUA

VHCTPYMEHT OCHaLLEH BHYTPEHHEN CUCTEMOI OTBETHOW peakuuu,
koTopast obecrneynBaeT NNaBHbI 3anyck 1 CHUXaeT brueHue,
KOTOPOE MOXET BO3HWKHYTb Npu 3anycke ¢ 60MbLwNM MOMEHTOM
BpaLleHus. Cuctema TaKke NoMoraeT NnoaaepXKMBaTh NPakTUYECKM
MOCTOSIHHYK 3a[jaHHYK0 CKOpPOCTb C Harpyskon u Ges.
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PEFYNATOP CKOPOCTW BPALLEHUA

WHCTPYMEHT OCHALLEH PerynisiTopoM CKOPOCTM BPaLLeHNs.
CKOpOCTb MOXHO perynupoBaTh Bo BpeMsi paboTbl, BbiGpas
HeobXofNMOe MONOKEHNEe Ha PerynsaTope.

CKopOCTb BpaLLaoLLEro MHCTPYMEHTa KOHTPONMPYETCS C MOMOLLbK)
[aHHOrO perynsTopa, pacnonoxeHHoro B kopnyce. PUC. 12

YcTaHOBKa NpUGRM3NTENBLHON CKOPOCTYM BpaLueHus

MonoxeHue nepekntoyaTens CKOpoCTb BpaLLeHus

5 5.000 o6/MuH
10 10.000 06/MuH
*15 15.000 06/MuH
20 20.000 ob/muH
25 25.000 06/MuH
30 30.000 06/muH
35 35.000 06/muH

* INpu paboTe ¢ NPOBOMOYHLIMK LLIETKAMMW HE MPEBbILLANTE
ckopocTb BpalleHus B 15.000 06/MuH.

Tabnuua HacTpoek ckopocTW, NpuBeAEeHHas Ha C. 4-7, NOMOXeT
BaM BblbpaTh ONTMManbHYK CKOpPOCTb MW paboTe ¢ TeM Unu
WHBIM MaTepyuanom Mnu npUCTaBKoM.

3akniounTensHas ctagus 6onbLUMHCTBA paboT BhIMOMHSAETCS Ha

MakcumManbHoi ckopocTi. ObpaboTka HEKOTOPbIX MaTepuanos

(Hanpumep, HekoTOpbIX MacTMacc) TpebyeT OTHOCUTENBHO

HebOMbLUKMX CKOPOCTEN, T. K. HA BbICOKMX CKOPOCTAX TPEHME

WHCTPYMEHTA NMPUBOANT K BbIAENEHMIO TeNma 1 pacnmnasfieHnto

maTtepuana. Huskas ckopocTb (15 000 06/MMH unmn Hke) nydile

BCEro MOAXOAWT A1 MOMIMPOBKM NPY MOMOLLM BOSTOUHBIX

nonmpoBasbHbIX npucnocobnexuin. Mpu paboTe Co LETKON Takke

PEKOMeHAyeTCs BbIOMpaTb HU3KYK CKOPOCTb, YTO MO3BOAUT

COXpaHUTb LEeTKY U He JacT LWeTuHe pacTpenatbes. HecmoTpst

Ha BbIOOp HM3KOM CKOPOCTW, MPON3BOANTENBHOCTL NHCTPYMEHTA

He CHuxaeTcs. Bbicokue ckopoCTi onTUMarbHO NoaXoadT Ans

00paboTkn TBEPAbIX COPTOB APEBECKHbI, METANNOB U CTEKNa,

ANsi CBepeHns, pesbbbl, 0Tpe3aHns, Ppe3epoBaHus W 3aTOYKW, a

Takke 415 BbIBOPKM Na3oB B ApPEBECHHE.

Heckonbko WHCTPYKLMIA Mo BbIBOPY CKOPOCTY:

+ [lnactmaccy v nerkonnaskue maTtepuansl crnegyet
o6pabatbiBaTb Ha HWU3KON CKOPOCTM.

+ [lonupoBka, 0TAenKka U 04NCTKA NPOBOMOYHON LLETKOM
npom3BoaaTcs Ha ckopocTu Huke 15 000 06/MuH, YToGbI
n3bexarb NOBPEXAEHMS LLETKN.

+  Pe3ka gpeBeCuHbI NPON3BOAMTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTW.

+  Peska xenesa u ctanu npou3BOAUTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTH.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOM CTarnbHOM pesel, HaynHaeT
BMOpPMPOBaTh, 3TO, KaK NpaBuWio, 03HayaeT, YTo BbibpaHa
CIMLLUKOM HW3Kasi CKOPOCTb.

+  Peska anoMuWHWS, MeAHbIX, CBUHLOBbBIX W LMHKOBbIX
CMIaBoB, a TAKKE OJI0Ba MOXET MPOM3BOANTLCA HA Pa3HbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBUCMMOCTM OT TUMa pesku. Bo nsbexanue
npun1naHuns pa3pesaeMoro Matepuana k 3yobsim pexyLyero
AMcKa cMaxbTe ero napaduHoMm (He BOAOIA!) unu apyroi
MOAXOASLLEN CMa3KOoM.



MPUMEYAHWE: ecnu uHcmpymeHm, no eawemMy MHeHUI, He pexem
O0omKHBIM 06pa3oM, yeenu4yugamb dasrieHuUe Ha He20 He credyem.
Lns docmunkeHust mpebyemozo pesynbmama nonpobytime dpyayro
npucmasky usnu ebibepume Opyayro cKopoCMb.

TexHuyeckoe obcryxusaHUe HeCneyuaucmoM Ypeeamo
HenpasunbHol cbopkol, Ymo Moxem npedcmaensimb coboll
cepbesHyto yepo3y. PekomeHdyemces npogodums obcryxugaHue
8cex Bawiux uHCmpyMeHmo8 8 CepsuUCHbIX UeHmpax (hupMbl
Dremel. [Ina moao, 4ymobbi hpedomapamume nopaxeHue
371EKMPUYECKUM MOKOM USTU NPOU3BOSIbHBIL 3anycK UHCMpyMeHma,
gcez0a 8bIHUMAlme WMencenbHYy 8UIIKY UHCMpyMeHma U3
po3emku neped pabomamu no yxody unu neped Yucmkod.

OYUCTKA
BO MBBEXAHME HECYACTHbIX

CNYYAEB VHCTPYMEHT W 3APALHOE
YCTPOWCTBO HEOBEXOAMMO OTKMOYATb OT MCTOYHMKA
MUTAHUA NMEPEN OYMNCTKOW. Haubonee aghhekmusHoO
UHCMPYMEHM MOXHO 04UCMUML C NOMOWbI0 CXamoa0 CyX020
8030yxa. [pn 04YNCTKE UHCTPYMEHTOB C MOMOLLBIO CKaTOro
BO3Myxa HeobXoAMMO BCerga MCnosb3oBaTh 3aLUUTHBIE OYKN.

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS U NepekmnoyaTeni AomkHbI BbiTb
YUCTLIMK W He coaepXaTb MOCTOPOHHKe MaTepuansl. He nbitaiitech
OYMCTUTb MHCTPYMEHT, BCTaBISAA OCTPbIE OOBEKTHI Yepe3 OTBEPCTHE.
HEKOTOPBIE YACTALWWE CPELCTBA U
PACTBOPWUTENA MOTYT NOBPEANTb
MNMNACTMACCOBBIE YACTW. B ux uncno BxoaaT: 6eH3uH,
TeTpaxnopug yrnepoaa, pacTBOpUTENM Ha OCHOBE XMopa,

HaLaTbIpHbIi CIMPT W GbITOBbIE MOOLLME CPeACTBa, Copepxalime
HaLaTbIPHbIA CIMpPT.

BHYTPW OTCYTCTBYIOT ETAIN,
KOTOPbLIE MOTYT OBCNYXXMBATBCA
MONb3OBATENEM. BbinomnHeHe NpeBEHTUBHOTO TEXOBCNYXMBaHMS!
HeKBanMMLIMPOBaHHBIMI NOMNB30BATENAMM MOXET MPUBECTH K
CMELLEHMI0 BHYTPEHHIX MPOBOLOB 1 KOMMOHEHTOB, YTO MOXET
BbI3BaTb CEPbE3HYI0 OMacHoCTb. Mbi pekomeHdyeM nomb3oeamses
0ns 06CTyKUSaHUS UHCMPYMEHMa yCiy2amu CepeuUCHO20 UeHmpa
Dremel. MPUMEYAHWVE L1715 CMIEUMAITIMCTOB 1O CEPBUCY:
Meped obcnyxusaHuem He0OX00UMO OMKIOYUMb UHCMPYMeHmM U
3apsdHoe ycmpouicmeo om UCMOYHUKa NUMAaHUS.

Ha gaHHyio npogykumio DREMEL pacnpocTpaHsieTcs rapaHTus B
COOTBETCTBUM C 3aKOHOLATENbHLIMI MONOXEHUSAMU, MPUHATBIMA B
CTpaHe NPOAAXW W SKCnyaTaLum; Ha NMOBPEXAEHMS, BO3HUKAKOLLME
B pesynbTaTe HOpPManbHOro U3HOCA, MePerpy3ku UM HEeMpPaBUbHOM
aKcnyaTaLum rapaHTis He pacnpoCTPaHSeTCs.

B criyyae BO3HUKHOBEHWS NPETEH3UA MHCTPYMEHT MK 3apsfHoe
YCTPOWCTBO CriegyeT OTNpaBUTb AUNepy 8 Hepa3obpaHHoM gude ¢
AOKYMEHTOM, NOATBEPXAAIOLLMM MOKYMKY Y Aunepa.
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SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA [st0 |
ZA ELEKTRICNA ORODJA

A OPOZORILO

PREBERITE VSA VARNOSTNA
OPOZORILA IN NAVODILA.

(SLIKA 1)

Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektricni
udar, poZar in/ali resne poSkodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

Izraz “elektricno orodje” v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikliuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOGJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmocje Cisto in dobro osvetljeno.
Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode pogostejse.

b. Elektricnih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali vnetljivega
prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vnamejo
prah ali hlape.

¢c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati z vtinico. Vtica
nikoli ne spreminjajte na kakr§enkoli nacin. Pri uporabi
ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte adapterskih
vticev. Z uporabo nespremenjenega vtica in ustrezne
vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, ste
izpostavljeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

c. Elektriénega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne nosite
orodja tako, da drZite kabel, ne vlecite za kabel in ne
odklapljajte vtica tako, da vleCete za kabel. Kabel zavarujte
pred vrogino, oljem, ostrimi robovi in premikajocimi se
deli. Poskodovani in zavozlani kabli povecajo tveganje
elektricnega udara.

e. Pri uporabi elektricnega orodja na prostem uporabite
elektricni podaljSek, ki je primeren za zunanjo rabo.
Uporaba kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa
tveganje elektricnega udara.

f. Ce je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega




tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

a. Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte zdravo
pamet pri rokovanju z elektricnimi orodji. Ne uporabljajte
elektricnih orodij, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med uporabo
elektricnega orodja lahko povzroGi resne telesne poskodbe.

Uporabljajte varnostno
@ opremo. Vedno uporabljajte
./ zasCito za o€i. Uporaba

primerne varnostne opreme, npr. protiprasne maske,
nedrsecih zascitnih cevijev, celade in zaScite sluha, lahko
zmanjsa nevarnost telesnih poskodb. (SLIKA 2 + 3 + 4)

c. Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred priklopom
vtiéa preverite, ali je stikalo v polozaju za izklop. Ne
prenaSajte elektricnega orodja s prstom na stikalu in ne
vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim stikalom.

d. Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
kljuCe. Kljuc, ki je ostal namescen na vrtljivem delu
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poSkodbe.

e. Ne nagibajte se preveC. Imejte pravilno telesno drZo in
poskrbite za ravnoteZje. Tako boste lahko bolje obdrZali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

. Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in nakita.
Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik s
premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo
vise¢o obleko, nakit in dolge lase.

g. Ce je orodje opremljeno s prikljukom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRIGNEGA ORODJA

a.  Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite pravo
elektriCno orodje za vaSe potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in varneje z mocjo, za
katero je bilo zasnovano.

b. Elektrinega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c. Pred nastavitvami, zamenjavo pribora in shranjevanjem
izvlecite vti¢ iz vtiCnice. Preventivni varnostni ukrepi
zmanjSajo tveganje nenamernega zagona elektricnega
orodja.

d. Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektriCnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriGnim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno
v rokah neizkusenih uporabnikov.

e. Vzdrzujte elektritno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poSkodb
delov ali kakrSnihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanje elektricnega orodja. Ce je orodje poskodovano, ga
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pred ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko nezgod
se zgodi prav zaradi slabo vzdrZevanega elektricnega orodja.
Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Gisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu
s temi navodili za uporabo in v namen, predviden za
doloCen tip elektricnega orodja, ter pri tem upoStevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z
uporabo elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.

A OPOZORILO Ne obdelujte materlalov, ki vsebujejo
azbest (azbest je rakotvoren).

Ce pri delu nastaja zdravju $kodljiv
A OPOZORILO prah (nekateri prahovi so rakotvorni),

vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne
za$citne ukrepe; nosite protipraSno masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so predvidene.

SERVIS

o

Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljutno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vaSega elektricnega orodja.

To elektricno orodje se lahko uporablja za bruSenje, bruSenje
z brusnim papirjem, brusenje z ziéno S¢etko, ter kot polirni
rezalni stroj. UpoStevajte vsa opozorila, navodila, slikovne
prikaze in podatke, ki ste jih prejeli skupaj z elektricnim
orodjem. Zaradi nespoStovanja spodaj navedenih navodil
lahko pride do elektricnega udara, poZara in/ali tezkih
telesnih poSkodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje ni
specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca. Zgolj
dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na VaSe elektricno
orodje, Se ne zagotavija varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora zna$ati
najmanj toliko, kolikor znaSa najvije Stevilo vrtljajev, ki je
navedeno na elektrinem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina vsadnega orodja morata ustrezati
meram VaSega elektrinega orodja. Napacno dimenzioniranih
vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro zavarovati ali
nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor

se morajo natancno prilegati na brusilno vreteno VaSega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.



Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred vsako
uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne lus€ijo oziroma Ce
nimajo razpok, brusilne kroznike, Ce nimajo razpok oziroma
¢e niso mocno obrabljeni ali izrabljeni, Zicne SCetke pa, e
nimajo zrahljanih ali odlomljenih Zic. Ce pade elektriéno
orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni poSkodovano in
uporabljajte samo nepoSkodovana vsadna orodja. Po kontroli
in vstavljanju vsadnega orodja se ne zadrzujte v ravnini
vrteCega se vsadnega orodja, kar velja tudi za druge osebe

v bliZini. Elektricno orodje naj eno minuto deluje z najvisjim
Stevilom vritljajev. Poskodovana vsadna orodja se najveckrat
Zlomijo med tem poizkusnim casom.

Uporabljajte osebno zaS¢itno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite zaS¢itno masko ¢ez cel obraz, zas¢ito
za o ali za$titna ocala. Ce je potrebno, nosite za$¢itno
masko proti prahu, za$¢itne gluSnike, zaS€itne rokavice ali
specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval pred manjSimi
delci materiala, ki nastajajo pri bruSenju. OCi je treba
zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih vrstah uporabe
orodja in letijo naokrog. Zascitna maska proti prahu ali
dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri uporabi.
Predolgo izpostavljanje glasnemu hrupu ima lahko za
posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VaSega
delovnega obmodja. Vsak, ki stopi na delovno obmocje, mora
nositi osebno zasCitno opremo. Odlomijeni delci obdelovanca
ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran in povzrocijo
telesne poskodbe, tudi izven neposrednega delovnega obmocja.
Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektricne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektricno orodje samo za izolirane rocaje.
Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese napetost tudi
na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima za posledico
elektricni udar,

OmreZnega kabla ne priblizujte vrteCemu se vsadnemu
orodju. Ce izqubite nadzor nad elektricnim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. VrteCe se vsadno orodje lahko pride v
stik z odlagalno povrsino, zaradi cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

Elektricno orodje naj medtem, ko ga prenaSate naokrog, ne
deluje. Vrtece se vsadno orodje lahko zaradi nakljucnega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

. PrezraCevalne reze elektricnega orodja morate redno Gistiti.
Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika kolicina
nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno nevarnost.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.

Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekocino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar,

Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne papirne ploSce.
Pri izbiri brusnega papirja upostevajte navodila proizvajalcev.
Ceje brusni papir vedji od brusne podlage, lahko pride do
raztrganja in lahko povzroci blokiranje, raztrganje plosce ali
povratni udarec.

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali

da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
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ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi
kolut, podlogo, krtaCo ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira

lahko povzro€i nenadno blokiranje vriljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektricnega orodja v nasprotno smer vrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, ¢e je brusilni kolut
stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v
mesto blokade zakoplje v povrino materiala in s tem povzroGi
izmet koluta. Kolut lahko odskoci bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega
orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se
mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporogil.

a.

Trdno drzite elektriéno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, Ce ga orodje ima,
za najvecji mozen nadzor nad povratnim udarcem ali
nasprotni vrtilni moment med zagonom orodja. Uporabnik
lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile protiudarca in
nasprotne vrtilne momente.

Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka. Nastavek
lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso roko.

S telesom se ne postavljajte v obmodje, kamorse lahko
elektritno orodje premakne v primeru povratnega udarca.
Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v obratno
smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri cemer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila Zage.
Taksna rezila pogosto povzroCijo pojav povratnega udarca in
izgubo nadzora nad orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporoGene za
vaSe elektriéno orodje, in poseben $¢itnik za izbrani kolut.
Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano, ne
morejo biti ustrezno zasciteni in so zato nevarni.

Kolute uporabljajte samo za priporoCene aplikacije. Na
primer: ne brusite z bo¢no stranjo rezalnega koluta. Rezalni
koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z robom in se
lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.

Uporabljajte samo nepoSkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.



d. Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vecjih elektricnih orodij.
Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju, ni
primeren za vecje hitrosti manjSega orodja in se lahko
Zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

a. Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskuSajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma Koluta.

b. Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

c. Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega koli
razloga, izkljucite elektricno orodje in ga drZite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskuSajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut Se
vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. Poiscite vzrok
blokiranja koluta in ga odpravite.

d. Ko ponovno zacnete rezati, ne zazenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseZe svojo polno hitrost,
in Sele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce elektricno
orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko zablokira,
izstopi iz reza ali povzroc¢i povratni udarec.

e. PloSce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da
zmanjSate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v blizini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.

f.  Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojeCe zidove
ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe plinske ali
vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki lahko
povzrocijo povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZICNATO KRTAGO

a Pazite, ker zitnate SCetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obi¢ajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno na
krtato, da ne preobremenite Zi¢natih ¢etin. Zicnate $cetine
lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

b. Ce je za krtadenje z Ziénato krtaco priporoéena zascitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira Ziénati kolut ali pa krtaCite z
za$Citno opremo. Premer Zicnatega koluta alikrtace se lahko
zaradi delovne obremenitve in centrifugalne sile razsiri.

c. Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate SCetke.

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, priborin embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.
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SAMO ZA DRZAVE CLANICE EVROPSKE
SKUPNOSTI

w——» Elektricnega orodja ne odstranjujte s hiSnimi odpadki!
X Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
—O" elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektricno
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na okolju

prijazen nacin.

SPLOSNI PODATKI

Elektricna napetost. ........ 230-240 V, 50-60 Hz
NazivnamoC.............. 175 W
Nominalna hitrost (n)........ 35.000 vrt./min
Kapaciteta vpenjalne puse. . .0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
IEI Izdelava razreda 2. . . . .. gradbeno orodje z dvojno izolacijo
(SLIKA 5)

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektriéne podaljSke s
kapaciteto 5 A.

ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA PRED
ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILAORODJA.

SPLOSNO

Vetnamensko orodje Dremel je natanéno orodje visoke
kakovosti, ki omogocGa opravljanje natanénih in zahtevnih
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogo¢a
Stevilna razlicna opravila. To vkljuCuje naloge, kot so bruSenje,

rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, ciscenje in poliranje.

SLIKA 6

Gumb za zaporo vretena
Stikalo za vklop/izklop
Tipka nastavljanje hitrosti
Elektricni kabel
ObeSalnik

PrezraCevalne odprtine
Obroéni kljué

gred

Pokrov ohisja

Matica vpenjalne puse
Vpenjalna pusa

X~ TITOMMOO®m>

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za veGnamensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so Stiri velikosti vpenjalnih pus, ki



ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pu$ so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 7

A.  Matica vpenjalne puse

B. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

C. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

D. 1,6 mm vpenjalna puSa z dvema obrockoma (482)
E. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom (483)
F. Identifikacijski obroGi

OPOMBA: Nekateri kompleti ve¢namenskega orodja ne vsebujejo
vseh stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo
posebey.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vegjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 8

Obroéni kljué

Gumb za zaporo vretena
Matica vpenjalne puSe
Odvijanje

Zategovanje

moowm>

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in ro¢no
zavrtite vreteno, da se zasko i zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite klju¢
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puSo, tako da jo izvleCete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puSo ustrezne velikosti do konca
vvreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
nameS$cenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 8

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in roéno zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, rono zategnite
matico vpenjalne puSe, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoci v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
so prilozena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.
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IZRAVNALNA OPREMA

Za natancna dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
uravnovesSena (tako, kot kolesa vaSega avtomobila). Da naravnate
ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obrocno matico ter
zavijte opremo ali obro¢ za 1/4 obrata. Znova zategnite obrocno
matico in zaZenite vrtljivo orodje. Po zvoku in obGutju boste lahko
ugotovili, ali vaSa oprema obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z
opisanim nastavljanjem, dokler ne dosezete ravnovesja.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obCutek" za vetnamensko orodje.
Drzite ga v rokah, da boste obcutili njegovo tezo in ravnotezje.
Dotaknite se koniCastega ohiSja. Koni¢asta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinéniku.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih rez.
Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzrocite pregrevanje
motorja. POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu,
da ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,
da vec¢namensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namestovas.
Po moznosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega
spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke,
kjer Zelite zaCeti. OsredotoGite se, da upravljate orodje med delom
tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo namesto
vas. Obi¢ajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem, kot pa opraviti
delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca najboljSi nadzor in
zmanjSuje moznosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najboljSi nadzor pri natanénem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svin¢nik. SLIKA 9

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejSih
postopkih, kotsta bruSenjeali rezanje. SLIKA 10

Konicasti del

Za izvajanje natanc¢nih nalog je na voljo poseben koniGasti del.
Del je trikotne oblike, kar omogoca uporabniku, da zlahka stisne
konicasti del med palcem in kazalcem. Njegova gladka oblika
omogoca odlien kot gledanja za izvajanje natancnega jedkanja,
rezbarjenja in graviranja. Ta koniCasti del ni vkljuCen v vsakem
kompletu. SLIKA 11

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizku$ajte na
delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP ("ON/OFF")

Orodije se vklopi ("ON") s pomocjo potisnega stikala, ki se nahaja
na zgornji strani ohiSja motorja.

DA VKLOPITE ORODJE ("ON"), potisnite gumb stikala naprej.

DA IZKLOPITE ORODJE ("OFF"), potisnite gumb stikala nazaj.



VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

VaSe orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vriljiva orodja. Ta motor izboljSa mnogostranost vrtljivega orodja z
poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

ELETKRONSKA POVRATNA ZVEZA

VaSe orodje je opremljeno z notranjim sistemom z povratno zvezo,
ki omogoca "mehki zagon", kar zmanjSuje trzljaje povzroCene

z zagonom z velikim navorom. Sistem tudi pomaga ohraniti
konstantno nastavljeno hitrost med pogojih z in brez obremenitve.

TIPKA ZA NASTAVLJANJE HITROSTI

VaSe orodje je opremljeno s tipko za nastavljanje hitrosti. Hitrost
se lahko nastavi s postavljanjem tipke na ali med katerim Kkoli
polozajem.

Z hitrostjo vriljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohi$ju. SLIKA 12

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitve stikala Obseg hitrosti

5 5.000 vrt./min

10 10.000 vrt./min

*15 15.000 vrt./min

20 20.000 vrt./min

25 25.000 vrt./min

30 30.000 vrt./min

35 35.000 vrt./min

* Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate SCetke.

Da dolocite ustrezno hitrost za obdelovanca in priborv uporabi,
glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko pri
vroCini zaradi visoke hitrosti poSkoduijejo in jih je treba obdelati pri
relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15.000 vrt./min.
ali manj) je obiCajno najboljSa za poliranje s polirnim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtaCenja je potrebna nizka hitrost, da ZiCnate
ScCetine ne izpadajo iz drZala. Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e PlastiCne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loSCenje in €iSCenje z Zicnato krtaCo je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni ve€ja od 15.000 vrt./min., da ne
pride do poSkodb krtaCe in vaSega obdelovanca.

e |es je treba rezati pri visoki hitrosti.

e Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o (e se visokohitrostni rezkar jekla zatne tresti, to obi¢ajno
pomeni, da deluje prepocasi.

¢ Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo
ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.
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OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblasCenega
osebja lahko povzro¢i napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

iz vti¢nice.

CISCENJE

DA BI SE IZOGNILI NEZGODAM, PRED

A OPOZORILO CISCENJEM ORODJE IN ALI POLNILEC

VEDNO IZKLJUCITE 1Z VIRA NAPAJANJA. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite orodje
s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna ocala.

Prezracevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno Gisti
in nezamaseni. Orodja ne poskuSajte Cistiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
DOLOCENA CISTILNA SREDSTVA IN TOPILA

A\ OPOZORILO POSKODUJEJO PLASTICNE DELE. Nekatera

izmed teh sredstev so: bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana

topila za CiSCenje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DEOQV, KI Bl JIH LAHKO
A OPOZORILO SERVISIRAL UPORABNIK. Preventivno
vzdrzevanje, ki bi ga izvajale nepooblastene osebe, lahko povzroGi
premik notranjih Zic in sestavnih delov, kar lahko povzroCi resno
nevarnost. Proporocamo vam, da vsakrsno servisiranje orodja

izvaja servisni center Dremel. SERVISERJEM: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specifinimi za posamezno drzavo; ta garancija
izkljuCuje Skodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, poSljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomo¢,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska



OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

ZA SNAZNI ALAT

PROCITAJTE SVA

A UPOZORENJE SIGURNOSNA UPOZORENJA |
SVE UPUTE. (SLIKA 1)
U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moze doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u sluéaju da vam kasnije
Zatrebaju.
Izraz "snazni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikliucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUGJA

a. Odrzavajte vaSe radno mjesto Gistim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom, u kojoj
se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili praSina. Elektricni
alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe drZite
dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti mogli bi
izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljucni utikaC uredaja mora odgovarati uticnici. Na utikaCu
se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite
adapterski utikaC zajedno sa zaStitno uzemljenim uredajem.
Utika¢ na kojem nisu vrSene izmjene i odgovarajuca uticnica
smanjuju opasnost od elektricnog udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo uzemljeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel za noSenje, vieSanje
uredaja ili za izvlaenje utikaCa iz mrezne utiice. Prikljucni
kabel drZite dalje od izvora topline, ulja, oStrih rubova ili
pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljucni kabel
povecava opasnost od elektricnog udara.

e. Ako sa elektrinim alatom radite na otvorenom, koristite
samo produzni kabel odobren za uporabu na otvorenom.
Primjena produZnog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektricnog udara.

f.  Ako se ne mozZe izbjeci uporaba elekiricnog alata u vlaznoj
okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za propustanje u
zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za propustanje u
zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog udara.

SIGURNOST LJUDI

a. Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno kod
rada s elektriCnim alatom. Ne radite s uredajem ako ste
umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje kod uporabe uredaja moZe dovesti do ozbiljnih
o0zljeda.
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Nosite osobnu zaStitnu
@ opremu. Uvijek nosite
.- zastitne naoCale. Nosenje
osobne zastitne opreme, kao Sto je maska za prasinu,
sigurnosna obuca koja ne kliZe, zastitna kaciga ili Stitnik za
sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda. (SLIKA 2 + 3 + 4)
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego Sto cete
utaknuti utika¢ u uticnicu, provjerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZe dovesti do nezgoda.
Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanije ili
vij¢ani kljuc. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.
Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i stabilno
uporiste i u svakom trenutku odrZavajte ravnotezu. Na
taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u neoCekivanim
situacijama.
Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drZite dalje od pomicnih dijelova.
Milohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.
Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
praSine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za va$ rad koristite za to
predviden elektriéni alat. S odgovarajucim elektricnim alatom
radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju ucinka.

Ne koristite elektricni alat Ciji je prekida¢ neispravan. Elektricni
alat koji se vise ne moZe ukljucivati i iskljucivati opasan je i
mora se popraviti.

Izvucite utika€ iz mrezne utiCnice prije podeSavanja uredaja,
zamijene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza
izbjeCi ce se nehoticno pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega djece.
Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s njim
upoznate ili koje nisu proCitale ove upute. Elektricni alati su
opasni ako s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da |i pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,

da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne moze
osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove oStecene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrZavajte oStrim i Cistim. PaZljivo odrZzavani
rezni alati s ostrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakse se
S njima radi.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema ovim
uputama i na nacin kako je to propisano za poseban tip
uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i izvodene
radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene nego Sto
je to predvideno, moZe dovesti do opasnih situacija.



A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji gaerI azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

A UPOZORENJE Podvuzmlte n?jere vz'astlte'ak'o Iv(od rada
moze nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke praSine se smatraju
kancerogenima); nosite masku za zastitu od praSine i
koristite usisavanje praSine/strugotine ako se moze prikljuciti.

SERVISIRANJE

0

Popravak vaSeg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlaStenog servisa i samo sa originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu s
brusnim papirom, Zi¢anu ¢etku, uredaj za poliranje i rezanje
bruSenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s upozorenjem,
uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s elektricnim
alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih uputa, moglo bi
doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodac nije specijalno predvidio

i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto ste pribor
pricvrstili na vas elektricni alat, ne jam¢i njegovu sigurnu
primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brZze nego Sto je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaSeg elekiriCnog alata. Pogresno
kontrolirati.

Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaSeg elektri¢nog
alata. Radni alati koji ne odgovaraju to¢no brusnom vretenu
elektricnog alata, okrecu se nejednolicno, vrlo jako vibriraju i
mogu doci do gubitka kontrole nad uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije svake
primjene radne alate kao $to su brusne plo¢e na odlamanje
komadica i na pukotine, brusne tanjure na pukotine, troSenje
ili jaku istroSenost, Zicane Cetke na popustene ili odlomljene
Zice. Ako bi elektriCni alat ili radni alat pao, provjerite da li
je oStecen ili koristite neoSteceni radni alat. Kada radni alat
imate pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako

da se druge osobe nadu izvan ravnine rotiraju¢eg radnog
alata, i ostavite da se elektrini alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene Koristite
punu zastitu lica, zasStitu o€iju ili zaStitne naocale. Ukoliko

je to primjerno, nosite masku za zastitu od praSine, Stitnik
za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu pregacdu, koja ¢e vas
zastititi od manjih Cestica od bruSenja i materijala. OCi treba
zastititi od letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati kod
razlicitih primjena. Maska za zaStitu od praSine ili maska

za disanje mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako
ste dulje vrijeme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti
ostecenje sluha.

h. Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaSeg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

i. Uredaj drzite samo na izoliranim ru¢kama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom sa
vodovima pod napon Ce se staviti i metalni dijelovi uredaja,
Sto moZe doci do elektricnog udara.

j. Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako ste
izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi se
mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vaSe ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektrini alat nikada ne odlaZzite prije nego Sto se radni alat
potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao zahvatiti
povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka kontrole nad
radnim alatom.

I.  Ne dopustite da elektri¢ni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

m. Redovito Cistite otvore za hladenje vaSeg elektrinog
alata. Ventilator motora uvlaci praSinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

n. Elektrini alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. /skre
mogu zapaliti ovaj materijal.

0. Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuée rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe doci do elektricnog udara.

p. Ne koristite predimenzionirane brusne listove nego se
pridrzavajte podataka proizvodaca za veli¢inu brusnog
lista. Brusni listovi koji bi strali izvan brusnog lista, mogu
prouzroCiti ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja
brusnog lista ili do povratnog udara.

g. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje, osobito uzice
za pricvrSéenje. Uzice za priCvrScenje na odgovarajuci nacin
smjestite ili skratite. Ovakve labave uzice koje rotiraju mogle
bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POVRATNI UDAR | 0DGOVARAJUGE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao Sto su brusne ploce,
brusni tanjuri, zicane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotiraju¢eg radnog alata. Zbog
toga ¢e se nekontrolirani elektrini alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploCa zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploCe koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ¢e se u tom
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sluCaju pomaknuti prema osobi koja rukuije ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne ploe na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogreSne ili manjkave uporabe elektriCnog alata. On se moze
sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u
daljnjem tekstu.

a.

Elektricni alat drZite ¢vrsto i dovedite vasSe tijelo i ruke

u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi kod
rada s uredajem imali najvecu mogucéu kontrolu nad silama
povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba koja rukuje
uredajem moZe prikladnim mjerama opreza ovladati silama
povratnog udara i silama reakcije.

VaSe ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog alata.
Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti preko
vase ruke.

Izbjegavajte s vaSim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomiCe kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje
elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne
plo¢e na mjestu blokiranja.

Radite posebno oprezno u podrudju uglova, oStrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka

i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, ostrim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To dovodi do
gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni

alati cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

Koristite iskljucivo brusna tijela dopuStena za va$ elektricni
alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela koja
nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno zastititi
i nesigurna su.

Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s bo¢nom povrSinom brusne
ploCe za rezanje. Brusne ploce za rezanje su predvidene za
skidanje materijala s rubom ploce. Bocno djelovanje sile na ova
brusna tijela moze ih odlomiti.

Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice, odgovarajuce
velicine i oblika, za brusne ploge koje ste odabrali. Prikladne
prirubnice Stite brusnu plo¢u i smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje mogu se
razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.

Ne Koristite istroSene brusne ploce sa vecih elektriénih alata.
Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene za veci
broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA

ZA BRUSNE PLOGE ZA REZANJE

a.

Izbjegavajte blokiranje brusne ploCe za rezanje ili preveliki
pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove. Preopterecenje
brusne ploce za rezanje povecava njihovo naprezanje i sklonost
nagibanju u rezu, a time i mogucnost povratnog udara ili loma
brusne ploce.
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Izbjegavajte podrucije ispred i iza rotirajuce brusne ploce za
rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku dalje
od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata, rotirajuca
ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljucite elektriéni alat i drZite ga mirno sve dok
se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne pokuSavajte brusnu
plodu za rezanje koja se joS okreée vaditi iz reza, jer inaCe
moze doci do povratnog udara. Ustanovite i otklonite uzrok
ukljestenja.

Nikada ponovno ne ukljuCujte elektriéni alat, sve dok se

on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego Sto oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.
Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila opasnost
od povratnog udara zbog uklijeStene brusne ploce za rezanje.
Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom teZinom. Izradak se
mora osloniti na obje strane i to kako blizu reza, tako i na
rubu.

Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove ili

u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce za rezanje koje
zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih cijevi,
elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati povratni
uaar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD

SA ZICANIM CETKAMA

(=2

Obratite pozornost da Ziane Cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrio lako
probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

Ako se preporucuje Stitnik, sprijecite da se Stitnik i Zicana
cetka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste ¢etke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

Ne premaSujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane Cetke.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloSki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

L\i

Ne bacajte elektricéni alat u kucni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektricne i elektroniCke stare uredaje, elektricni alati
koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloSki prihvatljivu ponovnu primjenu.



_______ SPECIFIKACIJE

OPGE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ................. 230-240 V, 50-60 Hz
Nazivnasnaga ................. 175 W

Nazivna brzina (n)...............
Stezna éahura 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

dvostruko izolirani

konstrukcijski alati

IEI Klasa konstrukcije I
(SLIKA 5)

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

SASTAVLJANJE

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU |
PRIJE SERVISIRANJA IZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

Uvijek koristite steznu Gahuru koja odgovara dimenziji drSka radnog
alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu ¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE GAHURE

SLIKA 8

Klju¢ za steznu Gahuru
Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

moow>

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrzite i rukom okreéite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb
za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju€ za steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu Cahuru prave veliCine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjeSten radni alat ili pribor.

OPCENITO

ZAMJENA RADNOG ALATA

ViSefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i slozene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucéava vam izvodenje razli¢itih radova, medu ostalim
i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanje,
ciscenje i poliranje.

SLIKA 6

Gumb za blokiranje osovine
Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
Biranje varijabilne brzine
Prikljucni kabel

VjeSalica

Otvori za provjetravanje
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Osovina

Kapica kucista

Stezna matica

Stezna ¢ahura

XeTIomMmMmoow®

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razlicitim
dimenzijama drSka. Stezne ¢ahure u Cetiri veliCine primaju drske
razliCitih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se prepoznati
pomodu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 7

Stezna matica

3,2 mm stezna Cahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna Cahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)

0,8 mm stezna Cahura s jednim prstenom (483)
Identifikacijski prstenovi

TMmo o w >

NAPOMENA: Neki kompleti viSefunkcijskog alata ne sadrZe stezne
cahure u sve Cetiri velicine. Stezne Cahure moguce je nabaviti
odvojeno.
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SLIKA 8

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
Cahuru sve dok stezna Gahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom balansu
(kao gume na vaSem automobilu). Za namjesStanje ili balansiranje
pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite pribor ili kolut
za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure i ukljucite
rotirajuéi alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk i osjecati
radi li va$ alat izbalansirano. Nastavite namjestati na ovaj nacin
dok ne postignete optimalan balans.

PRVI KORACI

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osjec¢aja za uporabu viSefunkcijskog
alata. Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.




Primijetite koni¢ni oblik kucista. Koni¢ni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vijezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi

upoznali ponaSanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da vas$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,

u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako
je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiScite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povrSinu u tocki gdje
Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po izratku i

pri tome Sto manje pritiS¢ite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti Citav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreSke.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite viSefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao olovku. SLIKA 9
Metoda drZzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
Sto su bruSenje i rezanje. SLIKA 10

Nosni dio

Za izvodenje preciznih zadataka na raspolaganju je odvojen
nosni dio. On ima trokutasti oblik koji korisniku omoguduje

da ugodno stisne nosni dio izmedu palca i kaziprsta. Njegov
glatki oblik ima izvrsnu liniju pregleda za izvodenje detaljnog
bakroreza, urezivanja i graviranja. Taj nosni dio nije ukljucen u
svakom kompletu. SLIKA 11

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakticni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ ("ON/OFF")

Uredaj se ukljucuje (polozaj "ON") preko kliznog prekidaca koji
se nalazi na gornjoj strani kuciSta motora.

DA BISTE UKLJUCILI ALAT (poloZaj "ON"), pomijerite gumb
prekidaca prema naprijed.

DA BISTE ISKLJUCILI ALAT (poloZaj "OFF"), pomjerite gumb
prekidaCa prema natrag.

MOTOR VISOKE IZVEDBE

Vas$ alat je opremljen rotirajuéim motorom visoke izvedbe. Taj
motor povecava univerzalnost rotirajuceg alata pokretanjem
dodatnih Dremel komponenti

ELECTRONICKA POVRATNA INFORMACIJA

Vas$ alat je opremljen internim sustavom za elektronicke povratne
informacije koje omogucuju “meko pokretanje” koje smanjuje
naprezanja nastala uslijed pokretanja s velikim brojem okretaja.
Ovaj sustav takoder pomaze u odrzavanju prethodno izabrane
brzine koja je virtualno konstantna izmedu stanja napunjenosti i
nenapunjenosti.

BIRANJE VARIJABILNE BRZINE

Vas$ alat je opremljen biranjem varijabilne brzine. Brzina se moze
namjestati tijekom rada rada tako Sto ¢ete prethodno namjestiti
biranje ili na neku ili izmedu nekih od ovih postavki.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kucistu. SLIKA 12

Postavke za priblizne revolucije

Postavka prekidaca Raspon brzine

5 5.000 okr/min

10 10.000 okr/min

*15 15.000 okr/min

20 20.000 okr/min

25 25.000 okr/min

30 30.000 okr/min

35 35.000 okr/min

* Ne premaSujte 15.000 okretaja kad koristite Zi¢ane Cetke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vedinu radova mogude je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja

se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) su
najbolje za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smijernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

¢ Najveéa brzina za poliranje, glancanje i €iS¢enje Zicanom
cetkom je 15.000 okr/min kako ne bi doSlo do oStecenja
Cetke i vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili Gelik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noz od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to
znaéi da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cinCane legure i
kositar moZete rezati pri razlicitim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanje lijeplienja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe lose rezultate ne pritiscite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za traZeni
rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neoviastenog osoblja
moZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporu¢amo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili ciScenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.



CISCENJE

BE3BEQHOCT PAOHOI MOAPYYJA

DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC SA 1ZVORA STRUJE. Alat se najucinkovitije cisti pomocu

suhog komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad
Cistite alat pomoéu komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte pokuSavati Cistiti alat umetanjem oStrih
predmeta kroz otvor.

ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA OSTECUJU PLASTICNE DIJELOVE.
Neki od njih su: benzin, ugljiéni tetraklorid, klorirana sredstva za
¢iScenje, amonijak i deterdZenti za kuéanstvo koji sadrze amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE

A UPOZORENJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK. Preventivno

odrzavanje koji izvode neovlaStene osobe za rezultat moze imati
zamjenu unutarnjih Zica i sastavnica $to moze prouzrogiti

ozbiljnu opasnost. Mi preporuc¢amo da se servisiranje svih alata

izvodi u Dremel servisnom centru. SERVISERI: Iskljucite alat i/ili
punjac iz izvora struje prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specificnim za zemlju; oStecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preoptereéenja ili neprikladnog
rukovanija iskljucena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, poSaljite alat ili punja¢ v neraskloplienom
stanju zajedno s dokazom kupnje vaSem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

ONMWTA BE3SBEAHOCHA

YNO30PEHA 3A CHAXHU ANAT

NMPOYUTAJTE CBA

A\ YIO30PEISE Pribeispriy
YNO3OPEHA U CBE MHCTPYKLIMJE. (CITUKA 1)
Y cnyyajy Hecnelera csuUx yno3opera U UHCMpyKuuja Moxe Oa
Oohe 0o enekmpuyHo2 Woka, hoxapa u/unu 036urbHUX nospeda.
Cauysajme cea yno3opeta U UHCMPYKyUje 3a ciy4aj 0a eam
KacHuje 3ampeb6ajy.
U3pa3 “cHaxHu anam” y ynosoperumMa 00HOCU Ce Ha CHaXHU anam
Koju ce npukrbydyje Ha cmpyjy (ca kabrom) unu CHaxHuU anam ca
bamepujama (6e3 kabna)l.
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[pxwuTte pagHo noapyyje YicTUM U OBPO OCBETIHEHNM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja moay O0a bydy y3pok
Heszode.

HemojTe KOpUCTUTW CHaXHW anaT y eKCMO3MBHOM OKpYXekbY,
Kao LUTO je HMp. MPUCYCTBO 3anarbuBiX TEYHOCTH, racoBa Ui
nape. CHaxHu anam npou3sodu Uckpe Koje Moey Oa 3anarne
napy unu aum.

ToKOM pyKoBatba CHaXHUM anaTom OgMakHWTe ce of feue

1 ocTanux nuua. Henaxmwa moxe 0a 6yde y3pok 2ybrbera
KOHmpore.

ENEKTPUYHA CUTYPHOCT

YTWKauM CHaXHOr anata Mopajy 4a OfroBapajy yTuiHuuama.
Hukaga 1 HU Ha Koju HauuMH HeMojTe Aa MoanduKyjeTe
yTukaye. HemojTe aa kopucTuTe HUKaKBe agantepa yTukaya
ca Y3eMIbeHUM CHaXHWUM anaTtuma. HemodughukosaHu
ymukaqu u odzosapajyhe ymuyHuye cMarbyjy pusuk 0d
e/1eKMPUYHOe LWOKA.

/3beraBajTe KOHTAKT Tena ca y3eMIbeHUM MOBpLUMHAMA Kao
LUTO Cy LieBW, paaumjatopu, Wreawaum 1 dpmxuoepun. Pusuk od
e/leKmpuYyHo2 WokKa je nogehaH ako je salle mMero y3eMrbeHo.
HemojTe n3naratv CHaxxHu anat KWW UK BNAXHWAM
ycnoBuma. Boda koja docne y yHympalH0Cm CHaXHO2
anama nosehahe pu3uk 00 eneKmpu4yHo2 Woka.

Hemojte owTeTtuTtn kabn. Hemojte Hukaga KopucTuTK kabn 3a
HOLLEHb€, BYYY WUIM NCKIbYYMBaAHE CHAXHOr anata. [jpxure
kabn ganeko of TonmnoTe, yrba, OWTPUX MBMLA U MOKPETHUX
aenosa. OwmeheHu unu 3ampweHu kabnosu nogehagajy
PU3UK 00 eleKmpuYHO2 WOKa.

Kap paoute ca CHaHUM anaT BaHMW, KOPUCTUTE NMPOAYXHU
kabn npuknagaH 3a cnosbHy ynotpeby. Ynompeba kabna
npuknadHoe 3a cnorbHy ynompeby cMaryje pusuk 0d
e/1eKmMpuUYHOE LIOKa.

AKO pap eNeKTpUYHOT anata He MoXe Aa ce uaberHe y
BMaXHOj OKOMWHW, KOPUCTUTE MpeKuaad CTpyjHe 3aliTuTe npu
kBapy. Ynompeba npekudaya cmpyjHe 3awmume npu keapy
CMarbyje pusuk 00 enekmpuyHoe ydapa.

NTWYHA CUTYPHOCT

Byaute onpesHu, nasuTe WTa paguTe 0K PYKYjeTe CHaXHUM
anatom u byauTe pa3boputn. He KOpUCTUTE CHaXHM anaT ako
CTe YMOPHM UNK Mnog, yTuLajeM apore, ankoxona Ui Nnekosa.
TpeHymak Henaxe MOKOM pyKosarba CHaXHUM anamom
MOXe 3a pesynmam 0a uma 036urbHe nogpede nuya.

@ Kopuctute curypHocHy
\-/

onpemy. YBeK Kopuctute

3awWwTuTy 3a oun. CueypHocHa
onpema Kao Wwmo je macka 3a 3awmumy 00 npawuHe, yunene
3@ 3awmumy 00 Knu3sarba, 3aWmumHa Kayuea unu 3awmuma
3a ywu Koja ce ynompebrbasa y 00208apajyhum ycrnosuma
cmarbuhe mozyhiHocm nospeda nuya. (CIMVKA 2 + 3 + 4)
M3beraBajte cnyyajHo ykrbyumBare. YBepuTte ce fa je
npekuaad y uckrbydeHom (off) nonoxajy npe npukrbyumBarba.
Howetse cHaxHO2 amama ¢ npcmom Ha npekudady unu
NPUKIbyyUsare CHaxHo2 anama Aok je npekuday y "on"
nonoxajy Moxe npoyspokogamu Hecpehy.



MMpe yKrbyunBara CHaXHOT anata OACTPaHUTE CBa CPEACTBa
3a nofeluaBara unm krbydese. Kibyy unu cpedcmso 3a
nodewasarbe Koju ce 0cmase NPUKIbYYEHU Ha POmMayuoHu
0eo CHaxHoz2 anama Moy 0a npoy3poKyjy nospede nuya.
He npetepyjte. Cae speme odpxasajme odzosapajyhu
nonoxaj u pagHomexy. To omozyhasa 60/by KOHMPOY
CHaXHO2 anama y HeoYeKugaHUM cumyayujama.

ObyuuTte ce npumepeHo. Hemojme Hocumu wupoky odehy
unu Hakum. Kocy, odehy u pykaguue dpxume 0aneko o0
nokpemHux denoea. LLlupoka odeha, Hakum unu dyza Koca
mozy Oa ce 3anemrbajy Mehy nokpemHe desose.

Axo ce ypefaju KopucTe 3a NoBe3nBake EKCTpaKLyje nape
W CKynrbate CPeAcTaBa, YBEpPUTE Ce [a Cy CNojeHu 1 fa
ce npasunHo kopucte. Kopuwhere osux ypehaja moxe da
CMatbU 0NacHoCmU nose3aHe ca Napom.

KOPULLREWE U OPXXABAKE
CHAXHOI" AlTATA

(=]

A\ YNO30PEHE

HemojTe dopcupatu cHaxHu anat. Kopuctute ofrosapajyhu
CHaXHW anat notpebaH 3a Bally faty cutyaumjy.
Odz08apajyhum cHaxHum anamom ypaduheme nocao 6o/be
U cueypHuje y cknady ca he2080M HaMeHOM.

HeMojTe KOopUCTUTW CHaXHW anat ako npekuaady on/off He pagw.
buno Koju cHaXHu armam Koju He Moxe da ce KoHmponuwe
nomohy npekudaya je onacaH u mopa da ce nonpasu.
Vckrbyumte yTikady M3 U3Bopa CTpyje npe BplLuera Buno Kakeiux
nofellaBatsa, 3aMeHe npubopa unn ofgnarawa CHaXHor anara.
Takee npeseHmusHe 6e30e0HOCHe Mepe CMakbyjy Pu3uK 00
HEHaMepHO2 YKIby4yugarba CHaxHoe arnama.

CHaxHM anar Koju He ynoTpebrbaBate OpxuTe U3BaH
Jomallaja feLe 1 HemojTe JO3BONNTM [Ja anatoM pykyjy ocobe
KOje HUCY yMo3HaTe ca UM Wi OBUM YNyTCTBOM. CHaXHU
anamu Cy onacHu y pykama KOpUCHUKa Koju HUCY 0BY4eHU.
OpxaBajTe cHaxHe anarte. [poBepuTe Aa nNn Cy CNojHu

WNW NOKPETHW AEeNoBM 40BPO NOJELLEHN, Kao 1 TO Aa N cy
[EroBM Y UCTIPaBHOM CTakby W CBE ApYre YCroBe Koju bu
MO i@ YTUYY Ha PyKOBake CHaXHWM anatom. Ako je anar
owTeheH, AajTe ra Ha NonpaBky Mpe NOHOBHE ynoTpebe.
Y3pok MHo2uX Hecpeha je nowe odpxasarbe CHaxHO2 anama.
Anat 3a ceuetbe ApKUTE OLITPUM U YuCTUM. [IpaguiiHo
o0pXasaH aram 3a Ceyerse ca OWMPUM Usuyama 3a ceqerbe
pehe ce 3aznaervyje u nakwe 2a je KoHmponucamu.
Kopuctute cHaxHu anat, npubop v butose anata y cknagy
ca OBMM YMyTCTBMMA U Ha HA4MH Koju je npeasufeH 3a
oapefeHy BpCTy CHaxHor anata y3umajyhu y 063up pagHe
ycrnose 1 nocao koju Tpeba aa ce obasu. Ynompeba
CHaXHoe anama 3a nocrose Koju Hucy npedsufjeHu Moxe 0a
npoy3poKyje HacmaHak onacHe cumyauuje.

Hemojte pa pagute ca matepujanuma
Koju cappxke a3bect (a3bect ce cmatpa
KaHLeporeHum).

Mpepy3muTe 3aWTUTHE Mepe aKo TOKOM
AYH030PE|'bE papa Moxe Aa HacTaHe npalwuHa Koja je

WTeTHa NO 34paBrbe, 3anarbMBa UM eKCMo3MBHA (Heke
BpCTe MpaLlMHe ce CMaTpajy KaHLeporeHum); HocuTe
3aLUTUTHY Macky NPOTUB MpaLLKHE U KOPUCTUTE yCUCHBaY 33
npaLuKHy/ 0TNaTke ako MoXe fa Ce MpUKIbYYM.
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CEPBUC

a.

Heka Ball CHaXHM anaT cepBiucupa KBanuhuKkoBaHm
cepBucep Y3 kopuilhere Camo UAEHTUYHUX Pe3epBHUX
Aenoea. Ha maj Ha4uH 0besbeduhe ce odpxagarbe
CU2YPHOCMU CHaxXHO2 anama.

BE3BEJHOCHA YMO30OPEHA KOJA
CY YOBUYAJEHA 3A BPYLIEKE,

MELWYAPEHE, YALLHEKE
XWYAHOM YETKOM, NONTUPAKE
UM ABPASUBHO CEYEHE

OBaj CHaxHu anar je HametseH 3a ynoTpedy npyn GpyLuetby,
OpyLetby BpyCHUM Manupom, pafioBe Ca XUYaHOM YETKOM,
nonupare unu cevetse. MpountajTe cBa CUrypHocHa
yno3opeta, ynyTcTBa, UnycTpauuje 1 cneuudukasmje koju
Cy NPUNOXEHN Y3 0Baj CHaxxHW anat. Hecneljere caux
ynymcmasa mMoxe 0a npoy3poKyje enekmupyHuU WoK, noxap
u/unu o03bursHe nospede.

Hemojre kopucTuTi Npnbop Koju Huje cneuujanHo AnsajHupaH
1 NpenopyyeH of cTpaHe npoussofaya anarta. Camo 3amo
jep je mozyhe npukrey4umu npubop Ha 8aw CHaxHu anam,
mo He 3Hayu Oa ce ocuzypasa be3bedaH pad.

HasueHa bp3uHa npubopa mopa fa byae Hajmarse jegHaka
MaKcuMarHoj 6p3nHM 03HaueHoj Ha anarty. [pubop koju padu
npu 6p3uHu 6pxoj 00 e2oge HasugHe bp3uHe Moxe da ce
owmemu.

CnorbHM NpeyHuK 1 febrbrHa Bawer npubopa mMopajy

Aa Oyay y OKBMpY KamauuTeTa Baller CHaHor anara.
HeucnpagHo dumeH3uoHupaHuM npubopom He Moxe ce
adekgamHo pykogamu ufiu KOHmMpoaucamu.

Benuumnta 6pycHe nnoye, npupybHuua, bpycHe nognore

unn apyror npubopa Mopa ogroeapat OpycHOM BpeTeHy
BalLer CHaxHor anata. [lpubop Koju He odzo8apa bpycHoM
8pemeHy CHaxHoe anama u3eybuhe pagHomexy, 000amHo
he subpupamu u moxe 0a y3pokyje eybrberbe KoHmpore.
Hewmojte kopuctutu owTteheH npubop. lNpe ceake ynotpebe
npoBepuTe Aa nu Ha npubopy kao WTo je 6pycHa nnoya

unu BpycHa nofnora uMa nykoTMHa Uru NIomMoBa M aa nu

Cy Ce UCTPOLLUMIM 1 A NN Ha XWNYaHOj YeTKN Ma nabaBux
UM CNOMIBEHUX XuMLUa. AKO Ce CHaXHW anaT unu npubop
ucnycTe, NPOBEPUTE Aa N UMa oLuTeRea UK MHCTanULWMTE
HeowwTeheH npubop. HakoH npernefa v WHCTanucamwa
npubopa, oamakHuTe of cebe v Apyrux NpUCYTHUX nuua
MOBPLUMHY pOTaLMOHOr Npubopa 1 y Tpajaky 0f jesaH MUHYT
NycTUTe CHaXHW anaT Ja paau ca MakcumanHum Gpojem
obpraja. OwmeheH npubop ce 06UYHO CIOMU MOKOM 0802
gpemeHa mecmuparba.

Hocute nuuHy 3awTtutHy onpemy. 3aBucHO og ypehaja,
KOpUCTUTE 3alITUTY 3a NULE, 3alTUTY 3a 04W UINK 3aLUTUTHE
Haouape. Ako je moTpebHo, HoCMTE Macky 3a 3alTUTY o
npaLuvHe, 3alTUTY 3a YLK, pyKaBuLe unu cneuumjanHy
YHUGOpMY Koja cripevaBa yTuLaj Manux Yectuua v otnaga og
Opywera. Sawmuma 3a oyu Mopa wmumumu 00 neboehux
yecmuuya Koje Hacmajy npunukoM pasnuqumux padosa.
Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe unu pecnupamopHa Macka
mopa npyxamu 3awmumy 00 nebdehux yecmuya Koje




Hacmajy npunukom eawee pada. Ako cme dyxe epemeHa
U3MOXEHU 8enuKoj byyu, oH0a Moxeme da u3aybume CryX.

h. Heka nuua koja ce Hanase y 6nM3uHM CTOje Ha [JOBOBHO]
yaarbeHocTH of pagHor nogpysja. Jluua koja ctyne Ha
pafHO nofpyyje Mopajy HOCUTU OMPEMY 3a JIMYHY 3aLUTMTY.
Yecmuue padHoz Kkomalda unu criomMibeHoe npubopa mozy
Oa /leme 0KOJT0 U NPoy3pOKyjy nogpede u3saH OUPEKMHO2
padHoz nodpyyja.

i.  CHaXHW anaT JOTMYMTE Camo Ha M30SI0BaHUM AENoBMMa
Kafi U3BOAUTE pafioBe MpM KOjUMa anat 3a Cevetbe MOXe Aa
JoNe y KOHTaKT ca CKPUBEHUM eNEKTPUYHUM BOZOBUMA U
BMACTUTUM MpEXHUM kabnom. KoHmakm memanHux denosa
npubopa 3a ce4ere ca cmpyjom mMoxe da npoy3pokyje
efieKmpuyHU yoap.

j- Kabn opxuTte ganeko of potauuoHor npubopa. Ako
usaybume koHmpony, kabn moxe da ce npecede unu
3anneme u pomayuoHu npubop mMoxe da nogyde sawly waky
Unu pyky.

k. Hukag He cnywrTajTe CHaxHWU anaT [AOoK Ce MokpeTame
npubopa noTnyHo He 3ayctasn. PomayuoHu npubop moxe da
3axgamu noBpWUHy Ha Kojy 2a odnaxeme u eu moxeme da
u32ybume KOHMpPOy Had CHaXHUM aamom.

. Hukag He ykrbyJyjTe CHaXHW anar 3a Bpeme [OK ra HocuTe.
CnyyajHu KOHMakm ca pomayuoHum npubopom mozao bu da
3axeamu eauly 00ehy u npubop Koju ce pomupa mozao bu da
ce 3apuje y gawe merio.

m. PenoBHO YMCTUTE OTBOPE 3@ BEHTWMALMjy BaLLEr CHAXHOT
anata. Benmunamop momopa npugnayu npawuHy y
YHympawrocm Kyhuwma u Cy8uWHO HaKynibambe MemasHo2
npaxa moxe 0a npoy3poKyje enekmpuyHy onacHocm.

n. HemojTe pykoBaTh CHaXHUM anatom y 6rmaunHu 3anarbuemx
maTtepujana. Mckpe bu moane 0a 3anane me mamepujare.

0. Hemojre kopucTuTi Npubop Koju 3axTeBa TeYHa pacxnagHa
cpeacTsa. Ynompeba sode unu Opyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmasa Moxe Oa NPOy3PoKyje enekmpUYHU WOK.

p. Kag Bplumre Gpylwerse 6pycHUM nanupom, Hemojte
KOpUCTUTW CyBMLLE BENUKe komage GpycHor nanupa. Cnegute
npenopyke npouseofaya npu ogabupy BenuumHe GpycHor
nanupa. Komadu bpycHoe nanupa Koju cy eehu 0d 6pycHe
nodnoze Mozy y3pokosamu nospede u brokupare, nyyame
bpycHoz komada unu nospamHu ydap.

g. He possonute pa ce genosy xaybe 3a nonvparse Ui HeHe
npuyBpcHe xwue onabase. MocTasuTe Unn ckpaTuTe NPUYBPCHE
Xuue Ha ogrosapajyhu HauuH. Jlabase unu pomayuoHe xuue
mozy da 3axeame gawe npcme unu Oa bokupajy padHu komad.

NOBPATHU YOAP U OIrOBAPAJYRA
YNO30PEHA

lMoBpaTHU yaap je u3HeHagHa peakuuja 360r GnokupaHe unu
3arnaereHe OpycHe nnode, GpycHe NogIore, YTKe UM HeKor
Apyror npubopa. brioknpatbe 1nK 3arnasrbUBakbe Y3pOKYjy
Harno 3aycTaBrbakbe poTaLMoHor npubopa NpunukoM Kojer ce
rybu KOHTpONa Haf CHaXHUM anaToM W OH Tag ybp3aHo paau

y CMepy CynpoTHOM Of CMepa poTauuje npubopa Ha MecTy
Brnokage. Ha npumep, ako ce bpycHa nnoya 6nokupa wnu 3arnasm
Yy pagHoOM komagy, uBuuUa BpycHe nmnode koja Ce 3arnasuna y
pagHOM KOMagdy MOXe Ja ce 3apuje y NOBpLUMHY MaTepujana u
TaKko Mpoy3poKyje u3bmjarse nnoye unu nospatHu yaap. bpycHa
nnoya MoXe Aa OLCKOYM Mpema NuLy Koje pyKyje anatom unu

Of Hera, 3aBNCHO OF CMepa poTauuje bpycHe mnoye Ha MecTy

Brokuparba. bpycHa nnova mMoxe v Aa ce 0ANOMW Nog TakBuM

ycrnosuMa. lMoBpaTHM yaap je nocneguua norpeluHe ynotpebe

Wnn HemncnpaBHOT MpoLeca paga Uy ycnoBa M Moxe Aa ce

n3berHe nNpegysumarem ofroBapajyiux Mepa onpesa Koje cy

Jore HaBeJeHe.

a. CHaxHW ana3 gpxuTe YBPCTO M Heka Balle Teno byge y
nomnoxajy y Kojem je y cTawy Aa ce CynpoTCTaBu cunama
noBpaTHOr yaapa. YBeK KopuUCTUTE NOMONHY ApLUKY, ako
OHa nocToju, kako BucTe y crnyyajy noBpaTHor yhapa umanm
MaKCWUMarHy KOHTPOMy Hag CWNOM yaapa WUin 0BpTHUM
MOMEHTOM Yy BpeMe noyeTka paga. Jluye Koje pykyje anamom
Moxe 0a KOHmponuwe peakyuje 06pmHoea MoOMeHma unu
cune nogpamHoe ydapa ako npedysme odzosapajyhie mepe
onpesa.

b. Hukag He cTaBmbajTe pyke Gnuay poTauuoHor npubopa.
[Mpubop 6u Mozao Oa ce nomakHe NPeko sawie pyke.

c. He posogute Balle Teno y noapyyje rae ce noMuye CHaxHM
anat unu rae moxe fa gohe Jo nospatHor yaapa. [TogpamHu
ydap nomuckyje anam y cMepy Koju je cynpomaH 00
Kpematba bpycHe nnoye Ha mecmy broKupama.

d. Bypute noceGHO onpesHu kag paguTe Ha nogpydjy yrnoea,
owTpux mBnua uta. N3berasajte ogbujare unm brokmpare
npubopa. Pad Ha yenosuma, owmpum usuyama umu
npunukom 006ujarsa npubopa dosodu Ao brokuparba
pomayuoHoz npubopa u mo Moxe da npoy3pokyje 2ybrbere
KOHMpoIe unu nogpamHxu yoap.

e. HemojTe npukrbyunBaT NaH4aHe unn HadybrbeHe HacTaBke
3a nuny. Takgu Hacmasyu Yecmo y3poKyjy nogpamHu ydap
unu dosode 00 eybrberwa KOHmpore.

CUr'YPHOCHA YN3OPEWA CNELUDPUYHA 3A
BPYLUEHWE U ABPA3UBHO CEYEHE

a. Kopuctute camo oHe Tunose BpycHNX nnoya Koje cy
npenopyyeHe 3a Ball anaT v cneynduyHy 3awTuTy Koja
je ou3ajHupaHa 3a gaty nnovy. bpycHe nioye Koje Hucy
npedsufjeHe 3a CHaXHU anam He Mogy ce adekeamHo
3awmumumu u Hucy 6e36edHe.

b. BpycHe nnodye cMejy Aa ce KOpUCTE Camo 3a NpernopyyeHe
BpcTe npumeHe. Ha npumep: HemojTe aa Opycute 6o4HOM
CTpaHOM nnoye. AbpasusHe nioye 3a ceqere cy npedsuheHe
3a nepughepHo bpywerse, 604HO Oenogare cuse Ha 0ge
nnoye Moxe 0a npoy3poKyje hUXo8o odnamarse.

c. YBek kopuctute HeowwTeheHe npupybHule ogrosapajyhe
BenuuuHe u obnuka 3a BpycHe nrnoye Koje cte usabpanu.
Odzo0sapajyhe npupybHuye wmume nioyy U mako cMambyjy
moeyhHocm nomrsera 6pycHe ninoyve. [pupybHuye 3a nioye
3a ceyerbe Moey Oa ce pasnukyjy 00 npupybHuua 3a bpycHe
nnove.

d. Hemojte KopucTUTK UCTPOLLEHE NnoYe ca Behux anara.
bpycHe nnoye HametrseHe 3a gehie CHaxHe aname HUCY
npuknadHe 3a eehe 6p3uHe MarUux anama u Mogy 0a ce
crome.

AOOATHA CUT'YPHOCHA YIN3OPEKA
CNELUNOUYHA 3A ABPA3UBHO CEYEKE

a. Waberasajte Briokmparbe Noye 3a ceyere unm cyBuLLe
BENuK nputucak. Hemojte nokywasaTi Aa BpLIMTE CyBULLE




ayboko ceverse. lpeonmepeherse bpycHe nnoye nogehaga
Hanpe3sare U noja4aHo UcKpuesbeme unu 6roKuparme niove,
a mako u mogyfiHocm nospamHoe y0apa unu foMibema
nnoye.

b. He goBoauTe Balue TeNo y Nofoxaj ucnpes unn usa
poTaLuoHe nnode. Ako ce 6pycHa nioya Ha mecmy pada
odmuye 00 eawea mesa y ciydajy nogpamHoe ydapa
pomayuoHa niova bu Moana da ce usbayu OUPEKMHO Ha
eac.

c. Axo ce OpycHa nnova 3arnasu Unn ako u3 6uno kojer
pasnora NpekyHeTe ca pagoM, UCKIbYYNTE anat u ApkuTe
ra MMpHO CBe 10K ce BpycHa nnoya noTnyHO He 3aycTaBMu.
Hvkag HemojTe nokyllasaTi ja M3BaAMTE NIOYY 3a CeYeHe
13 pagHor komaja Aok ce 6pycHa nnoya jow yBek okpehe jep
Yy CynpoTHOM MOXe Aa Aofe Jo nospaTtHor yaapa. Omkpujme
y3pok briokuparba u npedyamume Mepe 3a He2080
OmKnarbarbe.

d. Hemojte NOHOBO yKrbyuMBaTh anat 3a Cevere A0K Ce OH
Hanasw y pagHom komagy. Heka bpycHa nnovya gocTurHe
CBOjy NyHy 6P3vHy 1 OHAA OMPE3HO HACTaBUTE Ca CEYEHEM.
BpycHa nnoya moxe Oa ce 3a2nagu, 0OCKOYU UMU Y3pOKyje
nospamHu y0ap ako ce anam NOHO80 yKiby4u Q0K je y
padHom Komady.

e. OcroHuTe nrnove Unu BeNvKke pagHe komage kako bucte
CMarunn pusvk og 6rokupara OpycHe nnoye u NoBpaTHOr
yaapa. Benuku padHu komadu moey da ce casujy nod
ceojom grnacmumom mexuHomM. OcrioHyu Mopajy Oa ce
nocmaee ucno0 padHoe komada y 61u3uHU Mecma cevema
u y 6nusuHu usuue padHoe komada Ha 0be cmpaHe b6pycHe
nioye.

f.  Hapouuto GyaumTe onpesHu kag BplKTe 3ape3uBatbe Y Beh
noctojehe 31goBe UMK y Heka Jpyra HenmpriiegHa noapyja.
[Mnoye 3a 3ape3usarse Moy da npeceky yesu 3a eac unu
800y, enekmpuyHe 8odose unu Heke dpyze objekme U mako
npoy3pokogamu nospamuu yoap.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELMOUYHA
3A PAQ CA XWYAHUM YETKAMA

a. Yaumre y 063up TO Ja Xu4aHe YeTke 1 TOKOM yobudajeHe
ynotpebe rybe napyag xwue. Hemojre npeontepehusaty xuue
BpLLUEH-EM NPEBENUKOr NpUTUCKa Ha YeTky. Komaduhu xuuye nako
mozy Oa ce npobujy kpo3 maHky odehy u/unu npodpy Ao Koxe.

b. Ako ce npenopydyje ynotpeba 3awwTuTe 3a pag ca Xu4aHoM
4eTKOM, OHZ@ HEMOjTE [103BONUTY Aa Aofe A0 KOHTaKTa
namehy yetke u 3awTute. [peyHuk yemke moxe da ce
noseha ycrned onmepeherma u yueHmpudyaanHux cuna.

c. He npemawyjte 15.000 obpTaja kaga KOpUCTUTE XM4aHe
yeTke.

OONATAKE

Anat, npubop v ambanaxy Tpebano 6u copTMpaTi 3a €KONOLLKN
MOBOJBHY PeLMKNaxy.
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CAMO 3A 3EMIbE EY

He bauajte cHaxHn anat y kyhHo cmehe!

Y cknagy ca Eeponckom aupektusom 2002/96/EC o
0TNagy Of ENeKTUPYHE W eNEKTPOHUYKE onpeme U
HeHE MPUMEHE Y CKMnady Ca HaLWOHaTHUM 3aKOHOM,
eNEKTPUYHN anaTi Kojuma je UcTekao Bek Tpajakba
Mopajy Aa ce CKynrbajy 0ABOJEHO M OANaxy Ha
€KOOLLKW MCNpaBaH HauuH.

CNEUNOUKALINJE

ONwTE CNEUNPUKALIUMJE

C—

X

Bontaxa .................... 230-240 V, 50-60 Hz

HomuHanHa cHara............. 175 W

HomuHanHa 6p3nHa (n)......... 35.000 6om

CresHavaypa ................ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

@ Knaca koHcTpykumje Il. .. . .. LBOCTPYKO M30510BaHu

(CIUKA 5) KOHCTPYKLWOHM anaTt

NPOAYXHU KABJIOBU

Kopuctite notnyHo ogmoTaHe M curypHe npoayxHe kabnose
kanauuteta 5 amnepa.

MOHTAXA

YBEK UCKIBYYUTE MYNTUOYHKLIMOHANHW ANAT MNPE
3AMEHE MNMPUBOPA, 3AMEHE CTE3HUX YAYPA UM
CEPBVC/PAHA ATIATA.

ONWwTE

Dremel MynTU(YHKLMOHAMHM anar je anaT BWCOKOT KBanuTeTa u
MPELN3HOCTI KOju MOXE [a CE KOpUCTU 3a M3BONeHe geTarbHuX
1 CroxeHux pagosa. Benuku nsbop Dremel npubopa u gogataka
omoryhasa Bam [a ©3BoguTe Benuki 6poj pasnuumTux pagosa.
To ykrbyyyje pagoBe Opyluersa ca 6pycHUM nanupom, pesbapete
VI rpaBupatbe, rMofdatse, ceyere, Ynihere 1 nonupare.

CINNKA 6

[Jyrme 3a Brokuparse 0coBuHe
Mpekmpay 3a ykrbyunBare/mckbyumBame (On/Off)
Bpojay npomenrbuBor 6poja 0bpTaja
Kabn 3a cTpyjy

Bewanuua

OtBopM 3a BeHTUNaLMjy

Krbyu 3a cTesHy vaypy

OcoBuHa

Kana kyhuwra

3aBpTak CTE3HE Yaype

CresHa vaypa

AReTIETMMOO®®

CTE3HE YAYPE

Dremel npubop koju je Ha pacnonarawy 3a MynTU(YHKLMOHAMHN
anart fonasu ca pasnuiuMTuM AUMeH3njama ocHoBe. YeTupu




BENMYMHe CTe3He Yaype Cy AOCTYMHe 3a npunarofjaBate
pasnuUuUTKX BeNnyMHa ocHoee. BennunHa cTesHe yaype
npenosHaje ce No NPCTEHY Ha NonehuHK cTesHe yaype.

CIUKA 7

3aBpTats CTE3HE Yaype

cTesHa yaypa og 3,2 MM be3 npcteHa (480)

cTesHa yaypa og 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)
cTesHa yaypa oa 1,6 MM ca ABa npcTeHa (482)
cTesHa yaypa og 0,8 MM ca jegHum npcTteHom (483)
VaeHTUdMKaLMOHN NPCTEHOBM

mTmo o w >

HAMOMEHA: Hexu komnnemu mynmugbyHKUUOHanHo2 anama He
cadpxe cee yemupu genu4yuHe cmesHe yaype. Cme3sHe Yaype mozy
Oa ce Habase 0080jeHo.

YBeK KOpUCTUTE CTE3HY Yaypy Koja OLroBapa BEMMYNHN OCHOBE
npubopa Koju Hamepasate [fja kopuctute. Hemojte chopcmpatit ocHOBY
Beher NpeyHUKa y Makby CTE3HY Yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIUKA 8

Krbyu 3a cTesHy vaypy

[yrme 3a Bnokuparse 0COBUHE
3aBpTak CTE3HE Yaype
Otnywrame

Cresame

moow>»

1. TpuTuchuTe ayrme 3a BrokMparbe OCOBUHE, APXMTE ra W
okpehuTe 0COBWHY PYKOM [OK AyrMe He BrokMpa OCOBHHY.
HemojTe akTuBMpaTtn gyrme 3a Brokmpare OCOBMHE AOK
MYNTU(YHKLMOHANHM anaT pagu.

2. [ok je gyrme 3a 6nokupare 0COBMHE aKTUBMPAHO, OTMYCTUTE
W OACTPaHWTE 3aBpTak CTe3He Yaype. YnoTpebute Kibyy 3a
CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. OpcTpaHuTe CTesHy yaypy Tako wro hete je nosyhu ca
OCOBWHe.

4, WHcTanuwwTe cTesHy vaypy ogrosapajyhe BenuunHe u
NpUTErHUTE 3aBpTak CTe3He Yaype. HemojTe noTnyHo
NpUTErHYTW 3aBpTak ako HWUCY NOCTaBIbEHM OUT unm npubop.

3AMEHA NPUBOPA

CINNKA 8

1. TpuTuchute gyrme 3a 6nokMparbe 0CoBMHE W okpehuTe
OCOBWHY PYKOM [OK yrMe He 6rokupa OCOBMHY.

Hemojme akmusupamu dyeme 3a briokupare 0coguHe ok
MynmuegyHKYUOHanHU anam padu.

2. [ok je gyrme 3a Briokuparbe 0COBUHE aKTUBUPaHO, OTNYCTUTE
(v HeMojTe OACTparMBaTH) 3aBpTak CTE3HE Yaype.
Ynotpebute Krbyd 3a CTE3HY Yaypy ako je noTpebHo.

3. YmetHute GuT unm ocHoBy npubopa O Kpaja y CTE3Hy vaypy.

4. [lok je gyrme 3a Briokuparbe OCOBUHE aKTUBHO, MPUTETHUTE
3aBpTatb CTE3HE Yaype [OK CTe3Ha Yaypa He 3axsatu 6uT
OCHOBY npubopa.

HATTOMEHA: Ysepume ce da cme npodumarnu ynymcmea
npunoxena y3 gaw Dremel npubop 3a darbe UHghopmayuje o
He2080j ynompebu.
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Kopuctute camo Dremel anat koju je TectupaH W Koju je BUCOKO
NPOAYKTUBAH.

NMPUBOP 3A BANTAHCUPAKE

3a n3BoRerbe NpeLmsHUX pagoBa BaxHo je Aa cas npubop byne
y fobpom 6anaHcy (baL kao ryme Ha Bawem ayTomobuny). 3a
nofellasare unn 6anaHcuparse npubopa naraHo ocrnobogute
HaBpTKy Yaype 1 okpeHuTe npubop unu vaypy 3a 1/4 obptaja.
IMOHOBO CTErHUTE HABPTKY Yaype W YKIbyuuTe poTaLyoHN arnar.
Tpeba fa 6yaeTe y cTamwy fa npenosHate 3Byk 4 ocehate fa nu
Ball anat paau y 6anaHcy. HactaBuTe aa nofellasate Ha OBaj
HauYMH 0K He MOCTUTHeTE onTUManaH Ganac.

KOPUWIREHKE

MpBu kopak y ynoTpebu MynTudyHKLMOHANHOr anata je fobujare
ocehaja 3a weroBy ynotpeby. [pxute anat y pyuu 1 npoleHute
HEroBy TEXMHY U paBHoTexy. Obrnuk kKyhuwTa je koHuyaH. Takas
obnuk omoryhasa fja Ce anat [pxu Kao OnoBka.

Yeex Opxume anam okpeHym o0 sawez nuya. [Mpubop moxe Oa ce
owmemu 3a 8peme pykosara U Moxe 0a ce pacnadHe y napyad
npu 8euKoj 6P3UHU.

Kad dpxume armam, Hemojme pykom nokpugamu omeope 3a
eeHmunayujy. briokupare omeopa 3a geHmunayujy moxe Oa
npoy3poKyje npezpesarbe Momopa.

BAXHO! IMpso Bexbajte Ha 0TNagHOM KoMafy Matepujana

kako bucTe Buenv noHalakse anata npu Benmkum 6pavHama.
VimajTe Ha ymy Aa Balw MynTUYHKUMOHAMHM anaT Hajoorbe paay
npy A03BOIbEHO] OP3nHK, Y KOMOMHaLWMjK ca ucnpasHUM Dremel
npnubopom 1 gogauuma. HemojTe nputuckaTy anar 3a Bpeme
kopuwhersa ako je Moryhe. YMeCTo Tora CrycTute poTaLyoHu
npnbop nomako Ha pafHy MOBPLUMHY HA MECTO Ha KOjeM XenuTe fa
noyHeTe ca pagoM. KoHLEeHTpuLwMTE ce Ha Bofjetbe anara no pagHoM
KoMafly y3 MpuMeHy BeoMa Maror nputucka pykom. [lo3sonute fa
npubop 06aBK CBOj Nocao.

OBuyHo je borbe obasuTy pag anatom y Buwe asa Hero
OfjeHOM 3aBpLUMTK Lieo nocao. HexaH goaup omoryhyje
Haj60rby KOHTPOMY U CMatbyje MOryRHOCT npaBrbera rpeLLke.

OPXAHE ANATA

3a Hajborby KOHTPONy Kop AeTarbHUX pagoBa yamuTe
MYNTUYHKLMOHAMNHK anaT pykoM Kao OMoBKy WameRy nanua u
kaxmnpcra. CIIMKA 9

HauuH gpxara fpluke "golf" ce kopucTu 3a Texe pagoBe Kao LUTO
je bpyLwetse unn ceverse. CIIMKA 10

HocHu komag

3a n3eoherbe NpeLnsHUX 3adaTaka Ha pacnonarawy je ofBojeH
HOCHU komaa. OH UMa TPOYraoHM 0BANK KOjW KOPUCHMKY
omoryhasa fja npuxBaTi HOCHM KOMaf YrogHo namefly nanua u
kaxunpcTa. Hoeros rnatku 06nvK UMa oannyHy NUHK]Y Npernega
3a 13Bofere AeTarbHor bakponuca, ypesuBama W rpasupata. Taj
HOCHU KOMag Huje YkrbyyeH y ceakom komnneTty. CIIMKA 11



PAOHE BP3WHE

[a 6ucte nsabpanu ogroeapajyhy 6p3uHy 3a cBaku nocao,
KOpUCTUTE NMpaKTUYHO Napye matepujana.

KNMU3HW NPEKUAOA 3A YKIB/UCKIb ("ON/OFF")

Anat ce ykrbyuyje (nonoxaj "ON") mpeko Knu3HOT npekuaaya Koju
Ce Hanasu Ha ropko0j cTpaHu kyhuwTa mMoTtopa.

A BUCTE YKIbYUWNW ANAT (nonoxaj "ON") nomepute ayrme
npekuaava npema Hamnpeg.

OA BUCTE UCKIbYUUNW ANTAT (nonoxaj "OFF"), nomepute
LyrMe npekufaya npema Hasag.

MOTOP BUCOKE W3BE[BE

Baw anar je onpemrbeH poTaLMOHMM MOTOPOM BUCOKe W3BeaGe.
Taj moTop nosehasa YHMBEP3aNHOCT POTALMOHOr anaTa
nokpeTarem aogaTtHu Dremel npukrbydaka

ENEKTPOHCKA NOBPATHA UH®OPMALIUJA

Balw anart je onpemrbeH MHTEPHAM CUCTEMOM 3a EMEKTPOHCKe
noBpaTHe MHopMaLyje koju omoryhasa "Meku CTapT" Koju
CMatbyje npuTicak Hactao 36or ctapTa ca Benvkum bpojem
obpraja. OBaj cuctem Takofe MoOMaxe y OapxaBarby NPETX04HO
n3abpaHe OpanHe BUPTYENHO KOHCTAHTHOM M3MeRy cTatba
HeHanyHEeHOCTU W CTatba HamyhEeHOCTH.

BPOJAY MPOMEHILMBOI BPOJA OBPTAJA

Baww anar je onpemrbeH Gpojauem npomenrbuBor 6poja 0bpTaja.
BpanHa Moxe Aa ce nogeLllaBa TOKOM paja NpPETXOAHUM
nogelwasarem Gupaya Ha Unn U3meny Hekux of MoCTaBKM.

BpanHa poTauuoHor anaTa KOHTPOMnMLLE Ce MOAELLaBabeM 0BOT
Bupava Ha kyhuwty. CITMKA 12

MocTaBke 3a NpuGNMXKHe peBonyuyuje

Perynauuja npekmaava PacnoH 6panHe

5 5.000 obpTaja y MUHYTY

10 10.000 obpTaja y MuHyTy

*15 15.000 obpTaja y MuHYTY

20 20.000 obpTaja y MUHYTY

25 25.000 obpTaja y MUHYTY

30 30.000 obpTaja y MuHyTYy

35 35.000 obpTaja y MUHYTY

* He npemawyjte 15.000 obpTaja Kaga KOPUCTUTE XKUYaHe YETKE.

lMornepajte Tabeny 3a nogellera 6p3nHe Ha CTpaHaM 4-7 kako
Bucte ogpeaunu ogroeapajyhy 6p3uHy 3a gatu matepujan n
npubop Koju kopucTute.

BehuHa pagosa moxe fa ce obasu ynotpebom Hajehe 6p3auHe.
MehyTtum, ogpeheHn matepujanu (Heke BpcTe NnacTuke w
MeTara) Mory fa ce owTeTe npu Benukum BpauHama 36or
TONNOTE Koja ce ocnobafa u mopajy aa ce obpahyjy ca
penatuMeHO Manum 6p3vHama. Pagosu ca Mannm 6p3vHama
(15,000 obpTaja unu mMarse) cy 06M4HO HajborbK 3a nonuparse y3
ynotpeby npubopa 3a nonupare. Pagose yeTkawa obaBrbajte
npu Manum Gp3nHama Kako BucTe cnpeumnu pacunawe napyagm
Xuue u3 Hocaya veTke. Kag pagute ca manum bp3vHama, Heka
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anat obaBu nocao 3a Bac. Benvke 6p3uHe cy npumepeHuje 3a
TBPZO [PBO, METan M CTakmno, kao 1 3a Oywere, pesbapetse,
ceverse, rpaBuparbe, 0bnmkoBare 1 ypesnsarse xnebosa y Apso.

Heke cmepHuue y Besu ca GpanHom anarta:

+ [lnactuky n gpyre matepujane Koju ce Tone npu HACKUM
TemnepaTtypama Tpebano 6u cehu npu manum GpanHama.

¢+ lonupatse, rmaHuarwe 1 Ynwhere Xn4aHoMm YeTKOM Mopa
Aa ce BpLuM npyu 6p3nHM Mamoj of 15,000 obpTaja y
MWHYTY Kako 61 ce cnpeumno owTehnBame YeTKe U Baller
marepujana.

+ [pso Tpeba ga ce ceve npu BENMKOj Gp3nHM.

«  BoxNe nnu yenuk Tpeba aa ce ceky npu Benukoj 6p3nHy.

+  AKO HOX 0ff Yervka ca 6panm ceyereM NoyHe aa Bubpupa,
TO 06MYHO 3HauM fja anaT pagum CyBuLUE CMOPO.

«  Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype of ornosa, LiHka
1 KOCMTpa MOry fja Ce Ceky npu pasnuuutiuM 6p3vHama,
3aBWCHO 07 BpCTe ceyera. Kopuctute napaduH (He Bogy)
WNW ApYro NPUMEpPeHO CPeLCTBO 3a Masae Hoxa 3a
crpeyaBare Nnenrbera Matepujana Ha 3ynue Hoxa.

HATIOMEHA: TNosehasatse npumucka Ha anam Huje pewere
ako anam He padu ucnpaeHo. [okywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewerbem dpyae 6p3uHe Kako bucme nocmuenu XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmusHo o0pxasare Koje epuwe Heosnawhena nuya

moxe Oa uma 3a pe3ynmam 3aMeHy yHympauwmbUux xuya u
KOMNOHeHama wmo Moxe da npoy3pokyje 036urbHe onacHocmu.
Mu npenopydyjemo Oa ce cepsucuparbe ceux arama u3sou y
Dremel cepsucy. [Ja 6ucme usbeznu nospede 3602 HeO4eKUBaH02
YKIbyqusara arama Unu efiekmpuyHo2 WoKa, y8eK UCK/byyume
anam u3 ymuyHuye Ha 3udy npe cepsucuparba unu yuwherba.

YNIIREKWE

KAKO bW CE WN3BEITIE HE3IOLE, MNPE
A YNO3OPERE UYMLLIREHA YBEK UCKIBYYUTE ANAT W/
W MYHAY 3 N3BOPA CTPYJE. Anam ce HajegbukacHuje
yucmu nomohy cysoe komnpecosaHoe 8a3dyxa. YBeK HocuTe

3alUTUTHE Hao4ape Kafg 4Ynuctute anat nomohy KomnpecosaHor
Basayxa.

OTBOpM 3a BeHTUNaLMjy 1 Nonyre Npekuaadya Mopajy aa ce Apxe
uncTe u cnobopHe of cTpaHnx maTepuja. HemojTe aa nokyliasate
[a YNCTUTE anaT yMeTareM OLUTPUX NPeameTa Kpo3 0TBOp.

OOPEBEHA CPEACTBA 3A YNIUREHE
Ayﬂ030PE|'bE I PACTBAPAYM OLLUTERYJY
MNACTUYHE OENOBE. Hekn o wux cy: 6€H3UH, yribeH

TeTpaxnopua, XnopucaHu pacteapauu 3a Ynilhere, aMoHujak n
feTepLeHTn 3a JoMaNMHCTBO KOjU CappXe amoHujak.



YHYTPA HEMA [JEJIOBA KOJE
KOPUCHUK MOXE LA CEPBUCWPA.
MpeBeHTUBHO OfpxaBatbe Koje Bplle HeoBnawheHa nuua Moxe
fa UMa 3a pesynTaT 3amMeHy YHYTpaLLkbUX XuUa 1 KOMMNOHeHaTa
LUTO MOXe Aa NMpoy3pokyje 030UrbHe onacHocTh. Mu
npenopyuyyjemo da ce cepgucupare c8ux anama u3sodu y
Dremel cepsucy. CEPBUCEPU: Uckrbydume anam u/unu nyray
ca usgopa cmpyje npe cepsucuparba.

Osaj DREMEL npounssop nocefyje rapaHuujy y cknagy ca
ogpenbama NponucaHnM 3akoHOM/CreUndUYHAM 33 3EMIbY;
owTehewa ycnes HopManHor Kopuwhera 1 TpoLUea,
npeonTepeheta UM HEMpOMUCHO KopULNEHEe UCKIbYYEHN Cy 13
OKBMpa rapaHumje.

Y cryyajy xanbe, nowarsute anar unu nykay Ballem npogasady
Yy HEPacKIoN/LEHOM CMakby 3ajeHO Ca [LOKA30M O KyMOBUHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe nHdopmaLmja o acoptumaHy npegyseha Dremel,
noapLULK 1 TenedoHCKOj MUHKjW, noceTnte www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHauja

VSEOBECNE BEZPEGCNOSTNE UPOZORNENIA

Y PRECITAJTE SI VSETKY
A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE

UPOZORNENIA A POKYNY. (OBRAZOK 1)
NedodrZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni Ci
pokynov moZe zapricinit traz elektrickym prudom, poZiar alebo
vaZne zranenie.
Vsetky upozornenia a pokyny si odlozte na pouzitie v
budiicnosti.
Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vsetkych upozorneniach vztahuje
k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete
(kablom) alebo batériou (bez kabla).

BEZPEGNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte Gistym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta su ¢astou pricinou
nehéd.

b. NepouZivajte elektrické pristroje vo vybuSnych ovzduSiach,
teda v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov alebo prachu.
Elektrické pristroje vytvaraju iskry, ktoré mézu sposobit
vznietenie prachu alebo padr.

c. Podas prace s elektrickym nastrojom zabrate pristupu deti
a nepovolanych osob. Akékolvek rozptylovanie pozornosti
méZe viest k strate kontroly nad ndstrojom.
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ELEKTRICKA BEZPECNOST

Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat zasuvkam.
Nerobte na zastréke nikdy Ziadne Upravy. Nepouzivajte
adaptér zastrCiek s uzemnenymi elektrickymi pristrojmi.
Neupravené zastrcky a zasuvky zniZuju riziko zasiahnutia
elektrickym pridom.

Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené riziko
drazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnene.

Nevystavuijte elektrické pristroje dazdu ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvySi riziko trazu elektrickym
pradom.

Nepouzivajte kabel na iné Ucely, nez na ktoré je uréeny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky pristroj
ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel mimo zdroja
tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych predmetov.
Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvySuje riziko drazu
elektrickym prudom.

Pri vonkajSom poutziti elektrického pristroja pouzite
prediZovaci kabel vhodny na vonkajSie pouZitie. PouZitie
kdbla vhodného na vonkajSie pouZitie znizuje riziko trazu
elektrickym pradom.

Ak sa nedd vyhndt pouZitiu rutného elektrického naradia
vo vlhkom prostredi, pouZzite preruSova¢ uzemiovacieho
obvodu. PouZivanie prerusovaca uzemriovacieho obvodu
zniZuje riziko zasahu elektrickym priidom.

0SOBNA BEZPECNOST

PoCas manipuldcie s elektrickym nastrojom budte pozorni,
sustredte sa na obrabany predmet a pouZzivajte zdravy
Usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu &i liekov. Aj krdtka chvila
nepozornosti pocas manipuldcie s elektrickym ndstrojom
moze spdsobit vdaZne poranenie.

@ Pri praci pouZivajte ochranné
\-—/J

pracovné pomdcky. Vzdy

pouzivajte ochranu oéi.
Pouzivanie vhodnych ochrannych pomécok, akymi st
napriklad protiprachova maska, bezpecnostna protiSmykova
obuv, ochranna prilba c¢i ochrana sluchu, znizuje riziko
poranenia. (OBRAZOK 2 + 3 + 4)
Zabrarite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa uistite,
Ci je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). PrendSanie elektrického
pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie elektrického
pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je castou
pricinou nehdd.
Pred zapnutim elekirického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kluc¢ alebo franclizsky kIUE. Francuzsky kltic¢
alebo nastavovaci klti¢ ponechany na otocnej ¢asti méZze
sposobit vdzne zranenia.
NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prdce vZdy
udrziavajte stabilné drZanie tela a rovnovadhu. Tym sa
zabezpeci lepSia kontrola nad nastrojom v pripade
neocakavanych udalosti.




PouZzivajte vhodné obleCenie. Nenoste volné oblecenie ani
sperky. Viasy, obleCenie a rukavice udrziavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Volné obleCenie, sperky
alebo dihé vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych Casti.

Ak sU k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok na
odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouZzitie. PouZitie tychto zariadeni moze zniZit rizikd
spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

«

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné tcely, nez na ktoré
je urCeny. Pouzivajte elektricky pristroj zodpovedajlci vasej
cinnosti. Sprdvny elektricky pristroj umozni vykonat prdcu
lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, na ktoru bol navrhnuty.
Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozZno ovlddat’ pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napadjaci kabel z elekirickej siete, skor nez budete
vykonavat akékolvek nastavenie, menit pomdcky a predtym,
ako elektricky pristroj uloZite. Tieto preventivne opatrenia
znizuju riziko nahodného spustenia elektrického pristroja.
Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite osobam,
ktoré nie su zoznamené s elektrickym pristrojom a tymito
pokynmi, pouzivat tento pristroj. Elektrické pristroje su v
rukdch nezaskolenych pouZzivatelov nebezpecné.

Udrzujte elekirické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poSkodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory mdze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZzitim ho opravte. Mnoho nehdd je
spdsobenych nedostato¢nou udrzbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Spravne udrzované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zasekntt' a mozno ich jednoducho oviddat,
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity a
dalSie pomocky podla tychto pokynov a spésobom, ktory
zodpoveda prisluSnému typu elektrického pristroja, pri
zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej praci.
PouZitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na akeé je
pristroj ur¢eny, méZe mat za nasledok nebezpecné situdcie.

; Nepracujte s materialmi obsahujicimi
A VYSTRAHA azbest (azbest je povazovany za

karcinogénny).

; Chrante sa proti prachu, ktory moze
A VYSTRAHA vznikat pocas prace a moze byt zdraviu

Skodlivy, vybusny alebo horl'avy (niektoré druhy prachu s
povazované za karcinogénne); pouzivajte protiprachovu
masku a v pripade pouzitelnosti pripojte odsavac prachu/
tlomkov.

SERVIS

a.

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy
kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouzivat

len identické nahradné suciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalsieho pouZivania nastroja.
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SPOLOCNE BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA TYKAJUCE SA

BRl]S!ENIA, PIESKOVANIA, KEFOVANIA,
LESTENIA ALEBO ABRAZIVNEHO
REZANIA

Toto rucné elekirické naradie sa pouZiva ako briska, ako
briska na brdsenie sklenym papierom, ako drotena kefa,
ako leStiCka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte vSetky
vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a udaje, ktoré ste
dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak by ste
nedodrZali nasledujtice pokyny, mohlo by to mat za ndsledok
zdsah elektrickym prudom, vznik poZiaru a/alebo vazne
poranenie.

Nepouzivajte ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom ur¢ené a odportcané Specidlne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prislusenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, este neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny podet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prislusenstvo, ktoré
sa otdca rychlejSie, by sa mohlo znicit.

Vonkaj$i priemer a hriibka pracovného nastroja musia
zodpovedat rozmerovym Udajom uvedenym na ru¢nom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované pracovné
nastroje mézZu byt nedostato¢ne odclonené a kontrolované.
Brusne kotuce, priruby, brasne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brdsne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje, ktoré
presne nepasuju na brtisne vreteno ru¢ného elektrického
ndradia, sa otdcaju nerovnomerne a intenzivne vibrujt, co
moZe mat za nasledok stratu kontroly nad ndradim.
Nepouzivajte ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr. brusne
kotuce, vyStrbené alebo vylomené, ¢i nemaju brisne

taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta intenzivneho
potrebovania, €i nie sd na drotenych kefach uvolnené

alebo poldmané droty. Ked ruéné elekirické naradie alebo
pracovny nastroj spadli na zem, prekontrolujte, ¢i nie st
poskodené, alebo pouZzite nepoSkodeny pracovny nastroj.
Ked' ste prekontrolovali a upli pracovny ndstroj, zabezpecte,
aby ste neboli v rovine rotujliceho nastroja, ani sa tam
nenachdadzali ani Ziadne iné osoby, ktoré su v blizkosti Vasho
pracoviska, a nechajte ruéné elektrické naradie bezat jednu
mindtu na maximalne obratky. Poskodené pracovné ndstroje
sa obycajne za tento cas testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouZivajte ochranny §tit na celu tvar, Stit

na oGi alebo ochranné okuliare. Pokial je to primerané,
pouzivajte ochrannd dychaciu masku, chranice sluchu,
pracovné rukavice alebo Specialnu zasteru, ktora zadrzi
odletujuce drobné CiastoCky brusiva a obrabaného materialu.
Predovsetkym oci treba chranit pred odletujticimi cudzimi
telieskami, ktoré vznikaju pri roznom spbésobe pouZivania
ndradia. Ochrana proti prachu alebo ochranna dychacia
musia predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny druh prachu,
ktory vznikd pri danom druhu pouZitia ndradia. Ked' je ¢lovek



dihsiu dobu vystaveny hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu
sluchu.

h. Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba, ktora vstdpi
do pracovného dosahu naradia, musi byt vybavena osobnymi
ochrannymi pomdckami. Ulomky obrobku alebo zlomeny
pracovny ndstroj méZu odletiet’ a spasobit poranenie 0sob aj
mimo priameho pracoviska.

i. Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovati pri
vykonavani takej prace, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut vlastnu
privodnd Snuru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré je pod
napatim, sposobi, Ze aj kovové sticiastky ndradia sa dostanu
pod napétie, ¢o md za ndsledok zdsah elektrickym prtidom.

j. Zabezpedte, aby sa privodna Snira nenachadzala v blizkosti
rotujucich pracovnych nastrojov naradia. Ak stratite kontrolu
nad rucnym elektrickym ndradim, méZe sa prerusit alebo
zachytit privodna Snira a Vasa ruka a VaSe predlaktie sa
mézu dostat do rotujiceho pracovného ndstroja.

k. Nikdy neodkladajte rucné elektrické néradie skor, ako sa
pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujiici pracovny nastroj sa
méze dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou, ndsledkom
coho by ste mohli stratit’ kontrolu nad ru¢nym elektrickym
naradim.

I Nikdy nemajte rucné elektrické naradie zapnuté vtedy,

ked ho prenaSate na iné miesto. Ndhodnym kontaktom

Vasich viasov alebo Vasho obleCenia s rotujticim pracovnym

nastrojom by sa Vdam pracovny nastroj mohol zavrtat do tela.

Pravidelne Cistite vetracie otvory svojho ruéného elektrického

naradia. Ventildtor motora vtahuje do telesa ndradia prach

a velké nahromadenie kovového prachu by mohlo spésobit

vznik nebezpecného zasahu elektrickym pridom.

n. NepouZivajte toto rucné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materidlov. Odletujtice iskry by mohli tieto
materidly zapalit.

0. NepouZivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré potrebuju
chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo inych
chladiacich prostriedkov méZe mat' za ndsledok zasah
elektrickym pridom.

p. Pri bridseni nepouzivajte brisne papiere nadmernych
velkosti. Pri vybere brusneho papiera postupujte podla
odporucani vyrobcu. Vécsie brisne papiere presahujice
brisnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a méZu
spdsobit zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny raz.

g. Zabrante uvolneniu Casti leStiaceho klobidcika alebo jeho
potahu, aby bolo zaruéené volné otacanie. Skryte alebo
odrezte akukolvek Cast potahu. Volné a rotujtice casti
potahu méZu zachytit” prsty alebo sa méZu zaseknut v
obrabanom kuse.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spétny raz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujiiceho kotuca, podlozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, ¢o ma za nasledok vynutené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opatnom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
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zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kottca v pracovnom materidli,

okraj kotli¢a, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moze zarezat

do povrchu materialu a nasledne sposobit vykrutenie alebo
vyskoCenie kottca. Kotlic mdze vyskoCit smerom k pracujlcej

osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kottica v

mieste zaseknutia. V tychto situaciach sa mozu brisne kotuce

tieZ rozlomit. Spatny raz je vysledkom nespravneho pouZitia
alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpecnostnych opatreni uvedenych nizSie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby ste
mohli odolat silam spatného razu. Vzdy pouzivajte pomocnu
rukovét, ak je k dispozicii, aby ste mali maximalnu kontrolu
nad spatnym razom alebo reakénym momentom pri
spusteni. Osoba pracujica s pristrojom méze kontrolovat
reakcné momenty alebo spatné razy, ak vykond predbezné
opatrenia.

b. Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujiiceho prisluSenstva.
MobZe dojst’ k spatnému rdzu sposobenému zastavenim o vasu
ruku.

c. Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat elektricky
pristroj v pripade, Ze dojde k spatnému razu. Spatny rdz
spbsobi pohyb pristroja v opacnom smere, nez je smer
pohybu kotii¢a v mieste zaseknutia.

d. Dévajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd. Rohy, ostré okraje alebo odskoCenia maju tendenciu
sa castejsie zasekdvat a sposobovat’ stratu kontroly alebo
spétny rdz.

e. Nepripdjajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené ostrie pily.
Takéto ostria ¢asto spdsobuju spétny rdz alebo stratu kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kottcov, ktoré st odporucané pre vas
elektricky pristroj a Specificku ochranu navrhnutu pre
zvoleny kotUc¢. Kotuce, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemoZno dostatocne chranit a st nebezpecné.

b. Kotuce musia byt pouzivané iba na odporic¢ané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotuca. Abrazivne rezacie
Kkottice st urcené na rezanie obvodom, bocné sily pdsobiace na
tieto kotice mozZu spdsobit ich poskodenie.

c. Vzdy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré majd spravnu
velkost a tvar pre zvoleny kotuc. Sprdvne priruby podopieraju
kotu¢ a zniZuju moZnost' rozlomenia Kottca. Priruby pre
rezacie kottice sa mozu Iisit od prirub pre briisne kotuce.

d. Nepouzivajte pouzité kotiCe z vacSich elektrickych pristrojov.
Kotice urcené pre véicsSie elektrické pristroje nie su vhodné
pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a méZu prasknit.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

a. Neblokujte rezaci kotd€ ani nepouzivajte nadmernu silu.
Nepokusajte sa o nadmernti hibku rezu. Prepinanie kotica
zvySuje sklon ku skruteniu alebo zaseknutiu kotuca v reze a
moznost' spétného razu alebo rozlomenia kotuca.




Nestojte v jednej linii s rotujiicim kotdCom ani za nim. Ak sa
kotuc (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moze
spatny raz sposobit pohyb rotujticeho kotii¢a a elektrického
pristroja priamo na vas.

Ked' kot(i¢ uviazne alebo ddjde k preruseniu rezu z iného
ddvodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj bez pohybu,
kym sa kotu¢ uplne nezastavi. Nikdy sa nepokusajte vybrat
rezaci kotuc z rezu, ak sa kotu¢ pohybuje. V opacnom pripade
moze dojst k spatnému razu. Preskiimajte pricinu a vykonajte
opatrenia, aby ste eliminovali pricinu zaseknutia kottca.
Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte, az kotuc
dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho opatrne vratte do
rezu. Kotic méze uviaznut, vyskocit' alebo spbsobit spatny
rdz, ak elektricky pristroj spustite v obrabanom kuse.
Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej velkosti,
aby ste minimalizovali riziko zaseknutia kotdca alebo
spatného razu. Velké obrabané kusy maju tendenciu ohnut
sa vilastnou hmotnostou. Podklad musi byt umiestneny pod
obrdbany kus blizko linie rezu a blizko okraja obrabaného
kusu na obidvoch strandch kotuca.

Davajte zvlast pozor pri rezani v miroch s dutinami alebo inych
nepriehladnych oblastiach. Vycnievajtici koti¢ mbZe prerezat
plynové alebo vodovodné rirky, elektrické vedenie alebo
objekty, co mbZe spdsobit spétny raz.

BEZPEGNOSTNE UPOZORNENIA PRE GISTENIE

DROTENOU KEFOU

Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouZivanim nadmernej
zataze na kefu. Drotené Stetiny méZu jednoducho vniknut do
tenkého oblecenia alebo koZe.

Ak je pri Cisteni drotenou kefou odporticané pouZitie ochrany,
zabrante akémukolvek kontaktu droteného kottica alebo kefy
s touto ochranou. V pripade dréteného kotica alebo kefy
méZe dojst k zvySeniu priemeru v désledku pracovnej zdtaze
a odstredivych sil.

Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15 000 ot./min.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

[4

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementacie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elekirické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat sposobom Setrnym k Zivotnému
prostrediu.

X
—0)
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VSEOBECNE UDAJE
Menovité napétie ........... 230 — 240V, 50 — 60 Hz
Menovity prikon ............ 175 W
Menovité otacky (n) ......... 35.000 ot/min
Rozsah upinania ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
IEI KonStrukcia triedy Il . . . . .. Pristroje s dvojitou izolaciou
(OBRAZOK 5) kontrukcie
PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite Uplne rozvinuté bezpecné predizovacie kable
dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykondvanie detailnych a zloZitych tloh. Sirok4 ponuka
prisluSenstva Dremel umoziuje velky rozsah €innosti. Patria medzi
ne Cinnosti, ako je brusenie, vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a leStenie.

0BRAZOK 6

Tlacidlo zamku hriadela
Hlavny vypinac
Ovladac rychlosti
Napadjaci kabel
Zéves

Ventilatné otvory
Upinaci klié
Hriadel

Veko krytu
Upinacie matice
Upinanie

XeTTIeommoo®e

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento nastroj sa dodava s
roznymi velkostami tiel. Su k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie rdznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené
kruzkami na zadnej strane upinania.

0BRAZOK 7

A. Upinacie matice

B. Upinanie (3,2 mm) bez krizka (480)
Upinanie (2,4 mm) s tromi krdzkami (481)
Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)
Upinanie (0,8 mm) s jednym krizkom (483)
Identifikacné krazky

mmo o



POZNAMKA: Niektoré pristrojové sady nemusia obsahovat vietky
Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela prisluSenstva,
ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo s vA¢Sim priemerom do
menSieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 8

Upinaci kI

Tlacidlo zamku hriadela
Upinacie matice

Povolit

Dotiahnut

moow>

1. Stladte tlacidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nesta¢ajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZzite upinaci klu¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. NainStalujte upinanie zodpovedajlicej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu tplne nedotahuite,
kym nie je nainStalovana vitacia korunka a prisluSenstvo.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,,citu“pri

jeho pouziti. DrZte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvazenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoZziiuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.

Pristroj vZdy drzte smerom od tvdre. Pri pouZivani méZe dojst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vyskusajte si pracu najskor na odpadovom materidli,
aby ste videli, ako zariadenie reaguije pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat’ najlepSie pri moznosti dosiahnutia
odporucanej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho prislusenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbytocne nepouZzivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujtice prisluSenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zaCat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi male; sily.
Nechajte prisluSenstvo vykonat poZadovanu préacu.

ZvycCajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat cell pracu v jednom kroku. Jemné stlaCenie umoZznuje
ti najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.

VYMENA PRiSLUSENSTVA

DRZANIE NASTROJA

OBRAZOK 8

1. Stlacdte tladidlo zamku hriadela a otocte rucne hriadel,
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaenom tlaCidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kIUc.

3. Vlozte vftaciu korunku alebo telo prisluSenstva uplne do
upinania.

4. Pri stlatenom tlaCidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka alebo telo
prisluSenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informdcie o jeho pouZiti.

Pouzivajte iba testované prislusenstvo Dremel s vysokym vykonom.

VYVAZENIE PRISLUSENSTVA

Na zabezpeCenie presnosti pri praci je nutné, aby boli vSetky
sucasti prisluSenstva dobre vyvazené (podobne ako pneumatiky
na vasSom aute). Ak chcete prisluSenstvo vyvazit, mierne uvolnite
maticu upinacej vlozky a pootocte Cast prisluSenstva alebo
upinaciu vlozku o 1/4. Maticu upinacej vlozky opat utiahnite a
zapnite pristroj. Podla zvuku a celkového chodu pristroja by ste
mali byt schopni urdit, ¢i je prisluSenstvo spravne vyvazené.
PokraCujte v nastavovani tymto spdsobom, kym nebude
prisluSenstvo Uplne vyvazeng.
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Pre najlepSiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 9

Metdda golfového drzania sa pouziva pre tazSie prace, ako je
brdsenie alebo rezanie. 0BRAZOK 10

Nasadec

Na dkony vyZadujlice vysoku presnost je mozné pouzit
samostatny nasadec. Ma mierne sploSteny tvar, takZze uZivatelovi
umoziuje pohodiné uchopenie medzi palec a ukazovak. Vdaka
svojmu dizajnu je optimalny na precizne rytie, vyrezavanie a
gravirovanie. Tento nastavec nie je suc¢astou kazdej supravy.
0BRAZOK 11

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti otacok na konkrétny tkon si
najprv vyskusajte pracu nanecisto.

POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypinaca na hornej strane krytu
motora do polohy ,,ON“.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaca dopredu.

PRISTROJ VYPNETE posunutim vypina¢a dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohana dodatocné
prisluSenstvo Dremel

ELEKTRONICKA SPATNA VAZBA
Pristroj je vybaveny internym elektronickym systémom spétnej
vzby, ktora zabezpeduje ,mékké spustanie”. Tym sa znizuje



tlak vznikajtci pri vysokom toivom momente. Tento systém
tiez pomaha udrziavat nastavenu rychlost na prakticky rovnakej
Grovni pri nizkej aj vysokej namahe pristroja.

OVLADAC RYCHLOSTI
Pristroj je vybaveny ovladacom rychlosti. Rychlost mozZete pri
praci nastavit na ur€iti hodnotu alebo rozmedzie hodnét.

Rychlost sa nastavuje ovladacom v kryte pristroja. OBRAZOK 12

Priblizné nastavenie otacok

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti
5 5.000 ot./min.

10 10.000 ot./min.

*15 15.000 ot./min.

20 20.000 ot./min.

25 25.000 ot./min.

30 30.000 ot./min.

35 35.000 ot./min.

* Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15.000 ot./min.

V Casti Nastavenie rychlosti na stranach 4-7 najdete informacie,
ktoré vam pomozu urcit vhodnd rychlost pre material, s ktorym
pracujete, a pouzité prisluSenstvo.

VacSinu prac mozno vykonavat pri pouZziti pristroja pri najvyssej
rychlosti. AvSak urCité materialy (niektoré plasty a kovy) mézu
byt poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvycGajne najlepSia na leStenie s pouZitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouzit nizSie
rychlosti, aby sa prediSlo uvolneniu Stetin z drziaka. Pri pouZiti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. VysSie rychlosti st lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vitani, vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani drazok alebo zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlce sa rychlosti pristroja:

e Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

e |eStenie, jemné leStenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykondvat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby
sa zabranilo poSkodeniu kefy a materialu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

e 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci ndastroj zaCne vibrovat, zvy¢ajne
to znamena, Ze rotuje prili§ pomaly.

e Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri roznych rychlostiach v zavislosti od typu vykondvaného
rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu
na zuby rezacieho nastroje.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu nastroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou mbZe mat za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, co méZe predstavovat
vdzne nebezpecenstvo. Odporticame vykonadvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neocakdvanym spustenim alebo trazom elektrickym
prudom, vZdy vyberte zdstrcku zo zdsuvky pred vykondvanim
servisu alebo cistenim.

CISTENIE

2 ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VYSTRAHA CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJACKU OD ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj moZno

najefektivnejsie vycistit stlacenym suchym vzduchom. Pri Gisteni
stlaenym vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilatné otvory a packy vypinacov musia byt udrzované Gisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokuSajte sa €istit pristroj cez
otvor vkladanim Spicatych predmetov.

Y NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlérmetan,

Cistiace rozpustadla s chlérom, épavok a doméace prostriedky
obsahujtice ¢pavok.

Y DIELY V PRISTROJI NEMOZE OPRAVOVAT
A VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. Udrzba vykonané
nepovolanou osobou mdze mat za nasledok nespravne
umiestnenie drotov a dielov, Co méZe predstavovat vazne
nebezpecenstvo. Odporticame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred

vykondvanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napajania.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v sulade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie nastroja

ani poskodenia spdsobené jeho pretazenim €i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamécie pristroj alebo nabijacku odoslite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakdpeni na adresu
predajcu.

ADRESA SPOLOGNOSTI DREMEL

Dremel najdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko
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